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1) Warnings

This manual contains important information regarding safety. Before
starting installation of the components, it is important that you read
all the information contained herein. Store this manual safely for
future use.

Due to the dangers which may arise during both the installation and
use, installation must be carried out in full observance of the laws,
provisions and rules currently in force to ensure maximum safety.
This chapter provides details of general warnings. Other more spe-
cific warnings are detailed in Chapters “3.1 Preliminary Checks” and
“6 Testing and Commissioning”.

AAccording to the most recent European legislation, the
automation of doors or gates is governed by the provisions
listed in Directive 98/37/CE (Machine Directive) and, more
specifically the standards: EN 13241-1 (harmonised stand-
ard); EN 12445; EN 12453 and EN 12635, which enables the
declaration of machine conformity to the machine directive.

Visit “www.niceforyou.com” for further information and guidelines
for risk analysis and how to draw up the Technical Documentation.
This manual has been especially written for use by qualified fitters.
Except for the enclosed specification “Instructions and Warnings
for Users” to be removed by the installer, none of the information
provided in this manual can be considered as being of interest to
the end users!

* Any use or operation not explicitly provided for in these instructions
is not permitted. Improper use may cause damage and personal
injury.

A risk analysis must be carried out before starting installation,
including a the list of essential safety requisites provided for in
Enclosure | of the Machine Directive, indicating the relative solu-
tions employed. N.B. Risk analysis is one of the documents
included in the “Technical Documentation” for this automation.
Check whether additional devices are needed to complete the
automation based on the specific application requirements and
dangers present. The following risks must be considered: impact,
crushing, shearing, dragging, etc. as well as other general dan-
gers.

Do not modify any components unless such action is specified in
this manual. Operations of this type are likely to lead to malfunc-
tions. NICE disclaims any liability for damage resulting from modi-
fied products.

During installation and use, ensure that solid objects or liquids do
not penetrate the control unit or other open devices. If necessary,
contact the NICE customer service department; use in these con-
ditions can be dangerous.

The automation system must not be used until it has been com-
missioned as described in chapter 6 “Testing and commissioning”.
The packaging materials must be disposed of in compliance with
local regulations.

If a fault occurs that cannot be solved using the information pro-
vided in this manual, contact the NICE customer service depart-
ment.

In the event that any automatic switches are tripped or fuses
blown, attempt to identify and eliminate the relative fault.
Disconnect all the power supply circuits before accessing the ter-
minals inside the cover. If the disconnection device is not identifi-
able, affix the following sign: “WARNING: MAINTENANCE WORK
IN PROGRESS”.

Special warnings concerning the suitable use of this product in rela-

tion to the 98/37CE “Machine Directive” (ex 89/392/CEE):

e This product is issued on the market as a “machine component”
and is therefore manufactured to be integrated in a machine or
assembled with other machines in order to create “a machine”, in
accordance with the directive 98/37/EC, exclusively in combina-
tion with other components and in the manner described in the
present instructions manual. As specified in the directive 98/37CE
the use of this product is not admitted until the manufacturer of
the machine on which this product is mounted has identified and
declared it as conforming to the directive 98/37/CE.

Special warnings concerning suitable use of this product in relation

to the 73/23/EEC “Low Voltage” Directive and subsequent amend-

ments 93/68/CEE

e This product complies with the provisions envisaged by the “Low
Voltage” Directive if used in the configurations foreseen in this
instruction manual and in combination with the articles present in
the Nice S.p.a. product catalogue. If the product is not used in the
specified configurations or is used with other products that have
not been foreseen, the requirements may not be guaranteed; use
of the product is prohibited in these conditions until compliance
with the requirements foreseen by the directive has been verified
by installers.

Special warnings concerning suitable use of this product in relation
to the 89/336/EEC “Electromagnetic Compatibility” Directive and
subsequent amendments 92/31/EEC and 93/68/EEC:

e This product has undergone tests regarding electromagnetic com-
patibility in the most critical of use conditions, in the configurations
foreseen in this instruction manual and in combination with articles
present in the Nice S.p.A. product catalogue. Electromagnetic
compatibility may not be guaranteed if used in configurations or
with other products that have not been foreseen; use of the
product is prohibited in these conditions until compliance with the
requirements foreseen by the directive has been verified by install-
ers.
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2) Product description

This control unit for the automation of gates and doors enables control of two gearmotors with single-phase alternating current.
The unit features a series of Dip-switches (mini switches) that enable the selection of the various functions, as well as trimmers used for

making adjustments.

The status of the inputs is signalled by LED’s located next to the inputs. An additional LED located near the microprocessor indicates whether

the internal logic is operating properly.
To facilitate part identification, Fig.1 below shows the most significant components.
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Transformer

Low voltage fuse (6500 mA F)

Force adjustment trimmer (F)

Pause Time adjustment trimmer (TP)

Opening Time Delay adjustment trimmer (TRA)
Motor 1 Working Time adjustment trimmer (TL1)
Motor 2 Working Time adjustment trimmer (TL2)
Closing Time Delay adjustment trimmer (TRC)
Manoeuvre balance trimmer (BAL)

Terminal board for aerial

Led OK

Radio slot connector

Step-by-step button

Function selection Dip-Switch

Microprocessor
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16  Electric lock relay
17  Common motor relay
18 Courtesy light relay
19 Open / Close movement direction relay
20 Phototest relayt
21 Motor 2 Triac
22 Motor 1 Triac
23 Rapid fuse (5A 230Vac) or (6.3A 120Vac) power
24 Input / output control terminal board
25 Motor outputs terminal board
26 Flashing / C.tsy light output terminal board
27 Power supply terminal board
28 Motors ON LED
29

Jumper for selection of deceleration mode (M-RAL)
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2.1) Operating limits
Chapter 9 “Technical Characteristics” provides the only data needed to determine whether the products are suitable for the intended appli-
cation.
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2.2) Typical system
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1. Control Unit ABO 5. Couple of photoelectric cells PHOTO
2. Flashing light with incorporated aerial 6. Couple of photoelectric cells PHOTO 1
3. Key-operated selector switch 7. Sensitive edge
4. Motors 8. Radio transmitter
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/2.3) List of cables

The typical system shown in figure 2 also states the cables required for connection of the various devices, the specifications of which are
provided in table 1.

AThe cables used must be suitable for the type of installation; for example, an HO3VV-F type cable is recommended for indoor
applications, while HO7RN-F is suitable for outdoor applications.

Table 1: List of cables

Connection Tipo cavo Maximum admissible length
A: Electrical power line N°1 cable 3x1,5mm? 30m (note 1)
B: Flashing light with aerial N°1 cable 2x0,5mm? 20m
N°1 shielded cable type RG58 20m (less than 5m recommended )
C: Electric lock N°1 cable 2x1mm? 20m
D: Photocells N°1 cable 2x0,25mm? (Tx) 30m
N°1 cable 4x0,25mm? (Rx) 30m
E: Key-operated selector switch N°1 cable 4x0,25mm? 30m
F: Connection to the motors. N°1 cable 4x1,5mm? 3m
G: Connection to sensitive edge N°1 cable 2x0,25mm? 30m

Note 1: power supply cable longer than 30m may be used provided it has a larger gauge, e.g. 3x2,5mm?2, and that a safety earthing system
is provided near the automation unit.
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3)

Installation

N

and the directions provided in this manual.

/ AThe installation must be carried out by qualified personnel in compliance with current legislation, standards and regulations,

/

/

3.1) Preliminary checks

Before proceeding with the installation:

e Check that all the materials are in excellent condition, suitable for
use and compliant with current standards.

e Ensure that the structure of the gate is suitable for automation.

® Ensure that the mounting positions of the various devices are pro-
tected from impact and that the mounting surfaces are sufficiently
sturdy.

e |nstall cable or pipe leads only at the bottom of the unit; for no
reason whatsoever must the side and top walls be perforated. The
cables must only enter the unit from the bottom!

e |Insert suitable mechanical stops, anchored to the ground, both for
opening and closing manoeuvres.

e Components must never be immersed in water or other liquids.
Keep away from heat sources and open flames; in acid, saline
or potentially explosive atmosphere; this could damage A60 and
cause malfunctions or hazardous situations.

e |f there is an access door in the leaf, or within the range of move-
ment of the gate, make sure that it does not obstruct normal travel.
Mount a suitable interlock system if necessary.

e Only connect the control unit to a power supply line equipped with
a safety grounding system.

* The power supply line must be protected by suitable magnetother-
mal and differential switches.

e A disconnection device must be inserted in the power supply
line from the electrical mains (the distance between the contacts
must be at least 3.5mm with an overvoltage category of Ill) or
equivalent system, for example an outlet and relative plug. If the
disconnection device for the power supply is not mounted near the
automation, it must have a locking system to prevent unintentional,
unauthorised connection.

/
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3.2) Fixing the control unit

Insert the two screws in the upper holes provided, sliding them on the guide as in fig. 3a and partly screwing them in. Turn the control unit
through 180° and perform the same operation with the other 2 screws. Fix the control unit on to the wall.

Fix the cover on the desiderd part (with opening on the right or left), press firmly on the arrows.

To remove the cover, press with a screwdriver on the join and push upwards at the same time.

/
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3.3) Electrical connections

A To safeguard the operator and avoid damaging the components, make sure that the control unit is switched off while you

are wiring or plugging in the various cards.

* Power the control unit using a 3 x 1.5 mm? cable; should the distance between the unit and the earth connection exceed 30m, install an
earth plate near the unit.

e Use wires with a minimum cross-section of 0.25 mm? to connect extra-low voltage safety circuits.

¢ Use shielded wires if the length exceeds 30m and only connect the earth braid to the control unit side.

* Do not make connections to cables in buried boxes even if they are completely watertight.

e |f the inputs of the Normally Closed (NC) contacts are not used, they should be jumped with the “24V common” terminal except for the
photocell inputs if the phototest function is enabled. For further information please see the paragraph 3.5 “Notes about connections” in the
part “ Phototest “.

e |f there is more than one (NC) contact on the same input, they must be connected in SERIES.

e |f the inputs of the Normally Open (NA) contacts are not used they should be left free.

e |f there is more than one (NA) contact on the same input, they must be connected in PARALLEL.

e The contacts must be mechanical and potential-free; no stage connections are allowed, such as those defined as “PNP”, “NPN”, “Open

Collector”, etc.

Carry out the necessary connections, following the diagram in Fig. 4 and the following description of the connections.
Remember that there are specific standards that must be complied with both as regards the safety of the electrical systems and as regards

automatic gates.
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3.4) Description of electrical connections
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N
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The following table provides a brief description of the possible control unit output connections.

Terminals Function Description
1-2-3: Power supply = Mains power line
4-5; Flashing light = Output for connecting flashing light to mains voltage (Max. 40W)
6-7 : Courtesy light = Clean contact output for courtesy light connection (Max. 5A)
8-9-10 : Motor1 = Motor 1 control output,
11-12-13 : Motor2 = Motor 2 control output
15-16 : Electric lock = 12 Vdc output for electric lock activation, max. power 25W
17-18 : 24 Vac = Power supply to 24Vac services ( Max. 200 mA)
19 Phototest = Phototest output - “TX” power supply to photocells - (Max. 75 mA)
20 : Common = Common for all inputs
21 AC light = 24 Vac output for open gate indicator light (Max. 2W)
22 Stop = Input with “Stop” function (Stop and short reverse run)
23 : Photo = Input for safety devices
24 . Photol = Input for additional safety device
25 : Step by step (PP) = Input for cyclic movement (“Open” — “Stop” — “Close” — “Stop”)
26 : Open = Input for opening function
27 . Close = Input for closing function
Aerial = Input for the radio receiver aerial
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For the most part, connections are easy; a lot of them are direct connections to a single user point or contact but some are a little more

complex:

All the single-phase asynchronous motors need a capacitor for them to work properly; some gearmotors have this capacitor already con-
nected inside while others have to have the capacitor connected externally. In this case, the capacitor must be connected between the
motor’'s OPEN and CLOSE phases. To be more practical the capacitor should be connected directly inside the unit.
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The “Phototest” function improves the reliability of the safety devices
and puts the control unit and safety photocells in “category 2”
according to EN 954-1 standard (ed. 12/1996).

Each time a manoeuvre is begun, the related safety devices are
checked and the manoeuvre is started only if everything is in order.
Should the test be unsuccessful (the photocell is blinded by the
sun, cables have short circuited, etc.) the failure is identified and the
manoeuvre is not carried out.

To enable the Phototest function:

e Set Dip Switch 10 to ON

e Connect the safety devices as shown in fig. 5 (when using the
PHOTO output alone), or as shown in fig. 5a (when using PHO-
TO1 as well).
The photocell transmitters are not powered directly from the ser-
vice output, but through the dedicated PHOTOTEST output. The
maximum current available at the PHOTOTEST output is 75mA (3
pairs of photocells).

e Power the receivers directly from the service output of the control
unit (terminals 17-18).

The photocells are tested as follows: when a movement is required,
all the receivers involved in the movement are checked to make sure
they give their consent, then power to the transmitters is discon-
nected; next all the receivers are checked to make sure they signal
the fact by withholding their consent; the transmitters are then
powered and the consent of all the receivers is verified once more.
Only if this sequence is successfully carried out will the manoeuvre
be performed.

It is always a good idea to activate the synchronisation function by
cutting the jumpers on the transmitters. This is the only way to make
sure that two pairs of photocells will not interfere with each other.
Read the instructions for “SYNCHRONISED” operation in the pho-
tocell manual.

If an input subjected to PHOTOTEST is not being used (see PHO-
TO1) but you still require the phototest function, connect the unused
input with the PHOTOTEST output (terminals 19-24) using a jumper;
see fig. 5a.

If at a later time the Phototest function is no longer required, set Dip-
Switch 10 to the OFF position.
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3.6) Checking the connections

A The following operations entail working on live circuits;
most of these run on extra-low safety voltage so they are not
dangerous; however, some are mains voltage circuits, which
means they are HIGHLY DANGEROUS! Pay the utmost atten-
tion to what you are doing and NEVER WORK ALONE!

® Power the control unit and check that voltage between terminals
17-18 is approx. 24Vac.

e Check that the “OK” LED flashes rapidly for a few moments and
then that it flashes at a regular frequency.

* Now check that the LED’s related to the N.C. (Normally Closed)
contacts are on (all safety devices active) and that the LED’s
related to the N.O. (Normally Open) inputs are off (hno command);
if this is not the case, check the connections and efficiency of the
various devices. The STOP input switches off both FCA and FCC.

* Release the leaves, take them to the halfway point and then stop
them; this way the leaves will be free to move in either the opening
or closing direction.

* Now make sure that movement occurs in the right direction, i.e.,
see whether the movement set on the unit corresponds to that of
the leaves. This check is of paramount importance, if the direc-
tion is wrong, in some cases (in the “Semiautomatic” mode, for
instance) the “Automatic” system might appear to be working
properly; in fact, the OPEN cycle is similar to the CLOSE cycle but
with one basic difference: the safety devices are ignored in the
closing manoeuvre, which is normally the most dangerous, and
they will trigger in the opening manoeuvre, causing the gate to
close against an obstacle with disastrous results!

e To see whether the direction of rotation is correct, give a short
impulse to the Open input and make sure that the automatic sys-
tem moves in the opening direction; if this movement is incorrect,
proceed as follows:

— Turn the power off

— Invert the power conductors of the wrong motor/s. (In the case
of M1, invert the connection of terminals 8-10; for M2, invert the
connection of terminals 11 — 13).

— Once this has been done, check whether the direction of rotation
is correct by repeating the last operation.

The “OK” LED located in the centre of the board next to the micro-
processor has the task of signalling the status of the internal logic:
regular flashing at 1 second intervals indicates that the internal
microprocessor is active and waiting for commands. When the
microprocessor recognises a variation in the status of an input
(whether it is a command or a function Dip-Switch input) it generates
a rapid double flash even if the variation does not have any immedi-
ate effects. Extremely rapid flashing for 3 seconds means that the
control unit has just been powered or is carrying out internal testing.
Lastly, irregular flashing means that the test has been unsuccessful
and that a fault has occurred.




4) Adjustments

Adjustments can be made through trimmers that modify the follow-
ing parameters:

4 )

e WORKING TIME (TL1 TL2):
These adjust the maximum duration of the opening or closing
manoeuvre of motor 1 (TL1) and motor 2 (TL2).

The adjustments made to the trimmers (TL1 TL2) take effect the first
time a closed gate performs an opening manoeuvre (working time
of the 2 leaves finished). Therefore always adjust the trimmers when
the gate is closed.

If gearmotors with electric limit switches or limit stops are used,
adjust these switches or stops to maximise the opening or closing
range of a leaf.

To adjust the working times TL, select the “Semiautomatic” operat-
ing mode by setting Dip-Switch 1 to ON, then adjust the TL trimmers
to halfway along the travel distance. When these adjustments have
been made, execute an opening and closing cycle; if necessary also
adjust the TL trimmers so that there is enough time to execute the
entire manoeuvre and still leave a margin of 2 or 3 seconds before
the electric limit switches (on the motors with limit switches) or the
limit stops cut-in.

In order to check when the working time for the two motors termi-
nates, check whether the Motors ON LEDs, located on the control
unit, have switched off. (The LEDs will switch off when the Working
Time for the respective motor is up).

If the TL trimmers are at maximum and there still is not enough time
to perform the entire manoeuvre, cut the TLM1 jumper to increase
the working time of motor 1 and cut the TLM2 jumper to increase
the working time of motor 2. These jumpers are located alongside
the corresponding trimmers.

If you wish to use the DECELERATION function (Dip-Switch 8 On),
adjust the working time trimmers so that the motors begin the decel-
eration stage approximately 50 - 70cm before the opening or closing
limit stops are reached.

e OPENING TIME DELAY (TRA) AND CLOSING TIME DELAY
(TRC):

If the gate has two leaves that might jam if they start moving simulta-

neously, or that might overlap when closing, you need to adjust the

Opening Time Delay trimmer (TRA) or the Closing Time Delay (TRC)

trimmer to overcome these problems.

The TRA trimmer must be adjusted to ensure that the leaf moved by

the second motor is out of the range of the leaf moved by the first

motor when the latter starts moving.

The TRC trimmer must be adjusted to ensure that, during the closing

operation, the leaf moved by the second motor reaches the end of

its travel after the first motor has completed its closing manoeuvre.

e PAUSE TIME (TP):
In “Automatic” mode, this adjusts the time span between the end of
the opening manoeuvre and the beginning of the closing manoeuvre.

¢ FORCE (F): \
Take great care when adjusting the FORCE (F) trimmer, as this may
affect the level of safety of the automatic system. Trial by error is
required to adjust this parameter, measuring the force applied to the
leaf and comparing it with regulatory values.

e BALANCING manoeuvre times (BAL):

The BALANCE trimmer on this control unit enables a differentiation
between the work time between leaf opening and closing manoeu-
vres.

This is useful when the motor has different speeds in the two direc-
tions, such as in the case of hydraulic motors or when the gate leafs
are offset in opening and closing, causing different force levels and
thus requiring different travel times within the same space.
Therefore if the gate is offset in closing, the opening manoeuvre
may terminate before reaching the mechanical stops, in which case
rotate the BAL trimmer clockwise (Op) to increase the opening
time until the deceleration starts at the set point (50 cm before the
mechanical stop) and the manoeuvre lasts for a further 3-5 seconds
after the leafs have reached the mechanical stops.

On the other hand, if the gate is offset in opening, balance by
rotating the BAL trimmer anti-clockwise (Cl) to extend the closing
manoeuvre time.

If the trimmer is positioned exactly at the centre, the opening and
closing manoeuvres will have the same work time.




/

4.1) Operating modes

In the manual operating mode, the OPEN input enables an opening
movement, while the CLOSE input enables a closing movement. The
STEP-BY-STEP input enables an alternating opening and closing
movement. Movement stops as soon as the input command stops.
During an opening or closing manoeuvre, movement will stop also
when the command input or the signal from the safety devices is
disabled. During both opening and closing manoeuvres, the activa-
tion of the STOP command will cause the movement to stop imme-
diately. When a movement is stopped, stop the input command
before giving a command to start a new movement.

When one of the automatic modes (“Semiautomatic”, “Automatic” or
“Automatic + Close Always”) is operational, a command impulse to
the OPEN input causes an opening manoeuvre. A command impulse
to the STEP-BY-STEP input begins an alternating closing and opening
manoeuvre. A second impulse to the STEP-BY-STEP input or to the
same input the started the movement will cause it to stop.

Both in the opening and closing phases, the activation of the STOP
command will cause an immediate stopping of movement and a
short reverse run. If a continuous signal rather than an impulse is
maintained in a command input, a “prevalence” condition will be
generated causing the other command inputs to be disabled (this
is useful if you need to connect a clock or a Night/Day selec-
tor switch).

N

If an automatic operating mode has been chosen, the opening
manoeuvre will be followed by a pause and then a closing manoeu-
vre. If PHOTO triggers during the pause, the timer will be reset with
a new pause time; if, on the other hand, STOP is activated during
the pause, the closing function will be cancelled and the system will
switch to the STOP mode.

PHOTO will have no effect if it is triggered during the opening
manoeuvre, however if PHOTO is triggered during the closing
manoeuvre, the movement will reverse, pause, and then start to
close again.

5) Programming

The unit comprises a set of microswitches used to operate various
functions so as to render the system more suitable to user needs
and safer in the different ways of usage. All functions are activated
by placing the dip-switch in the “ON” position while they will not be
activated if the corresponding dip-switches are “OFF”; some func-
tions do not have an immediate effect and only have sense in certain
conditions like.

A ATTENTION: some of the programmable functions are
linked to safety aspects, very carefully evaluate the effects of
a function and see which function gives the greatest possible
level of safety.

When servicing a system, before you modify a programmable func-
tion, ascertain the reason why, during installation, certain choices
were made and then verify if, with the new programming, safety will
be impaired.

T
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5.1) Programmable functions

With the FUNCTIONS dip-switch you can select the various functioning modes and add the functions required according to this table:

Switch 1-2 Off Off = “Manual” movement, i.e. hand operated
On-Off = “Semiautomatic” movement
Off-On = “Automatic” movement, i.e. automatic closing
On-On = “Automatic + always close” movement
Switch 3 On = Condominium operation < not available in manual mode >
Switch 4 On = Pre-flashing
Switch 5 On = Close 5” after Photo < in automatic mode > or Close after Photo < in semiautomatic mode >
Switch 6 On = “Photo1” safety also during opening manoeuvres
Switch 7 On = Ramming
Switch 8 On = Deceleration
Switch 9 On = Maintain pressure
Switch 10 On = Phototest
Switch 11 On = Courtesy Light in impulse mode
Switch 12 On = Close becomes Open for Pedestrians

N

Note 1: Some functions are only available in certain conditions; these are explained by the notes between the characters “<...>”.
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5.2) Description of functions
Here is a brief description of the functions that can be added by set-
ting the corresponding Dip-Switch to “ON”.

Switch 1-2:  Off Off = “Manual” movement (hand operated)

On-Off = “Semiautomatic” movement
Off-On = “Automatic” movement (automatic closing)
On-On = “Automatic + Always Close” movement

In the “Manual” operating mode, the gate will only move as long as
the control button is held down.

In “Semiautomatic’mode, a command impulse will perform the
whole movement until the Working Time limit expires or the limit stop
is reached. In the “Automatic” operating mode, an opening manoeu-
vre is followed by a pause, after which the gate closes automatically.
The “Always Close” function comes into play following a power
failure, automatically activating a closing manoeuvre preceded by 5
seconds of pre-flashing.

Switch 3: On = Condominium operation (not available in Manual
mode)

In the Condominium operating mode, once an opening manoeuvre
has started it cannot be interrupted by other command impulses,
such as STEP-BY-STEP or OPEN, until the gate has finished open-
ing. During a closing manoeuvre, a new command impulse will stop
the gate and reverse the direction of movement in order to open
the gate.

Switch 4: On = Pre-flashing
A command impulse activates the flashing light, followed by move-
ment 5 seconds later (2 seconds later in manual mode).

Switch 5: On = Close 5” after Photo < in automatic mode > or Close
after Photo < in semiautomatic mode >

This function, in Automatic mode, allows the gate to be kept open
only for the time required for transit; when the PHOTO stage is over,
the manoeuvre stops. After 5 seconds a closing manoeuvre will
automatically begin. If PHOTO triggers in the “Semiautomatic” mode
during a closing manoeuvre, the “Automatic” closing manoeuvre is
activated with a set pause time.

Switch 6: On = Safety (Photo1) also during the opening manoeuvre
The “Photo1” safety device is normally active only during the clos-
ing manoeuvre; if Dip-Switch 6 is turned “On”, the safety device will
cause the movement to stop also during the opening manoeuvre.
In the Semiautomatic or Automatic modes, the opening manoeuvre
will start again immediately after the photocell has been disengaged.

Switch 7: On = Ramming

When reversible actuators are used, so that the gate does not
remain closed thanks to the thrust of the motors alone, it is neces-
sary to install an electric lock (see actuators’ operating instructions).
The electric lock may apply a natural thrust to the gate, causing the
leaves to open slightly; at times this thrust is so powerful as to cause
the locking mechanism to jam.

With the ramming function on, a brief closing cycle is activated
before an opening manoeuvre is started. This, however, will not
generate any actual movement since the leaves will already be posi-
tioned against the closing limit stop.

This way, when the electric lock is activated it will be free from the
effects of unwanted forces and will readily click open.

Switch 8: On = Deceleration

Deceleration consists in a 30% reduction of the nominal speed, to
reduce the impact force in the gate opening and closing zones.
The deceleration function slows down the automation speed and
reduces motor torque by 70%.

In automations requiring a high torque, this torque reduction could

cause shutdown of the motors.

For this reason, this function is disabled on heavyweight gates and
those subject to high friction.

Once the deceleration function is enabled, the Work Time (WT) trim-
mer must be adjusted as the deceleration start depends on the set
Work Time. Therefore set the Work Time so that deceleration starts
at approx. 50 cm before the mechanical stops to ensure that the
manoeuvre lasts a further 3-5 seconds after reaching the mechani-
cal stop.

A jumper ( M-RAL ) is fitted on the control unit to enable selection
of the two DECELERATION modes; one with 70% torque reduction
and one with 60% torque reduction to use on heavier gates.

% 70% torque reduction

M 60% torque reduction

Note that during deceleration, the motor noise levels increase slightly.
Before adjusting deceleration settings, read paragraph “4 Adjust-
ments” with special reference to the operation of the Balance trim-
mer (BAL).

Switch 9: On = Maintain pressure

With hydraulic actuators, the thrust required to keep the gate closed
is generated by a hydraulic circuit which is constantly under pres-
sure.

However, time and wear tend to reduce the seal of the hydraulic
circuit. Consequently, after a few hours of operation the internal
pressure may drop, causing the leaves to open slightly.

If the “Maintain Pressure” function is enabled, every 4 hours that the
gate remains closed a brief closing manoeuvre is activated in order
to restore the hydraulic circuit pressure.

Switch 10: On = Phototest
This function checks photocell efficiency at the beginning of each
manoeuvre. See the PHOTOTEST chapter.

Switch 11: On = Courtesy light in impulse mode

In this mode, the clean contact of the courtesy light output will
remain closed for 1 sec. at the starting of each opening or closing
manoeuvre, thus enabling a command impulse to be sent to an
external timer.

Switch 12: On = CLOSE becomes OPEN for Pedestrians

In this mode, the CLOSE input loses it basic function and becomes
a Pedestrian Step-by-Step input that allows the gate leaf controlled
by motor 2 to be opened for pedestrian access.

The Pedestrian opening cycle can only be activated when the gate
is closed, while if the gate is moving or open the impulse has no
effect on the input.

12




6)

Testing

After the above checks and adjustments have been made, the sys-
tem can be tested.

AThe automation system must be tested by qualified and
experienced personnel who must establish what tests to per-
form based on the risks involved.

Testing is the most important part of the whole automation process.
Each single component, e.g. motor, emergency stop, photocells,
etc., may require a specific test phase; please follow the procedures
described in the operating instructions for each component.

To test the control unit, perform the following operations:

1. Function selection:
e Set Dip Switch 1 to ON (Semi-automatic operation) and the
remaining ones to OFF
2. Press the Open button and check that:
¢ the flashing light is activated
¢ the opening manoeuvre starts
¢ the movement stops when the opening limit stop is reached.
3. Press the Close button and check that:
¢ the flashing light is activated
¢ the closing manoeuvre starts
¢ the movement stops when the closing limit stop is reached.
4, Start an opening manoeuvre and make sure that during the
manoeuvre the triggering of a device:
e connected to the “Stop” input causes an immediate stop and a
short reverse run
® connected to the “Photo” input has no effect.
5. Start a closing manoeuvre and make sure that during the
manoeuvre the triggering of a device:
e connected to the “Stop” input causes an immediate stop and a
short reverse run

e connected to the “Photo” input causes the stop and subse-
quent reversal of the manoeuvre
e connected to the “Photo1” input causes the stop and subse-
quent reversal of the manoeuvre.
6. On the connected inputs, make sure that each activation of the
input generates a step in the following sequence:
e Step-by-step input: Sequence = Open — Stop — Close — Stop
® Open input: Sequence = Open — Stop — Open — Stopp
e Close input: Sequence = Close — Stop — Close — Stop
7. If the “Phototest” function is used, check the efficiency of the test:
e Interrupt the “Photo” photocell, then start a manoeuvre and
check that it is not performed
e Interrupt the “Photo1” photocell, then start a manoeuvre and
check that it is not performed
* Short the “Photo” photocell contact, then start a manoeuvre
and check that it is not performed
e Short the “Photo1” photocell contact, then start a manoeuvre
and check that it is not performed
8. Perform the tests for measuring the Impact Forces as required by
EN 12445.

If after the completion of the testing process additional functions are
activated which could affect the safety of the system, specific testing
of these functions must be performed.

~

N
/

6.1) Commissioning

Commissioning can take place only after all the testing phases of the

control unit and the other devices have been completed successfully.

It is not permissible to execute partial commissioning or to enable

use of the system in makeshift conditions.

1. Prepare and store for at least 10 years the technical documenta-
tion for the automation, which must include at least the following:
assembly drawing of the automation, wiring diagram, analysis of
hazards and solutions adopted, manufacturer’s declaration of
conformity of all the devices installed (for A0 use the annexed
CE declaration of conformity); copy of the instruction manual and
maintenance schedule of the automation.

2. Affix a dataplate on the gate providing at least the following
data:type of automation, name and address of manufacturer
(person responsible for the “commissioning”), serial number, year
of manufacture and “CE” marking.

3. Post a permanent label or sign near the gate detailing the opera-
tions for the release and manual manoeuvre.

4. Prepare the declaration of conformity of the automation system
and deliver it to the owner.

5. Prepare the “Instructions and warnings for the use of the automa-
tion system” and deliver it to the owner.

6. Prepare the maintenance schedule of the automation system and
deliver it to the owner (this must provide all directions regarding
the maintenance of the single automation devices).

7. Before commissioning the automation system inform the owner in
writing regarding residual risks and hazards (e.g. in the “Instruc-
tions and warnings for the use of the automation system”).

/
~
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7)

Maintenance and Disposal

( A This charter provides information about how to draw up a maintenance schedule, and the disposal of A60.

/

N

7.1) Maintenance

The automation must undergo maintenance work on a regular basis,
in order to guarantee prolonged lifetime.

The maintenance operations must be performed in strict
compliance with the safety directions provided in this manual
and according to the applicable legislation and standards.

If other devices are present, follow the directions provided in the cor-
responding maintenance schedule differents from A60.

1. Is requires scheduled maintenance work every 6 months or
10.000 manoeuvres (max.) after previous maintenance.

2. Disconnect all power supplies.

3. Check for any deterioration of the components which form the
automation, paying particular attention to erosion or oxidation
of the structural parts. Replace any parts which are below the
required standard.

4. Connect the electric power sources up again, and carry out the
testing and checks stated in Paragraph “6 Testing”.

)

N

7.2) Disposal

As in the case of installation, at the end of the product lifetime,
disposal procedures must be carried out by qualified personnel.
This product comprises various types of materials, some of which
can be recycled while others must be disposed of. Check informa-
tion on the recycling and disposal procedures according to local
legislation for this product category.

A Some parts of the product may contain pollutant or hazar-
dous substances; if disposed of into the environment these
may constitute a serious risk of damage to the environment
and public health.

As indicated by the symbol in figure
never dispose of this product in dome-
stic waste. Apply “classified waste col-
lection” procedures for disposal in accor-
dance with local regulations or return the
product to the retailer when purchasing
a new model.

Local regulations may envisage serious fines in the event of illegal
disposal of this product.

AN

/

8)

Accessories

RADIO card

The control unit features a connector for plugging in an SM radio
card , which activates the inputs and allows the control unit to be
remote-controlled through a transmitter.

output 1 STEP-BY-STEP
output 2 Open for pedestrians
output 3 Open

output 4 Close

9)

Technical characteristics

With the aim of improving products, Nice S.p.a reserves the right to modify technical characteristics at any time without notice, while main-

taining the same functionalities and intended use.

All technical characteristics stated refer to an ambient temperature of 20°C (+5°C).

Model type: A60 A60/V1

Power 230 Vac = 10%, 50 - 60 Hz 120 Vac + 10%, 50 - 60 Hz
Maximum actuators power 300 W [1,3 A] 300 W [2,5 A]
Maximum flashing light power 100W

Maximum frequency of operating cycles unlimited

Maximum time of continuous operation unlimited

Maximun current accessories (24 Vac) 200 mA

Maximun current phototest output 75 mA

Gate open indicator max. power SCA (24Vac) 2W

Maximun electric lock power 12 Vac 15 VA

Working time

from 2,5 to 40 sec. (from 40 to 80 sec. with TLM)

Pause time

from 5 to 80 sec.

TRA opening delay time

0 or from 2.5 to 12 sec.

TRC closing delay time

0 or from 2.5 to 12 sec.

BALANCING manoeuvre times

from O to 8 sec.

Force adjustment

from O to 100 %

Operating temperature -20 = 50 °C
Size 280 x 220 x 110 mm
Weight 1,9 kg

Protection level

IP 55 (container undamaged)




Instructions and Warnings for users of A60 control unit

/

¢ Before using your automation system for the first time,
ask the installer to explain the origin of residual risks; take a few
minutes and read the users instructions manual given you
by the installer. Retain the manual for future use and deliver it
to any subsequent owner of the automation system.

e Your automation system is a machine that will faithfully
execute your commands; unreasonable or improper use
may generate dangers: do not operate the system if there are
people, animals or objects within its range of operation.

e Children: automation systems are designed to guarantee high
levels of safety and security. They are equipped with detection
devices that prevent movement if people or objects are in the
way, guaranteeing safe and reliable activation. However, chil-
dren should not be allowed to play in the vicinity of automated
systems; to prevent any accidental activations, keep all remote
controls away from children: they are not toys!

¢ Photocells do not constitute actual safety devices, but
safety aids. They are designed using highly reliable technol-
ogy, but in extreme conditions may be subject to malfunctions
or potential faults, and in certain cases these faults are not
immediately evident.

For this reason, it is good practice to observe the following:

- Transit is admitted only if the gate or door is completely open
with the leafs stationary

- Transit while the gate or door is closing is STRICTLY PRO-
HIBITED!

Periodically check correct operation of the photocells and per-
form the scheduled maintenance at least every six months.

¢ Malfunctions: If you notice that your automation is not func-
tioning properly, disconnect the power supply to the system
and operate the manual release device. Do not attempt to
make any repairs; call the installation technician and in the
meantime, operate the system like a non-automatic door after
releasing the gearmotor as described below.

¢ Maintenance: Like any machine, your automation needs regu-
lar periodic maintenance to ensure its long life and total safety.
Arrange a periodic maintenance schedule with your installation
technician. Nice recommends that maintenance checks be
carried out every six months for normal domestic use, but this
interval may very depending on the intensity of use. Only quali-
fied personnel are authorised to carry out checks, maintenance
operations and repairs.

¢ Do not modify the system or its programming and adjustment
parameters in any way, even if you feel capable of doing it: your
installation technician is responsible for the system.

eThe final test, the periodic maintenance operations and any
repairs must be documented by the person who has per-
formed them, these documents must remain under the custody
of the owner of the system.

The only recommended maintenance operations that the user can
perform periodically concern the cleaning of the photocell glasses
and the removal o leaves and debris that may impede the
automation. To prevent anyone from activating the gate release
the automation system. Use a slightly damp cloth to clean.

~

e Disposal: At the end of its useful life, the automation must
be dismantled by qualified personnel, and the materials must
be recycled or disposed of in compliance with the legislation
locally in force.

¢In the event of malfunctions or power failures. \While you
are waiting for the technician to come or for the power to be
restored if your system is not equipped with buffer batteries,
you can operate the system like any non-automatic gate. In
order to do this you need to manually release the gearmotor
(this operation is the only one that the user of the automation
is authorized to perform): This operation has been carefully
designed by Nice to make it extremely easy, without any need
for tools or physical exertion.

¢ Replacing the Remote Control Battery: if your radio control,
after a period of time, seems not to work as well, or not to work
at all, it may simply be that the battery is exhausted (depending
on the type of use, it may last from several months up to one
year and more). In this case you will see that the light confirming
the transmission is weak, or does not come on, or comes on
only briefly. Before calling the installation technician try exchang-
ing the battery with one from another operating transmitter:
if the problem is caused by a low battery, just replace it with
another of the same type. The batteries contain polluting sub-
stances: do not dispose of them together with other waste but
use the methods established by local regulations.
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1) Avvertenze

Questo manuale di istruzioni contiene importanti informazioni riguar-
danti la sicurezza per linstallazione, & necessario leggere tutte le
istruzioni prima di procedere all'installazione. Conservare con cura
questo manuale anche per utilizzi futuri.

Considerando i pericoli che si possono verificare durante l'installa-
zione e 'uso, per la massima sicurezza € necessario che l'installa-
zione avvenga nel pieno rispetto di leggi, norme e regolamenti. In
questo capitolo verranno riportate avvertenze di tipo generico; altre
importanti avvertenze sono presenti nei capitoli “3.1 Verifiche preli-
minari”; “6 Collaudo e messa in servizio”.

ASecondo la piu recente legislazione europea, I'automa-
zione di una porta o cancello ricade in quanto previsto dalla
Direttiva 98/37/CE (Direttiva Macchine) e nel particolare, alle
norme: EN 13241-1 (norma armonizzata); EN 12445; EN 12453
ed EN 12635, che consentono di dichiarare la conformita alla
direttiva macchine.

Ulteriori informazioni, linee guida all’analisi dei rischi ed alla realizzazio-
ne del Fascicolo Tecnico, sono disponibili su: “www.niceforyou.com”.
Il presente manuale & destinato solamente al personale tecnico
qualificato per I'installazione. Salvo lo specifico allegato da staccare
a cura dell’installatore “Istruzioni ed avvertenze destinate all’utilizza-
tore” nessuna altra informazione contenuta nel presente fascicolo
puo essere considerata d’interesse per I'utilizzatore finale!

¢ | 'uso diverso da quanto previsto in queste istruzioni & vietato; usi
impropri possono essere causa di pericoli 0 danni a persone e
cose.

Prima di iniziare l'installazione € necessario eseguire I'analisi dei
rischi che comprende I'elenco dei requisiti essenziali di sicurezza
previsti nell’allegato | della Direttiva Macchine, indicando le relative
soluzioni adottate. Si ricorda che I'analisi dei rischi & uno dei docu-
menti che costituiscono il fascicolo tecnico dell’automazione.
Verificare la necessita di ulteriori dispositivi per completare I'auto-
mazione in base alla specifica situazione d’impiego ed ai pericoli
presenti; devono essere considerati ad esempio i rischi di impatto,
schiacciamento, cesoiamento, convogliamento, ecc., ed altri peri-
coli in genere.

Non eseguire modifiche su nessuna parte se non previste nelle
presenti istruzioni; operazioni di questo tipo possono solo causare
malfunzionamenti; NICE declina ogni responsabilita per danni deri-
vati da prodotti modificati.

Durante I'installazione e I'uso evitare che parti solide o liquidi pos-
sano penetrare all'interno della centrale e di altri dispositivi aperti;
eventualmente rivolgersi al servizio di assistenza NICE; I'uso in
queste situazioni pud causare situazioni di pericolo.
L’automatismo non puo essere utilizzato prima di aver effettuato
la messa in servizio come specificato nel capitolo: “6 Collaudo e
messa in servizio”.

Il materiale dell'imballaggio deve essere smaltito nel pieno rispetto
della normativa locale.

Nel caso di guasto non risolvibile facendo uso delle informazioni
riportate nel presente manuale, interpellare il servizio di assistenza
NICE.

Qualora si verifichino interventi di interruttori automatici o di fusibili,
prima di ripristinarli € necessario individuare ed eliminare il guasto.
Prima di accedere ai morsetti interni al coperchio scollegare tutti i
circuiti di alimentazione; se il dispositivo di sconnessione non € a
vista apporvi un cartello: “ATTENZIONE MANUTENZIONE IN COR-
SO”.

Awvertenze particolari sull'idoneita all’'uso di questo prodotto in rela-

zione alla Direttiva “Macchine” 98/37/CE (ex 89/392/CEE):

e Questo prodotto viene immesso sul mercato come “componente
di macchina” e quindi costruito per essere incorporato in una
macchina o per essere assemblato con altri macchinari al fine di
realizzare “una macchina” ai sensi della Direttiva 98/37/CE solo in
abbinamento agli altri componenti e nei modi cosi come descritto
nel presente manuale di istruzioni. Come previsto dalla direttiva
98/37/CE si avverte che non & consentita la messa in servizio di
questo prodotto finché il costruttore della macchina, in cui questo
prodotto € incorporato, non I’ha identificata e dichiarata conforme
alla direttiva 98/37/CE.

Avvertenze particolari sull’idoneita al’'uso di questo prodotto in

relazione alla Direttiva “Bassa Tensione” 73/23/CEE e successive

modifiche 93/68/CEE:

¢ Questo prodotto risponde ai requisiti previsti dalla Direttiva “Bassa
Tensione” se impiegato per I'uso e nelle configurazioni previste
in questo manuale di istruzioni ed in abbinamento con gli articoli
presenti nel catalogo prodotti di Nice S.p.a. Potrebbero non esse-
re garantiti i requisiti se il prodotto & usato in configurazioni o con
altri prodotti non previsti; € vietato 'uso del prodotto in queste
situazioni finché chi esegue linstallazione non abbia verificato la
rispondenza ai requisiti previsti dalla direttiva.

Awvertenze particolari sull'idoneita all’'uso di questo prodotto in rela-

zione alla Direttiva “Compatibilita Elettromagnetica” 89/336/CEE e

successiva modifiche 92/31/CEE e 93/68/CEE:

¢ Questo prodotto & stato sottoposto alle prove relative alla com-
patibilita elettromagnetica nelle situazioni d’uso piu critiche, nelle
configurazioni previste in questo manuale di istruzioni ed in abbina-
mento con gli articoli presenti nel catalogo prodotti di Nice S.p.a.
Potrebbe non essere garantita la compatibilita elettromagnetica se
il prodotto € usato in configurazioni o con altri prodotti non previsti;
€ vietato I'uso del prodotto in queste situazioni finché chi esegue
I'installazione non abbia verificato la rispondenza ai requisiti previsti
dalla direttiva.

~
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2) Descrizione prodotto e destinazione d’uso

Questa centrale per I'automazione di cancelli e porte automatiche permette di comandare 2 motoriduttori in corrente alternata monofase.
Nella centrale sono presenti una serie di Dip-switch ( mini selettori) che permettono di attivare diverse funzioni, e dei timmer che consentono

di effettuare una serie di regolazioni.

Lo stato degli ingressi & segnalato da appositi Led posti vicino agli ingressi; un ulteriore Led presente vicino al microprocessore, segnala il

corretto funzionamento della logica interna.

Per facilitare il riconoscimento delle parti, in Fig.1 sono indicati i componenti piu significativi.
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1 Trasformatore 16  Rele Elettroserratura
2 Fusibile di bassa tensione (500 mA F) 17 Relé comune motori
3 Trimmer di regolazione della forza (F) 18 Relé Luce di Cortesia
4 Trimmer di regolazione del Tempo Pausa (TP) 19 Relé direzione movimento Apre / Chiude
5 Trimmer di regolazione Tempo Ritardo in Apertura (TRA) 20 Rele Fototest
6 Trimmer di regolazione Tempo Lavoro motore 1 (TL1) 21 Triac motore 2
7 Trimmer di regolazione Tempo Lavoro motore 2 (TL2) 22 Triac motore 1
8 Trimmer di regolazione Tempo Ritardo in Chiusura (TRC) 23 Fusibile rapido (5A se 230 Vac) o (6.3A se 120 Vac)
9 Trimmer di Bilanciamento manovra (BAL) 24 Morsettiera ingressi / uscite di comando
10 Morsettiera per antenna 25 Morsettiere uscite motore
11 Led OK 26 Morsettiera uscite lampeggiante e luce di cortesia
12 Connettore innesto Radio 27 Morsettiera di alimentazione
13 Pulsante di Passo Passo 28 Led segnalazione funzionamento motori
14 Dip-Switch di selezione delle funzioni 29 Ponticello per scelta modalita di rallentamento (M-RAL)
15 Microprocessore

~
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2.1) Limiti d’impiego
| dati relativi alle prestazioni dei prodotti sono riportati nel capitolo “9 Caratteristiche tecniche” e sono gli unici valori che consentono la corretta
valutazione dell’idoneita all’'uso.

N

2.2) Impianto tipico

Centrale AGO

Lampeggiante con antenna incorporata
Selettore a chiave

Motoriduttori

Coppia fotocellule FOTO
Coppia fotocellule FOTO 1
Bordo sensibile

Radio trasmettitore

pOdS
® N O

N

2.3) Elenco cavi
Nell'impianto tipico di figura 2 sono indicati anche i cavi necessari per i collegamenti dei vari dispositivi; in tabella 1 sono indicate le caratte-
ristiche dei cavi.

.

AI cavi utilizzati devono essere adatti al tipo di installazione; ad esempio si consiglia un cavo tipo HO3VV-F per posa in
ambienti interni oppure HO7RN-F se posato all’esterno.

Tabella 1: elenco cavi

Collegamento Tipo cavo Lunghezza massima consentita
A: Linea elettrica di alimentazione N°1 cavo 3x1,5mm? 30m (nota 1)
B: Lampeggiante con antenna N°1 cavo 2x0,5mm? 20m
N°1 cavo schermato tipo RG58 20m (consigliato minore di 5m)
C: Elettroserratura N°1 cavo 2x1mm? 20m
D: Fotocellule N°1 cavo 2x0,25mm? (TX) 30m
N°1 cavo 4x0,25mm? (Rx) 30m
E: Selettore a chiave N°1 cavo 4x0,25mm? 30m
F: Collegamento motori N°1 cavo 4x1,5mm? 3m
G: Collegamento bordo sensibile N°1 cavo 2x0,25mm? 30m

Nota 1: se il cavo di alimentazione & piu lungo di 30m occorre un cavo con sezione maggiore,ad esempio 3x2,5mm? ed € necessaria una
messa a terra di sicurezza in prossimita dell’automazione.
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3)

Installazione

N

A L’installazione deve essere effettuata da personale qualificato, nel rispetto di leggi, norme e regolamenti e di quanto ripor-

tato nelle presenti istruzioni.

/

N

3.1) Verifiche preliminari

Prima di procedere con l'installazione & necessario eseguire questi
controlli:

e Verificare che tutto il materiale da utilizzare sia in ottimo stato,
adatto all’'uso e conforme alle norme.

Verificare che la struttura del cancello sia adatta ad essere auto-
matizzata.

Verificare che i punti di fissaggio dei vari dispositivi siano in zone
protette da urti e le superfici siano sufficientemente solide.
Inserire appositi passacavi o passatubi solo nella parte inferiore
della centrale, per nessun motivo le pareti laterali e quella superiore
devono essere forati. | cavi devono entrare nella centrale solo dal
lato inferiore!

Inserire adeguati fermi meccani ancorati a terra sia per la manovra
di apertura che di chiusura.

Evitare che le parti dell’automatismo possano venir immerse in
acqua o in altre sostanze liquide.

Non porre A60 vicino a fiamme o fonti di calore; in atmosfere
potenzialmente esplosive, particolarmente acide o saline; questo
pud danneggiare AB0 ed essere causa di malfunzionamenti o
situazioni di pericolo.

Nel caso sia presente una porta di passaggio interna all'anta
oppure una porta sull’area di movimento dell’anta, occorre assi-
curarsi che non intralci la normale corsa ed eventualmente prov-
vedere con un opportuno sistema di interblocco.

e Collegare la centrale ad una linea di alimentazione elettrica dotata
di messa a terra di sicurezza.

¢ | a linea di alimentazione elettrica deve essere protetta da un ade-
guato dispositivo magnetotermico e differenziale.

e Sulla linea di alimentazione dalla rete elettrica € necessario inserire
un dispositivo di sconnessione dell’alimentazione (con categoria
di sovratensione lll cioé distanza fa i contatti di almeno 3,5mm)
oppure altro sistema equivalente ad esempio una presa e relativa
spina.

Se il dispositivo di sconnessione dell’alimentazione non & in pros-
simita dell’automazione deve disporre di un sistema di blocco
contro la connessione non intenzionale o non autorizzata.

/
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3.2) Fissaggio

Inserire le due viti negli appositi fori superiori facendole scorrere sulla guida, come fig. 3a avvitandole parziaimente. Ruotare di 180° la centrale
e ripetere la stessa operazione con le altre 2 viti. Fissare a parete la centrale.

Inserire il coperchio dalla parte desiderata (con apertura a destra o sinistra), premere con forza in corrispondenza delle frecce.

Per togliere il coperchio premere con un cacciavite sul punto di incastro e contemporaneamente spingere verso I'alto.

/
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3.3) Collegamenti elettrici

A Per garantire I'incolumita dell’operatore e per prevenire danni ai componenti, mentre si effettuano i collegamenti o si inne-

stano le varie schede la centrale deve essere assolutamente spenta.

¢ Alimentare la centrale attraverso un cavo da 3 x 1,5 mm?, se la distanza fra la centrale e la connessione all'impianto di terra supera i 30 mt
€ necessario prevedere un dispersore di terra in prossimita della centrale.

¢ Nei collegamenti della parte a bassissima tensione di sicurezza usare cavetti di sezione minima pari a 0,25 mm?2.

e Usare cavetti schermati se la lunghezza supera i 30 m collegando la calza a terra solo dal lato della centrale.

¢ Evitare di fare connessioni ai cavi in casse interrate anche se completamente stagne.

e Gli ingressi dei contatti di tipo Normalmente Chiuso (NC), se non usati, vanno ponticellati con “comune 24V” esclusi gli ingressi delle foto-
cellule nel caso sia inserita la funzione di fototest. Per ulteriori chiarimenti vedere paragrafo “Note sui collegamenti’nella parte “Fototest”

e Se per lo stesso ingresso ci sono pit contatti di tipo Normalmente Chiuso (NC) vanno posti in SERIE tra di loro.

e Gli ingressi dei contatti di tipo Normalmente Aperto (NA) se non usati vanno lasciati liberi

e Se per lo stesso ingresso ci sono piu contatti NA vanno posti in PARALLELO tra di loro.

e | contatti devono essere assolutamente di tipo meccanico e svincolati da qualsiasi potenziale, non sono ammessi collegamenti a stadi tipo
quelli definiti “PNP”, “NPN”, “Open Collector” ecc.

Effettuare i collegamenti necessari seguendo lo schema di Fig. 4 e la successiva descrizione dei collegamenti.
Si ricorda che vi sono delle normative precise da rispettare in modo rigoroso sia per quanto riguarda la sicurezza degli impianti elettrici che
per quanto riguarda i cancelli automatici.
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3.4) Descrizione dei collegamenti elettrici
Riportiamo una breve descrizione dei possibili collegamenti della centrale verso I’esterno.
Morsetti Funzione Descrizione
1-2-3: Alimentazione = Linea di alimentazione da rete
4-5; Lampeggiante = Uscita per collegamento del lampeggiante a tensione di rete (Max. 40W)
6-7 : Luce di cortesia = Uscita a contatto pulito per collegamento luce di cortesia (Max. 5A)
8-9-10 Motorel = Uscita comando motore 1
11-12-13 : Motore2 = Uscita comando motore 2
15-16 : Elettroserratura = Uscita 12 Vcc per attivazione elettroserratura, potenza massima 25W
17-18 : 24 Vac = Alimentazione servizi 24 Vac ( Max. 200 mA)
19: Fototest = Uscita fototest - Alimentazione “TX” delle fotocellule - (Max. 75 mA)
20 Comune = Comune per tutti gli ingressi
21 Spia C.A. = Uscita per Spia cancello aperto 24 Vac (Max. 2W)
22 . Alt = Ingresso con funzione di “Alt” (Stop e breve inversione)
23 : Foto = Ingresso per dispositivi di sicurezza
24 : Foto1 = Ingresso per altro dispositivo di sicurezza
25 : Passo-Passo (PP) = Ingresso per movimento ciclico (“Apre” - “Stop” - “Chiude” - “Stop”)
26 : Apre = Ingresso per apertura
27 : Chiude = Ingresso per chiusura
Antenna = Ingresso per antenna ricevitore radio

AN
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3.5) Note sui collegamenti

La maggior parte dei collegamenti & estremamente semplice, buona parte sono collegamenti diretti ad un singolo utilizzatore o contatto,

alcuni invece prevedono una connessione un po’ piu complessa:

Tutti i motori di tipo asincrono monofase richiedono un condensatore per il corretto funzionamento, alcuni motoriduttori, hanno gia questo
condensatore collegato internamente, altri invece richiedono il collegamento del condensatore esternamente. In questo caso il condensatore
va collegato fra le fasi APRE e CHIUDE del motore. Per praticita &€ opportuno inserire il condensatore direttamente dentro alla centrale.
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Il “Fototest”, aumenta I'affidabilita dei dispositivi di sicurezza, per-
mettendo di raggiungere la “categoria 2” secondo la norma EN954-
1 (ediz. 12/1996) per quanto riguarda I'insieme centrale e fotocellule
di sicurezza.

Ogni volta che viene awviata una manovra vengono controllati i
dispositivi di sicurezza coinvolti, solo se tutto & a posto la manovra
ha inizio. Se invece il test non da esito positivo (fotocellula accecata
dal sole, cavi in corto circuito ecc.) viene individuato il guasto e la
manovra non viene eseguita.

Tutto questo & possibile:

e Impostando il Dip. 10 ON

e Collegando i dispositivi di sicurezza come in fig. 5 se si utilizza
solamente I'uscita FOTO o come in fig. 5a se si utilizza anche
FOTO1.
| collegamenti prevedono di alimentare i trasmettitori delle fotocel-
lule non direttamente dall’'uscita dei servizi, ma tramite I'apposita
uscita FOTOTEST. La corrente massima utilizzabile sull’'uscita
FOTOTEST & di 75mA (3 coppie di fotocellule).

e Alimentando i ricevitori direttamente dall’'uscita servizi della centra-
le (Mmorsetti 17-18).

Il test delle fotocellule avviene in questo modo: quando ¢ richiesto
un movimento, in primo luogo viene controllato che tutti i ricevitori
interessati dal movimento diano il consenso, poi, viene spenta I'a-
limentazione ai trasmettitori e quindi verificato che tutti i ricevitori
segnalino il fatto togliendo il loro consenso; infine viene riattivata
I'alimentazione dei trasmettitori e quindi nuovamente verificato il
consenso da parte di tutti i ricevitori. Solo se questa sequenza ha
esito positivo, la manovra verra avviata.

E’ sempre bene inoltre attivare il sincronismo attraverso il taglio sui
trasmettitori, degli appositi ponticelli; questo € I'unico metodo per
garantire che due coppie di fotocellule non interferiscano tra loro.
Verificare sul manuale delle fotocellule le istruzioni per il funziona-
mento “SINCRONIZZATO”.

Nel caso un ingresso sottoposto a FOTOTEST non venga utilizzato
(Esempio FOTO1) e si desideri comunque la funzione fototest occor-
re ponticellare I'ingresso non usato con I'uscita FOTOTEST (morsetti
19-24) vedi fig. 5a.

Se in un secondo momento non si desidera piu utilizzare la funzione
di Fototest, sara sufficiente abbassare il Dip.10.

~
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3.6) Verifica dei collegamenti

A Le prossime operazioni vi porteranno ad agire su circuiti
sotto tensione, la maggior parte dei circuiti sono sottoposti a
bassissima tensione di sicurezza e quindi non pericolosa,
alcune parti sono sottoposte a tensione di rete quindi ALTA-
MENTE PERICOLOSE! Prestare la massima attenzione a cio
che fate e NON OPERATE MAI DA SOLI!

e Alimentare la centrale e subito verificare che tra morsetti 17- 18 vi
siano circa 24 Vac.
Verificare che, dopo pochi istanti di lampeggio veloce, il led “OK”
lampeggi ad una cadenza regolare.
Ora verificare che i led relativi agli ingressi con contatti tipo NC
siano accesi (tutte le sicurezze attive) e che i led relativi ad ingressi
tipo NA siano spenti (nessun comando presente), se questo non
awviene controllare i collegamenti e I'efficienza dei vari dispositivi.
L’ingresso di ALT interviene spegnendo sia FCA che FCC
Sbloccare le ante e portarle a meta della corsa poi bloccare, in
questo modo le ante sono libere di muoversi sia in apertura che in
chiusura.
Ora bisognera verificare se il movimento awviene nella direzione
corretta cioe controllare la corrispondenza tra il movimento pre-
visto dalla centrale e quello effettivo delle ante. Questa verifica &
fondamentale, se la direzione & sbagliata in alcuni casi (ad esempio
in modo semiautomatico) I'automatismo potrebbe in apparenza
funzionare regolarmente infatti il ciclo APRE & simile al ciclo CHIUDE
con la fondamentale differenza che i dispositivi di sicurezza verranno
ignorati nella manovra di chiude, che normalmente ¢ la piu peri-
colosa, ed interverranno in apertura provocando una richiusura
addosso all’ostacolo con effetti disastrosi!
Per verificare se il senso di rotazione & esatto basta dare un breve
impulso sull'ingresso Apre e verificare se I'automatismo si muova
nel senso dell’apertura; nel caso il movimento sia avvenuto i senso
errato occorre:
— Spegnere alimentazione
— Invertire i fili di alimentazione del o dei motori sbagliati. (Nel caso
di M1 invertire il collegamento dei morsetti 8-10 , mentre nel
caso di M2 invertire il collegamento dei morsetti 11-13).
— Eseguito quanto descritto conviene riprovare se il senso di rota-
zione ¢ corretto ripetendo I'ultimo punto.

Il led “OK” posizionato al centro della scheda vicino al
microprocessore,ha il compito di segnalare lo stato della logica
interna: un lampeggio regolare ed alla cadenza di 1 secondo indica
che il microprocessore interno € attivo ed € in attesa di comandi.
Quando invece lo stesso microprocessore riconosce una variazione
dello stato di un ingresso (sia ingresso di comando che dip_switch
delle funzioni) genera un doppio lampeggio veloce, questo anche
se la variazione non provoca effetti immediati. Un lampeggio molto
veloce per 3 secondi indica che la centrale € appena stata alimen-
tata e sta eseguendo un test delle parti interne, infine un lampeggio
non costante indica che il test non & andato a buon fine e quindi c’&
un guasto.
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4) Regolazioni

Le regolazioni sono effettuabili attraverso dei trimmer che agiscono
modificando i seguenti parametri:

e N
o B I Y o
lainior
F P TRA | | TL1
I
OO/
BAL TRC| | T2 | @B
_ y,

e TEMPO LAVORO (TL1 TL2):
Regolano la durata massima della manovra di apertura o chiusura
del motore 1 (TL1) e del motore 2 (TL2).

La regolazione dei timmer (TL1 TL2) ha effetto dalla prima manovra
di apertura da cancello chiuso (tempo Lavoro delle 2 ante terminato),
quindi regolare sempre i timmer nella condizione di cancello chiuso.
Se si utilizzano motoriduttori con finecorsa elettrico o fermi meccani-
ci, si consiglia di regolare i finecorsa o i fermi per la massima apertura
o chiusura delle ante desiderata.

Per la regolazione dei tempi lavoro TL, selezionare il modo di funzio-
namento “Semiautomatico” ponendo in ON il dip-switch N°1 quindi
regolare i timmer TL a meta corsa. Con queste regolazioni eseguire
un ciclo di apertura e di chiusura, eventualmente intervenire sulla
regolazione dei trimmer TL in modo tale che il tempo sia sufficiente
ad eseguire tutta la manovra e rimanga ancora un margine di 2 o 3
secondi sull’arresto dovuto ai finecorsa elettrici (su motori con fine-
corsa) o ai fermi meccanici .

Per controllare quando termina il tempo lavoro dei due motori veri-
ficare lo spegnimento dei led segnalazione funzionamento motori
posti sulla centrale ( Lo spegnimento del Led corrisponde con la fine
del Tempo Lavoro del rispettivo motore).

Nel caso in cui anche ponendo i trimmer TL al massimo non si
ottenga un tempo sufficiente ad eseguire I'intera manovra, tagliare il
ponticello TLM1 per aumentare il Tempo lavoro del motore1 e taglia-
re il ponticello TLM2 per aumentare il Tempo lavoro del motore2.
Questi ponticelli sono posti a lato del corrispettivo trimmer.

Nel caso in cui si utilizzi la funzione di RALLENTAMENTO (Dip_
Switch 8 On), sara necessario regolare i trimmer tempo lavoro in
modo che i motori inizino la fase di rallentamento circa 50 — 70 cm
prima dell’arrivo sugli arresti meccanici di apertura o chiusura.

e TEMPO RITARDO IN APERTURA (TRA) E IN CHIUSURA
(TRC):

Se il cancello € composto da 2 ante che si possono incagliare nel

caso in cui partano contemporaneamente o se in chiusura possono

sovrapporsi, allora € necessario intervenire sulle regolazioni dei trim-

mer Tempo Ritardo Apertura (TRA) o Tempo Ritardo Chiusura (TRC)

per owviare a questi problemi.

Quindi (TRA) va regolato in modo che I'anta mossa dal 2° motore sia

gia fuori dalla zona di movimento dell’altra anta quando parte I'anta

mossa dal 1° motore.

Il trimmer (TRC) deve essere regolato in modo che in chiusura I'anta

del 2° motore giunga in battuta quando il 1° motore ha gia terminato

la manovra di chiusura.

e TEMPO PAUSA (TP):
Nel funzionamento “automatico” regola il tempo tra il termine della
manovra di apertura e l'inizio della manovra di chiusura.

e FORZA (F):

Particolare attenzione deve essere posta nella regolazione della
del trimmer FORZA (F), questa regolazione pu¢ influire sul grado di
sicurezza dell’automazione. Per la regolazione occorre procedere
per tentativi successivi misurando la forza applicata dall’anta e com-
parandola con quanto previsto dalle normative.

e BILANCIAMENTO tempi manovra (BAL):

Il trimmer di BILANCIAMENTO presente in questa centrale consente
di differenziare il tempo Lavoro tra le manovre di apertura e chiusura
delle ante.

Questo & utile quanto il motore ha velocita diverse nelle le due dire-
zioni come ad esempio i motori oleodinamici 0 quando le ante del
cancello sono sbilanciate in apertura o chiusura provocando sforzi
diversi e richiedendo quindi tempi diversi per percorrere 10 stesso
spazio.

Quindi se il cancello & sbilanciato in chiusura la manovra di apertura
pud terminare prima dei fermi meccanici, si dovra in questo caso
ruotare il trimmer BAL in senso orario (AP) aumentando cosi il tempo
lavoro di apertura fino a quando i rallentamenti iniziano nel punto
prestabilito (50 cm prima del fermo meccanico) e la manovra duri
per ulteriori 3 - 5 secondi dopo che le ante sono arrivate sui fermi
meccanici.

Se invece il cancello e sbilanciato in apertura allora di dovra bilanciar-
lo ruotando il trimmer BAL in senso antiorario (CH) dando piu tempo
alla manovra di chiusura.

Se il trimmer & posto esattamente al centro, le manovre di apre e di
chiude avranno lo stesso tempo lavoro.
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4.1) Modi di funzionamento

Nel funzionamento in modo manuale, I'ingresso APRE consente il
movimento in apertura, I'ingresso CHIUDE consente il movimento in
chiusura. Il PASSO-PASSO consente il movimento alternativamente
in apertura e in chiusura.

Non appena cessa il comando in ingresso, il movimento si arresta. In
apertura e chiusura il movimento si arresta quando viene a mancare
I'ingresso di comando o il consenso dei dispositivi di sicurezza. Sia
in apertura che in chiusura un intervento su ALT provoca sempre un
immediato arresto del movimento. Una volta che un movimento si &
arrestato & necessario far cessare il comando in ingresso prima che
un nuovo comando possa far iniziare un nuovo movimento.

Nel funzionamento in uno dei modi automatici (semiautomatico,
automatico o automatico + chiude sempre) un impulso di comando
sull’ingresso APRE provoca il movimento in apertura. Un impulso
su PASSO-PASSO provoca alternativamente apertura o chiusura.
Un secondo impulso sul PASSO P. o sullo stesso ingresso che ha
iniziato il movimento provoca uno Stop.

Sia in apertura che in chiusura un intervento su ALT provoca un
immediato arresto del movimento con breve inversione.

Se in un ingresso di comando invece di un impulso viene mantenuto
un segnale continuo si provoca uno stato di “prevalenza” in cui gli
altri ingressi di comando rimangono disabilitati (utile per collegare
un orologio o un selettore Notte-Giorno).

N

Nel caso fosse selezionato il modo di funzionamento automatico,
dopo una manovra di apertura, viene eseguita una pausa, al ter-
mine, viene eseguita una chiusura. Se durante la pausa vi fosse un
intervento di FOTO, il temporizzatore verra ripristinato con un nuovo
tempo pausa; se invece durante la pausa si interviene su ALT la fun-
zione di richiusura viene cancellata e si passa in uno stato di STOP.
In apertura I'intervento di FOTO non hanno alcun effetto mentre in
chiusura l'intervento di FOTO provoca una inversione del moto poi
una pausa quindi una richiusura.

5) Programmazioni

La centrale dispone di una serie di microinterrutori che permettono
di attivare varie funzioni al fine di rendere I'impianto piu adatto alle
esigenze dell’'utilizzatore e piu sicuro nelle varie condizioni d’uso.
Tutte le funzioni sono attivate ponendo il relativo dip-switch in posi-
zione “On” mentre non sono inserite con il corrispondente dip-switch
in “Off”; alcune funzioni non hanno una immediata efficacia ed hanno
senso solo in determinate condizioni.

A ATTENZIONE alcune delle funzioni programmabili solo
legate ad aspetti della sicurezza, valutare con molta attenzio-
ne gli effetti di una funzione e verificare quale sia la funzione
che dia la maggior sicurezza possibile.

Nella manutenzione di un impianto prima di modificare una funzione
programmabile valutare il motivo per cui nella fase di installazione
erano state fatte determinate scelte, quindi verificare se con la nuova
programmazione la sicurezza ne risente.

T
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N
/

5.1) Funzioni programmabili

Il dip-switch FUNZIONI permette di selezionare i vari modi di funzionamento e di inserire le funzioni desiderate secondo la seguente tabella:

Switch 1-2 Off Off = Movimento “Manuale” cioé uomo presente
On Off = Movimento “Semiautomatico”
Off On = Movimento “Automatico” cioé chiusura automatica
On On = Movimento “Automatico + chiude sempre”
Switch 3 On = Funzionamento Condominiale < non disponibile in modo manuale >
Switch 4 On = Prelampeggio
Switch 5 On = Richiudi 5” dopo Foto < se in automatico > o Chiudi dopo Foto < se in semiautomatico
Switch 6 On = Sicurezza “Foto1” anche in apertura
Switch 7 On = Colpo d’ariete
Switch 8 On = Rallentamento
Switch 9 On = Mantenimento pressione
Switch 10 On = Fototest
Switch 11 On = Modalita Luce di Cortesia impulsiva
Switch 12 On = Chiude diventa Apre Pedonale

N

Nota 1: Alcune funzioni sono possibili in determinate condizioni, queste sono segnalate con le note tra i caratteri “<...>".

/
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5.2) Descrizione delle funzioni
Riportiamo ora una breve descrizione delle funzioni che si possono
inserire portando in “On” il relativo dip-switch:

Switch 1-2:  Off Off = Movimento “Manuale” (Uomo Presente)
On Off = Movimento “Semiautomatico”
Off On = Movimento “Automatico”
(Chiusura Automatica)
On On = Movimento “Automatico + Chiude

Sempre”

Nel funzionamento “Manuale” il movimento viene eseguito solo fino
alla presenza del comando (tasto premuto).

In “Semiautomatico” basta un impulso di comando e viene eseguito
tutto il movimento fino allo scadere del Tempo Lavoro o al raggiun-
gimento del finecorsa. Nel funzionamento in modo “Automatico”
dopo una apertura viene eseguita una pausa e quindi la chiusura
awviene automaticamente. La funzione “Chiude Sempre” interviene
dopo una mancanza di alimentazione, attivando automaticamente
una manovra di chiusura preceduta da 5 secondi di prelampeggio.

Switch 3: On = Funzionamento Condominiale (non disponibile in
modo manuale)

Nel funzionamento condominiale, una volta avviato un movimento
in apertura la manovra non pud essere interrotta da altri impulsi di
comando su PASSO-PASSO o APRE fino alla fine del movimento in
apertura. Nel movimento in chiusura un nuovo impulso di comando
provoca I'arresto e I'inversione del movimento in apertura.

Switch 4: On = Prelampeggio
Allimpulso di comando viene prima attivato il lampeggiante poi,
dopo 5 secondi (2 se in manuale), inizia il movimento.

Switch 5: On = Richiudi 5” dopo Foto <se in automatico> o Chiudi
dopo Foto <se in semiautomatico>

Questa funzione, se in Automatico permette di tenere il cancello
aperto solo per il tempo necessario al transito, infatti al termine
dell’intervento di FOTO la manovra si arresta. Dopo 5 secondi partira
automaticamente una manovra di chiusura. Se in semiautomatico,
un intervento di FOTO nella manovra di chiusura attiva la chiusura
automatica con il tempo pausa regolato.

Switch 6: On = Sicurezza (Foto1) anche in apertura

Normalmente la sicurezza “Foto1” & attiva solo nella manovra di
chiusura, se lo switch N°6 viene posto “On” l'intervento del dispo-
sitivo di sicurezza provoca una interruzione del movimento anche in
apertura.

Se in Semiautomatico od Automatico si avra la ripresa del moto in
apertura subito dopo il disimpegno.

Switch 7: On = Colpo d’ariete

Quando si impiegano attuatori reversibili, quindi il cancello non
rimane chiuso con la sola spinta dei motori, diventa indispensabile
installare una elettroserratura (vedere le istruzioni degli attrattori per
le modalita d’uso).

Sull’elettroserratura si potrebbe cosi trovare applicata quella naturale
spinta che tende a portare le ante in posizione leggermente aperta,
talvolta questa spinta & cosl elevata da mantenere bloccato il mec-
canismo di scatto dell’elettroserratura.

Con la funzione colpo d’ariete inserita, prima di iniziare una manovra
di apertura viene attivato un breve ciclo di chiude, che comunque
non crea alcun effetto di movimento visto che le ante sono gia
sull’arresto meccanico di chisura.

In questo modo quando Ielettroserratura viene attivata si trovera
scarica da qualsiasi forza e quindi libera di scattare.

Switch 8: On = Rallentamento

Il rallentamento consiste in una riduzione della velocita al 30% della
nominale, in modo da ridurre la forza di impatto nelle zone di aper-
tura e chiusura del cancello.

La funzione di rallentamento oltre che diminuire la velocita dell’auto-
mazione riduce del 70% la coppia dei motori.

In automazioni che richiedono una coppia elevata, questa riduzione
coppia potrebbe provocare 'arresto dei motori.

Per questo motivo, la funzione non & attivabile su cancelli pesanti o
con attriti elevati.

Una volta attivata la funzione di rallentamento sara necessario agire
sul trimmer Tempo Lavoro (TL) in quanto I'inizio del rallentamento &
legato al Tempo Lavoro impostato. Quindi regolare il Tempo Lavoro
affinché il rallentamento inizi circa 50 cm prima degli arresti mec-
canici in modo che la manovra duri dopo il fermo meccanico per
ulteriori 3-5 secondi.

Sulla centrale & presente un ponticello (M-RAL) che consente di
selezionare tra due modalita di RALLENTAMENTO, una con ridu-
zione di coppia del 70% e una con riduzione di coppia del 60% da
usare su cancelli di peso superiore.

% Riduzione del 70% della coppia

M Riduzione del 60% della coppia

Da notare che durante il rallentamento aumenta leggermente il
rumore emesso dai motori.

Prima di iniziare con la regolazione dei rallentamenti leggere il para-
grafo “4 Regolazioni” con particolare attenzione al funzionamento del
trimmer di Bilanciamento (BAL).

Switch 9: On = Mantenimento pressione

Negli attuatori oleodinamici la spinta per mantenere chiuso il can-
cello € sviluppata in un circuito idraulico che rimane sempre sotto
pressione.

Quando il tempo e 'usura riducono la tenuta del circuito idraulico
puo capitare che dopo qualche ora la pressione interna decada con
conseguente rischio di leggera apertura delle ante del cancello. Se
si inserisce la funzione “Mantenimento Pressione”, ogni 4 ore in cui
il cancello € chiuso viene attivata una breve manovra di chiude con il
solo scopo di ricaricare la pressione del circuito idraulico.

Switch 10: On = Fototest
Questa funzione permette di eseguire ad ogni inizio manovra un
controllo dell’efficienza delle fotocellule. Vedere capitolo FOTOTEST.

Switch 11: On = Luce di cortesia impulsiva

In questa modalita il contatto pulito dell’'uscita Luce di Cortesia
rimarra chiuso per 1sec. all’'inizio di ogni manovra di apertura o chiu-
sura consentendo di dare un impulso ad un eventuale timer esterno.

Switch 12: On = CHIUDE diventa APRE Pedonale

In questo modo I'ingresso CHIUDE perde la sua funzionalita base e
diventa un ingresso di Passo-Passo Pedonale che consente di aprire
solamente I'anta del cancello comandata dal motore 2 permettendo
il transito ad un pedone.

E’ da precisare che il ciclo di apre pedonale si attiva solo partendo
da cancello chiuso se invece il cancello & in movimento o comungque
aperto I'impulso sull'ingresso non ha alcun effetto.
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6)

Collaudo

Terminate le verifiche e le regolazioni & possibile passare al collaudo
dell'impianto.

A Il collaudo del’automazione deve essere eseguito da per-
sonale qualificato ed esperto che dovra farsi carico di stabili-
re le prove previste in funzione del rischio presente.

Il collaudo €& la parte pit importante di tutta la realizzazione dell’au-
tomazione. Ogni singolo componente, ad esempio motore, arresto
di emergenza, fotocellule ecc. pud richiedere una specifica fase di
collaudo e per questo si consiglia di seguire le procedure riportate
nei rispettivi manuali di istruzioni.

Per il collaudo della centrale eseguire la seguente sequenza
di operazioni:

1. Selezione funzioni:
e Impostare ON il Dip Switch N°1 (Funzionamento semiautomati-
co) e OFF i rimanenti
2. Premere e il tasto Apre e verificare che:
e sj attivi il lampeggiante
® inizi una manovra di apertura
* il movimento si arresti, al raggiungimento del fermo meccanico
di apertura.
3. Premere il tasto Chiude e verificare che:
e gj attivi il lampeggiante
e parta una manovra di chiusura
e il movimento si arresti, al raggiungimento del fermo meccanico
di chiusura.
4. Far partire una manovra di apertura e verificare che durante la
manovra l'intervento di un dispositivo:
¢ Collegato all’ingresso Alt, provochi l'arresto immediato del
movimento con breve inversione
e Collegato all'ingresso Foto, non abbia nessun effetto

5. Far partire una manovra di chiusura e verificare che durante la
manovra 'intervento di un dispositivo:
e Collegato all'ingresso Alt, provochi I'arresto immediato del
movimento con breve inversione
e Collegato allingresso Foto, provochi la fermata e I'inversione
della manovra
¢ Collegato all'ingresso Foto1, provochi la fermata e I'inversione
della manovra.
6. Sugli ingressi collegati, verificare che I'attivazione dell’ingresso
provochi un passo nella sequenza:
¢ Ingresso Passo-Passo: Sequenza = Apre — Stop — Chiude -
Stop
e Ingresso Apre: Sequenza = Apre — Stop — Apre — Stop
e Ingresso Chiude: Sequenza = Chiude — Stop - Chiude — Stop
7. Se si utilizza la funzione fototest verificare I'efficienza del test:
¢ Interrompere la fotocellula Foto, quindi far partire una manovra
e verificare che questa non venga eseguita
¢ Interrompere la fotocellula Foto1, quindi far partire una manovra
e verificare che questa non venga eseguita
e Cortocircuitare il contato della fotocellula Foto, quindi far partire
una manovra e verificare che questa non venga eseguita
e Cortocircuitare il contato della fotocellula Foto1, quindi far par-
tire una manovra e verificare che questa non venga eseguita
8. Eseguire le prove per la rilevazione delle Forze di Impatto come
previsto della norma EN 12445,

Se al termine del collaudo vengono attivate ulteriori funzioni che
possono ridurre la sicurezza dell’impianto, & necessario effettuare
un collaudo specifico di tali funzioni.

N
/

6.1) Messa in servizio

La messa in servizio pud avvenire solo dopo aver eseguito con esito

positivo tutte le fasi di collaudo della centrale e degli altri dispositivi

presenti.

E’ vietata la messa in servizio parziale o in situazioni “provvisorie”.

1. Realizzare e conservare per almeno 10 anni il fascicolo tecnico
dell’automazione che dovra comprendere aimeno: disegno com-
plessivo dell’automazione, schema dei collegamenti elettrici, ana-
lisi dei rischi e relative soluzioni adottate, dichiarazione di confor-
mita del fabbricante di tutti i dispositivi utilizzati (per A60 utilizzare
la Dichiarazione CE di conformita allegata); copia del manuale di
istruzioni per I'uso e del piano di manutenzione dell’automazione.

2. Apporre sul cancello una targhetta contenente almeno i seguen-
ti dati: tipo di automazione, nome e indirizzo del costruttore
(responsabile della “messa in servizio”), numero di matricola,
anno di costruzione e marchio “CE”.

3. Fissare in maniera permanente in prossimita del cancello un’eti-
chetta 0 una targa con indicate le operazioni per lo sblocco e la
manovra manuale.

4. Realizzare e consegnare al proprietario la dichiarazione di confor-
mita dell’automazione.

5. Realizzare e consegnare al proprietario il manuale di “Istruzioni ed
avvertenze per I'uso dell’automazione”.

6. Realizzare e consegnare al proprietario il piano di manutenzione
del’automazione (che deve raccogliere tutte le prescrizioni sulla
manutenzione dei singoli dispositivi installati).

7. Prima di mettere in servizio I'automatismo informare adeguata-
mente ed in forma scritta il proprietario (ad esempio sul manuale
di istruzioni ed avvertenze per 'uso dell’automazione) sui pericoli
ed i rischi residui ancora presenti.

AN
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7) Manutenzione e smaltimento

( A In questo capitolo sono riportate le informazioni per la realizzazione del piano di manutenzione e lo smaltimento di A60.

/

7.1) Manutenzione

Per mantenere costante il livello di sicurezza e per garantire la mas-
sima durata dell’intera automazione & necessaria una manutenzione
regolare.

La manutenzione deve essere effettuata nel pieno rispetto
delle prescrizioni sulla sicurezza del presente manuale e
secondo quanto previsto dalle leggi e normative vigenti.

Per gli altri dispositivi diversi da A60 seguire quanto previsto nei
rispettivi piani manutenzione.

1. E’ necessaria una manutenzione programmata al massimo entro

N

6 mesi o al massimo dopo 10.000 manovre dalla precedente
manutenzione.

2. Scollegare qualsiasi sorgente di alimentazione elettrica.

3. Verificare lo stato di deterioramento di tutti i materiali che com-
pongono I'automazione con particolare attenzione a fenomeni di
erosione o di ossidazione delle parti strutturali; sostituire le parti
che non forniscono sufficienti garanzie.

4. Ricollegare le sorgenti di alimentazione elettrica ed eseguire tutte
le prove e le verifiche previste nel paragrafo “ 6 Collaudo”.

)

7.2) Smaltimento
Come per l'installazione, anche al termine della vita di questo pro-
dotto, le operazioni di smantellamento devono essere eseguite da
personale qualificato.
Questo prodotto € costituito da vari tipi di materiali, alcuni possono
essere riciclati altri devono essere smaltiti; informatevi sui sistemi di
riciclaggio o smaltimento previsti dai regolamenti locali per questa
categoria di prodotto.

AAIcune parti del prodotto possono contenere sostanze
inquinanti o pericolose, se disperse potrebbero provocare
effetti dannosi sull’ambiente e sulla salute umana.

N

Come indicato dal simbolo di figura e
vietato gettare questo prodotto nei rifiuti
domestici. Eseguire la “raccolta separa-
ta” per lo smaltimento secondo i metodi
previsti dai regolamenti locali; oppure
riconsegnare il prodotto al venditore nel
momento dell’acquisto di un nuovo pro-
dotto equivalente.

Regolamenti locali possono prevedere pesanti sanzioni in caso di
smaltimento abusivo di questo prodotto.

/
~

/

8) Accessori

SCHEDA “RADIO”

Nelle centrale & predisposto un connettore per I'inserimento di una
scheda radio con innesto SM, che permette di agire sugli ingressi in
modo da comandare la centrale a distanza tramite un trasmettitore.

uscita1 P.P.

uscita 2 Apre Pedonale
uscita 3 Apre

uscita 4 Chiude

9) Caratteristiche tecniche

preawviso pur mantenendo funzionalita e destinazione d’uso.

Con lo scopo di migliorare i propri prodotti, Nice S.p.a si riserva il diritto di modificare le caratteristiche tecniche in qualsiasi momento e senza

Tutte le caratteristiche tecniche riportate si riferiscono alla temperatura ambientale di 20°C (£5°C).

Modello: A60 A60/V1
Alimentazione 230 Vac = 10%, 50 - 60 Hz 120 Vac + 10%, 50 - 60 Hz
Potenza massima attuatori 300 W 1,3 Al 300 W [2,5 Al
Potenza massima lampeggiante 100W

N° massimo cicli ora illimitati

N° massimo cicli consecutivi illimitati

Corrente massima servizi (24 Vac) 200 mA

Corrente massima uscita fototest 75 mA

Potenza massima spia SCA (24Vac) 2W

Potenza massima elettroserratura 12 Vac 15 VA

Tempo lavoro da 2,5 a 40 sec. (da 40 a 80 sec. con TLM)
Tempo pausa da 5 a 80 sec.

Tempo ritardo apertura TRA

0 oppure da 2.5 a 12 sec.

Tempo ritardo chiusura TRC

0 oppure da 2.5 a 12 sec.

Tempo bilanciamento BAL da 0 a 8 sec.
Regolazione forza da 0 al 100 %
Temperatura di funzionamento -20 + 50 °C
Dimensioni 280 x 220 x 110 mm
Peso 1,9 kg

Grado di protezione

IP 55 (con contenitore integro)
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Istruzioni ed avvertenze destinate all’utilizzatore della A60

¢ Prima di usare per la prima volta I’automazione, fatevi spie-
gare dall'installatore I'origine dei rischi residui, e dedicate qual-
che minuto alla lettura del manuale di istruzioni ed avvertenze
per l'utilizzatore consegnatovi dallinstallatore. Conservate il
manuale per ogni dubbio futuro e consegnatelo ad un eventuale
nuovo proprietario dell’automazione.

eLa vostra automazione &€ un macchinario che esegue
fedelmente i vostri comandi; un uso incosciente ed improprio
pud farlo diventare pericoloso: non comandate il movimento
dell’automazione se nel suo raggio di azione si trovano persone,
animali o cose.

¢ Bambini: un impianto di automazione garantisce un alto grado
di sicurezza, impedendo con i suoi sistemi di rilevazione il movi-
mento in presenza di persone o cose, e garantendo un’attivazio-
ne sempre prevedibile e sicura. E comunque prudente vietare ai
bambini di giocare in prossimita del’automazione e per evitare
attivazioni involontarie non lasciare i telecomandi alla loro porta-
ta: non & un gioco!

eLe fotocellule non sono un dispositivo di sicurezza ma
soltanto un dispositivo ausiliario alla sicurezza. Sono costruite
con tecnologia ad altissima affidabilita ma possono, in situazioni
estreme, subire malfunzionamenti o addirittura guastarsi ed in
certi casi il guasto potrebbe non essere subito evidente.

Per questi motivi, e comunque per buona regola:

- Il transito & consentito solo se il cancello o portone & completa-
mente aperto e con ante ferme.

- E° ASSOLUTAMENTE VIETATO transitare mentre il cancello o
portone si sta chiudendo!

Verificare periodicamente il corretto funzionamento delle fotocellule e
far eseguire i controlli di manutenzione previsti, almeno ogni 6 mesi.

¢ Anomalie: Non appena notate qualunque comportamento ano-
malo da parte dell’automazione, togliete alimentazione elettrica
all'impianto ed eseguite lo sblocco manuale. Non tentate da soli
alcuna riparazione, ma richiedete l'intervento del vostro instal-
latore di fiducia: nel frattempo I'impianto pud funzionare come
un’apertura non automatizzata, una volta sbloccato il motoridut-
tore come descritto pit avanti.

¢ Manutenzione: Come ogni macchinario la vostra automazio-
ne ha bisogno di una manutenzione periodica affinché possa
funzionare piu a lungo possibile ed in completa sicurezza. Con-
cordate con il vostro installatore un piano di manutenzione con
frequenza periodica; Nice consiglia un intervento ogni 6 mesi per
un normale utilizzo domestico, ma questo periodo puo variare in
funzione dell’intensita d’uso. Qualunque intervento di controllo,
manutenzione o riparazione deve essere eseguito solo da per-
sonale qualificato.

¢ Anche se ritenete di saperlo fare, non modificate I'impianto ed i
parametri di programmazione e di regolazione dell’automazione:
la responsabilita € del vostro installatore.

e || collaudo, le manutenzioni periodiche € le eventuali riparazioni
devono essere documentate da chi le esegue e i documenti
conservati dal proprietario del’impianto.

Gli unici interventi che vi sono possibili e vi consigliamo di effet-
tuare periodicamente sono la pulizia dei vetrini delle fotocellule e
la rimozione di eventuali foglie o0 sassi che potrebbero ostacolare
"automatismo. Per impedire che qualcuno possa azionare il
cancello, prima di procedere, ricordatevi di sbloccare I'auto-

matismo (come descritto piu avanti) e di utilizzare per la pulizia
solamente un panno leggermente inumidito con acqua.

¢ Smaltimento: Al termine della vita dell’automazione, assicurate-
vi che lo smantellamento sia eseguito da personale qualificato e
che i materiali vengano riciclati o smaltiti secondo le norme valide
a livello locale.

¢In caso di rotture o assenza di alimentazione: Attendendo
I'intervento del vostro installatore, o il ritorno dell’energia elettrica
se I'impianto non € dotato di batterie tampone, I'automazione
puod essere azionata come una qualungue apertura non automa-
tizzata. Per fare cid & necessario eseguire 1o sblocco manuale
(unico intervento consentito all’utente sull’automazione): tale
operazione & stata particolarmente studiata da Nice per assicu-
rarvi sempre la massima facilita di utilizzo, senza uso di attrezzi
particolari o necessita di sforzo fisico.

¢ Sostituzione pila del telecomando: se il vostro radiocomando
dopo qualche tempo vi sembra funzionare peggio, oppure non
funzionare affatto, potrebbe semplicemente dipendere dall’e-
saurimento della pila (a seconda dell’'uso, possono trascorrere
da diversi mesi fino ad oltre un anno). Ve ne potete accorgere dal
fatto che la spia di conferma della trasmissione non si accende,
e fioca, oppure si accende solo per un breve istante. Prima di
rivolgervi all’installatore provate a scambiare la pila con quella
di un altro trasmettitore eventualmente funzionante: se questa
fosse la causa dell’'anomalia, sara sufficiente sostituire la pila con
altra dello stesso tipo. Le pile contengono sostanze inquinanti:
non gettarle nei rifiuti comuni ma utilizzare i metodi previsti dai
regolamenti locali.
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1) Avertissements

Cette notice technique contient des informations importantes
concernant la sécurité pour 'installation, il faut lire toutes les instruc-
tions avant de procéder a linstallation. Conserver soigneusement
cette notice pour d’éventuelles consultations futures.

Compte tenu des dangers qui peuvent apparaitre durant I'installation
et I'utilisation, il faut, pour garantir une sécurité optimale, que I'ins-
tallation soit réalisée en totale conformité avec les lois, normes et
reglements. Dans ce chapitre, nous donnons des recommandations
d’ordre général; d’autres recommandations importantes se trouvent
dans les chapitres “3.1 Contrdles préliminaires”; “6 Essai et mise en
service”.

AD’aprés la législation européenne la plus récente, 'auto-
matisation d’une porte ou d’un portail posséde les caractéris-
tiques prévues par la directive 98/37/CE (directive Machines)
et en particulier par les normes: EN 13241- 1 (norme harmo-
nisée); EN 12445; EN 12453 et EN 12635, qui permettent de
déclarer la conformité a la directive «Machines».

D’autres informations et les conseils pour I’'analyse des risques et la
réalisation du dossier technique sont disponibles sur le site:
www.niceforyou.com. La présente notice est destinée uniquement
au personneltechnique qualifié pour I'installation. A part I'encart spé-
cifique «Instructions et recommandations destinées a I'utilisateur»
qui sera détaché par I'installateur, aucune autre information continue
dans la présente notice ne peut étre considérée comme intéressante
pour I'utilisateur final!

e Une utilisation différente de ce qui est prévu dans cette notice est
interdite; des utilisations impropres peuvent étre source de dan-
gers ou de dommages aux personnes et aux choses.

e Avant de commencer linstallation, il faut effectuer I'analyse des
risques comprenant la liste des exigences essentielles de sécurité
par 'annexe | de la directive Machines, en indiquant les solutions
adoptées.

Nous rappelons que I'analyse des risques est I'un des documents
qui constituent le «dossier technique» de I’automatisation.

e Veérifier la nécessité d’autres dispositifs pour compléter I'auto-

matisation suivant les conditions spécifiques de I'application et

les risques présents; il faut considérer par exemple les risques
d’impact, écrasement, cisaillement, coincement, etc., et d’autres
dangers en général.

N’effectuer de modifications sur aucune des parties si elles ne sont

pas prévues dans la présente notice technique. Des opérations de

ce type entraineront obligatoirement des problemes de fonction-
nement. NICE décline toute responsabilité en cas de dommages
dérivant de produits modifiés.

Pendant linstallation et I'utilisation, éviter que des parties solides

ou liquides puissent pénétrer a I'intérieur de la logique de com-

mande ou d’autres composants ouverts; s’adresser éventuel-
lement au service d’assistance NICE; I'utilisation dans de telles
circonstances peut créer des situations de danger.

L’automatisme ne peut pas étre utilisé avant d’avoir effectué la

mise en service comme I'explique le chapitre: «6 Essai et mise en

service».

Les matériaux d’emballage doivent étre mis au rebut dans le plein

respect des normes locales en vigueur.

En cas de pannes qui ne peuvent pas étre résolues avec les infor-

mations fournies dans cette notice technique, contacter le service

aprésvente NICE.

Si des interrupteurs automatiques ou des fusibles interviennent,

avant de les réarmer il faut identifier la cause de leur déclenche-

ment et I'éliminer.

e Avant d’accéder aux bornes situées sous le carter, déconnecter

tous les circuits d’alimentation; si le dispositif de déconnexion
n’est pas visible, accrocher un panonceau: «<ATTENTION MAIN-
TENANCE EN COURS».

Avertissements particuliers sur I'appropriation a I'utilisation de ce pro-

duit par rapport a la directive “Machines” 98/37/CE (ex 89/392/CEE):

e Ce produit est mis sur le marché comme «composant de
machine» et est donc construit pour étre incorporé dans une
machine ou pour étre assemblé avec d’autres appareillages afin
de réaliser «une machine» selon les termes de la Directive 98/37/
CE seulement en association avec les autres composants et dans
les modes décrits dans cette notice technique. Comme le prévoit
la directive 98/37/CE nous rappelons que la mise en service de ce
produit n’est pas autorisée tant que le constructeur de la machine
dans laquelle ce produit est incorporé ne I'a pas identifié et déclaré
conforme a la directive 98/37/CE.

Avertissements particuliers sur I'appropriation a I'utilisation de ce
produit par rapport a la directive «Basse tension» 73/23/CEE et a
ses amendements ultérieurs 93/68/CEE:

e Ce produit est conforme aux exigences prévues par la directive
«Basse tension» s'il est utilisé dans le but et les configurations
prévues dans cette notice technique et en liaison avec les articles
presents dans le catalogue des produits de Nice S.p.A.. Les
exigences pourraient ne pas étre garanties si le produit est utilisé
dans des configurations ou avec d’autres produits non prévus;
I'utilisation du produit dans ces situations est interdite tant que
I'installateur n’a pas vérifié la conformité aux critéres prévus par la
directive.

Avertissements particuliers sur I'appropriation a I'utilisation de ce
produit par rapport a la directive «Compatibilité électromagnétique»
89/336/CEE et a ses amendements ultérieurs 92/31/CEE et 93/68/
CEE:

e Ce produit a été soumis aux essais relatifs a la compatibilité élec-
tromagnétique dans les situations d’utilisation les plus critiques,
dans les configurations prévues dans cette notice technique et en
liaison avec les articles présents dans le catalogue des produits
de Nice S.p.A. La compatibilité électromagnétique pourrait ne
pas étre garantie si le produit est utilisé dans des configurations
ou avec d’autres produits non prévus; I'utilisation du produit dans
ces situations est interdite tant que l'installateur n’a pas vérifié la
conformité aux criteres requis par la directive.
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2) Description du produit

Cette logique de commande pour I'automatisation de portails et portes automatiques, permet de commander 2 opérateurs en courant
alternatif monophasé. Elle inclut en outre une série de “Dip-switchs” (mini sélecteurs) qui permettent d’activer différentes fonctions et des
trimmers qui permettent d’effectuer une série de réglages.

L’état des entrées est signalé par des diodes électroluminescentes (Led) placées a proximité des entrées; une Led supplémentaire se trouve
pres du microprocesseur et signale le fonctionnement correct de la logique interne.

Pour faciliter I'identification des parties, la fig.1 indique les principaux composants.
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1 Transformateur 16 Relais Serrure électrique

2 Fusible de basse tension ( 500 mA F) 17 Relais Commun moteurs

3 Trimmer de réglage de la force (F) 18 Relais Eclairage automatique

4 Trimmer de réglage du Temps de Pause (TP) 19 Relais Direction mouvement Ouvre / Ferme

5 Trimmer de réglage du Temps de Retard en ouverture (TRA) 20 Relais Photo-test

6 Trimmer de réglage du Temps de Travail moteur 1 (TL1) 21 Triac moteur 2

7 Trimmer de réglage du Temps de Travail moteur 2 (TL2) 22 Triac moteur 1

8 Trimmer de réglage du Temps de Retard en fermeture (TRC) 23 Fusible rapide (5A sur 230 Vac) ou (6,3A sur 120 Vac)
9 Trimmer d’équilibrage manceuvre (BAL) 24 Bornier entrées / sorties de commande

10 Bornier pour antenne 25 Bornier sorties moteur

11 Led OK 26 Bornier sorties clignotant et Ecl. autom.

12  Connecteur Radio 27 Bornier d’alimentation

13 Touche de Pas a Pas 28 Led signalisation fonctionnement moteurs

14 Dip-switch de sélection des fonctions 29 Cavalier pour choix du mode de ralentissement (M-RAL)
15 Microprocesseur
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/2.1) Limites d’utilisation \
Les données relatives aux performances des produits figurent dans le chapitre 9 «Caractéristiques techniques» et sont les seules valeurs
quipermettent d’évaluer correctement si I'opérateur est adapté a I'application.
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2.2) Installation typique

Centrale ABO

Clignotant avec antenne incorporée
Sélecteur a clé

motoréducteurs

Paire de photocellules PHOTO
Paire de photocellules PHOTO1
Barres palpeuses

Emetteur radio

pOdS
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2.3) Liste des cables
Dans I'installation typique de la figure 2 sont indiqués aussi les cables nécessaires pour les connexions des différents dispositifs; le tableau
1 indique les caractéristiques des cables.

A Les cables utilisés doivent étre adaptés au type d’installation; par exemple, on conseille un cable type HO3VV-F pour la pose
a l'intérieur ou HO7RN-F pour la pose a ’extérieur.

Tableau 1: liste des cables

Connexion Type de cable Longueur maximum admise
A: Ligne électrique d’alimentation N°1 cable 3x1,5mm? 30m (nota 1)
B: Clignotant avec antenne N°1 céble 2x0,5mm? 20m
N°1 céble blindé type RG58 20m (longueur conseillée: moins de 5 m)
C: Serrure électrique N°1 céble 2x1mm? 20m
D: Photocellules N°1 céable 2x0,25mm? (Tx) 30m
N°1 céble 4x0,25mm? (Rx) 30m
E: Sélecteur a clé N°1 céble 4x0,25mm? 30m
F: Motoréducteurs N°1 céble 4x1,5mm? 3m
G: Barres palpeuses N°1 céble 2x0,25mm? 30m

Nota 1: sila longueur du céble d’alimentation dépasse 30 m, il faut prévoir un cable avec une section plus grande, par exemple 3x2,5mm?
et une mise a la terre est nécessaire a proximité de I'automatisme.
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3)

Installation

A L’installation doit étre effectuée par du personnel qualifié, dans le respect des lois, des normes et des réglements ainsi que

k de toutes les instructions de cette notice technique.

N

/

3.1) Contréles préliminaires

Avant de continuer I'installation, il faut effectuer les contrdles sui-

vants:

o \/érifier que tout le matériel a utiliser est en excellent état, adapté a
I'utilisation et conforme aux normes;

e Veérifier que la structure du portail est adaptée pour étre équipée
d’un automatisme;

e \érifier que les points de fixation des différents dispositifs se
trouvent dans des endroits a I'abri des chocs et que les surfaces
sont suffisamment solides;

e |Introduire les passe-cables ou les passe-tubes uniquement dans
la partie inférieure de la centrale, il ne faut perforer sous aucun pré-
texte les parois latérales et la paroi supérieure. Les cables doivent
entrer dans la centrale seulement par la partie inférieure!

* Prévoir des butées mécaniques adéquates ancrées au sol tant pour
la manceuvre d’ouverture que pour la manceuvre de fermeture.

e Eviter que les parties de I'automatisme puissent étre immergées
dans I'eau ou dans d’autres substances liquides;

¢ Ne pas placer AB0 a proximité de flammes ou de sources de cha-
leur, dans des atmosphéres potentiellement explosives, particulie-
rement acides ou salines; cela pourrait I'endommager et causer
des problemes de fonctionnement ou des situations de danger;

e Si un portillon pour le passage de piétons est incorporé au tablier
ou est présent dans la zone de manoeuvre du tablier, il faut
s’assurer qu'’il ne géne pas la course normale et prévoir éventuel-
lement un systeme d’interverrouillage;

e Connecter la logique de commande a une ligne d’alimentation
électrique avec mise a la terre;

e La ligne d’alimentation électrique doit étre protégée par un dis-
joncteur magnétothermique associé a un déclencheur différentiel;

e Sur la ligne d’alimentation du secteur électrique, il faut monter un
dispositif de déconnexion de I'alimentation (avec catégorie de sur-
tension I, c’est-a-dire avec une distance entre les contacts d’au
moins 3,5 mm) ou bien un autre systeme équivalent, par exemple
une prise et une fiche. Si le dispositif de déconnexion de I'alimen-
tation ne se trouve pas a proximité de I'automatisme, il faut dispo-
ser d’un systeme de blocage contre la connexion accidentelle ou
non autorisée.

/
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/3.2) Fixation

Introduire les deux vis dans les trous supérieurs en les faisant coulisser sur la glissiere, comme I'indique la Fig. 3a, en les vissant partiellement.
Tourner I'unité sur 180° et répéter meme opération avec les 2 aufres vis. Fixer I'unité au mur.

Placer le couvercle dans la position voulue (avec I'ouverture a droite ou a gauche), appuyer fortement au niveau des fleches.

Pour enlever le couvercle, appuyer avec un tournevis sur le point d’encastrement et en méme temps pousser vers le haut.

/
~
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3.3) Connexions électriques

A Pour garantir la sécurité de 'opérateur et pour éviter dendommager les composants, quand on effectue les connexions

électriques ou qu’on branche les différentes cartes, ’'armoire de commande doit absolument étre éteinte.

e Alimenter I"'armoire de commande avec un cable de 3 x 1,5 mm?, si la distance entre I'armoire et la connexion a l'installation de mise a la
terre dépasse 30 m, il faut prévoir une prise de terre a proximité de I’'armoire de commande.

e Pour les connexions de la partie a tres basse tension de sécurité, utiliser des cables d’une section minimum de 0,25 mm?.

e Utiliser des cables blindés si la longueur dépasse 30 m en mettant le blindage a la terre seulement du c6té de I'armoire.

e Eviter d’effectuer des connexions de cables dans des boitiers enterrés méme s'ils sont complétement étanches.

e | es entrées des contacts de type Normalement Fermé (NC), si elles ne sont pas utilisées, doivent étre shuntées avec “commun 24 V”, a
I’exclusion des entrées des photocellules si la fonction de “photo-test” est insérée. Pour plus de précisions voir paragraphe “Notes sur les
connexions” dans la partie “Photo-test”.

e S'il y a plusieurs contacts NC (Normalement Fermé) pour la méme entrée, il faut les connecter en SERIE.

® | es entrées des contacts de type Normalement Ouvert (NA), quand elles ne sont pas utilisées, doivent étre laissées libres.

e S'il'y a plusieurs contacts NA (Normalement Ouvert) pour la méme entrée, il faut les connecter en PARALLELE.

e | es contacts doivent absolument étre de type mécanique et libres de toute puissance. Les connexions a étages type “PNP”, “NPN”, “Open
Collector”, etc., ne sont pas admises.

Effectuer les connexions nécessaires suivant le schéma de la Fig. 4 et la description des connexions qui suit.
Nous rappelons qu'’il y a des normes précises a respecter de maniere rigoureuse tant en ce qui concerne la sécurité des installations élec-
triques qu’en ce qui concerne les portails automatiques.
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3.4) Description des connexions

AN

N
/

Nous donnons ci-aprés une bréve description des connexions possibles de I’'armoire de commande vers I’extérieur.

Bornes Fonction Description
1-2-3: Alimentation = Ligne d’alimentation de secteur
4-5 . Clignotant = Sortie pour connexion du clignotant a tension de secteur (Max. 40 W)
6-7 : Eclairage automatique =  Sortie & contact vide pour connexion éclairage automatique (Max. 5A)
8-9-10: Moteur1 = Sortie commande moteur 1
11-12-13 : Moteur2 = Sortie commande moteur 2
15-16 : Serrure électrique = Sortie 12 Vcc pour activation serrure électrique, puissance maximum 25W
17-18 : 24 Vac = Alimentation services 24 Vac (Max. 200 mA)
19: Photo-test = Sortie photo-test - Alimentation “TX” des photocellules - (Max. 75 mA)
20 Commun = Commun a toutes les entrées
21 Voyant portail ouvert = Sortie pour Voyant portail ouvert 24 Vac ( Max. 2W)
22 . Halte = Entrée avec fonction de “Halte” (Arrét et breve inversion)
23 : Photo = Entrée pour dispositifs de sécurité
24 . Photo1 = Entrée pour autre dispositif de sécurité
25 : Pas-a-Pas (PP) = Entrée pour mouvement cyclique (“Ouvre” — “Arrét” — “Ferme” — “Stop”)
26 : Quvre = Entrée pour ouverture
27 : Ferme = Entrée pour fermeture
Antenne = Entrée pour antenne récepteur radio
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3.5) Notes sur les connexions

La plupart des connexions sont extrémement simples, une bonne partie est constituée de connexions directes a un seul utilisateur ou
contact, d’autres par contre prévoient une connexion un peu plus complexe:

Tous les moteurs de type asynchrone monophasés ont besoin d’un condensateur pour fonctionner correctement, certains motoréducteurs,
ont déja ce condensateur connecté a I'intérieur, d’autres au contraire demandent la connexion du condensateur a I'extérieur. Dans ce cas,
le condensateur doit étre connecté entre les phases OUVRE et FERME du moteur. Par commodité il est bon de brancher le condenseur

directement dans la centrale.
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La fonction “Photo-test” augmente la fiabilité des dispositifs de
sécurité en permettant d’atteindre la “catégorie 2” selon la norme
EN 954-1 (éd. 12/1996) en ce qui concerne I'ensemble armoire de
commande et photocellules de sécurité.

A chaque fois qu’une manoeuvre est commandée, tous les disposi-
tifs de sécurité impliqués sont contrélés et la manoeuvre commence
uniguement si le test est positif. Si par contre le test n’est pas positif
(photocellule éblouie par le soleil, cables en court-circuit, etc.) I'ano-
malie est identifiée et la manoeuvre n’est pas exécutée.

Pour obtenir la Fonction “Photo-test”, il faut :

e Positionner le Dip-switch 10 sur ON

e Connecter les photocellules comme dans la fig. 5 (si I'on n’utilise
que la sortie PHOTO) ou comme dans la fig. 5a (si on utilise aussi
la sortie PHOTO1).
L’alimentation des émetteurs des photocellules ne provient pas
directement de la sortie des services, mais de la sortie PHO-
TOTEST. Le courant maximum utilisable sur la sortie PHOTO-
TEST est de 75 mA (3 paires de photocellules).

e Alimenter les récepteurs directement de la sortie services de
I’armoire de commande (bornes 17-18).

Le test des photocellules s’effectue de la fagon suivante : quand un
mouvement est demandé, on contrdle en premier lieu que tous les
récepteurs concernés par le mouvement I'autorisent, puis on coupe
I’alimentation des émetteurs et on vérifie que tous les récepteurs
signalent le fait en niant I'autorisation au mouvement ; on rétablit
enfin I'alimentation des émetteurs et on vérifie de nouveau I'autori-
sation au mouvement de la part de tous les récepteurs. Ce n’est que
si toute cette séquence donne un résultat positif que la manoeuvre
démarrera. Il est toujours bon en outre d’activer le synchronisme en
coupant les shunts qui s’y réferent sur les émetteurs ; c’est la seule
maniére de garantir que deux paires de photocellules n’interferent
pas entre elles. Vérifier sur le manuel des photocellules les instruc-
tions pour le fonctionnement “SYNCHRONISE”.

Si une entrée soumise a PHOTO-TEST n’est pas utilisée (Exemple
PHOTO1) et si 'on désire quand méme la fonction photo-test, il faut
shunter I'entrée inutilisée avec la sortie PHOTO-TEST (bornes 19
—24) voir fig. 5a.

Si dans un second temps on ne désire plus utiliser la fonction de
“Phototest”, il suffira d’abaisser le Dip-switch 10.

/
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3.6) Vérification des connexions

A Les prochaines opérations vous porteront a agir sur des
circuits sous tension, la plupart des circuits sont soumis a
trés basse tension de sécurité et donc non dangereuse, cer-
taines parties sont soumises a la tension de secteur et donc
TRES DANGEREUSES ! Faites trés attention a ce que vous
faites et N'OPEREZ JAMAIS SEULS!

¢ Alimenter I’'armoire de commande et vérifier immédiatement que la
tension présente entre les bornes 17-18 est d’environ 24 Vac.

e \érifier que, aprés quelques instants de clignotement rapide, la
Led “OK” clignote a un rythme régulier.

¢ \/érifier maintenant que les led relatives aux entrées avec contacts
type NC (Normalement Fermé) sont allumées (toutes les sécurités
actives) et que les led relatives aux entrées type NA (Normalement
Quvert) sont éteintes (aucune commande présente). Si ce n’est
pas le cas, contrbler les connexions et le bon fonctionnement des
différents dispositifs. L'entrée de HALTE intervient en éteignant
aussi bien FCA que FCC.

e Débloguer les battants et les porter a mi-course puis bloquer, de
cette maniére les battants sont libres de bouger aussi bien en
ouverture qu’en fermeture.

e || faudra vérifier maintenant que le mouvement s’effectue dans

le bon sens, c’est-a-dire contrdler la correspondance entre le

mouvement prévu par la logique de commande et le mouvement
effectif des battants. Cette vérification est fondamentale, si le sens
est erroné dans certains cas (par exemple en mode semi-automa-
tique), 'automatisme pourrait fonctionner régulierement en appa-

rence, en effet le cycle OUVRE est semblable au cycle FERME a

la difference fondamentale que les dispositifs de sécurité seront

ignores dans la manoeuvre de fermeture, qui est généralement
la plus dangereuse, et interviendront en ouverture en provoquant
une refermeture contre 'obstacle avec des effets désastreux !

Pour vérifier si le sens de rotation est exact, il faut donner une

breve impulsion sur I'entrée OUVRE et vérifier si I'automatisme

bouge dans le sens de 'ouverture ; si le mouvement s’effectue
dans le mauvais sens, il faut :

— Couper I'alimentation.

— Inverser les fils d’alimentation du ou des moteurs erronés. (Dans
le cas de M1, inverser la connexion des bornes 8 —10 , tan-
disquedanslecasdeM2inverserlaconnexiondesbornes 11-13).

— Apres avoir effectué les contrbles décrits, il est préférable de
vérifier de nouveau si le sens de rotation est correct en répétant
le dernier point.

La led “OK” positionnée au centre de la carte, a pour fonction de
signaler I'état de la logique interne : un clignotement régulier toutes
les secondes indique que le microprocesseur interne est actif et en
attente de commandes. Quand au contraire le méme microproces-
seur reconnait une variation de I'état d’une entrée (qu’il s’agisse
d’'une entrée de commande ou d’un Dip-switch des fonctions) il
génere un double clignotement rapide méme si la variation ne pro-
voque pas d’effets immeédiats. Un clignotement tres rapide pendant
3 secondes indique que I'armoire de commande vient d’étre ali-
mentée et est en train d’effectuer un test des parties internes, enfin
un clignotement irrégulier indique que le test n’a pas eu un résultat
positif et qu’il y a donc une anomalie.
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Réglages

N

Les réglages peuvent étre effectués au moyen des trimmers qui
agissent en modifiant les parametres suivants:

( )

V-V
AEEG
Kake

BAL

TLM2

@ @

TRC TL2

e TEMPS DE TRAVAIL (TL1 TL2):
Reglent la durée maximum de la manoeuvre d’ouverture ou de fer-
meture du moteur 1 (TL1) et du moteur 2 (TL2).

Le réglage des trimmers (TL1 TL2) a un effet dés la premiere
manoeuvre du portail fermé (temps de travail des 2 battants ter-
mingé), régler par conséquent toujours les trimmers dans la condition
de portail fermé.

Si on utilise des opérateurs avec fin de course électrique ou des
butées mécaniques, il est conseillé de régler les fins de course ou les
butées pour I'ouverture ou la fermeture maximum des battants dési-
rée. Pour le réglage des Temps de Travail TL, sélectionner le mode
de fonctionnement “Semi-automatique” en mettant sur ON le Dip-
switch 1 puis régler le trimmer TL a mi-course. Avec ces réglages
effectuer un cycle d’ouverture et de fermeture, intervenir éventuelle-
ment sur le réglage des trimmers TL de maniére que le temps suffise
pour effectuer toute la manoeuvre et qu’il reste encore une marge de
2 ou 3 secondes sur I'arrét di aux fins de course électriques (sur les
moteurs avec fins de course) ou aux butees mécaniques.

Pour contréler quand le temps de travail des deux moteurs s’achéve,
vérifier I'extinction des Led de signalisation du fonctionnement des
moteurs, sitées sur I'armoire de commande (I’extinction de la Led
correspond a la fin du Temps de Travail du moteur correspondant).
Si méme en mettant le trimmer TL au maximum le temps n’est pas
suffisant pour effectuer toute la manoeuvre, couper le shunt TLM1,
pour augmenter le Temps de travail du moteur 1 et couper le shunt
TLM2 pour augmenter le Temps de Travail du moteur 2.

Ces shunts sont situés prés du trimmer correspondant.

Si I'on veut utiliser la fonction de RALENTISSEMENT (Dip-switch 8
On), il sera nécessaire de régler les Trimmers de Temps de Travalil
de maniere que les moteurs commencent la phase de ralentisseme
ntenviron 50 - 70 cm avant 'interruption des fins de course d’ouver-
ture ou fermeture.

e TEMPS DE RETARD EN OUVERTURE (TRA) ET EN FERME-
TURE (TRC):

Si le portail est composé de 2 battants qui peuvent se coincer quand

ils démarrent en méme temps ou qui peuvent se superposer en fer-

meture, il faut alors intervenir sur les réglages des trimmers Temps

de Retard Ouverture (TRA) ou Temps de Retard Fermeture (TRC)

pour remeédier a ces problemes.

Donc (TRA) doit étre réglé de maniere que le battant manoeuvré

par le 2e moteur soit déja hors de la zone de mouvement de 'autre

battant quand le battant manoeuvré par le 1er moteur démarre.

Le trimmer (TRC) doit étre réglé de maniere qu’en fermeture, le

battant du 2e moteur arrive a la butée quand le 1er moteur a déja

terminé la manoeuvre de fermeture.

e TEMPS DE PAUSE (TP):

Dans le fonctionnement “Automatique”, il régle le temps entre la fin
de la manoeuvre d’ouverture et le commencement de la manoeuvre
de fermeture.

* FORCE (F):

Il faut faire particulierement attention au réglage du trimmer FORCE
(F), ce réglage peut influencer le degré de sécurité de I'automatisme.
Pour le réglage, il faut procéder par tentatives successives en mesu-
rant la force appliquée par le battant et en la comparant a celle qui
est prévue par les normes.

¢ EQUILIBRAGE temps de manceuvre (BAL):

Le trimmer d’EQUILIBRAGE présent dans cette logique de com-
mande permet de différencier le temps de travail entre les manceuvres
d’ouverture et de fermeture des vantaux.

C’est utile quand le moteur a des vitesses différentes dans les deux
directions comme par exemple les moteurs oléohydrauliques ou
quand les vantaux du portail sont déséquilibrés en ouverture ou
en fermeture en provoquant des efforts différents et en demandant
donc des temps différents pour parcourir le méme espace.

Par conséquent, si le portail est déséquilibré en fermeture la
manceuvre d’ouverture peut terminer avant les butées mécaniques,
il faudra dans ce cas tourner le trimmer BAL dans le sens des
aiguilles d’'une montre (AP) en augmentant ainsi le temps de travail
d’ouverture jusqu’a ce que les ralentissements commencent au
point préétabli (50cm avant la butée mécanique) et que la manceuvre
dure encore 3 - 5 secondes apres que les vantaux sont arrivés sur
les butées mécaniques.

Si par contre le portail est déséquilibré en ouverture il faudra I'équi-
librer en tournant le trimmer BAL dans le sens inverse des aiguilles
d’une montre (CH) en donnant plus de temps a la manceuvre de
fermeture.

Si le trimmer est situé exactement au centre, les manceuvres d’ou-
verture et de fermeture auront le méme temps de travail.
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4.1) Modes de fonctionnement

Dans le fonctionnement en mode manuel, I'entrée OUVRE permet
le mouvement en ouverture, I'entrée FERME permet le mouvement
en fermeture. L’entrée PAS-A-PAS permet le mouvement alternati-
vement en ouverture et en fermeture.

Deés que la commande cesse en entrée, le mouvement s’arréte. En
ouverture et en fermeture, le mouvement s’arréte dés que cessent
I'entrée de commande ou I'accord des dispositifs de sécurité. En
ouverture comme en fermeture, une intervention sur HALTE pro-
voque toujours un arrét immeédiat du mouvement. Une fois qu’un
mouvement s’est arrété, il faut faire cesser la commande en entrée
avant qu’une nouvelle commande puisse faire commencer un nou-
veau mouvement.

Dans le fonctionnement dans I'un des modes automatiques (“Semi-
Automatique”, “Automatique” ou “Automatique + Ferme Toujours”)
une impulsion de commande sur I'entrée OUVRE provoque le
mouvement en ouverture. Une impulsion sur PAS-A-PAS provoque
alternativement I'ouverture ou la fermeture. Une deuxiéme impulsion
sur PAS-A-PAS ou sur la méme entrée qui a commencé le mouve-
ment provoque un “Stop”.

En ouverture comme en fermeture, une intervention sur HALTE
k provoque un arrét immédiat du mouvement et une breve inversion.

Si dans une entrée de commande, au lieu d’'une impulsion, c’est
un signal continu qui est maintenu, on a un état de “priorité” dans
le quel les autres entrées de commande restent désactivées (utile
pour connecter une horloge ou un sélecteur Nuit-Jour).

Si le mode de fonctionnement automatique est sélectionné, apres
une manoeuvre d’ouverture, on a une pause, suivie d’une fermeture.
Si durant la pause il y a une intervention de PHOTO, le temporisateur
sera réamorcé avec un nouveau Temps de Pause ; si par contre
durant la pause on intervient sur HALTE, la fonction de refermeture
est annulée et on passe a un état de STOP.

En ouverture I'intervention de PHOTO n’a aucun effet tandis qu’en
fermeture I'intervention de PHOTO provoque une inversion du mou-
vement puis une pause et ensuite une refermeture.

5) Programmation

La centrale dispose d’une série de microinterrupteurs qui permettent
d’activer différentes fonctions afin de rendre I'installation plus adap-
tée aux exigences de I'utilisateur et plus sCre dans les différentes
conditions d’utilisation. Toutes les fonctions sont activées quand le
dip-switch correspondant est sur “On” tandis qu’elles sont désac-
tivées quand le dip-switch correspondant est sur “Off’; certaines
fonctions ne sont pas immédiatement efficaces et ont un sens seu-
lement dans certaines conditions.

A ATTENTION: quelques unes des fonctions programmables
sont liées a des aspects de la sécurité, évaluer trés attentive-
ment les effets d’une fonction et vérifier quelle est la fonction
qui donne le plus de sécurité possible.

Lors des opérations de maintenance d’une installation, avant de
modifier une fonction programmable, évaluer la raison pour laquelle
certains choix avaient été faits en phase d’installation puis vérifier si
avec la nouvelle programmation la sécurité se trouve compromise.

T
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5.1) Fonctions programmables

le tableau suivant:

Les dip-switchs FONCTIONS permettent de sélectionner les différents modes de fonctionnement et d’insérer les fonctions désirées selon

Switch 1-2 Off Off = Mouvement “Manuel” c’est-a-dire homme présent
On-Off = Mouvement “Semi-automatique”
Off-On = Mouvement “Automatique” c’est-a-dire fermeture automatique
On-On = Mouvement “Automatique + ferme toujours”
Switch 3 On = Fonctionnement Collectif < non disponible en mode manuel >
Switch 4 On = Préclignotement
Switch 5 On = Referme 5 s aprés Photo < en automatique > ou Ferme aprés Photo <en semi-automatique >
Switch 6 On = Sécurité “Photo1” aussi en ouverture
Switch 7 On = Coup de bélier
Switch 8 On = Ralentissement
Switch 9 On = Maintien pression
Switch 10 On = Photo-test
Switch 11 On = Eclairage automatique en mode impulsion
Switch 12 On = “Ferme” devient “Ouverture partielle”

N

N.B. : Certaines fonctions sont possibles dans des conditions données, d’autres sont signalées par les notes entre les caracteres “<...>".

/
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5.2) Description des fonctions
Nous reportons maintenant une bréve description des fonctions qui
peuvent s’activer en portant sur “On” le Dip-switch correspondant:

Switch 1-2:  Off Off = Mouvement “Manuel” (homme présent)
On-Off = Mouvement “Semi-automatique”
Off-On = Mouvement “Automatique”
(fermeture automatique)
On-On = Mouvement “Automatique + Ferme

Toujours”

Dans le fonctionnement “Manuel” le mouvement est exécuté seule-
ment jusqu’a la présence de la commande (touche pressée).

En “Semi-automatique” il suffit d’une impulsion de commande et
tout le mouvement est exécuté jusqu’a I'expiration du Temps de
Travail ou quand le fin de course est atteint. Dans le fonctionnement
en mode “Automatique” aprés une ouverture, il y a une pause et
donc la fermeture a lieu automatiquement.

La fonction “Ferme Toujours” intervient apres un manque d’alimen-
tation en activant automatiquement une manoeuvre de fermeture
precede de 5 secondes de préclignotement.

Switch 3: On = Fonctionnement Collectif (non disponible en mode
manuel)

Dans le fonctionnement collectif, une fois qu’'un mouvement en
ouverture a démarré, la manoeuvre ne peut pas étre interrompue
par d’autres impulsions de commande sur PAS-A-PAS ou OUVRE
jusqu’a la fin du mouvement en ouverture.

Dans le mouvement en fermeture une nouvelle impulsion de com-
mande provoque l'arrét et I'inversion du mouvement en ouverture.

Switch 4: On = Préclignotement
A l'impulsion de commande, on a d’abord I'activation du clignotant
puis, au bout de 5 secondes (2 en manuel), le mouvement commence.

Switch 5: On = Referme 5 s aprés “Photo” < en “automatique” > ou
“Ferme” apres “Photo” < en “Semi-automatique” >

Cette fonction, si on est en mode Automatique, permet de maintenir
le portail ouvert seulement le temps nécessaire au transit, en effet,
a la fin de lintervention de PHOTO la manoeuvre s’arréte. Au bout
de 5 secondes, une manoeuvre de fermeture commencera automa-
tiguement. Si on est en mode Semi-automatique, une intervention
de PHOTO dans la manoeuvre de fermeture active la fermeture
automatique avec le Temps de Pause réglé.

Switch 6: On = Sécurité (Photo1) également en ouverture
Normalement la sécurité “Photo1” est active seulement dans la
manoeuvre de fermeture, si le Dip-switch 6 est positionné sur “ON”,
I'intervention du dispositif de sécurité provoque une interruption
du mouvement également en ouverture. Si on est en mode Semi-
automatique ou Automatique on aura la reprise du mouvement en
ouverture jusqu’apres la libération de la photocellule.

Switch 7: On = Coup de bélier

Quand on utilise des opérateurs réversibles et que donc le portail
ne reste pas fermé uniquement du fait de la poussée des moteurs,
il deviant indispensable d’installer une serrure électrique (voir les
instructions des opérateurs pour le mode d’emploi).

La serrure électrique pourrait étre ainsi sujette a la poussée natu-
relle qui tend a porter les battants en position légerement ouverte
; parfois, cette poussée est si élevée qu’elle maintient bloqué le
mécanisme de déclenchement de la serrure électrique. Avec la fonc-
tion coup de bélier activée, avant de commencer une manoeuvre
d’ouverture, un bref cycle de fermeture est activé, qui ne crée aucun
effet de mouvement vu que les battants sont déja contre le fin de
course de fermeture.

De cette maniére, quand la serrure électrique est activée, elle ne sera
sujette a aucune force et sera donc libre de se déclencher.

Switch 8: On = Ralentissement

Le ralentissement consiste en une réduction de la vitesse a 30% de
la vitesse nominale, de maniere a réduire la force d’'impact dans les
zones d’ouverture et de fermeture du portail.

En plus de diminuer la vitesse de I'automatisme, la fonction de ralen-
tissement réduit de 70% le couple des moteurs.

Dans des automatismes qui demandent un couple élevé, cette
réduction de couple pourrait provoquer I'arrét des moteurs.

Pour cette raison, la fonction n’est pas activable sur des portails
lourds ou avec des frottements élevés.

Une fois que la fonction de ralentissement est activée, il faudra agir
sur le trimmer temps de travail (TL) dans la mesure ou le début du
ralentissement est lié au temps de travail programmé. Régler par
conséquent le temps de travail pour que le ralentissement com-
mence environ 50 cm avant les butées mécaniques de sorte que
la manceuvre dure encore 3-5 secondes aprés la butée mécanique.
Sur la logique de commande se trouve un cavalier (M-RAL) qui per-
met de sélectionner entre deux modes de RALENTISSEMENT, un
avec réduction de couple de 70% et un avec réduction de couple de
60% a utiliser sur des portails de poids supérieur.

% Réduction de 70% du couple

M Réduction de 60% du couple

Noter qu’au cours du ralentissement le bruit émis par les moteurs
augmente légerement.

Avant de commencer le réglage des ralentissements, lire le para-
graphe « 4 Réglages » en faisant particulierement attention au fonc-
tionnement du trimmer d’équilibrage (BAL).

Switch 9: On = Maintien pression

Dans les opérateurs hydrauliques, la poussée pour maintenir le por-
tail fermé est développée par un circuit hydraulique qui reste toujours
sous pression. Quand le temps et I'usure réduisent I'hnerméticité du
circuit hydraulique, il peut arriver qu’au bout de quelques heures la
pression interne baisse, en entrainant ainsi le risque d’une légére
ouverture des battants du portail.

Si la fonction “Maintien Pression” est activée, toutes les 4 heures
pendant lesquelles le portail est fermé, une bréve manoeuvre de
fermeture est activée dans le seul but de recharger la pression du
circuit hydraulique.

Switch 10: On = Photo-test

Cette fonction permet d’effectuer a chaque début de manoeuvre
un contréle du bon fonctionnement des photocellules. Voir chapitre
PHOTO-TEST.

Switch 11: On = Eclairage automatique en mode “impulsion”

Dans ce mode de fonctionnement, le contact a vide de la sortie
Eclairage automatique restera fermé pendant 1 seconde au début
de chague manoeuvre d’ouverture ou de fermeture en permettant
de donner une impulsion de commande a un éventuel temporisateur
extérieur.

Switch 12: On = FERME devient OUVERTURE PARTIELLE

Dans ce mode de fonctionnement, I'entrée FERME perd sa fonction
de base et devient une entrée de Pas-a-Pas “Ouverture partielle”
qui permet de n’ouvrir que le battant du portail commandée par le
moteur 2 permettant le passage d’un piéton.

Il faut préciser que le cycle d’ouverture partielle ne s’active qu’en
partant du portail fermé ; si par contre le portail est en mouvement
ou bien ouvert, I'impulsion sur I'entrée n’a aucun effet.
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6)

Essai de fonctionnement

Apres avoir terminé les contrbles et les réglages, il est possible de
passer a I'essai de fonctionnement de l'installation.

AL’essai de fonctionnement de Pautomatisme doit étre
effectué par du personnel qualifié et expérimenté qui devra
charger d’établir les essais prévus en fonction du risque pré-
sent.

L’essai de fonctionnement est la partie la plus importante de toute la
phase de réalisation de I'automatisme. Chague composant, comme
le moteur, I'arrét d’urgence, les photocellules, etc., peut nécessiter
une phase d’essai spécifique, raison pour laguelle nous conseillons
de suivre les procédures indiquées dans les manuels d’instructions
correspondants.

Pour P'essai de I'armoire de commande, exécuter la procé-
dure qui suit:

1. Sélections fonctions :
e Positionner sur ON le Dip-switch 1 (Fonctionnement “Semi-
automatique”) et sur OFF les Dip-switchs restants
2. Presser la touche OUVRE et vérifier que :
¢ clignotant s’active
e une manoeuvre d’ouverture commence
® e mouvement s’arréte quand le fin de course en ouverture est
atteint
3. Presser la touche FERME et vérifier que :
* le clignotant s’active
® une manoeuvre de fermeture commence
® e mouvement s’arréte quand le fin de course en fermeture est
atteint.
4. Faire partir une manoeuvre d’ouverture et vérifier que durant la
manoeuvre 'intervention d’un dispositif :
e Connecté a I'entrée HALTE, provoque 'arrét immeédiat du mou-
vement et une bréve inversion
e Connecté a I'entrée PHOTO, n’a aucun effet

5. Faire partir une manoeuvre de fermeture et vérifier que durant la
manoeuvre 'intervention d’un dispositif:
e Connecté a I'entrée HALTE, provoque I'arrét immédiat du mou-
vement et une breve inversion
e Connecté a I'entrée PHOTO, provoque l'arrét et I'inversion de la
manoeuvre
e Connecté a I'entrée PHOTO1, provoque I'arrét et I'inversion de
la manoeuvre.
6. Sur les entrées connectées, vérifier que I'activation de I'entrée
provoque un pas dans la séquence :
® Entrée Pas-a-Pas : Séquence = Ouvre — Stop — Ferme —-Stop
e Entrée Ouvre : Séquence = Ouvre — Stop — Ouvre — Stop
e Entrée Ferme : Séquence = Ferme — Stop - Ferme — Stop
7. Sion utilise la fonction photo-test, vérifier I'efficacité du test :
e Interrompre la photocellule PHOTO, puis faire partir une
manoeuvre et vérifier que celle-ci n’est pas exécutée
e Interrompre la photocellule PHOTO1 puis faire partir une
manoeuvre et vérifier que celle-ci n’est pas exécutée
e Court-circuiter le contact de la photocellule PHOTO, puis faire
partir une manoeuvre et vérifier que celle-ci n’est pas exécutée
e Court-circuiter le contact de la photocellule PHOTO1, puis faire
partir une manoeuvre et vérifier que celle-ci n'est pas exécutée
8. Effectuer les essais pour la détection des Forces d’Impact
comme le prévoit la norme EN 12445,

Si a la fin de I'essai d’autres fonctions programmables qui peuvent
réduire la sécurité de I'installation sont activées, il faut effectuer un
contrdle spécifique de ces fonctions.

N
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6.1) Mise en service

La mise en service ne peut étre faite que si toutes les phases d’essai

de la centrale des autres dispositifs ont été réussies.

La mise en service partielle ou dans des situations «provisoires»

n’est pas autorisée.

E’ vietata la messa in servizio parziale o in situazioni “provvisorie”.

1. Réaliser et conserver pendant au moins 10 ans le dossier tech-
niqgue de l'automatisme qui devra comprendre au minimum:
dessin d’ensemble de I'automatisation, schéma des connexions
électriques, analyse des risques et solutions adoptées, décla-
ration de conformité du fabricant de tous les dispositifs utilisés
(pour AB0,utiliser la déclaration CE de conformité ci-jointe),
exemplaire de la notice technique et du plan de maintenance de
I'automatisme.

2. Appliguer sur le portail une plaquette contenant au moins les
données suivantes: type d’automatisme, nom et adresse du
constructeur (responsable de la «mise en service»), numéro de
série, année de construction et marque CE.

3. Fixer de maniere permanente a proximité du portail une eti-
quette ou une plague indiquant les opérations a effectuer pour le
débrayage et la manoeuvre manuelle.

J
\
4. Remplir et remettre au propriétaire la déclaration de conformité

de I'automatisme.

5. Reédiger et remettre au propriétaire de I'automatisme la notice
«Instructions et avertissements pour l'utilisation de I'automa-
tisme.

6. Rédiger et remettre au propriétaire le plan de maintenance de
I'automatisme (qui doit regrouper toutes les prescriptions pour la
maintenance de chaque dispositif);

7. Avant de mettre en service I'automatisme, informer le pro-
priétaire, de maniére adéquate et par écrit (par exemple dans

la notice technique et d’avertissements pour I'utilisation de
I'automatisme),sur les risques résiduels.
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7)

Maintenance et mise au rebut

( A Ce chapitre contient les informations pour I’élaboration du plan de maintenance et la mise au rebut ! but de A60.

/

N

7.1) Maintenance

Pour maintenir le niveau de sécurité et pour garantir la durée maximum
de tout I'automatisme, il faut effectuer une maintenance réguliere.

La maintenance doit étre effectuée dans le plein respect des
consignes de sécurité de la présente notice et suivant les
prescriptions des lois et normes en vigueur.

Si d’autres dispositifs sont présents, suivre ce qui est prévu dans le
plan de maintenance correspondant différent de A60.

1. Il faut effectuer une maintenance programmeée au maximum dans

les 6 mois ou quand 10 000 manoeuvres ont été effectuées
depuis la derniere intervention de maintenance.

. Débrancher toutes les sources d’alimentation électrique;

3. Vérifier I'état de détérioration de tous les matériaux qui com-
posent I'automatisme avec une attention particuliere pour les
phénomeénes d’érosion ou d’oxydation des parties structurelles;
remplacer les parties qui ne donnent pas de garanties suffisantes.

4. Reconnecter les sources d’alimentation électrique et effectuer tous
les essais et les controles prévus dans le paragraphe «6 Essai».

N
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7.2) Mise au rebut

Comme pour I'installation, a la fin de la durée de vie de ce produit,
les opérations de démantélement doivent étre effectuées par du
personnel qualifié.

Ce produit est constitué de différents types de matériaux dont cer-
tains peuvent étre recyclés et d’autres devront étre mis au rebut;
informez-vous sur les systemes de recyclage ou d’élimination prévus
par les normes locales en vigueur pour cette catégorie de produit.

ACertains composants du produit peuvent contenir des
substances polluantes ou dangereuses qui pourraient avoir
des effets nuisibles sur I’environnement et sur la santé des
personnes s’ils n’étaient pas adéquatement éliminés.

Comme l'indique le symbole de la figure,
il est interdit de jeter ce produit avec
les ordures ménageres. Procéder par
conséquent a la «collecte différenciée»
des composants pour leur traitement
conformément aux méthodes prescrites
par les normes locales en vigueur ou
restituer le produit au vendeur lors de
I’achat d’un nouveau produit équivalent.

Certains reglements locaux peuvent appliquer de lourdes sanctions
en cas d’élimination prohibée de ce produit.

/
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8)

Accessoires

Carte RADIO

L’armoire comprend un connecteur pour brancher une carte radio
embrochable SM, qui permet d’agir sur I'entrée et commander de
cette maniére I'armoire a distance avec un émetteur.

P.P.

Ouverture partielle
Il ouvre

Il ferme

sortie 1
sortie 2
sortie 3
sortie 4

9)

Caracteristiques techniques

Dans le but d’améliorer ses produits, Nice S.p.a. se réserve le droit de modifier les caractéristiques techniques a tout moment et sans préavis,
en garantissant dans tous les cas le bon fonctionnement et le type d’utilisation prévus.
Toutes les caractéristiques techniques se référent a la température de 20 °C (+ 5 °C).

Modeéle type: A60 A60/V1
Alimentation 230 Vac = 10%, 50 - 60 Hz 120 Vac + 10%, 50 - 60 Hz
Puissance maximum actionneurs 300 W 1,3 Al 300 W [2,5 Al
Puissance maximum clignotant 100W

Fréquence maximum des cycles de fonctionnement illimité

Temps maximum de fonctionnement continu illimité

Courant Max. services (24 Vac) 200 mA

Courant Max sortie test photo (24 Vac) 75 mA

Puissance maximum voyant SCA (24 Vac) 2W

Puissance maximum serrure électr 12 Vac 15 VA

Temps travail de 2,5 a 40 sec. (de 40 a 80 sec. con TLM)
Temps pause de 5 a 80 sec.

Temps retard ouverture TRA

Ooude2.5a12 sec.

Temps retard fermeture TRC

Ooude2.5a12 sec.

Temps équilibrage BAL de 0 a 8 sec.
Réglage force de 04100 %
Température de fonctionnement -20 + 50 °C
Dimensions 280 x 220 x 110 mm
Poids 1,9 kg

Indice de protection

IP 55 (boitier intact)

42



Instructions et recommandations destinées a I'utilisateur de I'opérateur A60

/

faites-vous expliquer par I'installateur I'origine des risques rési-
duels et consacrez quelques minutes a la lecture du manuel
d’instructions et d’avertissements pour Putilisateur qui
vous est remis par l'installateur. Conservez le manuel pour
pouvoir le consulter pour n'importe quel doute futur et remettez-
le a tout nouveau propriétaire de I'automatisme.

eVotre automatisme est un équipement qui exécute
fidelement vos commandes; une utilisation inconsciente et
incorrecte peut le rendre dangereux: ne commandez pas le
mouvement de I'automatisme si des personnes, des animaux
ou des objets se trouvent dans son rayon d’action.

¢ Enfants: une installation d’automatisation garantit un degré de
sécurité élevé en empéchant avec ses systémes de détection
le mouvement en présence de personnes ou d’objets et en
garantissant une activation toujours prévisible et sCre. Il est
prudent toutefois de ne pas laisser jouer les enfants a proximité
de l'automatisme et pour éviter les activations involontaires, de
ne pas laisser a leur portée les émetteurs qui commandent la
manoeuvre: ce n’est pas un jeu!

e Les photocellules ne sont pas un dispositif de sécurité
mais unigquement un dispositif auxiliaire de sécurité. Elles sont
construites selon une technologie extrémement fiable mais
peuvent, dans des situations extrémes, connaitre des pro-
blemes de fonctionnement ou méme tomber en panne; dans
certains cas, la panne peut ne pas étre immédiatement évidente.

C’est pourquoi il est conseillé dans tous les cas ce qui suit:

- Le transit n’est autorisé que si le portail ou la porte sont complé-
tement ouverts et avec les vantaux ou le tablier immobiles.

- IL EST ABSOLUMENT INTERDIT de transiter pendant que le
portail ou la porte sont en phase de fermeture!

Vérifier régulierement le fonctionnement correct des photocellules
et faire exécuter les controles de maintenance prévus, au mini-
mum tous les 6 mois.

e Anomalies: si vous notez une anomalie quelconque dans le
fonctionnement de I'automatisme, coupez I'alimentation élec-
trique de linstallation et procédez au débrayage manuel. Ne ten-
tez jamais de le réparer vousméme mais demandez I'intervention
de votre installateur de confiance: dans I'intervalle, I'installation
peut fonctionner comme un systéme non automatisé, apres avoir
débrayé I'opérateur suivant les indications données plus loin.

¢ Maintenance: comme toutes les machines, votre automatisme
a besoin d’une maintenance périodique pour pouvoir fonction-
ner le plus longtemps possible et en toute sécurité. Etablissez
avec votre installateur un plan de maintenance périodique pro-
grammée; Nice conseille une intervention tous les 6 mois pour
une utilisation domestique normale mais cette période peut
varier en fonction de I'intensité d’utilisation. Toute intervention de
contrdle, maintenance ou réparation doit &tre exécutée exclusi-
vement par du personnel qualifié.

*Méme si vous estimez en étre capable, ne modifiez pas I'ins-
tallation et les parametres de programmation et de réglage de
I'automatisme: la responsabilité en incombe a votre installateur.

¢ | ’essai de fonctionnement final, les maintenances périodiques et
les éventuelles réparations doivent étre documentés par la per-
sonne qui s’en charge et les documents doivent étre conservés
par le propriétaire de I'installation.

Les seules interventions que I'utilisateur peut et doit effectuer
périodiqguement sont le nettoyage des verres des photocellules
et I'élimination des feuilles et des cailloux qui pourraient bloquer
I'automatisme. Pour empécher que quelqu’un puisse actionner

\ le portail, avant de continuer, n’oubliez pas de débrayer I’auto-

e Avant d’utiliser pour la premiére fois Pautomatisme, matisme et d'utiliser pour le nettoyage uniquement un chiffon\

légerement imbibé d’eau.

¢ Mise au rebut: & la fin de la vie de I'automatisme, assurez-vous
que le démantélement est effectué par du personnel qualifié¢ et
que les matériaux sont recyclés ou mis au rebut en respectant
les normes locales en vigueur.

¢ En cas de ruptures ou absence d’alimentation électrique:
en attendant l'intervention de votre installateur (ou le retour du
courant si I'installation est dépourvue de batterie tampon), I'instal-
lation peut étre actionnée comme n’importe quel autre systeme
non automatisé. Pour cela, il faut effectuer le débrayage manuel:
cette opération, qui est la seule pouvant étre effectuée par I'utili-
sateur de I'automatisme, a fait I'objet d’une étude particuliere de
la part de Nice pour vous assurer toujours une utilisation extréme-
ment simple et aisée, sans aucun outil ou effort physique.

e Remplacement de la pile de I’émetteur: si au bout d’une
certaine période votre radiocommande présente des problemes
de fonctionnement ou ne fonctionne plus du tout, cela pourrait
dépendre tout simplement du fait que la pile est usée (suivant
Pintensité d’utilisation, il peut s’écouler plusieurs mois jusqu’a
plus d’un an). Vous pouvez vérifier cet état de chose si le voyant
de confirmation de la transmission est faible, s'il ne s’allume
plus du tout ou s’il ne s’allume gu’un bref instant. Avant de vous
adresser a l'installateur, essayez de remplacer la pile en utilisant
celle d’'un autre émetteur qui fonctionne encore: si cette inter-
vention remédie au probléme, il vous suffit de remplacer la pile
usageée par une neuve du méme type. Les piles contiennent des
substances polluantes: ne pas les jeter a la poubelle mais suivre
les regles de tri sélectif prévues par les réglementations locales.
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1) Hinweise

Die vorliegenden Anweisungen enthalten wattage Sicherheitsinfor-
mationen fur die Installation; vor der Installation alle Anweisungen
lesen. Dieses Handbuch auch fUr die Zukunft sorgfaltig aufoe-
wahren. Unter Bertcksichtigung der Gefahren, die bei Installation
und Bedienung auftreten kénnen, muss die Installationflr gréBte
Sicherheit unter voller Einhaltung von Gesetzen, Vorschriften und
Verordnungen erfolgen. In diesem Kapitel sind Hinweise allgemeiner
Art gegeben; weitere wichtige Hinweise befinden sich in den Kapiteln

nou

“3.1 Vorprifungen”;* 6 Abnahme und Inbetriebsetzung

ANach der neuesten europaischen Gesetzgebung, gehoért
die Automatisierung einer Tiir oder eines Tors zu den Ver-
ordnungen der Richtlinie 98/37/CE (Maschinenrichtlinie) und
insbesondere zu den Vorschriften: EN 13241-1 (harmonisierte
Norm); EN 12445; EN 12453 und EN 12635, die es erlauben, die
Konformitat mit der Maschinenrichtlinie zu erklaren.

Weitere Auskunfte und Hinweise zur Analyse der Risiken und der-
Realisierung der Technischen Unterlagen stehen in www.niceforyou.
com zur Verfigung. Die vorliegende Anleitung ist nur fur technisches
Personal bestimmt, das fur die Installation qualifiziert ist. Mit Aus-
nahme der Anlage “Anweisungen und Hinweise flr den Benutzer”,
die der Installateur abtrennen muss, ist keine im vorliegenden Heft
enthaltene Information als interessant fir den Endbenutzer zu
betrachten!

e Ein Gebrauch der anders als in diesen Anweisungen vorgesehen
ist, ist verboten. Ein unsachgeméBer Gebrauch kann Gefahren und
Personen- oder Sachschaden verursachen.

Vor der Installation ist die Risikoanalyse auszufiihren, welche die
Liste der wesentlichen Sicherheitsanforderungen, vorgesehen in
Anlage | der Maschinenrichtlinie einschlieBt und die jeweiligen,
angewendeten Losungen angeben muss. Es wird daran erinnert,
dass die Risikoanalyse eine der Unterlagen ist, die Bestandteil der
“Technischen Dokumentation” der Automatisierung sind.

Je nach Einsatzbedingungen und vorhandenen Gefahren prifen,
ob weitere Vorrichtungen und Materialien erforderlich sind, um
die Automatisierung zu vervollstandigen; bertcksichtigt werden
mussen zum Beispiel Aufprallgefahr, Quetsch- und Mitnehmgefahr
usw. und sonstige Gefahren allgemein.

Keine Anderungen an keinem Teil ausfiihren, falls nicht im vorlie-
genden Handbuch vorgesehen. Vorgange dieser Art kdnnen nur
Betriebsstérungen verursachen. NICE lehnt jegliche Haftung far
Schaden aufgrund geanderter Produkte ab.

Wahrend Installation und Gebrauch vermeiden, dass Festteile oder
Flussigkeiten in die Steuerung und sonstige getffnete Vorrichtun-
gen eindringen konnen; wenden Sie sich ggf. an den NICE Kun-
dendienst; der Gebrauch in solchen Situationen kann Gefahren
verursachen.

Der Automatismus darf erst verwendet werden, nachdem die
Inbetriebsetzung ausgefuhrt wurde, wie in Punkt “6 Abnahme und
Inbetriebsetzung” vorgesehen.

Das Verpackungsmaterial muss unter voller Einhaltung der ortli-
chen Vorschriften entsorgt werden.

Wenn ein Defekt mit den im vorliegenden Handbuch gegebenen
Infos nicht beseitigt werden kann, wenden Sie sich bitte an den
NICE Kundendienst.

Wenn Automatikschalter oder Sicherungen ausgeldst werden,
muss vor ihrer Rickstellung der Defekt festgestellt und beseitigt
werden.

Vor dem Zugriff auf die Klemmen im Deckel alle Kreislaufe der Ver-
sorgung abtrennen; falls die Abtrennvorrichtung nicht sichtbar ist,
ein Schild mit der Aufschrift: “ACHTUNG - WARTUNG IM GANG”
anbringen.

Besondere Hinweise Uber die Eignung dieses Produktes mit Bezug-

N

nahme auf die Richtlinie 98/37/CE (ex 89/392/CEE):

® Dieses Produkt wird als “Bestandteil einer Maschine” auf den
Markt gegeben und daher hergestellt, um in eine Maschine ein-
gegliedert oder mit anderen Maschinen zusammengebaut zu wer-
den, mit dem Zweck, “eine Maschine” gemal der Richtlinie 98/37/
CE nur in Kombination mit anderen Bestandteilen und auf die
im vorliegenden Handbuch beschriebenen Arten und Weisen zu
realisieren. Wie von der Richtlinie 98/37/CE vorgesehen, wirdda-
rauf hingewiesen, dass die Inbetriebsetzung des oben genannten
Produktes erst gestattet ist,nachdem die Maschine, in die dieses
Produkt eingegliedert ist, als konform mit der Richtlinie 98/37/CE
gekennzeichnet und erklart worden ist.

Besondere Hinweise Uber die Eignung dieses Produktes mit Bezug-
nahme auf die Niederspannungsrichtlinie 73/23/CEE und die spéatere
Anderung 93/68/CEE:

e Dieses Produkt, falls flr seinen Zweck eingesetzt und in den in
der vorliegenden Anleitung vorgesehenen Konfigurationen und
in Kombination mit den von Nice S.p.A. hergestellten Artikeln im
Katalog entspricht den Anforderungen der Niederspannungsricht-
linie. Die Ubereinstimmung mit den Anforderungen kénnte nicht
garantiert sein, wenn das Produkt in nicht vorgesehenen Konfigu-
rationen oder mit anderen Produkten benutzt wird; der Gebrauch
des Produktes in solchen Situationen ist untersagt, bis der die Ins-
tallation Ausfiihrende die Ubereinstimmung mit den laut Richtlinie
vorgesehenen Anforderungen Uberprift hat.

Besondere Hinweise Uber die Eignung dieses Produktes mit Bezug-

nahme auf die Richtlinie 89/336/CEE “Elektromagnetische Vertrag-

lichkeit” und spatere Anderungen 92/31/CEE und 93/68/CE:

® Dieses Produkt in den in der vorliegenden Anleitung vorgesehe-
nen Konfigurationen und in Kombination mit den von Nice S.p.A.
hergestellten Artikeln im Katalog wurde unter den schwierigsten
Einsatzbedingungen Tests der elektromagnetischen Vertraglich-
keit unterzogen. Die elektromagnetische Vertréglichkeit konnte
nicht garantiert sein, wenn das Produkt in nicht vorgesehenen
Konfigurationen oder mit anderen Produkten benutzt wird; der
Gebrauch des Produktes in solchen Situationen ist untersagt, bis
der die Installation Ausfiihrende die Ubereinstimmung mit den laut
Richtlinie vorgesehenen Anforderungen Uberprift hat.
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Beschreibung des Produktes

~

Mit dieser Steuerung flir die Automatisierung von Toren und Turen kdnnen 2 Tordffner in einphasigem Wechselstrom betrieben werden.

In der Steuerung sind “Dip-Switch” (Mini-Wahlschalter) vorhanden, mit denen die verschiedenen Funktionen aktiviert werden kénnen, und
Trimmer zur DurchfUhrung verschiedenartiger Einstellungen.

An der Steuerung, neben den Eingangen, befinden sich Leds, die ihren Zustand anzeigen; eine zuzlgliche Led in der Nahe des Mikropro-
zessors meldet den korrekten Betrieb der internen Logik.

Damit die Teile leichter erkennbar sind, werden in Abb.1 die wichtigsten Komponenten gezeigt.
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1 Transformator 17 “Gemeinsames” Relais der Motoren

2 Niederspannungssicherung (500 mA F) 18 Relais flr zusatzliche Beleuchtung

3 Trimmer fUr Krafteinstellung (F) 19 Relais fUr die Richtung der Auf/Zu-Bewegung

4 Trimmer fUr Einstellung der Pausenzeit (TP) 20 Relais fur Photozellentest

5 Trimmer flr Einstellung der Verzugszeit in Offnung (TRA) 21 Triac Motor 2

6 Trimmer fUr Einstellung der Arbeitszeit von Motor 1 (TL1) 22 Triac Motor 1

7 Trimmer fUr Einstellung der Arbeitszeit von Motor 2 (TL2) 23 Schnellsicherung auf (5A 230 V W.S.) oder (6.3A 120 V W.S.)
8 Trimmer fUr Einstellung der Verzugszeit in SchlieBung (TRC) Speisung

9 Ausgleich-Trimmer der Bewegung (BAL) 24 Klemmenbrett Steuereingénge / -ausgénge

10 Klemmenbrett fir Antenne 25 Klemmenbretter Motorausgange

11 OK-Led 26 Klemmenbrett Ausgange fur Blinkleuchte / zusétzliche Beleuch-
12  Steckanschluss fiir Funksteuerung tung

13  Schrittzyklus-Taste 27 Klemmenbrett flr Stromversorgung

14  Dip-Switch fur die Auswahl der Funktionen 28 Led fur die Anzeige des Motorenbetriebs

15  Mikroprozessor 29  Uberbriickung zur Wahl der Verlangsamungsart (M-RAL)

16  Relais fur Elektroschloss
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2.1) Einsatzgrenzen
Die Leistungsdaten der Produkte sind in Kapitel “9 Technische Merkmale” angegeben; sie ermoglichen als einzige Werte eine korrekte
\ Bewertung der Eignung der Produkte.

~

2.2) Typische Anlage
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Zentrale A60

Blinkleuchte mit integrierter Antenne
SchlUsseltaster

Motoren

Photozellenpaar (PHOTOZELLE)
Photozellenpaar (PHOTOZELLE1)
Funksender

Bewegliche Hauptleiste
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/2.3) Kabelliste
In der typischen Anlage in Abbildung 2 sind auch die Kabel angegeben, die zur Verbindung der verschiedenen Vorrichtungen erforderlich
sind; in Tabelle Nr. 1 sind die Merkmale der Kabel verzeichnet.

A Die benutzten Kabel miissen fiir die jeweilige Installation geeignet sein; zum Beispiel wird ein Kabel des Typs HO3VV-F zum
Verlegen in Innenrdumen empfohlen, oder des Typs HO7RN-F fiir AuBenanwendungen.

Tabelle Nr. 1: Kabelliste

Anschluss Kabeltyp Max. zuldssige Lange
A: Elektrische Versorgungslinie N°1 Kabel 3x1,5mm? 30m (Anmerkung 1)
B: Blinkleuchte mit Antenne N°1 Kabel 2x0,5mm? 20m
Nr. 1 abgeschirmtes Kabel des Typs G58 | 20m (vorzugsweise weniger als 5m)
C: Elektroschloss N°1 Kabel 2x1mm? 20m
D: Photozellen N°1 Kabel 2x0,25mm? (Tx) 30m
N°1 Kabel 4x0,25mm? (Rx) 30m
E: SchlUsseltaster N°1 Kabel 4x0,25mm? 30m
F: Motoren N°1 Kabel 4x1,5mm? 3m
G: Bewegliche Hauptleiste N°1 Kabel 2x0,25mm? 30m

Anmerkung 1: wenn das Versorgungskabel I&nger als 30m ist, muss ein Kabel mit gréBerem Querschnitt benutzt werden, z.B. 3x2,5mm?
und eine Sicherheitserdung in der Nahe der Automatisierung ist erforderlich.

.
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3)

Installation

N

/ A Die Installation muss von qualifiziertem Personal unter genauester Beachtung der Gesetze, Vorschriften und Verordnungen

und der Angaben in den vorliegenden Anweisungen ausgefiihrt werden.

/

N

3.1) Vorpriifungen

Vor der Installation mussen folgende Kontrollen ausgefthrt werden:

® Prifen, dass das gesamte benutzte Material in bestem Zustand,fur
den Einsatz geeignet und mit den Vorschriften konform ist.

¢ Priifen, dass die Struktur des Tors so ist, dass es automatisiert
werden kann.

* Prifen, dass sich die Befestigungsstellen der verschiedenen Vor-
richtungen in stoBgeschitzten Bereichen befinden und die Ober-
flachen ausreichend solide sind.

e Spezielle Kabelfihrungen oder Kabelrohre nur in den unteren Teil
der Zentrale einsetzen, die Seitenwénde und die obere Wand dir-
fen auf keinen Fall gelocht werden. Die Kabel dirfen nur von der
unteren Seite her in die Zentrale eingehen!

® Entsprechende, mit dem Boden verankerte mechanische Endan-
schlage sowohl fiir die Offnung als auch die SchlieBung installie-
ren.

¢ Elemente des Automatismus sollten nicht in Wasser oder andere
Flissigkeit getaucht werden.

* ABO nicht in der Nahe von Warmequellen oder Flammen oder in
EXgefahrdeter, salz- oder sdurehaltiger Umgebung halten; dies
kann Schaden und Betriebsstérungen an A60sowie Gefahren
verursachen.

e Solite der Torfliigel eine Eingangstlr haben oder sich eine Tur
imBewegungsbereich des Torflligels befinden, ist sicher zu stellen,
dass diese den normalen Lauf des Tors nicht behindert; ggf. fur ein

geeignetes Verblockungssystem sorgen.

e Die Steuerung an eine elektrische Versorgungsleitung mit Sicher-
heitserdung anschlieBen.

e Die elektrische Versorgungsleitung muss durch eine geeignete
magnetothermische Vorrichtung und Differentialschalter geschitzt
sein.

e Weiterhin muss eine Abtrennvorrichtung der Stromversorgung (mit
Uberspannungsklasse Il bzw. Abstand zwischen den Kontakten
von mindestens 3,5 mm) oder ein gleichwertiges System wie z.B.
Steckdose und Stecker vorhanden sein. Sollte sich die Abtrenn-
vorrichtung der Stromversorgung nicht in der Nahe der Automati-
sierung befinden, muss sie Uber ein Absperrsystem verfigen, dass
vor einem unbeabsichtigten oder nicht genehmigten erneuten
Anschluss schitzt.

/
~

3.2) Befestigung

Die zwei Schrauben in ihre obenen Locher einfligen und wie in Abb. 3a gezeigt auf der Flhrung gleiten lassen, dann teilweise anschrauben.
Die Zentrale um 180° drehen und das gleiche mit den zwei anderen Schrauben ausfihren. Die Zentrale an der Wand befestigen.

Den Deckel wie gewtinscht aufsetzen (mit Rechts-oder Linksdffnung). Kraftig driicken, wo die Pfeile vorhanden sind.

Zum Abnehmen des Deckels mit einem Schraubenzieherauf den Einspannpunkt A driicken und gleichzeitig nach oben schieben.

/
~
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3.3) Elektrische Anschliisse

A Damit die Sicherheit des Bedieners gewahrleistet wird und Schaden an den Komponenten vermieden werden, darf die Steu-

erung nicht gespeist sein, wenn die Anschliisse durchgefiihrt oder die verschiedenen Karten eingeschaltet werden.

¢ Die Steuerung Uber ein Kabel mit Querschnitt 3 x 1,5mm? versorgen; ist der Abstand zwischen Steuerung und Erdschluss langer als 30m,
muss ein Erdleiter in der Nahe der Steuerung vorgesehen werden.

e Fir die Anschllsse des Teils in Niedrigstspannung, Leiter mit einem Mindestquerschnitt von 0,25mm? verwenden.

¢ Im Falle einer Lange Uber 30m abgeschirmte Kabel verwenden und das Geflecht nur auf der Seite der Steuerung erden.

¢ Anschllisse an Kabeln, die sich in unterirdischen Gehausen befinden, sind zu vermeiden, auch wenn das Gehause vollkommen dicht ist.

e NC-Eingange (gewodhnlich geschlossene Eingange), falls nicht bendtzt, sind mit dem “Gemeinen 24 V” zu Uberbricken; auBer die Eingange
der Photozellen, falls die Funktion Photozellentest eingeschaltet ist . Flr weitere Erlauterungen siehe Abschnitt “Anmerkungen bezliglich
der Anschlisse* abschnitt “Photozellentest”.

e Falls mehrere NC-Kontakte flr den gleichen Eingang vorhanden sind, muissen sie untereinander SERIENGESCHALTET werden.

e NO-Eingéange (gewohnlich getffnete Eingange), falls nicht bentitzt, sind frei zu lassen.

e Falls fr den gleichen Eingang mehrere NO-Kontakte vorhanden sind, mUssen sie untereinander PARALLELGESCHALTET werden.

¢ Die Kontakte mussen unbedingt mechanische Kontakte und frei von jedem Potential sein; stufenweise Anschlisse wie “PNP”, “NPN” |
“Open Collector” usw. sind unzuléssig.

Die notwendigen Anschlisse nach dem Plan in Abb. 4 und der folgenden Beschreibung ausfuhren.
Es wird daran erinnert, dass es sowohl bezliglich der Sicherheit von Elektroanlagen als auch fir automatische Tore prézise Vorschriften gibt,
die genauestens zu beachten sind.
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3.4) Beschreibung der Anschliisse

Es folgt eine kurze Beschreibung der méglichen Anschliisse der Steuerung nach auBBen.

Klemmen Funktion Beschreibung

1-2-3: Speisung = Netzspannungsversorgung

4-5; Blinkleuchte = Ausgang fur Anschluss der Blinkleuchte mit Netzspannung (Max. 40W)

6-7 : Zusétzliche Beleuchtung = Ausgang mit spannungsfreiem Kontakt fir den Anschluss der zuséatzlichen
Beleuchtung (Max. 5A)

8-9-10: Motor 1 = Ausgang flur die Steuerung von Motor 1

11-12-13: Motor 2 = Ausgang flr die Steuerung von Motor 2

15-16: Elektroschloss = 12 Vce Ausgang fur die Aktivierung des Elektroschlosses, Hochstleistung 25W

17-18: 24 Vac = 24 Vac Versorgung der Nebenvorrichtungen ( Max. 200 mA)

19: Phototest = Ausgang Photozellentest (“TX"-Versorgung der Photozellen - Max. 75 mA)

20 Gemein = Gemeinsamer Leiter flr alle Eingdnge

21 Kontrolllampe T.A. = 24 Vac Ausgang fir die Kontrolllampe Tor gedffnet ( Max. 2W)

22 . Halt = Eingang mit “Stop-Funktion” (Stop und kurze Umkehrung)

23: Photo = Eingang flr Sicherheitsvorrichtungen

24 . Photo1 = Eingang flr weitere Sicherheitsvorrichtungen

25 Schrittzyklus (PP) = Eingang flr zyklische Bewegung (“AUF” — “STOP” — “ZU” — “STOP”)

26 : Auf = Eingang fiir Offnung

27 . Zu = Eingang flr SchlieBung

Antenne = Eingang Funkempfangerantenne

AN
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3.5) Anmerkungen beziiglich der Anschliisse

Der GroBteil der AnschlUsse ist sehr einfach, die meisten sind direkt mit nur einem Abnehmer oder Kontakt verbunden, bei einigenist die
Verbindung etwas schwieriger: Flr den korrekten Betrieb aller Einphase-Asynchronmotoren wird ein Kondensator bendtigt; einige Getrie-
bemotoren, sind bereits mit innen angeschlossenem Kondensator ausgestattet, bei anderen muss dagegen der Kondensator auBen ange-
schlossen werden. In diesem Fall muss der Kondensator zwischen den Motorphasen OFFNET und SCHLIERT angeschlossen werden. Der
Einfachheit halber sollte der Kondensator direkt in der Zentrale angebracht werden.

“Photozellentest” ist eine sehr gute Losung, was die Zuverlassigkeit

der Sicherheitsvorrichtungen betrifft, dank der die Einheit Steuerung

mit Sicherheitsphotozellen in “Kategorie 2” geméB der Norm UNI EN

954-1 (Ausgabe 12/1996) eingestuft wird.

Jedes Mal, wenn eine Bewegung erfolgt, werden die betreffenden

Sicherheitsvorrichtungen kontrolliert, und erst wenn alles in Ordnung

ist, wird die Bewegung beginnen. Ist der Test dagegen erfolglos (von

der Sonne geblendete Photozelle, kurzgeschlossene Kabel, usw.),
wird der Defekt festgestellt und die Bewegung findet nicht statt.

e Dip-Switch 10 auf ON stellen.

e Die Photozellen wie in Abb. 5 (wenn man nur den Ausgang
PHOTO benutzt) oder wie in Abb. 5a gezeigt (wenn man auch
PHOTO1 benutzt) anschlieBen, wobei die Versorgung der Pho-
tozellensender nicht direkt am Ausgang der Nebeneinrichtungen,
sondern am Ausgang “PHOTOZELLENTEST” erfolgt. Der am Aus-
gang “PHOTOZELLENTEST" anwendbare Hochststrom ist 75mA
(8 Photozellenpaare).

e Die Empfanger direkt vom Ausgang Nebeneinrichtungen der Steu-
erung (Klemmen 17-18) versorgen.

Beschreibung des Vorgangs Photozellentest: wenn eine Bewe-
kgung verlangt ist, wird als erstes kontrolliert, ob alle betreffenden
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Empfanger ihre Zustimmung geben, dann wird die Versorgung zu
den Sendern abgeschaltet und geprift, ob alle Empfanger diese
Tatsache melden, indem ihre Zustimmung weggenommen wird;
am Ende werden die Sender wieder mit Spannung versorgt und es
wird erneut gepruft, ob die Zustimmung aller Empfanger vorhanden
ist. Nur wenn diese Sequenz erfolgreich ausgefihrt wird, wird eine
Bewegung stattfinden.

Weiterhin sollte immer das Synchrosystem durch das Durchschneide
der dazu vorgesehenen Uberbriickungen an den Sendern aktiviert
werden; nur so kann gewahrleistet werden, dass sich zwei Photo-
zellenpaare nicht Gberschneiden. In den Anleitung der Photozellen
die Anweisungen fir den “SYNCHRONISIERTEN” Betrieb nachlesen.

Wenn ein mit PHOTOZELLENTEST geprUfter Eingang nicht benutzt
wird (z.B. PHOTO1), man aber trotzdem die Funktion Photozellen-
test will, so muss der nicht benutzte Eingang mit dem Ausgang
PHOTOZELLENTEST (Klemmen 19-24) Uberbrickt werden, siehe
Abb. 5a.

Falls man die Funktion Photozellentest spater nicht mehr verwenden
will, gendigt es, Dip-Switch 10 nach unten zu stellen.
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3.6) Uberpriifung der Anschliisse

A Bei Durchfiihrung der nachfolgenden Arbeiten werden Sie
an Kreislaufen arbeiten, die unter Spannung stehen; die meis-
ten Teile der Kreislaufe stehen unter Niedrigstspannung und
sind daher ungefahrlich; einige Teile stehen unter Netzspan-
nung, sie sind daher SEHR GEFAHRLICH! Gehen Sie daher
sehr vorsichtig vor und NIE ALLEIN!

e Die Steuerung mit Spannung versorgen und sofort prifen, ob
zwischen den Klemmen 17 — 18 ca. 24Vac vorhanden ist.

e Priifen, ob die OK-Led nach kurzfristigem Schnellblinken auf ein
regelmaBiges Blinken Ubergeht.

* Nun prifen, ob die Leds der Eingange mit NC-Kontakten einge-
schaltet sind (alle Sicherheitsvorrichtungen aktiviert) und ob die
Leds der NO-Eingénge abgeschaltet sind (kein Befehl vorhanden);
im gegenteiligen Fall die Anschltisse und Betriebstlchtigkeit der
verschiedenen Vorrichtungen kontrollieren. Der Eingang von “Halt”
spricht an, wenn sowohl FCA als auch FCC abgeschaltet sind.

* Die Torflugel entriegeln und auf Hélfte Lauf bringen, dannverrie-
geln, so dass sich die Torfliigel sowohl in Offnung als auch in
SchlieBung frei bewegen kénnen.

e Nun muss gepruft werden, ob die Bewegung in die korrekte

Richtung erfolgt, d.h. ob die von der Steuerung vorgesehene

Bewegung mit der tatsachlichen Bewegung der Torfligel Uber-

einstimmt. Diese Uberpriifung ist sehr wichtig; wenn dieRichtung

verkehrt ist, kdnnte der Automatismus in einigen Fallen (zum

Beispiel im “Halbautomatischen” Betrieb) anscheinendordnungs-

gemaB funktionieren, da in der Tat der Zyklus “AUF” dem Zyklus

“ZU” ahnlich ist, jedoch mit dem grundlegenden Unterschied, dass

die Sicherheitsvorrichtungen beim SchlieBvorgang, der gewohnlich

der gefahrlichste ist, ignoriert werden und bei der Offnung anspre-
chen und ein emeutes SchlieBen verursachen werden, wobei das

Hindernis mit verheerenden Wirkungen getroffen wird!

Um zu prUfen, ob der Drehsinn korrekt ist, genigt ein kurzer

Impuls auf den Eingang Schrittbetrieb; dann prifen, ob sich der

Automatismus in Offnungsrichtung bewegt; falls die Bewegung

dagegen in die falsche Richtung erfolgt:

— muss die Spannungsversorgung abgeschaltet warden

— mussen die falsch angeschlossenen Versorgungskabel des oder
der Motoren umgewechselt werden (im Fall von M1 die Verbin-
dung der Klemmen 8-10 umwechseln, wogegen im Fall von
M2 die Verbindung der Klemmen 11-13 umgewechselt werden
muss).

— Nachdem das Beschriebene ausgeflhrt worden ist, erneut pru-
fen, ob der Drehsinn korrekt ist und gegebenenfalls den letzten
Punkt wiederholen.

Die “OK”-Led in der Mitte der Karte in der Nahe des Mikroprozes-
sors hat die Aufgabe, den Zustand der internen Logik zu melden: ein
regelméBiges Blinken einmal pro Sekunde bedeutet, dass der inter-
ne Mikroprozessor aktiv ist und auf Befehle wartet. Wenn der Mik-
roprozessor dagegen eine Anderung des Zustandes eines Eingangs
wahrnimmt (sowohl Steuereingang als auch Dip-Switch der Funktio-
nen), wird ein schnelles Doppelblinken verursacht, auch wenn diese
Anderung keine sofortigen Wirkungen hat. Ein sehr schnelles, 3 S.
langes Blinken bedeutet, dass die Steuerung soeben mit Spannung
versorgt worden ist und einen Test der Innenteile ausfihrt; ein kon-
stantes Blinken bedeutet, dass der Test nicht erfolgreich war und
dass daher ein Defekt vorliegt.
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4) Einstellungen

Le regolazioni sono effettuabili attraverso dei trimmer che agiscono
modificando i seguenti parametri:

e N
o B I Y o
ainior
F P TRA | | TL1
I
(N7
BAL TRC| | T2 | @B

e ARBEITSZEITEN (TL1 TL2):
Die Arbeitszeiten regeln die Héchstdauer der Bewegung in Offnung
oder SchlieBung des Motors 1 (TL1) und des Motors 2 (TL2).

Die Einstellung der Trimmer (TL1 TL2) wirkt ab der ersten Off-
nungsbewegung bei geschlossenem Tor (Arbeitszeit der 2 Torfllgel
beendet), daher die Trimmer immer einstellen, wenn sich das Tor in
geschlossenem Zustand befindet.

Wenn man Tordffner mit elektrischem Endschalter oder mecha-
nischen Endanschlagen benutzt, soliten die Endschalter bzw. die
Endanschldge immer auf die maximale Offnung oder SchlieBung der
gewunschten Torfllgel eingestellt werden.

FUr die Einstellung der Arbeitszeiten TL, die Betriebsart “Halbauto-
matisch” wahlen und den Dip-Switch 1 auf ON stellen, dann den
Trimmer TL auf halben Weg regeln. Mit diesen Einstellungen einen
ZyKlus in Offnung und in SchlieBung ausflinren und gegebenenfalls
den Trimmer TL so regulieren, dass wahrend dieser Zeit die ganze
Bewegung ausgefihrt werden kann und noch eine Zeitspanne
von 2 oder 3 Sekunden beim Anhalten aufgrund der elektrischen
Endschalter (an Motoren mit Endschalter) oder der mechanischen
Endanschlage bleibt.

Um zu prifen, wann die Arbeitszeit der beiden Motoren endet, das
Abschalten der Melde-Leds des Motorenbetriebs an der Steuerung
kontrollieren (das Abschalten der Led entspricht dem Ende der
Arbeitszeit des jeweiligen Motors).

Falls die Zeit nicht ausreicht, auch wenn der Trimmer auf das Maxi-
mum gestellt wird, kann die Uberbriickung TLM1 durchgeschnitten
werden, um die Arbeitszeit des Motors 1 zu verlangern, und die
Uberbriickung TLM2, um die Arbeitszeit des Motors 2 zu verlangern.
Diese Uberbriickungen befinden sich seitlich am jeweiligen Trimmer.
Falls man die VERLANGSAMUNGSFUNKTION (Dip-Switch 8 auf
ON) benutzen will, mUssen die Trimmer Arbeitszeit so eingestellt
werden, dass die Motoren die Verlangsamung 50 — 70 cm vor
Erreichen der Endanschléage in Offnung oder SchlieBung beginnen.

e VERZUGSZEIT IN OFFNUNG (TRA) UND IN SCHLIEBUNG
(TRC):
Die Einstellungen der Trimmer Verzugszeit in Offnung (TRA) oder
Verzugszeit in SchlieBung (TRC) missen geandert werden, falls
das Tor aus 2 Torfligeln besteht, die sich bei gleichzeitigem Start
gegenseitig behindern oder in SchlieBung Uberlagern kénnen, so
dass diese Probleme beseitigt werden.
TRA muss so eingestellt werden, dass sich der vom 2. Motor
bewegte Torflligel bereits auBerhalb des Bewegungsbereichs des
anderenTorfligels befindet, wenn der vom 1. Motor betriebene Tor-
flugel seine Bewegung beginnt.
TRC muss so eingestellt werden, dass bei der SchlieBbewegung der
Torflugel des 2. Motors am Anschlag ankommt, wenn der 1. Motor
die SchlieBbewegung bereits beendet hat.

~

* PAUSEZEIT (TP):
Zur Einstellung im “automatischen” Betrieb der Zeit zwischen dem
Ende der Offnungsbewegung und dem Anfang der SchlieBbewe-

gung.

¢ KRAFT (F):

Besonders aufmerksam muss man bei der Einstellung des Trimmers
KRAFT (F) sein, da diese Einstellung den Sicherheitsgrad der Auto-
matisierung beeinflussen kann. Zur Einstellung mehrmalige Versuche
machen, dabei die vom Torflugel angewendete Kraft messen und
mit dem laut Vorschriften vorgesehenen Wert vergleichen.

e AUSGLEICH der Bewegungszeiten (BAL):

Mit dem in dieser Steuerung vorhandenen Trimmer AUSGLEICH
kénnen die Arbeitszeiten Offnung und SchlieBung der Torfliigel aus-
geglichen werden.

Diese Funktion ist nutzlich, wenn der Antrieb in den beiden Rich-
tungen verschiedene Geschwindigkeiten hat, wie zum Beispiel im
Fall von Hydraulikantrieben oder wenn die Torfliigel in Offnung und
SchlieBung nicht ausgeglichen sind und unterschiedliche Beanspru-
chungen verursachen und daher verschiedene Zeiten fiir dieselbe
Strecke bendtigen.

Wenn daher das Tor in SchlieBung nicht ausgeglichen ist und die
Offnungsbewegung vor den mechanischen Endanschlagen enden
kann, muss der Trimmer BAL im Uhrzeigersinn (AP) gedreht und
die Arbeitszeit in Offnung erhdht werden, bis die Verlangsamungen
an der festgelegten Stelle beginnen (50 cm vor dem mechanischen
Anschlag) und die Bewegung weitere 3-5 Sekunden dauert, nach-
dem die Torflugel die mechanischen Endanschlage erreicht haben.
Wenn das Tor dagegen in Offnung unausglichen ist, muss es aus-
geglichen werden, indem der Trimmer BAL gegen den Uhrzeigersinn
(CH) gedreht und der SchlieBbewegung mehr Zeit gegeben wird.
Wenn der Trimmer genau in der Mitte reguliert ist, wird die Offnungs-
und SchlieBbewegung genau dieselbe Arbeitszeit haben.
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4.1) Betriebsarten

Beim manuellen Betrieb ermdglicht der Eingang AUF die Bewe-
gung in Offnung, der Eingang ZU die Bewegung in SchlieBung,
der Eingang SCHRITTBETRIEB die Bewegung abwechselnd in
Offnung und SchlieBung. Sobald die Eingangssteuerung beendet
ist, halt dieBewegung an. In Offnung und SchlieBung stoppt die
Bewegung, wenn keine Eingangssteuerung vorhanden ist oder die
Zustimmung der Sicherheitsvorrichtungen fehlt. Sowohl in Offnung
als auch in SchlieBung verursacht ein Eingriff auf HALT immer ein
sofortiges Anhalten. Nachdem eine Bewegung gestoppt ist, muss
die Eingangssteuerung beendet werden, bevor mit einer erneuten
Steuerung eine neue Bewegung begonnen werden kann.

Bei einer der automatischen Betriebsarten (halbautomatisch, auto-
matisch oder automatisch + schliet immer) verursacht ein Steuer-
impuls auf den Eingang “AUF” eine Offnungsbewegung. Ein Steuer-
impuls auf SCHRITTBETRIEB verursacht ein abwechselnde Offnen
oder SchlieBen. Ein zweiter Impuls auf SCHRITTBETRIEB oder auf
den Eingang, der die Bewegung begonnen hat, verursacht ein Stop.

Der Eingriff auf HALT verursacht sowohl in Offnung als auch in
SchlieBung das sofortige Anhalten der Bewegung und eine kurze
Umkehrung.

N

Wird an einem Steuereingang statt eines Impulses ein Dauersi-
gnal beibehalten, wird ein “Prioritdtszustand” verursacht, in dem
die anderen Steuereingdnge deaktiviert bleiben (niitzlich fiir den
Anschluss einer Uhr oder eines Tag-Nacht-Wahlers).

Ist die automatische Betriebsweise gewahlt, wird nach einer Off-
nungsbewegung eine Pause ausgeflhrt und danach eine Schlie-
Bung. Falls wahrend der Pause ein Ansprechen von PHOTO erfolgt,
wird der Zeitgeber auf eine neue Pausezeit rickgestellt; sollte
dagegen wahrend der Pausezeit ein Eingriff auf HALT erfolgen, wird
die WiederschlieBfunktion geldscht und man geht auf einen STOP-
Zustand Uber.

In Offnung hat das Ansprechen von PHOTO keine Wirkung, woge-
gen das Ansprechen vo PHOTO in SchlieBung eine Umkehrung
der Bewegung, dann eine Pause, dann ein erneutes SchlieBen
verursacht.

5) Programmierung

Die Zentrale verfUgt Uber eine Reihe Mikroschalter, mit denen die
verschiedenen Funktionen aktiviert werden koénnen, so dass die
Anlagedem Bedarf des Benutzers besser angepasst werden kann
und unter den verschiedenen insatzbedingungen sicherer ist. Alle
Funktionen werden aktiviert, indem der entsprechende Dip-Switch
auf “On” gestellt wird, wogegen sie mit dem Dip-Switch auf “Off”
nichteingeschaltet sind; einige Funktionen haben keine sofortige
Wirksamkeit und nur unter bestimmten Bedingungen einen Sinn.

AACHTUNG: einige der programmierbaren Funktionen sind
an Sicherheitsaspekte gebunden; daher die Wirkungen einer
Funktion sehr genau bewerten und liberpriifen, welche die
groBtmaoglicheSicherheit gibt.

Bei der Wartung einer Anlage, bevor man eine programmierbare
Funktion éandert, den Grund genau festlegen, warum bei der Installa-
tion bestimmte Wahlen getroffen worden sind, dann Uberprifen, ob
die Sicherheit durch die neue Programmierung beeintréchtigt wird.

N
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5.1) Programmierbare Funktionen

Tabelle eingeschaltet werden:

Mit dem Dip-Switch FUNKTIONEN k&nnen die verschiedenen Betriebsarten eingestellt und die gewlnschten Funktion gemaB der folgenden

Switch 1-2  Off Off = “Manuelle” Bewegung, bzw. Totmannbetrieb
On-Off = “Halbautomatische” Bewegung
Off-On = “Automatische” Bewegung, bzw. Automatische SchlieBung
On-On = “Automatische + SchlieBt Immer” Bewegung
Switch 3 On = Wohnblockbetrieb <nicht in der manuellen Betriebsart>
Switch 4 On = Vorwarnen
Switch 5 On = Schliefit 5 S. nach “Photo” < falls in “automatisch” > oder SchlieBt nach “Photo” < falls in “halbautomatisch” >
Switch 6 On = Sicherheit “Photo1” auch in Offnung
Switch 7 On = DruckstoB
Switch 8 On = Verlangsamung
Switch 9 On = Beibehaltung des Drucks
Switch 10 On = Photozellentest
Switch 11 On = zusatzliche Beleuchtung im Impulsmodus
Switch 12 On = SchlieBt wird Offnet Gehfligel

ben.
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ANMERKUNG: Bestimmte Funktionen sind nur unter bestimmten Bedingungen moglich. Diese Funktionen sind zwischen “<...>” geschrie-
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5.2) Beschreibung der Funktionen

Wir geben nun eine kurze Beschreibung der Funktionen, die einge-
schaltet werden konnen, indem der entsprechende Dip-Switch auf
“On” gestellt wird:

Switch 1-2:  Off Off = "Manuelle” Bewegung, bzw.
Totmannbetrieb
On-Off = “Halbautomatische” Bewegung
Off-On = “Automatische” Bewegung, bzw.
Automatische SchlieBung
On-On = “Automatische + Schliet Immer”

Bewegung

In der “manuellen” Betriebsart wird die Bewegung nur bis zum Vor-
handensein des Steuerbefehls (Taste gedrickt) ausgeflihrt.

In der “halbautomatischen” Betriebsart geniigt ein Steuerimpuls,
damit die gesamte Bewegung bis zum Ablauf der Arbeitszeit oder
Erreichen des Endschalters ausgefihrt wird. In der “automatischen”
Betriebsart folgt nach einer Offnung eine Pause und dann ein auto-
matisches SchlieBen.

Die Funktion “SchlieBt immer” greift nach einem Stromausfall ein;
falls das offene Tor wahrgenommen wird, wird automatisch ein
SchlieBvorgang gestartet, dem ein 5 Sekunden langes Vorwarnen
vorausgeht.

Switch 3: On = Wohnblockbetrieb (nicht in der manuellen Betriebs-
art) Im Wohnblockbetrieb kann nach dem Start einer Offnungsbe-
wegung die Bewegung nicht mehr durch andere Steuerimpulse auf
SCHRITTBETRIEB oder AUF bis zum Ende der Offnungsbewegung
unterbrochen werden.

In der SchlieBbewegung verursacht ein neuer Steuerimpuls das
Anhalten und die Umkehrung der Offnungsbewegung.

Switch 4: On = Vorwarnen
Bei Steuerimpuls wird zuerst das Blinklicht aktiviert und nach 5 S. (2
S. in manueller Betriebsart) beginnt die Bewegung.

Switch 5: On = Schlieft 5 S. nach “Photo” < falls in “automatisch” >
oder SchlieBt nach “Photo” <falls in “halbautomatisch” >

Mit dieser Funktion, falls in der “Automatischen” Betriebsart, kann
das Tor nur die fUr das Durchfahren notwendige Zeit gedffnet gehal-
ten werden; nach dem Ansprechen von “PHOTO” wird die Bewe-
gung angehalten. 5 S. danach wird automatisch eine Bewegung in
SchlieBung beginnen. Falls in der halbautomatischen Betriebsart,
aktiviert ein Ansprechen von “PHOTO” wahrend der SchlieBbewe-
gung das automatische SchlieBen je nach eingestellter Pausezeit.

Switch 6: On = Sicherheit “Photo1” auch in Offnung

Gewohnlich ist die Sicherheit “Photo1” nur bei der SchlieBung
aktiviert, wenn der Dip-Switch 6 auf “On” gestellt wird, verursacht
die Sicherheitsvorrichtung auch in Offnung eine Unterbrechung der
Bewegung. In “halbautomatisch” oder “automatisch” erfolgt erneut
eine Offnungsbewegung, wenn die Photozelle wieder frei ist.

Switch 7: On = Drucksto3

Wenn nicht selbsthemmende Tordffner benutzt werden und das Tor
daher nicht allein durch den Schub der Motoren geschlossen bleibt,
wird die Installation eines Elektroschlosses unbedingt nétig (fir den
Gebrauch siehe Anweisungen der Toroffner).

Am Elektroschloss kdnnte daher jener natlrliche Schub vorhanden
sein, der zu der leicht gedffneten Stellung der Torfligel fuhrt, und
manchmal ist dieser Schub so groB, dass der Einrastmechanismus
des Elektroschlosses blockiert bleibt. Wenn die Funktion Druckstof
eingeschaltet ist, wird vor dem Beginn einer Offnung ein kurzer
SchlieBzyklus aktiviert, der jedoch wirkungslos ist, da sich die Torflu-
gel bereits am Endanschlag SchlieBung befinden.

Das Elektroschloss wird jedoch dadurch nach seiner Aktivierung
ohne jede Kraftbelastung sein und kann daher einrasten.

Switch 8: On = Verlangsamung

Die Verlangsamung besteht aus einer Herabsetzung der Geschwin-
digkeit auf 30% der Nenngeschwindigkeit, so dass sich die Aufprall-
kraft in den Bereichen Offnung und SchlieBung des Tors reduziert.
Die Soft-Stopp-Funktion reduziert neben der Geschwindigkeit der
Automation auch das Drehmoment der Antriebe um 70%.

An Automationen, die ein hohes Drehmoment erfordern, kdnnte die-
se Drehmomentreduzierung das Anhalten der Antriebe verursachen.
Daher ist die Funktion an schweren Toren oder mit hoher Reibung
nicht aktivierbar.

Nachdem die Soft-Stopp-Funktion aktiviert ist, muss der Trimmer
Arbeitszeit (TL) reguliert werden, da der Anfang der Verlangsamung
an die eingestellte Arbeitszeit gebunden ist. Die Arbeitszeit daher
so regulieren, dass die Verlangsamung ca. 50 cm vor den mecha-
nischen Endanschlagen beginnt und die Bewegung weitere 3-5
Sekunden nach dem mechanischen Endanschlag fortgesetzt wird.
An der Steuerung befindet sich eine Uberbriickung (M-RAL), mit
der man zwischen einer VERLANGSAMUNG mit Drehmomentredu-
zierung von 70% und einer Drehmomentreduzierung von 60% flr
schwerere Tore wahlen kann.

% Drehmomentreduzierung um 70%

M Drehmomentreduzierung um 60%

Zu bemerken ist, dass das Gerdusch der Antriebe wéahrend der
Verlangsamung etwas lauter sein wird.

Vor der Regulierung der Verlangsamungen bitte Par. “4 Einstellun-
gen” lesen, insbesondere was die Funktionsweise des Ausgleichs-
Trimmers ( BAL ) betrifft.

Switch 9: On = Druckerhaltung

Bei den dldynamischen Tor6ffnern wird der Schub, um das Tor
geschlossen zu halten, in einem immer unter Druck stehendem, hyd-
raulischem Kreislauf entwickelt. Wenn die Dichte dieses Kreislaufs
durch Alter und VerschleiB reduziert wird, kann es vorkommen, dass
der Innendruck nach ein paar Stunden féllt, mit dem folglichen Risiko
einer leichten Offnung der Torfliigel.

Wenn die Funktion Druckerhaltung eingeschaltet wird, aktiviert sich
alle 4 Stunden, in denen das Tor geschlossen ist, eine kurze Schliel3-
bewegung, die nur den Zweck hat, den Druck im hydraulischen
Kreislauf wieder aufzuladen.

Switch 10: On = Photozellentest
Mit dieser Funktion kann bei Beginn einer jeden Bewegung die
Betriebstlchtigkeit der Photozellen kontrolliert werden. Siehe
Abschnitt PHOTOZELLENTEST.

Switch 11: On = Zusatzliche Beleuchtung im Impulsmodus

In diesem Modus wird der spannungsfreie Kontakt des Ausgangs
der zusatzlichen Beleuchtung am Beginn einer jeden Offnungs- oder
SchlieBbewegung 1 Sekunde lang geschlossen bleiben, so dass
einem eventuellen, externen Timer ein Steuerimpuls gegeben wer-
den kann.

Switch 12: On = SCHLIEBT wird GEHFLUGELFUNKTION

In diesem Modus verliert der Eingang SCHLIEBT seine urspriingliche
Funktionsweise und wird zu einem Gehfligeleingang im Schrittbe-
trieb, so dass nur der Torfligel gedffnet werden kann, der von Motor
2 gesteuert ist, damit ein FuBganger durchgehen kann.

Der Zyklus Offnet Gehfligel aktiviert sich nur, wenn das Tor
geschlossen ist, der Impuls auf den Eingang hat dagegen keine Wir-
kung, wenn sich das Tor bewegt oder bereits getffnet ist.
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6)

Prifung

Nachdem die Uberpriifungen und Einstellungen beendet sind, kann
man auf die Prifung der Anlage tUbergehen.

A Die Automatisierung muss von erfahrenem Fachpersonal
gepriift werden, das die vorzusehenden Tests je nach vorhan-
denem Risiko festzulegen hat.

Die Prifung ist das Wichtigste bei der Durchflhrung der ganzen
Automatisierung. Jedes einzelne Teil wie Motor, Notstop, Photozel-
len usw. kann eine spezielle Prifung erfordern, daher wird empfoh-
len, sich an die Verfahren in den jeweiligen Anleitungen zu halten.

Fiir die Priifung der Steuerung sind der Reihe nach folgende
Schritte auszufiihren:

1. Auswahl der Funktionen:
e Den Dip-Switch 1 auf ON stellen (halbautomatischer Betrieb).
Alle anderen Dip-Switch auf OFF stellen
2. Auf die Steuertaste “Auf” driicken und prifen, ob:
e sich die Blinkleuchte aktiviert
* eine Offnungsbewegung beginnt
edie Bewegung anhalt, wenn der Endanschlag in Offnung
erreicht wird.
3. Auf die Steuertaste “Zu” driicken und prufen, ob:
e sich die Blinkleuchte aktiviert
e eine SchlieBbewegung beginnt
edie Bewegung anhélt, wenn der Endanschlag in SchlieBung
erreicht wird.
4. Eine Bewegung in Offnung beginnen und priifen, ob das Anspre-
chen einer Vorrichtung wahrend der Bewegung:
¢ die am Eingang Halt angeschlossen ist, ein umgehendes Anhal-
ten der Bewegung und eine kurze Umkehrung verursacht
¢ die am Eingang Photo angeschlossen ist, keine Wirkung hat
5. Eine Bewegung in SchlieBung beginnen und prifen, ob das
Ansprechen einer Vorrichtung wéhrend der Bewegung:

. An den angeschlossenen Eingadngen Uberprifen, ob die Aktivie-

. Falls die Funktion Photozellentest benUtzt wird, die Effizienz des

. Die Tests fur die Messung der Aufprallkraft durchfihren, wie von

Werden am Ende der Prifung weitere Funktionen aktiviert, welche
die Sicherheit der Anlage reduzieren kdnnen, so sind diese Funktio-
nen besonders zu prufen.
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e die am Eingang Halt angeschlossen ist, ein umgehendes Anhal-
ten der Bewegung und eine kurze Umkehrung verursacht

¢ die am Eingang Photo angeschlossen ist, das Anhalten und die
Umkehrung der Bewegung verursacht

e die am Eingang Photo1 angeschlossen ist, das Anhalten und
die Umkehrung der Bewegung verursacht.

rung des Eingangs einen Schritt der Sequenz verursacht:

e Eingang Schrittbetrieb: Sequenz = Auf — Stop — Zu — Stop
¢ Eingang Auf: Sequenz = Auf — Stop — Auf — Stop

¢ Eingang Zu: Sequenz = Zu — Stop - Zu — Stop

Test Uberprifen:

¢ Die Photozelle “Photo” abblenden, dann eine Bewegung begin-
nen und prufen, dass diese nicht ausgefuhrt wird

e Die Photozelle “Photo1” abblenden, dann eine Bewegung
beginnen und prifen, dass diese nicht ausgefuhrt wird

¢ Den Kontakt der Photozelle “Photo” kurzschlieBen, dann eine
Bewegung beginnen und prifen, dass diese nicht ausgefuhrt
wird

e Den Kontakt der Photozelle “Photo1” kurzschlieBen, dann eine
Bewegung beginnen und prtfen, dass diese nicht ausgefihrt
wird

der Vorschrift EN 12445 vorgesehen.
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6.1) Inbetriebsetzung

Die Inbetriebsetzung darf erst erfolgen, nachdem alle Abnahme-

phasen von RUN sowie der anderen Vorrichtungen erfolgreich

beendet sind. Eine teilweise oder vorlbergehende Inbetriebsetzung
ist unzuléssig.

1. Die technischen Unterlagen der Automatisierung zusammenstel-
len und diese mindestens 10 Jahre lang aufbewahren. Sie mus-
sen mindestens umfassen: Gesamtzeichnung der Automatisie-
rung, Schaltplan mit den elektrischen Anschlissen, Risikoanalyse
und jeweilige angewendete Losungen, Konformitatserklarung des
Herstellers fUr alle benutzten Vorrichtungen (fr A60 die anlie-
gende “CEKonformitatserklarung” verwenden), Kopie der Bedie-
nungsanweisungen und des Wartungsplans der Automatisierung.

2. Am Tor ein Schild mit mindestens folgenden Daten anbringen:
Automatisierungstyp, Name und Adresse des Herstellers (Verant-
wortlicher der “Inbetriebsetzung”), Seriennummer, Baujahr und
CEMarkierung.

3. In Torndhe auf bleibende Art ein Etikett oder ein Schild befesti-
gen, das die Angaben zur Durchflihrung der Entriegelung und
derBewegung von Hand enthalt.

. Die Konformitatserklarung der Automatisierung anfertigen und

. Das Handbuch “Anweisungen und Hinweise fur die Bedienung

. Den Wartungsplan der Automatisierung anfertigen und dem

. Vor der Inbetriebsetzung des Automatismus, den Inhaber auf

AN

dem Inhaber aushéndigen.

der Automatisierung” anfertigen und dem Inhaber der Automati-
sierung Ubergeben.

Inhaber aushandigen (er muss alle Wartungsvorschriften der ein-
zelnen Vorrichtungen enthalten).

geeignete Weise und schriftlich (z.B. in den “Anweisungen und
Hinweise fUr die Bedienung der Automatisierung”) Uber die noch
vorhandenen Gefahren und Risiken informieren.
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7) Wartung und Entsorgung

N

A Dieses Kapitel enthilt die Informationen zur Anfertigung des Wartungsplans! rtungsplans und fiir die Entsorgung von A60.

/

7.1) Wartung

Um das Sicherheitsniveau konstant zu halten und die langste Dauer
der ganzen Automatisierung zu garantieren, ist eine regelmaBige
Wartung erforderlich.

Die Wartung muss unter genauester Einhaltung der im vorlie-
genden Handbuch verzeichneten Sicherheitsbestimmungen-
und der Verordnungen der giiltigen Gesetze und Vorschriften
ausgefiihrt werden.

Sollten Vorrichtungen vorhanden sein, die anders als A60 sind, das
in ihrem Wartungsplan vorgesehene ausfihren.

1. FUr A60 ist max. innerhalb von 6 Monaten oder 10.000 Bewe-

N

gungen nach der vorherigen Wartung eine programmierte War-
tung erforderlich.

2. Alle elektrischen Versorgungsquellen abtrennen.

3. Die Verschlechterung aller Materialen der Automatisierung Uber-
prufen, mit besonderer Achtung auf Erosions- oder Roststellen
an strukturellen Teilen; Teile, die nicht gentigend Garantie geben,
mussen ersetzt werden.

4. Die elektrischen Versorgungsquellen wieder anschlieBen und alle
in Punkt “6 Abnahme” vorgesehenen Tests und Uberpriifungen
ausfuhren.

/
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7.2) Entsorgung

Wie die Installation muss auch die Entsorgung am Lebensende die-
ses Produktes durch Fachpersonal ausgefihrt werden.

Das vorliegende Produkt besteht aus verschiedenen Werkstoffen,
von denen einige recycled werden kénnen. Andere missen dagegen
entsorgt werden. Informieren Sie sich Uber die flr diese Produktedrt-
lich vorgesehenen Entsorgungs- und Recylingsysteme.

AEinige Teile des Produktes kdnnen Schadstoffe oder
gefdhrliche Substanzen enthalten, die - falls in die Umwelt
gegeben - Umwelt- und Gesundheitsschaden verursachen
wiirden.

N

Wie das Symbol in Abbildung angibt,
darf dieses Produkt nicht in den Haus-
mullgegeben werden. Differenziert und
nach den értlich vorgesehenen Verord-
nungen entsorgen oder das Produkt
dem Verkaufer beim Kauf eines neuen,
gleichwertigen Produktes zuriickgeben.

Die ortlichen Verordnungen kdnnen
schwere Strafen im Fall einer gesetzwidrigen Entsorgung dieses
Produktes vorsehen.

AN
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8) Zubehor

Karte RADIO

An der Steuerung befindet sich ein Verbinder fir das Einstecken
einer SM-Radiokarte, Uber die der Eingang betatigt werden kann,
wodurch die Steuerung Uber einen Sender ferngesteuert wird.

Ausgang 1 Schrittbetrieb
Ausgang 2  Gehflugelfunktion
Ausgang 3  Offnet

Ausgang 4  schlieBt

9) Technische Merkmale

FUr eine Verbesserung der Produkte behalt sich NICE S.p.A. das Recht vor, die technischen Merkmale jederzeit und ohne vorherige Benach-
richtigung zu &ndern, wobei aber die vorgesehenen Funktionalitéten und Einsétze garantiert bleiben.
Alle technischen Merkmale beziehen sich auf eine Umgebungstemperatur von 20°C (£5°C).

Modell Typ: A60 A60/V1

Speisung 230 Vac + 10%, 50 - 60 Hz 120 Vac + 10%, 50 - 60 Hz
Hochstleistung der Torantriebe 300 W [1,3 A] 300 W [2,5 A]
Hochstleistung des Blinklichtes 100W

Max. Haufigkeit der Betriebszyklen undegrenzt

Max. Dauerbetriebszeit undegrenzt

Hochststrom der 24 V W.S. Zubehdrteile 200 mA

Hochststrom des Photozellentestausgangs 75 mA

Hdchstleistung Kontrollampe T.0. (24Vac) 2W

Hochstleistung Elektroschloss 12 Vac 15 VA

Arbeitszeit

von 2,5 bis 40 sek. (von 40 bis 80 sek. mit TLM)

Pausezeit

von 5 bis 80 sek.

Verzugszeit Offnung (TRA)

0 oder von 2.5 bis 12 sek.

Verzugszeit SchlieBung (TRC)

0 oder von 2.5 bis 12 sek.

Verzugszeit Ausgleich (BLA)

von 0 bis 8 sek.

Krafteinstellung

von 0 bis 100 %

Betriebstemperatur -20 + 50 °C
MaBe 280 x 220 x 110 mm
Gewicht 1,9 kg

IP 55 (unbeschadigte Box)

k Schutzgrad

~
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Anweisungen und Hinweise fiir den Benutzer des Steuerung A60

eBevor Sie die Automatisierung zum ersten Mal ver-
wenden, lassen Sie sich von lhrem Installateur erklaren, wie
Restrisiken entstehen kénnen, und widmen Sie dem Lesen der
Anweisungen und Hinweise fiir den Benutzer, die Ihnen Ihr
Installateur aushéandigen wird, ein paar Minuten. Bewahren Sie
die Anleitung fUr zuklnftige Zweifelsfalle auf und Ubergeben Sie
diese ggf. einem neuen Besitzer der Automatisierung.

¢ lhre Automatisierung ist eine Maschine, die lhre Befehle
getreu durchfiihrt; ein verantwortungsloser und unsachgema-
Ber Gebrauch kann gefahrlich werden: verursachen Sie keine
Bewegung der Automatisierung, wenn sich Personen, Tiere oder
Gegenstéande in ihrem Aktionskreis befinden.

¢ Kinder: eine Automatisierungsanlage gewahrleistet einen hohen
Sicherheitsgrad und verhindert mit ihren Schutzsystemen, dass
sie sich bei Anwesenheit von Personen und Gegensténden
bewegt, und gewahrleistet eine immer vorhersehbare und siche-
re Aktivierung. Als VorsichtsmaBnahme sollte man aber Kindern
verbieten, in der Néhe der Automatisierung zu spielen, und man
sollte die Fernbedienungen nicht in der Reichweite von Kindern
lassen: es handelt sich nicht um ein Spiel!

¢ Die Photozellen sind keine Sicherheitsvorrichtung, son-
dern nur eine Hilfseinrichtung zur Sicherheit. Sie sind mit einer
sehr zuverlassigen Technologie hergestellt, konnen aber unter
extremen Bedingungen Betriebsstérungen unterliegen oder
defekt werden; in bestimmten Féllen kdnnte der Defekt nicht
sofort augenscheinlich sein.

Aus diesen Grinden und als allgemeine Sicherheitsvorschriften
gilt daher:

- Die Durchfahrt ist nur gestattet, wenn das Tor ganz getffnet ist
und sich die Torflugel nicht bewegen.

- DIE DURCHFAHRT IST UNTERSAGT, solange sich das Tor
schlief3t!
Den korrekten Betrieb der Photozellen regelmaBig Uberpriifen
und die vorgesehenen Kontrollen / Wartungsarbeiten mindes-
tens alle 6 Monate ausfihren lassen.

e Stérungen: schalten Sie die Stromversorgung zur Anlage ab,
sobald Sie ein ungewohnliches Verhalten der Automatisierung
bemerken, und flhren Sie die manuelle Entriegelung aus.
Versuchen Sie nie, selbst Reparaturen auszuflhren, sondern
fordern Sie den Eingriff Ihres Vertrauensinstallateurs an: in der
Zwischenzeit, nachdem Sie den Getriebemotor wie weiter vorne
beschrieben entriegelt haben, kann die Anlage wie eine nicht
automatisierte Vorrichtung funktionieren.

e Wartung: wie jede Maschine benétigt auch Ihre Automatisie-
rung eine regelmaBige Wartung, damit sie so lange wie mdglich
und in voller Sicherheit funktionieren kann. Vereinbaren Sie mit
lhrem Installateur einen programmierten Wartungsplan. Nice
empfiehlt eine programmierte Wartung alle sechs Monate bei
Normalgebrauch fur den Haushalt, dieser Zeitraum kann aber
je nachdem, wie haufig die Anlage benutzt wird, unterschiedlich
sein. Arbeiten wie Wartung, Kontrollen und Reparaturen durfen
nur von Fachpersonal ausgefuhrt werden.

* Auch wenn Sie meinen, dass Sie wissen, wie das gemacht wird,
andern Sie die Anlage und die programmierten Parameter sowie
die Einstellungen der Automatisierung nicht: diese Verantwor-
tung steht Ihrem Installateur zu.

*Die Endabnahme, die periodischen Wartungen und eventuelle
Reparaturen mussen von dem, der diese Arbeiten ausfuhrt,
belegt sein, und diese Belege missen vom Besitzer der Anlage
aufbewahrt werden.

Die einzigen Eingriffe, die Sie ausfihren und periodisch auch
ausfUhren sollten, sind die Reinigung der Glaser an den Photozellen
und die Entfernung eventueller Blétter oder Steine, die den Auto-

matismus behindern kénnten. Um zu verhindern, dass jemand das
Tor betatigt, entriegeln Sie vor diesen Arbeiten den Automatismus.
Zur Reinigung nur ein mit Wasser leicht benetztes Tuch verwenden.

e Entsorgung: Versichern Sie sich, dass die Entsorgung am
Ende der Lebensdauer Ihrer Automatisierung von Fachpersonal
gemacht wird und dass die Materialien nach den &rtlich gultigen
Vorschriften recycled oder entsorgt werden.

eIm Falle von Defekten oder bei Stromausfall: Warten Sie
auf lhren Installateur oder bis der Strom wieder vorhanden ist,
falls Ihre Anlage keine Pufferbatterie hat; die Anlage kann wie
eine beliebige nicht automatisierte Offnungsvorrichtung betatigt
werden. Dazu muss die manuelle Entriegelung ausgefthrt wer-
den. Dieser Vorgang, der einzige, den der Benutzer der Auto-
matisierung ausflhren kann, wurde mit besonderer Aufmerk-
samkeit von Nice behandelt, damit Sie diese Vorrichtung immer
mit gréBter Einfachheit, ohne Werkzeug und ohne koérperliche
Anstrengungen betatigen konnen.

¢ Ersatz der Batterie der Fernbedienung: falls Inre Funksteuerung
nach einiger Zeit anscheinend schlechter oder gar nicht funktioniert,
so kdnnte das ganz einfach von der leeren Batterie abhangen (e
nach Batterie kann das nach mehreren Monaten bis zu Uber einem
Jahr geschehen). Sie kbnnen das an dem Leuchtmelder bemerken,
der die Sendung bestatigt und nur schwach oder gar nicht oder nur
ganz kurz leuchtet. Bevor Sie sich an den Installateur wechseln,
versuchen Sie, die Batterie mit der eines anderen, funktionierenden
Senders auszuwechseln: sollte das die Ursache sein, genigt es,
die alte Batterie mit einer anderen gleichen Typs auszuwechseln.
Batterien enthalten Schadstoffe: nicht in den Hausmill geben, son-
dern nach den &rtlichen Vorschriften entsorgen.
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1) Advertencias

Este manual de instrucciones contiene informaciones importantes
en materia de seguridad para la instalacion; es necesario leer dete-
nidamente todas las instrucciones antes de comenzar la instalacion.
Conserve este manual en buenas condiciones para su consultacion
posterior.

Considerando las situaciones de peligro que pueden generarse
durante la instalacion y el uso oportuno que también la instalacion
sea realizada respetando plenamente las leyes, normas y reglamen-
tos. En este capitulo se indicaran las advertencias de tipo general;
otras advertencias importantes estan presentes en los capitulos “3.1
Controles preliminares”; “6 Ensayo y puesta en servicio”.

ASegt’m la legislacion europea mas reciente, la realiza-
cion de una puerta o portén automatico entra en el ambito
de las disposiciones de la Directiva 98/37/CE (Directiva de
Magquinas) y, en particular, en las normas: EN 13241-1 (norma
armonizada); EN 12445; EN 12453 y EN 12635, que permiten
declarar la conformidad con la directiva de maquinas.

Otras informaciones, directrices para el andlisis de los riesgos y la
realizacion del Expediente Técnico estan disponibles en: “www.nice-
foryou.com”. Este manual esta destinado exclusivamente a personal
técnico cualificado para la instalacion. Salvo el anexo especifico, que
el instalador se encargara de separar, “Instrucciones y advertencias
para el usuario ninguna de las informaciones aqui incluidas puede
ser de interés para el usuario final.

e Esta prohibido utilizar con una finalidad diferente de aquella dis-
puesta en estas instrucciones; un uso inadecuado puede causar
peligros o danos a las personas o bienes.

e Antes de comenzar la instalacion, es necesario realizar el andlisis
de los riesgos, que incluye la lista de los requisitos esenciales de
seguridad previstos en el anexo | de la Directiva de Maquinas,
indicando las relativas soluciones adoptadas. Recuérdese que el
andlisis de los riesgos es uno de los documentos que forman el
“espediente técnico” de la automatizacion.

e Compruebe si es necesario incorporar otros dispositivos que
puedan servir para completar el automatismo segun la situacion
de empleo especifica y los peligros presentes: por ejemplo, deben
considerarse los peligros de choque, aplastamiento, amputacion,
arrastre, etc. y otros peligros en general.

e No modifique ninguna parte salvo que esté previsto en estas
instrucciones; los trabajos de este tipo pueden causar solamente
desperfectos; NICE no es responsable de los dafos que deriven
de productos modificados.

e Durante la instalacion y el uso procure que no puedan entrar

elementossdlidos o liquidos dentro de la central o de otros dispo-

sitivos abiertos; de ser oportuno, dirfjase al servicio de asistencia

NICE; el uso en situaciones analogas puede originar situaciones

peligrosas.

El automatismo no puede utilizarse antes de haberlo puesto en

servicio tal como especificado en el capitulo: “6 Ensayo y puesta

en servicio”.

El material de embalaje debe eliminarse respetando la normativa

local.

Si el desperfecto no pudiera resolverse utilizando las informacio-

nes indicadas en este manual, dirjase al servicio de asistencia

NICE.

e Sj se desconectaran los interruptores automaticos o los fusibles,
antes de restablecerlos hay que localizar y eliminar la averia.

e Antes de acceder a los bornes en el interior de la tapa, desco-
necte todos los circuitos de alimentacion; si el dispositivo de
desconexién no queda a la vista, coléquele un cartel: “ATENCION
MANTENIMIENTO EN CURSO”.

Advertencias especiales sobre la idoneidad para el uso de este

N

produco con relacion a la Directiva de “Maquinas” 98/37/CE (ex

89/392/CEE):

e Este producto se comercializa como “componente de maquina”
y es fabricado para ser incorporado en una maquina o para ser
ensamblado con otras maquinarias, a fin de realizar “una maqui-
na”, con arreglo a la Directiva 98/37/CE, sélo combinandolo con
otros componentes y segun las pautas descritas en este manual
de instrucciones. Tal como previsto por la directiva 98/37/CE, se
advierte que no se permite la puesta en servicio de este produco
hasta que el fabricante de la maquina, donde se incorporara el
producto, no la haya identificado y declarado conforme a la direc-
tiva 98/37/CE.

Advertencias especiales sobre la idoneidad para el uso de este
producto con relacién a la Directiva “Baja Tension” 73/23/CEE y su
modificacidn posterior 93/68/CEE:

e Este producto responde a los requisitos previstos por la Directiva
“Baja Tension”, si se lo emplea para el uso y en las configuracio-
nes previstas en este manual de instrucciones, y combinado con
los articulos presentes en el catdlogo de productos de Nice S.p.a.
Los requisitos podrian no ser garantizados si el producto se
utilizza en configuraciones diferentes o con otros productos no
previstos; esta prohibido utilizar el producto en estas condiciones,
hasta que la persona que ejecuta la instalacion haya verificado que
risponde a los requisitos previstos por la directiva.

Advertencias especiales sobre la idoneidad para el uso de este pro-
duco con relacion a la Directiva “Compatibilidad Electromagnética”
89/336/CEE y modificacion siguiente 92/31/CEE y 93/68/CEE:

e Este producto ha sido sometido a los ensayos en materia de
compatibilidad electromagnética en las situaciones de uso mas
duras, en las configuraciones previstas en este manual de ins-
trucciones y en combinacion con los articulos presentes en el
catdlogo de productos de Nice S.p.A. Si el producto se utilizara
con configuraciones o con otros productos no previstos, podria
perderse la garantia de la compatibilidad electromagnética; en
dichas condiciones, esta prohibido el uso del producto hasta que
la persona que efectua la instalacion haya verificado que responde
a los requisitos previstos por la directiva.

~
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2) Descripcion del producto

Esta central para la automatizacion de cancelas y puertas automaticas permite accionar 2 motorreductores de corriente alterna monofasica.
La central dispone de una serie de Dip-switches (mini-selectores) que permiten activar varias funciones, y de trimmers que permiten efectuar
una serie de regulaciones.
En la central hay leds situados cerca de las entradas que indican su estado; otro led, situado cerca del microprocesador, sefiala que la
|6gica interior funciona correctamente.
Para facilitar el reconocimiento de las piezas, en la Fig.1 se indican los componentes principales.
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Transformador 17  Relé comun motores
Fusible de baja tension (500 mA F) 18 Relé luz de cortesia
Trimmer de regulacion fuerza (F) 19 Relé direccidon movimiento Abrir / Cerrar
Trimmer de regulacion del Tiempo de Pausa (TP) 20 Rele Fototest
Trimmer de regulacion Tiempo Retardo en Apertura (TRA) 21 Triac motor 2
Trimmer de regulacion Tiempo Funcionamiento motor 1 (TL1) 22 Triac motor 1
Trimmer de regulacion Tiempo Funcionamiento motor 2 (TL2) 23 Fusible rapido en la alimentacion (5A para 230Vca) o (6,3A
Trimmer de regulacion Tiempo Retardo en Cierre (TRC) para 120Vca)
Trimmer de Equilibrado de la maniobra (BAL) 24 Caja de conexiones entradas / salidas de mando
Caja de conexiones para antena 25 Cajas de conexiones salidas motor
Led OK 26 Caja de conexiones salidas luz intermitente y luz de cortesia.
Conector conexidon Radio 27 Caja de conexiones de alimentacion
Botdén de Paso a Paso 28 Led de sefalizacion del funcionamiento de los motores
Dip-Switch de seleccion de las funciones 29 Puente de conexidn para seleccionar el modo de desacelera-

Microprocesador
Relé electrocerradura

cion (M-RAL)
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2.1) Limites de utilizacion
Los datos referidos a las prestaciones de los productos estan indicados en el capitulo “9 Caracteristicas técnicas” y son los Unicos valores
\ que permiten la evaluacion correcta de la idoneidad para su uso.

AN

2.2) Instalacion tipica

Central A60

Luz intermitente con antena incorporada
Selector de llave

Accionadores electromecanicos

Par de fotocélulas (FOTOCELULA)
Par de fotocélulas (FOTOCELULAT)
Banda sensible

Transmisor

pOdS
®NOo O

N

2.3) Lista de cables
En la instalacion tipica de la figura 2 se indican también los cables necesarios para las conexiones de los diversos dispositivos; en la tabla 1
se indican las caracteristicas de los cables.

/
~

A Los cables utilizados deben ser adecuados para el tipo de instalacion; por ejemplo, se aconseja un cable tipo HO3VV-F para
instalacion en ambientes internos o HO7RN-F para instalaciones exteriores

Tabla 1: lista de cables

Conexion Tipo de cable Longitud maxima admitida
A: Linea eléctrica de alimentacion N°1 cable 3x1,5mm? 30m (nota 1)
B: Luz intermitente con antena N°1 cable 2x0,5mm? 20m
Ne°cable blindado tipo RG58 20m (aconsejado menos de 5m)
C: Electrocerradura N°1 cable 2x1mm? 20m
D: Fotocélulas N°1 cable 2x0,25mm? (Tx) 20m
N°1 cable 4x0,25mm? (Rx) 30m
E: Selector de llave N°1 cable 4x0,25mm? 30m
F: Accionadores electromecanicos N°1 cable 4x1,5mm? 3m
G: Banda sensible N°1 cable 2x0,25mm? 30m

Nota 1: si el cable de alimentacién es mas largo de 30 m debe tener una seccién mas grande, por ejemplo 3x2,5mm? y es necesario
procurar una puesta a tierra de seguridad cerca del automatismo.

N /
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3)

Instalacion

N

tes instrucciones.

A Debe ser instalado por personal cualificado, respetando las leyes, normas y reglamentos y las indicaciones de las presen-

/

N

3.1) Controles preliminares

Antes de comenzar con la instalacidon es necesario efectuar los
siguientes controles:

e Controle que todo el material a utilizar esté en perfectas condicio-
nes, sea adecuado para su uso y que respete las normas.
Controle que la estructura de la puerta sea adecuada para su
automatizacion.

Controle que los puntos de fijacion de los distintos dispositivos se
encuentren en zonas protegidas de choques y que las superficies
sean suficientemente firmes.

Introduzca los aisladores pasapanel o los pasadores de tubos sélo
en la parte inferior de la central; no perfore por ningun motivo las
paredes laterales y la superior. Los cables tienen que entrar a la
central sélo por la parte inferior.

¢ Monte topes mecanicos adecuados fijados en el suelo para las
maniobras de apertura y de cierre.

Los componentes del automatismo no deben quedar sumergidos
en agua ni en otras substancias liquidas.

No coloque el AB0 cerca de llamas o fuentes de calor; en atmds-
feras con riesgo de explosion, muy acidas o salinas; porque la
esta central podria tener problemas de funcionamiento o generar
situaciones peligrosas.

Si hubiera un portillén de paso en la misma hoja o una puerta en la
zona de movimiento de la hoja, asegurese de que no obstaculice
la carrera normal e incorpore un sistema de interbloqueo opportu-
Nno en su caso.

e Conecte la central a una linea de alimentacion eléctrica dotada de
puesta a tierra de seguridad.

e La linea de alimentacion eléctrica debe estar protegida por un
dispositivo magnetotérmico y diferencial adecuado.

¢ En la linea de alimentacion de la red eléctrica hay que montar un
dispositivo de desconexion de la alimentacion (con categoria de
sobretension lll, es decir distancia entre los contactos de 3,5 mm
como minimo) u otro sistema equivalente, por ejemplo una toma'y
una clavija. Si el dispositivo de desconexion de la alimentaciéon no
esté cerca del automatismo, cologue un sistema de blogueo a fin
de evitar la conexion accidental o no autorizada.

/
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3.2) Fijacion

Introduzca los dos tornillos en los respactivos agujeros superiores haciéndolos deslizar sobre la guia como muestra la Fig. 3A, atornillandolos
parcialmente, gire 180° la central y repita la misma operacion con los otros dos tornillos. Fije la central a la pared.

Introduzca la tapa en la parte deseada (con apertura a derecha o izquierda), apriete con fuerza en correspondencia de las flechas.

Para quitar la tapa apriete con un destornillador en el punto de encastre y contemporaneamente empuje hacla arriba.

/
~
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3.3) Conexiones eléctricas

A Para garantizar la seguridad del instalador y no averiar los componentes, mientras se efectian las conexiones eléctricas,

o se conectan las distintas tarjetas, la central debe estar completamente apagada.

e Alimente la central con un cable de 3 x 1,5 mm?, si la distancia entre la central y la conexion a la instalacion de tierra supera 30 m, hay
que instalar una placa de conexion a tierra cerca de la central.

® En las conexiones de las piezas de seguridad de baja tension use cables de seccion minima de 0,25mm?.

e Use cables de conductores encerrados si la longitud es superior a 30m, conectando la trenza de masa sdlo del lado de la central.

e Procure no conectar los cables en cajas enterradas aun si son herméticas.

e | as entradas de los contactos Normalmente Cerrado (NC), que no se utilicen se tienen que conectar al “comun 24V” por medio de un
conector puente, excluidas las entradas de las fotocélulas si la funcidn fototest esta conectada. Para mayores aclaraciones véase el parrafo
“Notas sobre las conexiones” en la parte “Fototest”.

¢ Si para la misma entrada hay varios contactos Normalmente Cerrados (NC), estos se deben conectar en “Serie” entre si.

¢ Si las entradas de los contactos Normalmente Abiertos (NA) no se utilizan, se tienen que dejar libres

e Sj para la misma entrada hay varios contactos NA se deben conectar en “PARALELO” entre si.

e | os contactos tienen que ser exclusivamente mecanicos y sin ningun potencial; no se admiten conexiones de configuracion en etapas, tal
como aquellas definidas “PNP”, “NPN”, “Open Collector”, etc.

Efectle las conexiones necesarias siguiendo el esquema de la Fig. 4 y la sucesiva descripcion de las conexiones.
Recuerde que existen normativas precisas que tienen que ser absolutamente respetadas, tanto por lo que concierne a la seguridad de las
instalaciones eléctricas, como a las verjas automaticas.
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3.4) Descripcion de las conexiones

AN

N
/

A continuacion damos una descripcion concisa de las posibles conexiones de la central hacia el exterior.

Bornes Funcidn Descripcion
1-2-3: Alimentacion = Linea de alimentacién de red
4-5 . Luz intermitente = Salida para la conexion de la luz intermitente con tension de red (Max. 40W)
6-7 : Luz de cortesia = Salida contacto sin tension para conexion luz de cortesia (Max.5A)
8-9-10: Motor1 = Salida accionamiento motor 1
11-12-13 : Motor2 = Salida accionamiento motor 2
15-16 : Electrocerradura = Salida 12 Vcc para activacion electrocerradura, potencia maxima 25W
17-18 : 24 Vac = Alimentacién de los equipos auxiliares 24 Vac (Max. 200 mA)
19: Fototest = Salida fototest - Alimentacion “TX” de las fotocélulas - (Max. 75 mA)
20 Comun = Comun para todas las entradas
21 Indicador lum. C.A. = Salida para indicador luminoso Cancela abierta 24 Vac (Max. 2W)
22 . Stop = Entrada con funcién de “Stop” (Parada y breve inversion)
23 : Foto = Entrada para los dispositivos de seguridad
24 . Foto1 = Entrada para otro dispositivo de seguridad
25 . Paso a Paso (PP) = Entrada para funcionamiento ciclico (“Abrir” — “Stop” — “Cerrar” — “Stop”)
26 : Abrir = Entrada para apertura
27 : Cerrar = Entrada para cierre
Antena = Entrada para antena radiorreceptor
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3.5) Notas sobre las conexiones

La mayoria de las conexiones es sumamente sencilla; una gran parte son conexiones directas de un sdlo usuario o contacto, en cambio otras
sSoNn conexiones un poco mas complejas: Todos los motores de tipo asincréonico monofasico requieren un condensador para que funcionen
correctamente; algunos motorreductores, ya tienen este condensador conectado en su interior, en cambio otros necesitan la conexion del
condensador en la parte exterior. En este caso el condensador se conecta entre las fases ABRE y CIERRA del motor. Para una mayor
practicidad es oportuno introducir el condensador directamente adentro de la central.
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El “Fototest” aumenta la fiabilidad de los dispositivos de seguridad,
permitiendo alcanzar la “categoria 2” segun la norma EN 954-1
(edic. 12/1996) en lo referente a la central y fotocélulas de seguri-
dad. Cada vez que se acciona una maniobra son controlados todos
los dispositivos de seguridad implicados, y la maniobra comienza
sdlo si todo esta en perfectas condiciones. Si en cambio la prueba
no da resultado positivo (fotocélula encandilada por el sol, cables en
cortocircuito, etc.) se detecta la averia y la maniobra no se realiza.

Para la funcion “Fototest” es necesario:

e Configurar el Dip-Switch 10 en ON

e Conectar los dispositivos de seguridad tal como muestra la fig.5
si se utiliza solamente la salida FOTO o como en fig.5a si también
se utiliza FOTO1.
Para las conexiones, hay que alimentar los transmisores de las
fotocélulas no directamente desde las salida de los equipos auxi-
liares, sino a través de la salida FOTOTEST. La corrente maxima
utilizable en la salida FOTOTEST es de 75mA (3 pares de fotocé-
lulas).

e Alimentar los receptores directamente desde la salida de los equi-
pos auxiliares de la central (bornes 17-18).

El ensayo de las fotocélulas se realiza del siguiente modo: cuando
se requiere un movimiento, en primer lugar se controla que todos
los receptores afectados por el movimiento den el permiso, des-
pués, se apaga la alimentacion a los transmisores y se controla que
todos los receptores sefalen este hecho negando el permiso; por
Ultimo, se reactiva la alimentacion de los transmisores y se controla
nuovamente que todos los receptores den el permiso. Sdélo si esta
secuencia da resultado positivo comenzara la maniobra.

También es conveniente activar el sincronismo cortando en los
transmisores los conectores puentes respectivos; éste es el Unico
método para garantizar que dos pares de fotocélulas no interfieran
entre si. Controle en el manual de las fotocélulas las instrucciones
para el funcionamiento “SINCRONIZADO”.

Si una entrada dedicada a FOTOTEST no se utilizara (ejemplo
FOTO1) y se quiere utilizar igualmente la funcion fototest, hay que
hacer un puente de conexion entre la entrada no usada y la salida
FOTOTEST (bornes 19 —24) véase fig. 5a.

Si mas tarde no se quiere utilizar mas la funcion Fototest, bastara
bajar el Dip-switch.10.

~

/

64



/

3.6) Control de las conexiones

A Las siguientes operaciones se efectian con los circuitos
bajo tensién; la mayoria de los circuitos funciona a tension
bajisima de seguridad y, por ello, no son peligrosos; algunas
piezas estan bajo tension de red, es decir, “{MUY PELIGRO-
SA!” Tenga mucho cuidado en lo que esta haciendo y jNUN-
CA TRABAJE SOLO!

e Alimente la central y controle de inmediato que entre los bornes
17- 18 haya una tension de 24 Vac.

e Controle que, después de un parpadeo rapido, el led “OK” parpa-
dee con un ritmo regular.

e Entonces, controle que los leds que corresponden a las entradas
con contactos tipo NC estén encendidos (todos los dispositivos
de seguridad accionados) y que los leds que corresponden a las
entradas con contactos tipo NA estén apagados (ningun accio-
namiento activo), si esto no se produce, controle las conexiones
y que todos los dispositivos funcionen correctamente. La entrada
STOP se facciona apagando tanto FCA como FCC.

e Desbloquee las hojas y coldquelas en la mitad de la carrera, des-
pués bloquéelas, asi las hojas se pueden abrir o cerrar libremente.

e Ahora, controle si el movimiento se efectla en la direccién correc-
ta, es decir, controle que el movimiento previsto por la central y
aquél efectivo de las hojas correspondan. Ese control es funda-
mental, si la direccion es incorrecta, en algunos casos (por ejem-
plo en modo “semiautomatico”) la automatizacion aparentemente
podria funcionar regularmente; efectivamente, el ciclo ABRIR es
parecido al ciclo CERRAR con la diferencia fundamental de que
los dispositivos de seguridad se ignoraran durante la maniobra de
cierre, la que es generalmente la mas peligrosa, y se accionaran
durante la apertura provocando el cierre sobre el obstaculo con
resultados desastrosos.

Para verificar si el sentido de rotacion es correcto, basta dar un

breve impulso en la entrada Abrir y comprobar si el automatismo

se mueve en la direccion de apertura; si el movimiento se ha efec-
tuado en el sentido incorrecto es necesario:

— Apagar la alimentacion

— Invertir los cables de alimentacion del o de los motores que
tengan el sentido de rotacion equivocado (si fuera M1 invierta la
conexion de los bornes 8 =10 , mientras que para M2 hay que
invertir la conexion de los bornes 11 — 13).

— Una vez concluido, conviene probar nuevamente si el sentidode
rotacién es correcto, repitiendo el Ultimo punto.

El led “OK” situado en el centro de la tarjeta, cerca del microproce-
sador, tiene la funcion de sefalar el estado de la Idgica interior: un
parpadeo regular cada 1 segundo indica que el microprocesador
interior esta activo y espera los mandos. En cambio, cuando el
microprocesador reconoce una variacion del estado de una entrada
(bien de una entrada de mando o de un Dip-Switch de las funciones)
parpadea dos veces rapidamente, incluso si la variacion no provoca
efectos inmediatos. Un parpadeo rapido de 3 segundos indica que
la central recién ha sido encendida y esta realizando un test de las
piezas internas, por ultimo, un parpadeo inconstante indica que el
test no tuvo resultados positivos y que, por consiguiente, hay una
averia.

65




4)

Regulaciones

Las regulaciones se efectian con los trimmers que actian modifi-
cando los siguientes parametros:

4 )

@
F

g J

e TIEMPO FUNCIONAMIENTO (TL1 TL2):
Regulan la duracion maxima de la maniobra de apertura o cierre del
motor 1 (TL1) y del motor 2 (TL2).

La regulacion de los trimmers (TL1 TL2) es valida desde la primiera
maniobra de apertura con la cancela cerrada (tempo Funcionamien-
to de las 2 hojas concluido), es decir que siempre hay que regular
los trimmers con la cancela cerrada.

Si se utilizan motorreductores con fin de carrera eléctrico o topes
mecanicos, se aconseja regular los fines de carrera o los topes para
la apertura o cierre maximo deseado de las hojas.

Para regular el tiempo de funcionamiento TL, seleccione el modo
de funcionamiento “Semiautomatico” desplazando hacia ON el Dip-
Switch N°1, después regule el trimmer TL en mitad de la carrera.
Con dichas regulaciones realice un ciclo de apertura y de cierre; de
ser necesario, modifique la regulacion de los trimmers TL de manera
que el tiempo sea suficiente para cumplir toda la maniobra y que
todavia quede un margen de 2 ¢ 3 segundos en la parada causada-
por los fines de carrera eléctricos (en motores con fin de carrera) o
por los topes mecanicos.

Para controlar cuando finaliza el tiempo de funcionamiento de los
dos motores, compruebe el apagado de los leds de sefializacion
del funcionamiento de los motores situados en la central (al apa-
garse el Led significa el final del Tiempo Funcionamiento del motor
correspondiente).

Si colocando los trimmers TL al méaximo igualmente no se obtiene
el tiempo suficiente para cumplir toda la maniobra, corte el conector
puente TLM1 para aumentar el Tiempo de funcionamiento delmo-
tor1 y corte el conector puente TLM2 para aumentar el Tempo de
funcionamiento del motor2.

Dichos conectores puentes estan situados al lado de los trimmers
respectivos.

Si usted quisiera utilizar la funcién de DECELERACION (Dip_Switch
8 On) , tendra que regular los trimmers tiempo de funcionamiento
de modo que los motores comiencen la etapa de deceleracion
alrededor de 50 — 70 cm antes de llegar a los topes mecanicos de
apertura o cierre.

e TIEMPO DE RETARDO EN APERTURA (TRA) Y EN CIERRE
(TRC):

Si la cancela esta formada de 2 hojas que se podrian encastrar si

parten contemporaneamente o que se podrian superponer al cerrar-

se, entonces, hay que modificar las regulaciones de los trimmers

Tiempo Retardo Apertura (TRA) o Tiempo Retardo Cierre (TRC) para

prevenir tales problemas.

Es decir que (TRA) se regula de manera que la hoja movida por el 2°

motor esté fuera de la zona de movimiento de la otra hoja cuando

ésta, movida por el 1° motor, comienza a moverse.

El trimmer (TRC) se debe regular de modo que al cerrarse la hoja

del 2° motor llegue a tope cuando el 1° motor termind la maniobra

de cierre.

e TIEMPO DE PAUSA (TP):
En el funcionamiento “Automatico” regula el tiempo entre el final de
la maniobra de apertura y el comienzo de la maniobra de cierre.

¢ FUERZA (F):

Preste mucha atencion cuando regule el timmer FUERZA (F), pues-
to que dicha regulacion puede influir sobre el grado de seguridad de
la automatizacion. Para la regulacion hay que actuar por tentativas
sucesivas, midiendo la fuerza ejercida por la hoja y comparandola
con lo que prevén las normas.

e EQUILIBRADO de los tiempos de maniobra (BAL):

El timmer de EQUILIBRADO, incorporado en esta central, permite
diferenciar el tiempo de Funcionamiento entre los movimientos de
apertura y de cierre de las hojas.

Esto es util cuando el motor tiene diferentes velocidades hacia
ambas direcciones, por ejemplo los motores hidraulico, o cuando
las hojas de la cancela estan desequilibradas en la apertura o en
el cierre, provocando esfuerzos diferentes y necesitando tiempos
diferentes para recorrer la misma distancia.

Por consiguiente, si la cancela esta desequilibrada en el cierre, el
movimiento de apertura podria finalizar antes de llegar a los topes
mecanicos; en este caso se debera girar el timmer BAL en el sen-
tido horario (AP), aumentando de esta manera el tiempo de funcio-
namiento de apertura hasta que las desaceleraciones comiencen
en el punto predeterminado (50 cm antes del tope mecanico) y
la maniobra dure otros 3 - 5 segundos después de que las hojas
hayan llegado a los topes mecanicos.

Por el contrario, si la cancela esta desequilibrada en apertura, habra
que equilibrarla girando el trimmer BAL en el sentido antihorario
(CH), dando mas tiempo a la maniobra de cierre.

Si el trimmer esta colocado en el centro, las maniobras de apertura
y de cierre duraran el mismo tiempo.

66




/

4.1) Modos de funcionamiento

En el funcionamiento en modo manual, la entrada ABRIR permite el
movimiento de apertura, la entrada CERRAR permite el movimento
de cierre. Ni bien cesa el mando de entrada el movimiento se detie-
ne. Durante la apertura y el cierre el movimiento se detiene también
cuando falla la entrada de mando o el permiso de los dispositivos
de seguridad.

Tanto durante la apertura como durante el cierre, el accionamiento
de STOP provoca siempre la parada inmediata del movimiento.
Cuando un movimiento se ha detenido, hay que hacer concluir el
mando de entrada antes de que un mando nuevo pueda hacer
comenzar un nuevo movimiento.

Durante el funcionamiento en uno de los modos automaticos (semi-
automatico, automatico o automatico + cerrar siempre) un impulso
de accionamiento en la entrada ABRIR provoca la apertura.

Un impulso en PASO a PASO provoca alternativamente apertura o
cierre. Un segundo impulso en PASO a PASO o en la misma entrada
que comenzo el movimiento provoca un Stop.

Tanto en apertura como en cierre un accionamiento de STOP
provoca una parada inmediata del movimiento con breve inversion.

N

Si en una entrada de mando en lugar de un impulso se mantiene
una sefal continua, se provoca un estado de “predominio” en los
que las demas entradas de mando quedan desactivadas (util para
conectar un reloj o un selector Noche-Dia).

Si se selecciona el modo de funcionamiento automatico, tras una
maniobra de apertura, se efectla una pausa y, al concluir ésta, se
realiza el cierre. Si durante la pausa se acciona FOTOCELULA, el
temporizador se restablecera con un nuevo tiempo de pausa; por el
contrario, si durante la pausa se acciona STOP, la funcién de cierre
se cancela y se pasa a un estado de STOP.

Durante la apertura, el accionamiento de FOTOCELULA no tiene
ningun efecto, mientras que durante el cierre, el accionamiento de
FOTOCELULA provoca una inversién del movimiento, luego una
pausa y luego de nuevo otro cierre.

5) Programacion

La central dispone de una serie de microinterruptores que permiten
accionar varias funciones para que la instalacion sea mas ade-
cuada a la exigencias del usuario y mas segura bajo las diversas
condiciones de empleo. Todas las funciones se accionan poniendo
el respectivo dip-switch en la posicién “On”, mientras que con el
dipswitch correspondiente en “Off” no estan introducidas; algunas
funciones no tienen un efecto inmediato y tienen sentido sdlo bajo
determinadas condiciones.

AATENCION algunas de las funciones programables estan
vinculadas con aspectos de la seguridad, evalie con mucha
atencion los efectos de una funcidn y verifique cual es la fun-
cién que da la mayor seguridad posible.

En el mantenimiento de una instalacion, antes de modificar una fun-
ciénprogramable, evallie el motivo por el cual durante la instalacion
se habian tomado ciertas decisiones, y controle si la seguridad se
vera perjudicada por la nueva programacion.

s

T
1 12

5.1) Funciones programables

tabla siguiente:

El dip-switch FUNCIONES permite seleccionar las diversas modalidades de funcionamiento e introducir las funciones deseadas segun la

Switch 1-2 Off Off = Movimiento “Manual”, es decir Hombre muerto.
On-Off = Movimiento “Semiautomatico”
Off-On = Movimiento “Automatico”, es decir cierre automatico
On-On = Movimiento “Automatico + Cerrar Siempre”
Switch 3 On = Funcionamiento Comunitario < no disponible en modo manual >
Switch 4 On = Intermitencia previa
Switch 5 On = Cierra 5” después de Fotocélula < si esta en “Automatico”> o Cierra después Fotocélula
<si esta en “Semiautomatico”>
Switch 6 On = Dispositivo de seguridad “ Fotocélulal” también durante apertura
Switch 7 On = Golpe de ariete
Switch 8 On = Deceleracion
Switch 9 On = Mantenimiento presion
Switch 10 On = Fototest
Switch 11 On = Modo Luz de Cortesia por impulsos
Switch 12 On = Cerrar se convierte en Abrir peatonal

s

N

Nota: algunas funciones se pueden realizar bajo determinadas condiciones, tales condiciones se indican con las notas entre los caracteres

/
~

/
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5.2) Descripcion de las funciones
A continuacion, describimos brevemente las funciones que se pue-
den configurar colocando en “On” el Dip-Switch correspondiente.

Switch 1-2:  Off Off = Movimiento “Manual” (hombre muerto)
On-Off = Movimiento “Semiautomatico”
Off-On = Movimiento “Automatico”
(cierre automatico)
On-On = Movimiento “Automatico” +
“Cerrar Siempre”

Durante el funcionamiento “Manual” el movimiento se efectua sdlo
mientras se acciona el mando (botén apretado).

En modo “Semiautomatico” es suficiente dar un impulso de man-
do para que se cumpla todo el movimiento, hasta que termine el
Tiempo Funcionamiento o hasta alcanzar el fin de carrera. En el
funcionamiento en modo “Automatico”, después de la apertura, se
efectla una pausa y luego un cierre automatico.

La funcion “Cerrar Siempre” se acciona tras un corte de alimenta-
cién, activando automaticamente una maniobra de cierre, antecedi-
da por 5 segundos de intermitencia previa.

Switch 3: On = Funcionamiento Comunitario (no disponible en
modo manual)

Durante el funcionamiento comunitario, una vez que se puso en
marcha un movimiento de apertura, la maniobra no puede ser inte-
rrumpida por otros impulsos de mando en PASO A PASO o ABRIR,
hasta que no concluya el movimiento de apertura.

Durante el movimiento de cierre, un nuevo impulso de mando provo-
ca la parada y la inversion del movimiento de apertura.

Switch 4: On = Intermitencia previa

Al recibir el impulso de mando, primero se activa la luz intermitente
y, transcurridos 5 segundos (2 si esta en modo manual), comienza
el movimiento.

Switch 5: On = Cerrar 5” después de Fotocélula <si esta en automa-
tico> o Cerrar después de Fotocélula <si esté en Semiautomatico>.
Esta funcion, si esta en ciclo automatico, permite mantener la
cancela abierta solo durante el tiempo necesario para transitar, en
efecto, después de la activacion de FOTOCELULA la maniobra se
detiene. Después de 5 segundos arrancara automaticamente una
maniobra de cierre. Si esta en ciclo semiautomatico, un acciona-
miento de FOTOCELULA en la maniobra de cierre activa el cierre
automatico con el tiempo de pausa regulado.

Switch 6: On = Dispositivo de seguridad (Fotocélulal) también
durante apertura.

Normalmente, el dispositivo de seguridad “ Fotocélula1” esta activo
s6lo durante la maniobra de cierre, el Dip-switch N°6 se coloca en
“On” el accionamiento del dispositivo de seguridad provoca una
interrupcion del movimiento también durante la apertura.

Si estd en “Semiautomatico” o “Automatico”, el movimiento de
apertura se reanudara inmediatamente después dl desenganche.

Switch 7: On = Golpe de ariete

Cuando se emplean actuadores reversibles, es decir que la cancela
no queda cerrada sélo con el empuje de los motores, es indispen-
sable instalar una electrocerradura (véanse las instrucciones de los
actuadores para el modo de empleo).

Asi en la electrocerradura podria ejercerse ese empuije natural que
tiende a llevar las hojas a una posicion ligeramente abierta, y ciertas
veces ese empuje es tan elevado que mantiene bloqueado el meca-
nismo de disparo de la electrocerradura.

Con la funciéon de golpe de ariete conectada, antes de comenzar
una maniobra de apertura se activa un ciclo de cierre breve, que no
provoca ningun movimiento, visto que las hojas ya estan en el tope
mecanico de cierre. De tal manera, cuando la electrocerradura se

~

accionae no tendra aplicada ninguna fuerza y podra dispararse
libremente.

Switch 8: On = Desaceleracion

La desaceleracion consiste en una disminucion de la velocidad del
30% de la velocidad nominal, a fin de reducir la fuerza de impacto
en las zonas de apertura y de cierre de la cancela.

La funcién de desaceleracion, ademas de disminuir la velocidad de la
automatizacion, también disminuye el par de los motores en un 70%.
En las automatizaciones que requieren un par elevado, dicha reduc-
cion del par podria provocar la parada de los motores.

Por dicho motivo, la funcién no se puede activar en las cancelas
pesadas o con mucha friccion.

Una vez activada la funcién de desaceleracion, habra que utilizar el
trimmer Tiempo de Funcionamiento (TL) porque el comienzo de la
desaceleracion depende del Tiempo de Funcionamiento configura-
do. Por consiguiente, regule el Tiempo de Funcionamiento para que
la desaceleracion comience unos 50 cm antes de los topes mecani-
cos, a fin de que la maniobra dure otros 3-5 segundos después del
tope mecanico. En la central hay un puente de conexidon (M-RAL)
que permite seleccionar entre dos métodos de DESACELERACION:
uno con reduccion del par del 70%, y el otro con reduccion del par
del 60% que se ha de utilizar en cancelas de mayor peso.

m Reduccién del 70% del par

M Reduccion del 60% del par

Notese que durante la desaceleracion aumenta ligeramente el ruido
emitido por los motores.

Antes de comenzar a regular las desaceleraciones, lea el parrafo “4
Regulaciones”, especialmente la parte que se refiere al funciona-
miento del trimmer de Equilibrado (BAL).

Switch 9: On = Mantenimiento presion

En los actuadores hidraulicos, el empuje para mantener cerrada la
cancela se desarrolla en el circuito hidraulico que queda siempre
bajo presion. Cuando el tiempo y el desgaste reducen la hermetici-
dad del circuito hidraulico, puede suceder que, tras algunas horas,
la presion interior baje con el riesgo consiguiente de una apertura
ligera de las hojas de la cancela.

Si se conecta la funcion “Mantenimiento Presion”, cada 4 horas que
la cancela esté cerrada, se activara una breve maniobra de cierre
con la unica finalidad de recargar la presion del circuito hidraulico.

Switch 10: On = Fototest

Esta funcion permite efectuar un control de la eficiencia de las
fotocélulas cada vez que comienza una maniobra. Véase el capitulo
FOTOTEST.

Switch 11: On = Luz de cortesia en modo por impulsos

En ese modo el contacto sin tension de la salida de la luz de corte-
sfa quedara cerrado durante 1 seg. al comienzo de cada maniobra
de apertura o de cierre permitiendo dar un impulso de mando a un
temporizador externo.

Switch 12: On = CERRAR se convierte en ABRIR Peatonal

En este modo la entrada CERRAR pierde su funcionalidad basica
y se convierte en entrada Paso a Paso Peatonal que permite abrir
solamente la hoja de la cancela accionada por el motor 2 permitien-
do el paso de un peaton.

Cabe sefialar que el ciclo de abrir peatonal se activa sdlo partiendo
con la cancela cerrada, en cambio si la cancela esta en movimiento
o abierta, el impulso en la entrada no tiene ningun efecto.

/
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6)

Ensayo

Concluidos los controles y regulaciones es posible efectuar el ensa-
yo de la instalacion.

A El ensayo de la automatizacion debe ser llevado a cabo
por personal cualificado y experto que debera establecer las
pruebas previstas segtn el riesgo presente.

El ensayo es la parte mas importante de toda la etapa de realizacion
de la automatizacion. Cada componente, por ejemplo motor, dispo-
sitivo de parada de emergencia, fotocélulas, etc. puede requerir un
ensayo especifico; por consiguiente, se aconseja seguir los proce-
dimientos indicados en los manuales de instrucciones respectivos.

Para el ensayo de la central sigas estos pasos:

1. Seleccione las funciones:
e Configure en ON el Dip-Switch N°1 (Funcionamiento semiauto-
matico) y en OFF todos los demas Dip-Switches
2. Oprima el botén Abrir y compruebe que:
e se active la luz intermitente
® empiece una maniobra de apertura
® el movimiento se detenga al alcanzar el tope mecanico de aper-
tura
3. Oprima el boton Cerrar y compruebe que:
e se active la luz intermitente
® empiece una maniobra de cierre
® el movimiento se detenga al alcanzar el tope mecanico de cie-
rre.
4. Haga comenzar una maniobra de apertura y controle que duran-
te la maniobra, el accionamiento de un dispositivo
e conectado a la entrada Stop, provoque la parada inmediata de
un movimiento y una breve inversion
e conectado a la entrada Fotocélula, no tenga ningun efecto

5. Haga iniciar una maniobra de cierre y controle que durante la
maniobra, el accionamiento de un dispositivo:
e conectado a la entrada Stop, provoque la parada inmediata del
movimiento con una breve inversion
e conectado a la entrada Fotocélula, provoque la parada y la
inversion de la maniobra.
e conectado a la entrada Fotocélulal, provoque la parada y la
inversion de la maniobra.
6. En las entradas conectadas, controle que la activacion de la
entrada provoque un paso en la secuencia:
¢ Entrada Paso a Paso: Secuencia = Abrir — Stop — Cerrar —Stop
e Entrada Abrir: Secuencia = Abrir — Stop — Abrir — Stop
e Entrada Cerrar: Secuencia = Cerrar — Stop - Cerrar — Stop
7. Si utiliza la funcion fototest, controle la eficiencia del test:
e Cubra la fotocélula “Fotocélula”, haga arrancar una maniobra y
controle que dicha maniobra no se realice.
e Cubra la fotocélula “Fotocélula1”, haga arrancar una maniobra
y controle que dicha maniobra no se realice.
® Ponga en cortocircuito el contacto de la Fotocélula, haga arran-
car una maniobra y controle que dicha maniobra no se realice.
e Ponga en cortocircuito el contacto de la Fotocélulal, haga
arrancar una maniobra y controle que dicha maniobra no se
realice.
8. Realice los ensayos para medir las “Fuerzas de Impacto”, tal
como previsto por la norma EN 12445,

Si al final del ensayo se activan otras funciones que puedan reducir
la seguridad de la instalacion, es necesario efectuar el ensayo espe-
cifico de dichas funciones.

N
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6.1) Messa in servizioPuesta en servicio

La puesta en servicio puede llevarse a cabo sélo después de haber

efectuado correctamente todas las etapas de ensayo de la central y

de los demas dispositivos montados.

Esta prohibida la puesta en servicio parcial o en situaciones “pre-

carias”.

1. Realice y conserve durante al menos 10 anos el expediente técni-
co de la automatizacidon que debera incluir como minimo: el dibu-
jo de conjunto de la automatizacién, esquema de las conexiones
eléctricas, andlisis de los riesgos y soluciones adoptadas, decla-
racion de conformidad del fabricante de todos los dispositivos
utilizados (para el AB0 utilice la Declaracion de conformidad CE
adjunta); copia del manual de instrucciones de uso y del plan de
mantenimiento del automatismo.

2. Apligue a la puerta una placa con los siguientes datos: tipo de
automatizacion, nombre y direccion del fabricante (responsable
de la “puesta en servicio”), nimero de matricula, afio de fabrica-
cién y marcado “CE”.

3. Apligue de manera permanente, cerca de la puerta, una etique-
tao una placa que indique las operaciones para el desbloqueo y
la maniobra manual.

4. Prepare y entregue al dueno de la automatizacion la declaracion-
de conformidad correspondiente.

5. Prepare y entregue al dueno el “Manual de instrucciones y adver-
tencias para el uso de la automatizacion”.

6. Prepare y entregue al duefo el plan de mantenimiento de la
automatizacion(que debe incluir todas las prescripciones sobre
el mantenimento de cada dispositivo).

7. Antes de poner en funcionamiento la automatizacion, informea-
decuadamente y por escrito al duefo (por ejemplo en el manual
de instrucciones y advertencias para el uso de la automatizacion)
acerca de los peligros y los riesgos presentes.

AN
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7) Mantenimiento y desguace

/

7.1) Mantenimiento

Para que el nivel de seguridad sea constante y para garantizar
la duracion maxima de la automatizacion, es necesario hacer un
mantenimento.

El mantenimiento debe efectuarse respetando las pre-
scripciones en materia de seguridad de este manual y segun
las leyes y normativas vigentes.

Para los demas dispositivos diferentes del A60 siga las instrucciones
mencionadas en los planes de mantenimento correspondientes.

1. Esrequiesta que se efectie un mantenimiento programado antes

N

( A En este capitulo se mencionan las informaciones para realizar el plan de mantenimiento y el desguace del A60. )

de transcurridos 6 meses 0, como maximo, 10.000 maniobras a
partir del mantenimiento anterior.

2. Desconecte cualquier fuente de alimentacion eléctrica.

3. Compruebe las condiciones de todos los materiales que compo-
nen la automatizacion, controlando especialmente los fendme-
nos de corrosion y oxidacion de las piezas de la estructura;
sustituya las piezas que no sean lo suficientemente seguras.

4. Conecte las fuentes de alimentacion eléctrica y ejecute todos los
ensayos y controles previstos en el parrafo “6 Ensayo”.

7.2) Desguace

Aligual que para la instalacion, también las operaciones de desgua-
ce, al final de la vida Util de este producto, deben ser efectuadas por
personal cualificado. Este producto esta formado de diversos tipos
de materiales, algunos pueden reciclarse y otros deben ser elimina-
dos. Inférmese sobre los sistemas de reciclaje o de eliminacion del
producto respetando las normas locales vigentes para este tipo de
categoria de producto.

AAIgunas partes del producto pueden contener sustancias
contaminantes o peligrosas; si se abandonaran en el medio
ambiente podrian ser perjudiciales para el ambiente y para la
k salud de las personas.

AN

Como indicado por el simbolo de la figu-
ra, esta prohibido arrojar este produco
en los residuos domeésticos. Para la eli-
minacion, realice la recogida diferencial,
segun los métodos previstos por las
reglas locales, o bien entregue el produ-
co al vendedor cuando compre un nuevo
producto equivalente.

Las reglas locales pueden prever sanciones importantes en el caso
de eliminacion abusiva de este producto.

/

8) Accesorios

Tarjeta RADIO

En la central hay un conector para la conexion de una tarjeta radio
con enchufe SM, que permite actuar en las entradas para accionar
la central a distancia por medio de un transmisor.

salida 1 Paso a Paso
salida2  Abrir peatonal
salida3  Abre

salida 4  Cierra

9) Caracteristicas técnicas

aviso, garantizando la funcionalidad y el uso previstos.

Nice S.p.a., a fin de mejorar sus productos, se reserva el derecho de modificar las caracteristicas técnicas en cualquier momento y sin previo

Todas las caracteristicas técnicas indicadas se refieren a una temperatura ambiente de 20°C (£5°C).

~

Modelo tipo: A60 A60/V1
Alimentacion 230 Vac = 10%, 50 - 60 Hz 120 Vac + 10%, 50 - 60 Hz
Potencia maxima accionadores 300 W [1,3 A] 300 W [2,5 A]
Potencia maxima luz intermitente 100W

Frecuencia méaxima de los ciclos de funcionamiento llimitados

Tiempo maximo de funcionamiento continuo llimitados

Corriente Max equipos auxiliares (24 Vac) 200 mA

Corriente Max salida fototest (24Vac) 75 mA

Potencia maxima indicador luminoso SCA (24Vac) 2W

Potencia maxima electrocerradura (12 Vac) 15 VA

Tiempo de funcionamiento de 2,5 a 40 seg. (de 40 a 80 seg. con TLM)
Tiempo pausa de 5 a 80 seg.

Tiempo retardo apertura TRA

0 o biende 2.5 a 12 seg.

Tiempo retardo cierre TRC

0 o bien de 2.5 a 12 seg.

Tiempo equilibrado BAL de 0 a 8 seg.
Regulacion fuerza da 0al 100 %
Temperatura de servicio -20 + 50 °C
Dimensiones 280 x 220 x 110 mm
Peso 1,9 kg

IP 55 (caja integra)

k Grado de proteccion
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Instrucciones y advertencias para el usuario del la central A60

¢ Antes de usar por primera vez el automatismo, pida a su
instalador que le explique el origen de los riesgos residuales y
lea este manual de instrucciones y advertencias para el
usuario entregado por el instalador. Conserve el manual por
cualquier problema que pueda surgir y recuerde entregarlo a un
posible nuevo duefo del automatismo.

¢ El automatismo es una maquina que ejecuta fielmente los
mandos dados: un uso inconsciente o inadecuado puede ser
peligroso. Por consiguiente, no accione el automatismo cuando
en su radio de accién haya personas, animales o cosas.

e Ninos: una instalacién de automatizacion garantiza un elevado
grado de seguridad, impidiendo, gracias a sus sistemas de
deteccion, que se mueva ante la presencia de personas o cosas
y garantizando una activacion previsible y segura. Procure que
los nifios no jueguen cerca del automatismo y mantenga los
controles remotos lejos de su alcance: jno son un juguete!

e Las fotocélulas no son un dispositivo de seguridad, sino,
solamente, un componente auxiliar de seguridad. Estan
fabricadas con tecnologia altamente fiable pero pueden, en
situaciones extremas, tener problemas de funcionamiento o
averiarse y, en algunos casos, el desperfecto podria no resultar
inmediatamente evidente.

Por tales motivos, es recomendable:

- transitar solamente si la cancela o el portén esta completamente
abierto y con las hojas detenidas.

- {ESTA ABSOLUTAMENTE PROHIBIDO transitar mientras la
cancela o portén se esta cerrando!

Controle periddicamente el funcionamiento correcto de las foto-
células y, al menos cada 6 meses, haga llevar a cabo los contro-
les de mantenimiento.

¢ Desperfectos: ni bien note que la automatizacion no funciona
correctamente, corte la alimentacion eléctrica de la instalacion
y realice el desbloqueo manual. No realice ninguna reparacion
y llame a su instalador de confianza: una vez desbloqueado
el motorreductor, la instalacién podra funcionar manualmente
Como un cerramiento no automatizado.

¢ Mantenimiento: para garantizar una larga vida util y para un
funcionamiento seguro, la instalacién, al igual que cualquier otra
maquinaria, requiere un mantenimiento periodico Establezca
con su instalador un plan de mantenimiento con frecuencia
periédica. Nice aconseja realizar un mantenimiento cada 6
meses para un uso residencial normal, que puede variar segun
la intensidad de uso. Cualquier tipo de control, mantenimiento o
reparacion debe ser realizado solo por personal cualificado.

* Aungue piense que lo sabe hacer, no modifique la instalacion ni
los parametros de programacion y regulacion del automatismo:
la responsabilidad es de su instalador.

¢ E| ensayo final, los trabajos de mantenimiento periddico y las
posibles reparaciones deben ser documentados por quien los
efectia y los documentos tienen que ser conservados por el
duefio de la instalacion.

Las unicas operaciones que pueden hacerse y que le acon-
sejamos efectuar periddicamente son la limpieza de los vidrios
de las fotocélulas y la eliminacion de hojas o piedras que podrian
obstaculizar el automatismo. Para que nadie pueda accionar la
puerta, antes de proceder recuerde desbloquear el automatis-
mo (como descrito mas adelante) y utilice para la limpieza Unica-
mente un pano ligeramente humedecido con agua.

¢ Desguace: al final de la vida Util del automatismo, el desguace
debe ser realizado por personal cualificado y los materiales deben
ser reciclados o eliminados segun las normas locales vigentes.

¢ En el caso de roturas o falta de alimentacién: esperando la
intervencion de su instalador, o la llegada de la energia eléctrica
si la instalacion no esta dotada de baterias compensadoras, la
automatizacion puede accionarse igual que cualquier cerramien-
to no automatizado. A tal fin es necesario realizar el desbloqueo
manual (Unica operacion que el usuario puede realizar): dicha
operacion ha sido estudiada por Nice para facilitarle su empleo,
sin necesidad de utilizar herramientas ni hacer esfuerzos fisicos.

¢ Sustitucion de la pila del telemando: si el radiomando des-
pués de transcurrido un cierto periodo no funciona correcta-
mente o deja de funcionar, podria ser que la pila esté agotada
(puede durar desde varios meses a mas de un afio segun el uso).
Ud. se podra dar cuenta de este inconveniente por el hecho de
que la luz del indicador de confirmacién de la transmision no se
enciende, es débil, o bien se enciende solo durante un breve
instante. Antes de llamar al instalador, pruebe a sustituir la pila
con una de otro transmisor que funcione correctamente: si el
problema fuera este, sustituya la pila con otra del mismo tipo.
Las pilas contienen sustancias contaminantes: no las arroje en
los residuos normales sino que eliminelas de acuerdo con las
leyes locales.
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1) Ostrzezenia

Instrukcja zawiera wazne informacje dotyczgce bezpieczenstwa
podczas montazu. Przed przystgpieniem do prac instalacyjnych
przeczytaj uwaznie wszystkie zalecenia. Instrukcje nalezy zachowaé
na przysztosc.

W zwigzku z zagrozeniami, jakie moga wystgpi¢ podczas montazu
| eksploatacji oraz w celu zwigkszenia bezpieczeristwa instalatora
i uzytkownika, montaz musi by¢ przeprowadzony zgodnie z obo-
wigzujacymi przepisami, normami i regulaminami. Niniejszy rozdziat
zawiera wyfgcznie ogodine ostrzezenia, pozostate wazne ostrzezenia
znajdujg sie w rozdziatach 3.1 — “Kontrola wstepna” oraz 6 — “Odbidr
techniczny i oddanie do eksploatagji”.

AWediug obowiazujacych przepisow wspodlnotowych drzwi
lub bramy automatyczne musza by¢é wykonane zgodnie z
postanowieniami Dyrektywy Maszynowej 98/37/WE, a w
szczegolnosci z normami EN 13241-1 (norma zharmonizo-
wana),EN 12445, EN 12453 i EN 12635, ktére pozwalaja na
wystawienie deklaracji zgodnosci produktu z Dyrektywa
Maszynowa.

Dodatkowe informacije i wytyczne utatwiajace sporzadzenie analizy
ryzyka i przygotowanie Dokumentacji Technicznej sg dostegpne na
stronie internetowej: “www.niceforyou.com”. Niniejsza instrukcja
skierowana jest wytgcznie do personelu technicznego, posiadajace-
go odpowiednie kwalifikacje do przeprowadzenia montazu. Zawarte
tu informacije nie sg w zadnym wypadku przeznaczone dla uzytkow-
nika koncowego. Wyjatek stanowi zatacznik pt. “Zalecenia i ostrze-
zenia skierowane do uzytkownika”, ktory instalator musi odtgczy¢ od
niniejszej instrukcii i przekazac¢ uzytkownikowi.

® Zabronione jest uzywanie urzadzenia w innym celu niz przewidzia-
ne w niniejszej instrukcji; niewtasciwe uzycie moze by¢ powodem
zagrozen lub szkdd w stosunku do 0s6b i rzeczy.

e Przed przystgpieniem do montazu nalezy przeprowadzi¢ analize
ryzyka, w oparciu 0 wykaz zasadniczych wymagan w zakresie
bezpieczenstwa, opisanych w zatgczniku | Dyrektywy Maszyno-
wej i wskaza¢ wdrozone srodki zapobiegawcze. Przypominamy,
zeanaliza ryzyka jest jednym z dokumentdw, ktdre sktadaja sie na
Dokumentacje Techniczng automatyki.

¢ Analizujgc konkretng sytuacje i zwigzane z nig zagrozenia, sprawdz
czy konieczne bedzie podtaczenie pozostatych urzadzen dopetnia-
jacych automatyke. Wez pod uwage np. ryzyko uderzenia, przy-
gniecenia, przeciecia, wciggniecia i innych podobnych zagrozen.

¢ Nie dokonywa¢ zmian w zadnych elementach, jezeli nie jest to
przewidziane w niniejszej instrukgii; tego typu zmiany moga spo-
wodowac niewtasciwe dziatanie urzadzenia; NICE uchyla sie od
wszelkiej odpowiedzialnosci za szkody pochodzace od urzadzen
zmodyfikowanych.

e Podczas instalacji oraz uzytkowania unika¢ sytuaciji, w ktérych ele-
menty state lub substancje ptynne mogtyby wnika¢ do wewnatrz
centrali oraz innych otwartych urzadzen; ewentualnie zwrdcic sie
do serwisu technicznego NICE; uzywanie urzadzenia w takich
sytuacjach moze doprowadzi¢ do zagrozenia.

e Automatyka moze by¢ uzytkowana dopiero po przekazaniu urza-
dzenia do eksploatacji zgodnie z zaleceniami opisanymi w rozdzia-
le “6 Odbidr techniczny i przekazanie do eksploatacii”.

e Opakowanie musi zosta¢ zutylizowane zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami lokalnymi.

e W przypadku gdy informacje zawarte w niniejszej instrukcji okazg
sie niewystarczajace do przywrdcenia prawidtowego dziatania,
skontaktuj sie z serwisem technicznym firmy NICE.

e W przypadku stwierdzenia zadziatania automatycznych wytgczni-
kéw lub bezpiecznikéw, przed ponownym ich wigczeniem nalezy
okresli¢ i wyeliminowa¢ powodujace je uszkodzenie.

e Zanim przystgpisz do pracy na zaciskach znajdujgcych sie pod
pokrywa sitownika, odtgcz wszystkie obwody zasilania. Jesli urzg-
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dzenie odcinajgce zasilanie znajduje sie poza zasiegiem Twojego
wzroku, przywies na nim karteczke “UWAGA KONSERWACJA W
TOKU”.

Specjalne ostrzezenia dotyczace zdatnosci produktu do eksploatacii
z punktu widzenia Dyrektywy Maszynowa 98/37/WE (ex 89/392/
EWG):

e Produkt jest wprowadzany na rynek jako “element maszyny”. Jest
przeznaczony do zamocowania w maszynie lub ztozenia z innymi
urzgdzeniami w celu stworzenia “maszyny” w rozumieniu Dyrek-
tywy 98/37/WE, wytacznie w zestawieniu z innymi elementami i
w sposob opisany w niniejszej instrukcji. Zgodnie z wymaganiami
dyrektywy 98/37/WE uprzedzamy, ze przekazanie produktu do
eksploatacji nie jest dozwolone, dopoki producent maszyny, w
ktérej produkt jest zamocowany nie okresli jej danych identyfika-
cyjnych i nie przedstawi deklaracji zgodnosci z dyrektywg 98/37/
WE.

Specjalne ostrzezenia dotyczace zdatnosci produktu do eksploatacii
z punktu widzenia Dyrektywy Niskiego Napigcia 73/23/EWG wraz z
pozniejszymi zmianami 93/68/EWG:

* Produkt odpowiada wymaganiom Dyrektywy Niskiego Napigcia
o ile jest wykorzystywany zgodnie ze swoim przeznaczeniem, w
konfiguracji przewidzianej przez niniejsza instrukcje oraz w zesta-
wieniu z innymi artykutami znajdujgcymi sie w katalogu produktow
firmy NICE S.p.A. Jesli produkt bedzie wykorzystywany w innej
konfiguragji lub w zestawieniu z innymi produktami, nieprzewidzia-
nymi w instrukcji, wowczas moze nie spetia¢ wymagan wspo-
mnianej wyzej dyrektywy. W takiej sytuaciji zabrania sie eksploatacii
produktu do czasu gdy instalator nie upewni sie czy spetnione sg
wymagania wskazane w dyrektywie.

Specjalne ostrzezenia dotyczace zdatnosci produktu do eksploatacii

z punktu widzenia dyrektywy dotyczgcej kompatybilnosci elektroma-

gnetycznej 89/336/EWG wraz z pdzniejszymi zmianami 92/31/EWG

oraz 93/68/EWG:

e Produkt zostat poddany badaniom z zakresu kompatybilnosci
elektromagnetycznej w skrajnych sytuacjach uzytkowania, w
konfiguracji przewidzianej w niniejszej instrukcji oraz w zestawie-
niu z produktami znajdujgcymi sie w katalogu produktow firmy
Nice S.p.a. Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna moze nie byc¢
zagwarantowana, jesli produkt uzytkowany bedzie w zestawieniu z
innymi produktami, nieprzewidzianymi przez producenta. W takiej
sytuaciji zabrania sie eksploataciji produktu do czasu gdy instalator
nie upewni sie czy spetnione sg wymagania wskazane w dyrekty-
wie.
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2) Opis produktu

Centrala do automatyzacji bram i drzwi automatycznych stuzy sterowania 2 sitownikéw z silnikami jednofazowego pradu przemiennego.
Centrala posiada wiele funkcji, ktére mozna wybra¢ poprzez mikroprzetaczniki a wymagane regulacje mozna wykonac za pomoca poten-

cjometréw.
Diody obok odpowiednich wejs¢ sygnalizujg ich stan, dioda obok mikroprocesora wskazuje prace wewnetrznej logiki.
Aby utatwi¢ rozpoznanie poszczegdlnych elementdw - rys.1 przedstawia podstawowe czesci centrali.
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Transformator

Bezpiecznik topikowy niskiego napiecia (315mA T)
Potencjometr regulacji sity (F)

Potencjometr regulacji Czasu Przerwy TP

Potencjometr regulacji Czasu Opdznienia w Otwieraniu (TRA)
Potencjometr regulacji Czasu Pracy silnika 1 (TL1)
Potencjometr regulacji Czasu Pracy silnika 2 (TL2)
Potencjometr regulacji Czasu Opdznienia w Zamykaniu (TRC)
Trymer Bilansowania manewru (BAL)

Listwa zaciskowa do anteny

Dioda OK

Ztacze radia

Przycisk Krok po Kroku

Przetacznik selekcii funcii

Mikroprocesor

v

16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29

Przekaznik Zatrzasku elektromagnetycznego
Przekaznik “Wspdlny” silnikdw

Przekaznik swiatetka ostrzegawczego

Przekaznik kierunku ruchu Otwiera / Zamyka
Przekaznik fototestu

Traik silnika 2

Triak silnika 1

Szybki bezpiecznik (5A 230Vac) lub (6.3A 120Vac)
Listwa zaciskowa zasilania wejs¢ / wyjs¢ steru
Listwa zaciskowa zasilania silnika

Listwa zaciskowa zasilania lamy syg. i ostrzegawcze;
Listwa zaciskowa zasilania

Dioda sygnalizacyjna funkcjonowania silnikdw
Mostek umozliwiajacy wybdr trybu zwalniania (M-RAL)

~
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2.1) Ograniczenia zastosowan
Dane odnoszace sie do parametrow produktow zebrane sg w rozdziale 9 “Dane techniczne” i jedynie na podstawie tych wartosci mozliwa
jest prawidtowa ocena przydatnosci produktu do uzytkowania.

~

2.2) Typowa instalacja
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Centrala AB0

Lampa ostrzegawcza z anteng
Przetgcznik kluczykowy
Sitowniki

Para fotokomdrek FOTO
Para fotokomadrek FOTO 1
Listwa krawedziowa
Nadajnik radiowy
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2.3) Wykaz przewodow
W typowej instalacji na rysunku 2 pokazano przewody niezbedne do wykonania potaczen réznych urzadzen, natomiast w tabeli 1 sg podane
dane tych przewoddw.

A Zastosowane przewody powinny by¢é dostosowane do rodzaju instalacji; na przyktad zaleca si¢ przewéd typu HO3VV-F do
zastosowan wewnatrz pomieszczen lub HO7RN-F do zastosowan zewnetrznych.

Tabela 1: wykaz przewodéw

Potaczenie Typ przewodu Zalecana maksymalna dtugosé
A: Linia zasilania przewdd 3x1,5 mm? 30m (uwaga 1)
B: Lampa ostrzegawcza z anteng przewod 2x0,5 mm? 20m
przewod ekranowany typu RG58 20m (zalecane mniej niz 5 m)
C: Zamek elektryczny przewdd 2x1mm? 20m
D: Fotokomorki przewdd 2x0,25 mm? (Tx — strona nadawcza) 30m
przewdd 4x0,25 mm? (Rx- strona odbiorcza) 30m
E: Przetagcznik na klucz przewdd 4x0,25 mm? 30m
F: Podtgczenie silnikow przewdd 4x1,5 mm? 3m
G: Podtaczenie listwy krawedziowej przewdd 2x0,25 mm? 30m

Uwaga 1: jezeli przewdd zasilajacy jest diuzszy niz 30 m, nalezy zastosowac przewdd o wiekszej Srednicy, np.3x2,5 mm? i konieczne jest
uziemienie w poblizu systemu automatyki.

.
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Instalacja

N

A Instalacja powinna by¢é wykonana przez osobe wykwalifikowana z zachowaniem przepiséw, norm oraz uregulowan zawar-

tych w niniejszej instrukciji.

/

N

3.1) Kontrola wstepna

Przed rozpoczeciem instalacji niezbednym jest wykonanie nastepu-

jacej kontroli:

e Sprawdzi¢, czy materialy, ktére beda zastosowane, sg w dobrym
stanie, odpowiednie do uzycia i zgodne z normami.

e Sprawdzi¢, czy konstrukcja bramy jest przystosowana do zastoso-
wania sterowania automatycznego.

e Sprawdzi¢, czy punkty mocowania poszczegolinych urzadzen znaj-
duja sie w miejscach zabezpieczonych od uderzen a powierzchnie
sq wystarczajgco mocne.

e Wstawi¢ odpowiednie przelotki kabli lub rurki ochronne tylko w
czesci dolnegj centrali, z zadnego powodu w $cianach bocznych i
powierzchni gérnej centrali nie mozna wierci¢ otwordw. Przewody
moga wchodzi¢ do centrali wytacznie od dotul

e Zamontowac¢ odpowiednie zderzaki mechaniczne zakotwione do
ziemi, zarowno dla manewru otwierania jak i zamykania.

e Zapobiec sytuacji, w ktdrej czesci elementéw automatyki mogtyby
zostac¢ zanurzone w wodzie lub innych substancjach ptynnych.

e Nie ustawia¢ central AB0 w poblizu ognia lub Zrédet ciepta, w
atmosferze potencjalnie wybuchowej, szczegdlnie kwasowej lub
solnej; moze to bowiem uszkodzi¢ centrale oraz stac sie przyczy-
ng niewtasciwego dziatania lub sytuacji niebezpiecznych.

* W przypadku, gdy w skrzydle bramy znajduja sie drzwi przejscio-
we albo gdy drzwi znajdujg sie w obszarze ruchu skrzydta nalezy
upewnic sie, czy nie przeszkadzajg one w normalnym manewrze i
wyposazy¢ je w o odpowiedni system wzajemnej blokady.

e Podtgczy¢ centrale do linii zasilajacej wyposazonej w uziemienie
zabezpieczajgce.

e Linia zasilajgca powinna by¢ zabezpieczona odpowiednim urza-
dzeniem magnetotermicznym i réznicowym.

* Do linii zasilajacej od strony sieci elektrycznej konieczne jest wsta-
wienie urzadzenia roztgczajgcego (z Ill kategorig przepigcia, tj. Z
odlegtoscia pomiedzy stykami co najmniej 3,5 mm) lub innego
systemu réwnowaznego, jak np. gniazdo i odpowiednia wtyczka.
Jezeli urzadzenie roztaczajgce zasilanie nie znajduje sie w poblizu
systemu automatyki, nalezy wstawi¢ system blokujacy nie zamie-
rzone lub nie upowaznione wigczenie.

/
~

/3.2) Montaz

Wstawi¢ dwa wkrety w odpowiednie otwory gdrne przesuwajac je w otworze prowadzacym, jak pokazuje rysunek 3A, lekko je przykrecajac.
Obrdci¢ o 180° centrale i powtdrzyé te sama czynnosé z innymi dwoma wkretami. Umocowac centrale do sciany.

Przymocowac pokrywe od wymaganej strony (otwierang na prawo lub na lewo) i silnie docisng¢ zgodnie ze strzatkami.

Aby usuna¢ pokrywe, nalezy nacisng¢ srubokretem punkt zamocowania, przemieszczajac go rownoczesnie w gore.

/
~
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3.3) Potaczenia elektryczne

A Majac na celu zagwarantowanie bezpieczenstwa operatorowi i zabezpieczenie przed uszkodzeniem elementéw urzadzenia,

podczas wykonywania potaczen lub zaktadania poszczegélnych kart centrala musi by¢ odiaczona od zasilania.

e Podigczy¢ zasilanie do centrali przewodem 3 x 1,5 mm?. Gdy odlegtos¢ miedzy centralg a uziemieniem przekracza 30 m nalezy wykonac
dodatkowe uziemienie obok centrali.

e Do potaczen elementdw zasilanych niskim napieciem nalezy stosowac przewody o przekroju minimalnym 0,25 mm?2,

e Gdy dtugosé potaczenia przekracza 30m nalezy zastosowac przewody ekranowane, oplot uziemienia podtaczy¢ po stranie centrali.

¢ Nie wykonywac potgczen przewoddw w puszkach podziemnych, nawet gdy sg wodoszczelne.

® Dla wejs¢ typu NC (Zwykle Zamkniety), gdy nie sa uzywane, nalezy wykona¢ mostek z zaciskiem wspdlnym “24 V” z wyjatkiem wejs¢
fotokomdrek w przypadku, gdy jest wigczona funkcja fototestu. Doktadniejsze informacje umieszczone sa w paragrafie “Uwagi odnosnie
potgczen” “Fototest”.

e Gdy do tego samego wejscia podtgczamy wiecej stykow - Zwykle Zamknigte (NC), nalezy potaczy¢ je wszystkie SZEREGOWO.

* Wejscia typu Zwykle Otwarte (NA), gdy nie sg uzywane, muszg pozosta¢ wolne.

e Gdy do tego samego wejscia podtgczamy wiecej stykow (urzagdzen) w systemie - Zwykle Otwarte (NA) nalezy ustawic je wzgledem siebie
RIWNOLEGLE.

e Uzywane przetaczniki musza by¢ typu mechanicznego i bez napigcia; nie dozwolone sg potaczenia typu “PNP”, “NPN”, “Open Collector” itd.

Wykonac niezbedne potgczenia zgodnie ze schematem na rys. 4, i opisem potgczen.
Przypomina sig o przestrzeganiu w sposéb bezwzgledny szczegdtowych norm dotyczacych zardwno bezpieczeristwa instalacji elektrycznych
jak tez bram otwieranych automatycznie.

/J/
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3.4) Opis potaczen
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Przedstawiamy krotki opis potaczen centrali na zewnatrz.

Zaciski Funkcja Opis
1-2-3: Zasilanie = Zasilania z sieci
4-5 . Lampa sygnalizacyjna = Wyjscie sieciowe do potgczenia lampy sygn. (Max. 40W)
6-7 : Swiatetko ostrzegawcze = Wyijscie do podiaczenia $wiatetka ostrzegawczego (Max. 5A)
8-9-10: Motorel = Wyjscie silnika 1
11-12-13: Motore2 = Wyjscie silnika 2
15-16 : Zamek (zatrzask) = Wyjscie12 Vps do uaktywnienia zamykania, moc maksymalna 25W
17-18 : 24 Vpp = Zasilanie urzadzen dodatkowych 24Vpp (Max. 200mA)
19: Fototest = Wyjscie fototestu (Zasilanie nadajnika (TX) fotokomdrek) Max. 75 mA
20 Wspdlny = Wspdlny dla wszystkich wejsé
21 Swiatetko ostrzegawcze C.A.= Wyjscie Swiatetka ostrzegawczego bramy otwartej 24 Vpp (Max. 2W)
22 . Stop = Wejscie z funkcja “Stop” (zatrzymanie i krétkie cofniecie)
23 : Foto = Wejscie urzgdzen bezpieczenstwa
24 . Foto1= Wejscie urzadzen bezpieczenstwa
25 . Krok po Kroku (PP) = Wejscie sterujace typu: Otwiera - Stop - Zamyka - Stop
26 : Otwiera = Wejscie otwierania
27 : Zamyka = Wejscia zamykania
Antena = Wejscie anteny odbiornika radiowego
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3.5) Uwagi odnosnie potfaczen

~

Wiekszo$¢ potgczen jest wyjgtkowo prosta, znaczng czesc stanowig potaczenia bezposrednie do pojedynczych urzadzen lub stykéw, nie-
ktére natomiast realizujg faczenia nieco bardziej skomplikowane: Wszystkie silniki asynchroniczne jednofazowe wymagaja dla prawidtowego
dziatania podtgczenia kondensatora, niektére sitowniki majg juz kondensator podtgczony wewnetrznie, inne natomiast wymagajg podtgczenia
kondensatora zewnetrznego. W takim przypadku kondensator winien byé podtgczony pomiedzy fazy silnika OTWORZ i ZAMKNIJ. W prak-
tyce wygodnie jest podtgczy¢ kondensator bezposrednio wewnatrz centrali.
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Na szczegdlng uwage zastuguje funkcja Fototestu, ktdra jest
optymalnym rozwigzaniem z dziedziny urzadzen bezpieczenstwa i
pozwala na osiggniecie “drugiej kategorii” bezpieczeristwa, wedtug
normy UNI EN 954-1 (wyd. 12/1996) w zakresie bezpieczenstwa
central i fotokomadrek.

Przed kazdym rozpoczeciem ruchu sitownika sprawdzane sg urzg-
dzenia bezpieczenstwa i tylko gdy wszystko jest w porzadku, ruch
moze sie rozpocza¢. Gdy jednak test nie da pozytywnego wyniku
(fotokomdrka oslepiona przez stonce, spiecie na przewodach, itp.)
lub zaistniejg inne nieprawidtowosci to ruch nie zostanie wykonany.

W celu uzyskania funkcji “Fototestu” nalezy:

e Ustawi¢ przetgcznik 10 na ON

e Potgczy¢ furzadzenia zabezpieczsjgce tak jak przedstawiono na
rys. 5, gdy uzywamy tylko wyjscia FOTO, lub jak przedstawiono
na rys. 5a (gdy stosujemy takze FOTO1).
Zasilanie nadajnikdw fotokomorek nie jest wtedy brane bezpo-
Srednio z zaciskéw ale z wyjscia “Fototest” Maksymalny pobdér
pradu z wyjscia “Fototest” to 75A (3 pary fotokomdrek Nice)

e Zasilic odbiorniki bezposrednio z wyjscia zasilajgcego centrali
(zaciski 17-18).

Test fotokomadrek przebiega w nastepujacy sposdb: przed kazdo-
razowym uruchomieniem sitownika wykonywana jest kontrola, czy
wszystkie podtgczone odbiorniki fotokomdérek dadzg zezwolenie na
ruch, nastepnie odcina sie napiecie od nadajnikéw fotokomorek i
sprawdza sie czy wszystkie odbiorniki zasygnalizujg ten fakt; nastep-
nie przywraca sie zasilanie do nadajnikéw | ponownie wykonywana
jest kontrola obecnosci zezwolenia na ruch od wszystkich odbior-
nikdw. Gdy cata procedura wypadnie pozytywnie, dopiero wtedy
rozpocznie sie faza ruchu.

Nalezy jednak uaktywni¢ synchronizm poprzez stworzenie mostkow;
jest to jedyny sposoéb, ktéry zapobiega interferencji pomiedzy foto-
komorkami. Doktadne informacje zawarte sg w instrukcjach zwigza-
nych ze “SYNCHRONIZMEM”,

W wypadku kiedy jedno z wejs¢, poddane FOTOTESTOWI nie jest
uzywane (Np. FOTO1), ale tej funkciji jednak zadamy, nalezy wyko-
na¢ mostek na wyjsciu FOTOTEST (zaciski 19 -24) tak jak przedsta-
wiono na rys. 5a.

Gdy nie mamy zamiaru zastosowac¢ funkcji Fototestu wystarczy
ustawi¢ przetacznik 10 w pozycji dolne;j.

/
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3.6) Kontrola potaczen

ACzynnos’ci tu opisane beda wykonywane na obwodach
pod napieciem. Wiekszos$é obwodoéw jest pod niskim napie-
ciem wiec nie s3 niebezpieczne, niektére jednak czesci pod-
dane sa napieciu sieciowemu, dlatego tez sa BARDZO NIE-
BEZPIECZNE! Ponizsze czynnosci wykonywac bardzo ostroz-
nie i NIGDY BEZ OBECNOsCI DRUGIEJ OSOBY!

e Podtgczy¢ zasilanie do centrali i sprawdzi¢ czy pomiedzy zaciska-
mi 17-18 napiecie wynosi 24Vpp.

e Sprawdzié, czy po szybkim miganiu dioda OK zacznie swieci¢ z
regularnymi przerwami.

e Sprawdzi¢ czy wszystkie diody odpowiadajace wejsciom Zwykle
Zamknietym $wieca sie (wszystkie zabezpieczenia uaktywnione)
i czy odpowiednie diody wejs¢ typu Zwykle Otwarte nie Swiecg
sie (bez jakiejkolwiek polecenia); gdy tak nie jest nalezy sprawdzi¢
potaczenia i funkcjonowanie poszczegdlnych urzadzen. Wejscie
STOP interweniuje wytaczajac wejscia wytgcznikdw kraricowych
FCA i FCC.

e Odblokowac i ustawi¢ brame w potowie biegu, po czym zablo-
kowad sitownik. W ten sposodb skrzydto bedzie mogto poruszac
siswobodnie zardwno w kierunku otwierania i zamykania.

e Teraz nalezy sprawdzi¢ czy pierwszy ruch zostanie wykonany we

wiasciwym kierunku, czyli nalezy sprawdzi¢ zgodnos¢ pomiedzy

ruchem przewidzianym w centrali z tym wykonywanym przez
skrzydto. Kontrola ta jest podstawowa kontrolg i gdy kierunek jest
btedny, to w niektdrych przypadkach (na przyktad w systemie pot-
automatycznym) sitownik mégtby pozornie funkcjonowac popraw-
nie. Otéz cykl OTWIERA jest bardzo podobny do cyklu ZAMYKA,

z tg podstawowag réznica, ze urzgdzenia bezpieczenstwa bytyby

ignorowane w ruchu Zamyka, ktéry zwykle jestnajniebezpiecz-

niejszy, a zainterweniowatyby w ruchu otwierania, powodujgc
odwrdcenie tego ruchu i kolizie z obiektem, ktory przeciat linie
fotokomorek, z tragicznymi konsekwencjami.

Aby sprawdzi¢, czy kierunek ruchu jest wtasciwy wystarczy daé

(po wytgczeniu i ponownym wiaczeniu zasilania centrali) krotki

impuls na wejscie Otwiera i dlatego wystarczy sprawdzi¢ czy

sitownik ruszy w kierunku otwierania; Gdy ruszy w kierunku prze-
ciwnym wowczas nalezy:

— Wylgczy¢ zasilanie

— Poprawnie podtgczy¢ zasilenie do silnika lub do silnikow. (W
wypadku M1 zmieni¢ potaczenia 8-10, a w przypadku M2 zmie-
ni¢ potaczenia zaciskow 11-13).

— Po wykonaniu powyzszych czynnosci ponownie sprawdzié, czy
kierunek obrotu jest wtasciwy.

Dioda NOKO, umieszczona posrodku karty w poblizu mikroproce-
sora ma za zadanie sygnalizowac stan logiki wewnetrznej: regu-
larne przerywane S$wiecenie z przerwa 1 sekundy, wskazuje, ze
mikroprocesor nadzorujacy prace centrali jest aktywny i oczekuje
na polecenia. W chwili gdy mikroprocesor rozpoznaje zmiane sta-
nu wejscia (impuls na wejsciu lub przetaczenie mikroprzetacznika
funkgciji) to dioda $wieci w sposdb szybki przerywany, nawet wtedy,
gdy zmiana ta nie powoduje efektow natychmiastowych. swiecenie
szybkie trwajgce t sekundy wskazuje, ze centrala zostata witasnie
podtgczona do zasilania i wykonuje test obwoddw wewnetrznych.
Swiecenie przerywane w sposob nierdwny wskazuje, ze test nie
zostat zakonczony pozytywnie i ze istnieje anomalia.
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Regulacje

Regulacje mozna wykona¢ trymerami (potencjometrami), ktorymi
zmienia sig nastepujace parametry:

4 )

e CZAS PRACY (TL1 TL2):
Reguluje maksymalny czas trwania ruchu otwierania i zamykania
silnika 1 (TL1) i silnika 2 (TL2).

Regulacja trymera (TL1 TL2) wykona¢ przed wykonaniem ruchu
pierwszego ruchu zamknietej bramy (skoriczony czas pracy 3 skrzy-
det); regulowac trymer w fazie, kiedy brama jest zamknieta.

Gdy stosujemy wytacznik graniczny elektroniczny lub blokady
mechaniczne zalecamy, aby wyregulowac wytaczniki kraricowe lub
blokady mechaniczne dl maksymalnego stopnia otwarcia | zamknie-
cia wybranego skrzydta.

Aby wyregulowac czas pracy TL, nalezy wybra¢ system pracy “Pot-
automatyczny” ustawiajac mikroprzetgcznik nr 1 na ON po czym
ustawi¢ TL w potowie skoku. Z tymi ustawieniami wykonac¢ cykl
otwierania i zamykania i ewentualnie wyregulowac trymer TL w taki
sposob, aby ustawiony czas byt wystarczajgcy na wykonanie catego
ruchu z rezerwa 2 lub 3 sekund. w zatrzymaniu spowodowanym wyt.
granicznym elektrycznym (w silnikach z wytgcznikami granicznymi)
lub blokadami mechanicznymi.

Aby sprawdzi¢, kiedy konczy sie czas pracy dwdch silnikéw nalezy
sprawdzi¢ wzrokowo stan diody sygnalizacji funkcjonowania sil-
nikéw w centrali (wytaczenie diod odpowiada zakoriczeniu Czasu
pracy danego silnika).

W wypadku, kiedy po ustawieniu trymera TL na maksimum nie
otrzymamy wystarczajgcego czasu, nalezy przecigé mostek TLM1
na ptycie wydrukowanej w poblizu trymera tak, aby uzyska¢ wiekszy
zakres regulacji czasu silnika 1 i przecig¢é mostek TLM2 na ptycie
wydrukowanej w poblizu trymera TL tak, aby uzyskaé wiekszy
zakres regulacji czasu silnika 2.

Mostki te umieszczone sg po stronie trymera.

Gdy zamierzamy zastosowaé funkcje Zwolnienia (przetgcznik 8
ON) nalezy wéwczas wyregulowac trymer tak, aby faza zwolnienia
zaczeta sie 50-70cm przed interwencja wytacznikdw krancowych
zamykania lub otwierania.

* CZAS OPOZNIENIA W OTWIERANIU (TRA) | W ZAMYKANIU
(TRC):

Gdy brama ztozona jest z 2 skrzydet, ktdre w wypadku, kiedy roz-

poczng ruch w tym samym momencie, mogtyby sie zablokowacé

lub, w fazie zamykania, mogtyby zaj$¢ jedno na drugie, wéwczas

nalezy wyregulowac trymerem Czas Opdznienia zatrzymania (TRA)

lub Czas OpdZnienia Zamykania (TRC).

Czyli (TRA) ma by¢ wyregulowany tak, ze kiedy skrzydto zostanie

poruszone 1 silnikiem to drugie skrzydto ma znajdowac sie poza

zasiegiem ruchu pierwszego.

Trymer (TRC) ma by¢ tak wyregulowany tak, aby skrzydio 2- go

silnika doszto do konca biegu w momencie kiedy 1 silnik skoriczy

ruch zamykania.

e CZAS PRZERWY (TP):

Przy funkcjonowaniu “automatycznym” reguluje sie czas pomiedzy
zakoriczeniem ruchu otwierania i rozpoczeciem ruchu zamykania.
Aby wyregulowaé Czas Przerwy TP nalezy wybra¢ sposob funk-
cjonowania “Automatyczny” poprzez przestawienie mikroprzetacz-
nika nr 2 na ON i nastepnie wyregulowac¢ czas przerwy trymerem
TP wedtug zyczenia. Aby wykona¢ kontrole nalezy wykona¢ ruch
otwierania, po czym zmierzy¢ czas, ktdry mija przed rozpoczeciem
ruchu zamykania

e SILA (F):

Regulacje trymera SIkY (F) wykonywac ostroznie, poniewaz ta regu-
lacja moze zmieni¢ poziom bezpieczenstwa automatyki.

Regulacje nalezy wykonywac stopniowo mierzac ustawiong site
docisku skrzydta i dostosowujgc ja do wymagar normatywnych.

e BILANSOWANIE czasu trwania manewrow (BAL)

Trymer BILANSOWANIA, znajdujgcy sie w tej centrali umozliwia
zréznicowanie czasu pracy podczas manewrdw otwierania i zamy-
kania skrzydet.

Jest to pomocne w przypadku silnika o réznych predkosciach usta-
wionych dla obu kierunkdw, jak na przyktad silniki hydrauliczne, lub
tez w przypadku, kiedy skrzydta bramy utracity réwnowage podczas
otwierania lub zamykania, powodujgc rozne obcigzenia i w zwigzku
z tym wymagajac zastosowania réznych czaséw, umozliwiajgcych
pokonanie tej samej przestrzeni.

W zwigzku z tym, jezeli brama utracita rdwnowage podczas zamy-
kania, manewr otwierania moze zakonczyC sie przed zderzakami
mechanicznymi, w tym przypadku nalezy obrdci¢ trymer BAL w
kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara (OT), zwiekszajac
w ten sposdb czas pracy podczas otwierania, dopoki zwalnianie
nie rozpocznie sig w ustalonym wczesniej punkcie (50 cm przed
zderzakiem mechanicznym a silniki bedg zasilane przez dodatkowe
3 - 5 sekund po dotarciu skrzydet do zderzakow.

Jezeli natomiast brama utracita réwnowage podczas otwierania,
wtedy nalezy ja wyréwnowazy¢ obracajac trymer BAL w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara (ZAM), udostepniajac wie-
cej czasu dla manewru zamykania bramy.

Jezeli trymer jest ustawiony doktadnie posrodku, czas pracy dla
manewrow otwierania i zamykania bedzie taki sam.
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4.1) Sposoby funkcjonowania

Przy pracy w trybie recznym, wejscie Otwiera pozwala na ruch
otwierania, wejécie Zamyka pozwala na ruch zamykania. Krok po
Kroku pozwala na ruch naprzemian: otwierania i zamykania.

Zaraz po zwolnieniu przycisku ruch ustaje. Przy zamykaniu ruch
zatrzymuje sie takze, kiedy brakuje polecenia lub pozwolenia z
urzadzen zabezpieczajgcych.W fazie otwierania jak i zamykaniu
interwencja na wejsciu “Alt” powoduje natychmiastowe zatrzyma-
nie ruchu. Przed rozpoczeciem kolejnej fazy ruchu nalezy najpierw
zwolni¢ przycisk w wejsciu. Przy funkcjonowaniu w jednym z trybdow
automatycznych (“Pétautomatyczny”,“Automatyczny” lub “Zawsze
Zamyka”) jeden kroétki impuls na wejsciu Otwiera powoduje otwiera-
nie. Impuls Krok po Kroku powoduije, alternatywnie, otwieranie lub
zamykanie. Nastepny impuls na Krok po Kroku lub na tym samym
wejsciu, ktére zaczeto ruch, powoduje zatrzymanie.

W fazie otwierania jak i zamykaniu interwencja na wejsciu “Alt”
powoduje natychmiastowe zatrzymanie ruchu z krétkim odwréce-
niem ruchu.

Gdy podtrzymany zostanie sygnat staty powoduie sie stany “przewa-
gi”, w ktdrym inne wyjscia sterujace pozostang roztaczone (jest to
wazne do poditaczenia zegara lub selektora Noc i Dzien). Przy
otwieraniu jak i zamykaniu interwencja na wejsciu “Alt” powoduje
k natychmiastowe zatrzymanie ruchu i krétkie jego odwrdcenie.

W przypadku wyboru sposobu funkcjonowania automatycznego,
po ruchu otwierania, nastgpi przerwa, po ktorej bedzie wykonany
ruch zamykania.

Gdy podczas przerwy zainterweniuje wejscie “Foto”, to licznik czasu
zostanie wyzerowany i zacznie odlicza¢ od nowa Czas Przerwy;
gdy jednak podczas przerwy zainterweniuje wejscie “Alt” to faza
zamykania zostanie skasowana i nastgpi przejécie do stanu “Stop”.
Przy otwieraniu interwencja wejscia “Foto” nie powoduje zadnego
efektu; podczas ruchu zamykania interwencja FOTO powoduje
zmiane Kierunku, przerwe i ponowne zamykanie.

~

5) Programowanie

W centrali znajduje sie zespdt mikrowytacznikdw, ktére umozliwiajg
uaktywnianie réznych funkcji w celu przystosowania urzgdzenia do
wymagan uzytkownika oraz jego lepszego zabezpieczenia w réz-
nych warunkach uzytkowania. Wszystkie funkcje sga uaktywniane
poprzez ustawienie odpowiedniego przetacznika typu dip-switch w
potozenie “On” (do gory), natomiast wytaczane przez ich ustawienie
w potozeniu “Off” (do dotu). Niektére funkcje nie wywotuja bezpo-
Srednio skutku i majg sens jedynie w okreslonych warunkach.

A UWAGA: niektore funkcje programowalne dotycza aspek-
tu bezpieczenstwa; nalezy oceni¢ z wielka uwaga skutki dzia-
tania takiej funkcji i sprawdzié, ktéra funkcja zapewni naj-
wiekszy stopien bezpieczenstwa.

Podczas konserwacji urzgdzenia, zanim dokona sie modyfikacii
funkgcji programowalnej, nalezy oceni¢ powdd, dla ktdrego na eta-
kpie instalacji zostaty dokonane odpowiednie wybory, a nastepnie

T
1 12

sprawdzié, czy na skutek nowego zaprogramowania niepogorszy
sie bezpieczenstwo.

5.1) Funkcje programowalne

zgodnie z ponizszg tabela:

Zespdt przetgcznikdw typu dip-switch FUNKCJE umozliwia dokonanie wyboru réznych trybdw dziatania i ustawienia pozadanych funkcji

Przetacznik 1-2 Off-Off = Ruch “Reczny” - wymaga obecnosci operatora
On -Off = Ruch “Pdtautomatyczny?2
Off-On = Ruch “Automatyczny “ z automatycznym zamykaniem
On -On = Ruch “Automatyczny + Zamyka zawsze”
Przetacznik 3 On = Funkcjonowanie w zespotach mieszkalnych <nie dostepny w trybie recznym >
Przetacznik 4 On = Wczesnigjsze zaswiecenie sie lampy sygnalizacyjnej
Przetacznik 5 On = Zamyka po 5s po “Foto” <gdy w automatycznym > lub Zamyka po Foto <gdy w pdtautomatycznyms>
Przetacznik 6 On = Zabezpieczenie “Foto 1”réwniez w otwieraniu
Przetacznik 7 On = Start stopniowy
Przetacznik 8 On = Zwolnienie
Przetacznik 9 On = Utrzymanie cisnienia
Przelacznik 10 On = Fototest
Przetacznik 11 On = Wybdr trybu dziatania Swiatetka ostrzegawczego
Przelacznik 12 On = Zamyka staje sie Otwiera Przejscie dla pieszych

RS

N

UWAGA: Niektore funkcje mozliwe sg w okreslonych warunkach, sygnalizowane sg one uwagami pomiedzy nastepujacymi czcionkami:

/
~

/
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5.2) Opis funkciji

Przedstawiamy krotki opis funkcji, ktére mozna wigaczy¢ ustawiajac
przetacznik na “On”:
Przetacznik 1-2:  Off-Off Ruch “Reczny” (obecny operator)
On-Off = Ruch “Pdtautomatyczny”

Off-On = Ruch “Automatyczny”
(zamykanie automatyczne)
On-On = Ruch “Automatyczny + Zamyka

Zawsze”

Przy funkcjonowaniu “Recznym “ ruch wykonywany jest tylko przy
obecnosci sygnatu sterowania (przycisk przycisniety). W “Pdtauto-
matycznym” wystarczy jeden krotki impuls sterujgcy powodujgcy
wykonanie cafego ruchu, az do zakonczenia Czasu Pracy lub do
interwencji wytacznikéw krancowych. W funkcjonowaniu “Automa-
tycznym” po otwieraniu nastgpi przerwa, po czym automatycznie
- faza zamykania. Funkcja “Zamyka Zawsze” interweniuje przy braku
zasilania w chwili gdy brama jest otwarta. Po przywrdceniu zasilania
automatycznie rozpocznie sie¢ ruch zamykania poprzedzony 5
-sekundowym przerywanym $wieceniem lampy.

Switch 3: On = Funkcjonowanie w Zespotach Mieszkalnych (nie-
dostepne w systemie recznym) Przy funkcjonowaniu w Zespotach
Mieszkalnych, po wigczeniu ruchu otwierania, nie moze by¢ on
przerwany kolejnymi impulsami z wejscia Krok po Kroku lub Otwiera,
az do catkowitego otwarcia.

W czasie zamykania nowy impuls sterujgcy na wejscie Krok po Kroku
spowoduje zatrzymanie i odwrdcenie ruchu w kierunku otwierania.

Switch 4: On = Wczesniejsze zaswiecenie sie lampy sygnalizacyjne;.
Po impulsie sterujacym najpierw uaktywnia sie lampa i nastepnie po
Bs. (2s. gdy jest to w trybie “Recznym”) rozpoczyna sie ruch.

Switch 5: On = Zamyka po 5s. po “Foto” <gdy w “Automatycznym”
> lub Zamyka po “Foto” < gdy w “Pdtautomatycznym”> Funkcja ta,
gdy urzadzenie jest w trybie “Automatycznym”, stuzy do utrzymania
bramy otwartej tylko na czas potrzebny do przejazdu.

Po zakonczeniu interwencji “Foto” ruch zatrzymuije i po 5 s. startuje
ruch zamykania. W trybie pétautomatycznym interwencja “Foto” przy
ruchu zamykania uaktywnia automatyczne zamkniecie po cofnigciu
bramy i nastawionym Czasie Przerwy.

Switch 6: On = Zabezpieczenie “Foto” réwniez przy otwieraniu Zwy-
kle zabezpieczenie “Foto1” jest aktywne tylko w czasie zamykania,
gdy przetgcznik 6 zostanie ustawiony na “On” sygnat z linii fotoko-
morek powoduje przerwe ruchu réwniez przy otwieraniu.

W trybie “Pdtautomatycznym” lub “Automatycznym” kontynuacja
ruchu otwierania nastgpi zaraz po zwolnieniu zabezpieczenia.

Switch 7: On = Uderzenie

Przy zastosowaniu aktuatoréw zmiennych, czyli brama pozostanie
zamknigeta prostym pchnieciem silnikdw, bedzie konieczne zainstalo-
wania zamku elektronicznego (zatrzasku), (patrz instrukcje aktuato-
row i sposdb uzytkowania).

W ten sposob na elektronicznym zamku moze by¢ zastosowane
naturalne pchniecie, ktdre ustawi skrzydto w pozycji lekko otwarte;.
Czasami pchniecie to jest tak silne, ze zablokuje mechanizm zatrza-
sku zamka elektronicznego.

Z zatgczong funkcjg uderzenia, przed rozpoczeciem ruchu otwiera-
nia, wtgczony zostanie krétki cykl Zamyka, ktdry nie powoduje zad-
nego efektu poniewaz skrzydta juz znajduja sie w pozycji zatrzymania
mechanicznego Zamykania. W ten sposob, kiedy elektrozamkniecie
zostanie wigczone, brama juz bedzie zwolniona z jakichkolwiek sit,
bedzie sie wiec mogta zatrzasngg.

Switch 8: On = Zwalnianie

Zwalnienie polega na redukcji predkosci do 30% predkosci znamio-
nowej, umozliwiajgc w ten sposoéb zredukowanie sity uderzenia w
strefach otwierania i zamykania bramy.

Oprdécz zmniejszenia predkosci automatu funkcja zwalniania reduku-
je 0 70% maksymalny moment obrotowy silnikdw.

W automatach, w ktérych wymagane jest zastosowanie duzego
momentu obrotowego, ta redukcja moze spowodowac zatrzymanie
silnikow.

Dlatego tez nie moze ona by¢ uaktywniana przy bramach cigzkich
lub o zwigkszonym tarciu.

Po uaktywnieniu funkcji zwalniania nalezy wyregulowac trymer Czas
Pracy (CP), poniewaz poczatek zwalniania jest zwigzany z ustawio-
nym Czasem Pracy. Nalezy wiec wyregulowa¢ Czas Pracy w taki
sposdb, aby zwalnianie rozpoczynato sie okoto 50 cm przed ogra-
nicznikami mechanicznymi, aby w ten sposéb silniki byty zasilane po
dojsciu do zderzaka przez dodatkowe 3-5 sekund.

W centrali znajduje sie mostek ( M-RAL ), ktory umozliwia wybor
sposrod dwaoch trybdw ZWALNIANIA; jeden tryb z redukcjg momen-
tu obrotowego o 70%, a drugi z redukcja momentu obrotowego o
60% , do zastosowania w bramach o wiekszym ciezarze.

% Redukcja momentu obrotowego o 70%

M Redukcja momentu obrotowego o 60%

Nalezy zauwazy¢, ze podczas zwalniania zwigksza sie lekko hatas
wytwarzany przez silniki.

Przed rozpoczeciem regulacji zwalniania nalezy przeczyta¢ paragraf
“4 Regulacje”, zwracajac szczegolng uwage na funkcjonowanie try-
mera Bilansowania (BAL).

Switch 9: On = Utrzymanie cisnienia

W aktuatorach pneumatycznych pchnigcie, niezbedne do utrzy-
mania bramy w pozycji zamknigtej, wytworzone jest w obwodzie
hydraulicznym (ze statym cisnieniem). Kiedy czas i zuzycie zmniejsza
szczelnos¢ obwodu hydraulicznego moze zaistnie¢, ze po okoto
godzinie cisnienie wewnetrzne zmniejszy sie i skrzydto bramy pozo-
stanie lekko otwarte. Gdy witgczy sie funkcje “Utrzymanie cisnienia”,
to co 4 godziny, w ciagu ktdrych brama jest zamknieta, uaktywnio-
ny zostanie krétki ruch zamykania w celu dotadowania cignienia w
obwodzie hydraulicznym.

Switch 10: On = Fototest
Ta funkcja stuzy do wykonania, na poczatku kazdego ruchu, kontroli
funkcjonowania fotokomadrek. Patrz rozdziat FOTOTEST.

Switch 11: On = Swiatetko ostrzegawcze w trybie impulsu:

W tym trybie wyjscie $wiatetka ostrzegawczego pozostanie zamknie-
te na czas gs od momentu rozpoczecia ruchu otwierania lub zamy-
kania dajgc mozliwosc¢ interwenciji impulsu ewentualnego zewnetrz-
nego regulatora czasu.

Switch 12: On = ZAMYKA stanie sie OTWIERA dla przejscia dla
pieszych.

W ten sposdb ZAMYKA traci swojg funkcje podstawowa i staje sie
wejsciem Krok po Kroku dla przejscia dla pieszych, mozna wiec
otworzy¢ tylko jedno skrzydto sterujgc tylko 2 silnikiem.

Nalezy podkresli¢, ze cykl Otwiera Przejscie dla Pieszych uaktywnia
sie poczawszy od bramy zamknietej; gdy brama jest w ruchu lub
otwarta funkcja ta nie ma zadnego efektu.
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Proby ostateczne

N

Po zakoriczeniu kontroli i regulacji mozna przejs¢ do prob ostatecz-
nych urzadzenia.

A Préby ostateczne automatyki musza by¢é wykonane przez
doswiadczony i wykwalifikowany personel ze wzgledu na to,
Ze niosg pewne zagrozenia

Proby sa fazg najwazniejszg w realizacji automatyki. Kazdy pojedyn-
czy element, na przyktad silnik, wytacznik bezpieczeristwa, fotoko-
morki, itp., moga wymagac specyficznych testow i dlatego tez nale-
zy kierowa¢ sie tutaj procedurami odpowiednich instrukgji obstugi.

Préby ostateczne centrali nalezy wykonaé wedtug ponizszej
kolejnosci:

1. Wybor funkciji:

e ustawi¢ mikroprzetgcznik nr 1 na ON (Funkcjonowanie “Pdtau-
tomatyczne”) i ustawi¢ wszystkie pozostate mikroprzetaczniki
na OFF.

2. Przycisna¢ przycisk “Otwiera” i sprawdzi¢ czy:

e zaswieci sie lampa sygnalizacyjna

® zacznie sie ruch otwierania

e ruch zatrzyma sie po zadziataniu wytacznika kraricowego otwie-
rania

3. Przycisng¢ przycisk “Otwiera” i sprawdzi¢ czy:

e zaswieci sie lampa sygnalizacyjna

® zacznie sie ruch zamykania

e ruch zatrzyma sie po zadziataniu wytacznika kraricowego zamy-
kania

4. Rozpocza¢ ruch otwierania i sprawdzi¢ czy podczas ruchu inter-
wencja urzadzenia:

e podtaczonego do wejscia “Alt”, spowoduje natychmiastowe
zatrzymanie ruchu i krétkie jego

e dwrdécenie

¢ podtaczonego do wejscia “Foto”, nie spowoduje zadnego efektu

5. Rozpocza¢ ruch zamykania i sprawdzi¢ czy podczas ruchu inter-
wencja urzgdzenia:
e podtgczonego do wejscia “Alt”, powoduje natychmiastowe
zatrzymanie ruchu i krotkie jego odwrdcenie
e podtgczonego do wejscia “Foto”, spowoduje zatrzymanie i
odwrdécenie ruchu
¢ podtgczonego do wejscia “Foto1”, spowoduje zatrzymanie i
odwrdcenie ruchu
6. Sprawdzi¢ na podtgczonych wejsciach czy uaktywnienie wejscia
powoduje skok w sekwenciji:
¢ Wejscie Krok po Kroku: Sekwencja = Otwiera - Stop - Zamyka
-Stop
e \Wejscie Otwiera: Sekwencja = Otwiera - Stop - Otwiera - Stop
¢ \Wejscie Zamyka: Sekwencja = Zamyka - Stop - Zamyka - Stop
7. Gdy uzywa sie funkgiji fototestu sprawdzi¢ efektywnos¢ testu:
® “przecigc” linig fotokomadrek “Foto”, poda¢ sygnat do ruszenia
sitownika i sprawdzi¢ czy test zostanie wykonany - brama nie
powinna ruszy¢
¢ przerwac fotokomdrke Foto1, startowacé nowy ruch i sprawdzié
czy zostanie wykonany
® zewrze¢ wejscie “Foto” , podac¢ sygnat do ruszenia sitownika
i sprawdzi¢ czy zostanie wykonany test - brama nie powinna
ruszy¢
® zewrze¢ wejscie “Foto1” , podac sygnat do ruszenia sitownika
i sprawdzi¢ czy zostanie wykonany test - brama nie powinna
ruszy¢
8. Wykona¢ préby rozpoznania przez centrale przeszkody i okresli¢
“Site Uderzenia” wedtug normy EN 12445,

Gdy po zakoriczeniu préb odbiorczych zostang uaktywnione funk-
cie, ktére moga zmniejszy¢ poziom bezpieczeristwa urzadzenia,
nalezy wykonac¢ dla takich funkcji odpowiednie proby.

6.1) Przekazanie do eksploatacji

Przekazanie do eksploatacji moze nastgpi¢ dopiero po wykonaniu,

z wynikiem pozytywnym, wszystkich etapdw odbioru technicznego

centrali i pozostatych urzadzen.

Zabrania sie czesciowego lub “prowizorycznego” przekazania do

eksploataciji.

1. Sporzadz i zachowaj na minimum 10 lat Dokumentacje Technicz-
ng automatyki, ktéra powinna zawierac: rysunek zestawieniowy
automatyki, schemat potaczen elektrycznych, analize ryzyka wraz
z opisem wdrozonych srodkéw zapobiegawczych, deklaracje
zgodnosci producenta wszystkich uzytych urzadzen (dla A60
nalezy uzy¢ zatgczong Deklaracje zgodnosci CE), kopig instrukgii
oraz harmonogramu konserwacji automatyki.

2. Na bramie zamocuj tabliczke zawierajgca (przynajmniej) naste-
pujgce informacje: typ automatyki, nazwa i adres instalatora
(odpowiedzialnego za “przekazanie do eksploatacji’) numer iden-
tyfikacyjny, rok produkciji i znak “CE”.

3. Zamocuj w sposdb trwaty na bramie takze etykiete lub tabliczke
opisujgca operacje wysprzeglenia oraz manewru recznego.

4. Sporzadz i przekaz wiascicielowi urzadzenia deklaracje zgodno-
$ci automatyki.

5. Sporzadz i przekaz wiascicielowi urzadzenia ksigzke “Zalecenia |
ostrzezenia dotyczace eksploatacji automatyki”.

6. Sporzadz i przekaz wiascicielowi urzgdzenia harmonogram
konserwaciji (zawierajgcy wytyczne do konserwacji wszystkich
urzadzen wchodzacych w sktad automatyki).

7. Przed przekazaniem automatyki do eksploatacji poinformuj wia-
Sciciela w odpowiedni sposdb i na pismie (na przyktad w ksigzce
“Zalecenia i ostrzezenia dotyczgce eksploatacji automatyki”) o
ryzyku resztkowym

AN
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7) Konserwacija i utylizacja

( A W tym rozdziale zamieszczono informacje dotyczace realizacji planu konserwaciji oraz utylizacji central A60.

/

7.1) Konserwacja

Aby utrzymac staly poziom bezpieczenstwa oraz zapewni¢ mak-
symalng trwato$¢ systemu automatyki konieczna jest regularna
konserwacja urzadzenia.

Konserwacja powinna by¢ wykonywana z zachowaniem
przepisow bezpieczenstwa zamieszczonych w niniejszej
instrukcji oraz zgodnie z przepisami przewidzianymi przez
prawo i obowiazujace normy.

Dla urzadzen innych niz A60 nalezy postepowac zgodnie z odpo-
wiednimi planami konserwacji.e.

N

1. Konieczne jest przeprowadzanie konserwacji maksimum co 6
miesiecy lub po 10 000 manewrdw (zaleznie co nastapi wczesnigj).

2. Odtaczy¢ wszelkie Zrodia zasilania elektrycznego.

3. Sprawdzi¢ stan zniszczenia wszystkich materiatéw, z ktérych
sktada sie system automatyki; szczegdlng uwage zwrdcic na zja-
wisko korozji i utleniania elementéw konstrukeyjnych; wymienic te
czesci, ktére nie spetiaja odpowiednich wymagan.

4. Ponownie podtaczy¢ zrodta zasilania elektrycznego i przeprowa-
dzi¢ wszystkie proby i sprawdzenie przewidziane w rozdziale 6
“Odbidr techniczny”.

)

7.2) Utylizacja

Podobnie jak w przypadku montazu, réwniez czynnosci zwigzane z
demontazem musza by¢ wykonane przez wykwalifikowany personel
techniczny. Produkt ten sktada sie z roznego rodzaju materiatow,
niektére z nich moga by¢ powtdmie uzyte, inne muszg zosta¢ pod-
dane utylizacji. Zasiegnij informacji odnosnie systemow recyklingu i
utylizacji, przewidzianych zgodnie z lokalnymi przepisami obowigzu-
jacymi dla tej kategorii produktu.

ANiektére elementy produktu moga zawieraé substancje
szkodliwe lub niebezpieczne, ktére po wyrzuceniu, mogtyby
zaszkodzi¢ srodowisku lub zdrowiu ludzkiemu.

N

Zgodnie ze wskazaniem symbolu na rys.,
zabrania sie wyrzucania tego produktu do
odpadow domowych. Nalezy przeprowa-
dzi¢ “segregacje odpaddéw” na potrzeby
utylizacji, wedtug metod przewidzianych
lokalnymi przepisami lub zwrdci¢ product
sprzedawcy podczas zakupu nowego,
réwnorzednego produktu.

Lokalne przepisy moga przewidywaé powazne sankcje w przypadku
nielegalnej utylizacji produktu.

AN

/

8) Akcesoria

ODBIORNIK RADIOWY

Na ptycie centrali znajduje sie gniazdo do wpiecia odbiornika radio-
wego SM wyprodukowanego przez Nice. Stuzy on do sterowania
wejsciem. UmoZliwia zarzadzanie centralg na odlegtosé .

P.P.

Otwiera bramke
Otwarcie
Zamkniecie

wyjscie 1
wyjscie 2
wyjscie 3
wyjscie 4

9) Dane techniczne

W celu poprawy wiasnych produktéw Nice S.p.a. zastrzega sobie prawo do modyfikacji danych technicznych w kazdej chwili i bez uprze-
dzenia z zachowaniem utrzymania funkcjonalnosci i przeznaczenia produktu.
Wszystkie przytoczone dane techniczne odnoszg sie do temperatury otoczenia 20°C (+5°C).

Model: A60 A60/V1
Zasilanie 230 Vac = 10%, 50 - 60 Hz 120 Vac + 10%, 50 - 60 Hz
Maksymalna moc sitownikdw 300 W 1,3 Al 300 W [2,5 Al

Maksymalna moc lampy ostrzegawczej

100W

Maksymalna liczba cykli na godzing

nieograniczony

Maksymalna liczba kolejnych cykli

nieograniczony

Maksymalny prad wyjscia 24 Vac 200 mA
Maksymalny prad na wyjsciu fototest 75 mA
Maksymalna moc kontrolki SCA (24Vac) 2W

Maksymalna moc zamka elektrycznego (12 Vac) 15 VA

Czas pracy

od 2,5 do 40 sek. (od 40 do 80 sek. z TLM)

Czas przerwy

od 5 do 80 sek.

Czas opdznienia otwierania TRA

0 lub od 2.5 do 12 sek.

Czas opdznienia zamykania TRC

0 lub od 2.5 do 12 sek.

Czas bilansowanie BAL od 0 do 8 sek.
Regulacja sity Od 0 do 100 %
Temperatura pracy -20 + 50 °C
Wymiary 280 x 220 x 110 mm
Cigzar 1,9 kg

Stopien bezpieczenstwa

IP 55 (nieuszkodzona skrynka)
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Zalecenia i ostrzezenia skierowane do uzytkownika A60

*Przed pierwszym uzyciem automatyki, poproscie instalato-
ra o wyjasnienie mozliwych przyczyn zaistnienia ewentualnego
ryzyka resztkowego i przeczytajcie zalecenia i ostrzezenia dla
uzytkownika, ktore otrzymaliscie od instalatora. Instrukcje nalezy
zachowac na przysztos¢ i przekazac ja ewentualnemu nastepnemu
wiascicielowi automatyki.

¢ Paninistwa automatyka to urzadzenie, ktére doktadnie wyko-
nuje wydane przez Panstwa polecenia. Nieodpowiedzialne lub
niewtasciwe uzycie moze spowodowacé powstanie niebezpiecznej
sytuacji. Nie nalezy wydawac polecenia manewru, jesli w poblizu
bramy znajduja sie osoby, zwierzeta lub przedmioty.

¢ Dzieci: automatyka gwarantuje wysoki poziom bezpieczeristwa, a
jej systemy monitorujgce uniemozliwiajg wykonanie ruchu w obec-
nos¢ osob lub rzeczy i zapewniajg zawsze uruchomienie przewidy-
walne i bezpieczne. Mimo to lepiej zabroni¢ dzieciom bawienia sie
w poblizu automatyki oraz nie zostawia¢ nigdy pilotéw bez nadzoru,
aby unikng¢ nieumysinej aktywacji urzadzenia: to nie zabawka!

¢ Fotokomérki nie sa urzadzeniem zabezpieczajacym, ale tylko
urzadzeniem pomocniczym bezpieczenstwa. Sg skonstruowane
w technologii najwyzszej niezawodnosci, ale moga w sytuacjach
ekstremalnych ulega¢ nieprawidtowosciom lub po prostu psuc sie
a w niektérych przypadkach uszkodzenie moze nie by¢ od razu
widoczne.

Z tych powoddw oraz dla stosowania dobrej reguty:

- Przejscie jest zalecane tylko w przypadku, gdy brama jest catkowicie
otwarta a skrzydfa nieruchome.

- JEST BEZWZGLEDNIE ZABRONIONE przechodzenie, gdy bra-
ma jest w trakcie zamykania!

Okresowo nalezy kontrolowac prawidtowos¢ dziatania fotokomadrek
oraz wykonywa¢ przewidziane kontrole serwisowe przynajmniej co
6 miesiecy.

* Anomalie: W przypadku odnotowania jakichkolwiek anomalii w
funkcjonowaniu automatyki nalezy od razu odtgczy¢ zasilanie i
wysprzegli¢ recznie sitownik. Nie prébujcie sami naprawiac¢ urza-
dzenia, lecz zwrdccie sie 0 pomoc do Paristwa instalatora. W mie-
dzyczasie mozna dalej uzytkowac brame, otwierajac ja recznie po
wczesniejszym wysprzegleniu sitownika wedtug procedury opisanej
w instrukgji konkretnego sitownika.

¢ Konserwacja: Automatyka, jak kazda maszyna, wymaga okreso-
wej konserwaciji, co gwarantuje jej bezpieczne i diugoletnie funk-
cjonowanie. Warto uzgodni¢ z Paristwa instalatorem harmonogram
przegladéw. Firma Nice zaleca przeglady co szes¢ miesiecy w
sytuacji normalnej domowej eksploatacji, jednak ich rzeczywista
czestotliwos¢ powinna by¢ ustalona w zaleznosci od intensywnosci
uzytkowania. Wszystkie prace kontrolne, konserwacyjne i napraw-
cze musza by¢ wykonane wytgcznie przez wykwalifikowany perso-
nel.

e Jezeli nawet uwazacie, ze wiecie, jak to zrobi¢, nie modyfikujcie
instalacji oraz parametrow programowania i regulacji systemu auto-
matyki: odpowiedzialnos¢ za to ponosi Panstwa instalator.

¢ Odbidr techniczny, okresowe konserwacje i ewentualne naprawy
powinny by¢ udokumentowane przez osobe wykonujgca a doku-
menty zachowane przez wtasciciela urzadzenia.

Jedyne czynnosci, ktdre mozecie i powinniscie okresowo wykony-
wac, to czyszczenie szybek fotokomadrek i usuwanie ewentualnych
lisci czy kamieni, ktére mogtyby przeszkodzi¢ w ruchu bramy. Przed
przystgpieniem do tych prac pamietajcie 0 wysprzegleniu sitowni-
ka (wedtug instrukcji danego sitownika), co pozwoli unikna¢ niespo-

dziewanego uruchomienia bramy. Do czyszczenia uzywajcie jedynie
Sciereczki lekko zwilzonej woda.

e Utylizacja: Po zakonczeniu okresu eksploataciji automatyki upew-
nijcie sie, ze demontaz zostanie przeprowadzony przez wykwali-
fikowany personel, a materiaty zostang poddane recyklingowi lub
utylizacji zgodnie z obowigzujgcymi lokalnymi przepisami.

¢ Uszkodzenie lub brak zasilania: kiedy czekacie na instalatora
lub na przywrdcenie zasilania, jezeli urzadzenie nie jest wyposazone
w akumulator buforowy, mozecie obstugiwac brame normalnie, jak
zwyktg nie zautomatyzowang brame. W tym celu nalezy wysprzegli¢
sitownik (jedyne dziatanie zalecane uzytkownikowi). Jest to operacja
opracowana przez firme Nice ze specjalng troska, aby zagwaranto-
wagé Panstwu jak najtatwiejsze uzycie, ktére nie wymaga specjalnych
narzedzi, ani duzego wysitku.

e Wymiana baterii pilota: jezeli Paristwa pilot po jakim$ czasie
uzytkowania wydaje sie dziata¢ stabiej lub nie dziata w ogdle, to
przyczyng moze po prostu by¢ wyczerpana bateria (zaleznie od
intensywnosci uzywania baterie moga wytrzymywac od kilku miesie-
cy do ponad roku). Mozna to zauwazy¢, gdy kontrolka potwierdza-
jaca wysyfanie sygnatu nie pali sig, jest przygaszona lub zapala sie
tylko na krétka chwile. Zanim zwrdécicie sie do instalatora sprébujcie
wymieni¢ baterie na te z innego pilota, ktdéry dziata.: jezeli to bedzie
przyczyna nieprawidtowosci, wystarczy wymieni¢ baterig na inng,
nowa - tego samego typu.

Baterie zawierajg substancje zanieczyszczajgce: nie wyrzucajcie ich
do zwyklych $mieci, ale postepuijcie zgodnie z zasadami utylizacii
tego typu odpaddw, okreslonymi przez lokalne przepisy.
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1) Aanbevelingen

Deze handleiding bevat belangrijke informatie voor de veiligheid van
de installatie. Alvorens u met de installatie gaat beginnen, dient u
alle in deze handleiding vervatte aanwijzingen te lezen. Bewaar deze
handleiding ook voor later gebruik.

Met het oog op gevaarlijke situaties die zich tijdens de installatie en
het gebruik kunnen voordoen, moeten ook tijdens de installatie de
wetten, voorschriften en regels volledig in acht genomen worden.
In dit hoofdstuk zullen algemene aanbevelingen gegeven worden;
andere belangrijke aanbevelingen vindt u in de hoofdstukken “3.1
Controles vooraf”’; “6 Eindtest en inbedrijfstelling”.

AVoIgens de meest recente Europese wetgeving valt het
aanleggen van een automatische deur of poort onder wat
voorzien is in de Richtlijn 98/37/EG (Machinerichtlijn) en met
name onder de normen: EN 13241-1 (geharmoniseerde norm);
EN 12445; EN 12453 en EN 12635, waardoor het mogelijk is
een verklaring van overeenstemming met de machinerichtlij-
nen af te geven.

Verdere inlichtingen, richtlijinen ten aanzien van het vaststellen van
risico’s en het samenstellen van het technische dossier zijn beschik-
baar op:“www.niceforyou.com”. Deze handleiding is uitsluitend
bestemd voor technisch personeel dat voor de installatie bevoegd is.
Behalve de specifieke los te halen bijlage welke de installateur dient
te verzorgen, namelik “Aanwijzingen en aanbevelingen bestemd
voor de gebruiker” kan andere informatie die in dit dossier is vervat,
niet als interessant voor de eindgebruiker worden beschouwd!

e leder ander gebruik dat niet voorzien is in deze aanwijzingen, is
verboden; oneigenlijk gebruik kan gevaar opleveren of letsel en
schade aan mensen en zaken veroorzaken.

e Voordat u met de installatie begint, dient u een analyse van de

risico’s te maken waarvan de lijst met essentiéle veiligheidseisen

zoals die in Bijlage | van de Machinerichtlijn zijn voorzien, deel uit-
maakt; hierin geeft u de toegepaste oplossingen aan. Wij maken

u erop attent dat de risicoanalyse één van de documenten is, die

deel uit maken van het “technisch dossier” van de automatisering.

Controleer of er verdere inrichtingen nodig zijn om de automatise-

ring op basis van de specifieke toepassingssituatie en aanwezige

gevaren te completeren; u dient daarbij bijvoorbeeld risico’s op het
gebied van botsen, beknelling, scharen, etc. en andere gevaren in
het algemeen, in acht te nemen.

Breng geen wijzigingen aan onderdelen aan, indien dit niet in deze

handleiding is voorzien. Dergelijke handelingen kunnen alleen maar

storingen veroorzaken; NICE wijst elke aansprakelijkheid voor
schade tengevolge van gewijzigde artikelen van de hand.

Zorg ervoor dat er tijdens het installeren niets, ook geen vioeistof,

in de besturingseenheid of andere open inrichting kan komen;

neem eventueel contact op het technisch servicecentrum van

NICE; het gebruik in deze situaties kan een gevaarlijke situatie

doen ontstaan.

Het automatisme mag niet gebruikt worden, voordat inbedrijfstel-

ling heeft plaatsgevonden zoals dat in hoofdstuk: “6 Eindtest en

inbedrijfstelling” is aangegeven.

® De afvalverwerking van het verpakkingsmateriaal moet geheel en al

volgens de plaatselijk geldende regels plaatsvinden.

Indien er zich een storing voordoet die u niet met behulp van de

in deze handleiding vervatte informatie kunt oplossen, gelieve u

contact op te nemen met de technische servicedienst van NICE.

Wanneer er een automatische schakelaar of zekering in werking

is getreden, dient u de storing op te zoeken en die te verhelpen

alvorens die terug te stellen.

Voordat u de interne klemmetjes onder de dekplaat aanraakt, dient

u alle circuits van stroomtoevoer los te koppelen; indien dit niet te

zien is, dient u een bord aan te brengen met de tekst:“ LET OP

ONDERHOUDSWERKZAAMHEDEN IN UITVOERING”.

N

Bijzondere aanbevelingen ten aanzien van de gebruiksgeschiktheid

van dit product met betrekking tot de “Machinerichtlijn” 98/37/EG

(ex 89/392/ EEG):

¢ Dit product wordt op de markt gebracht als een “machineonder-
deel” en is er dus voor gemaakt om in een machine ingebouwd
te worden of met andere machines geassembleerd te worden
teneinde “een machine” op grond van de Richtlijn 98/37/ EG te
vormen, en dat alleen in combinatie met andere onderdelen op
de manier zoals dat in deze handleiding beschreven is. Zoals dat
voorzien is in de Richtlijn 98/37/ EG wordt ervoor gewaarschuwd
dat het niet geoorloofd is dit product in bedrijf te stellen zolang de
fabrikant van de machine waarin dit product wordt opgenomen,
deze niet heeft geidentificeerd en conform de Richtlijn 98/37/ EG
verklaard.

Bijzondere aanbevelingen ten aanzien van de gebruiksgeschikt-
heid van dit product met betrekking tot de Richtlijn “Laagspanning”
73/23/ EEG en de daaropvolgende wijziging 93/68/ EEG:

* Dit product voldoet aan de eisen van de Richtlijn “Laagspanning”,
indien het gebruikt wordt voor de toepassing en in de configuratie
zoals dat in deze handleiding met aanwijzingen voorzien is en in
combinatie met de artikelen uit de productencatalogus van Nice
S.p.a. Het zou kunnen zijn dat er niet aan deze eisen voldaan
wordt, als het product gebruikt wordt in een configuratie of met
andere producten die niet voorzien zijn; het is verboden het pro-
duct in deze situaties te gebruiken zolang degene die de instal-
latie verricht niet heeft gecontroleerd of het aan de in de Richtlijn
gestelde eisen voldoet.

Bijzondere aanbevelingen ten aanzien van de gebruiksgeschiktheid

van dit product met betrekking tot de Richtlijn “Elektromagnetische

Compatibiliteit” 89/336/ EEG en daaropvolgende wijzigingen 92/31/

EEG en 93/68/ EEG:

¢ Dit product voldoet aan de eisen van de Richtlijn “Laagspanning”,
indien het gebruikt wordt voor de toepassing en in de configuratie
zoals dat in deze handleiding met aanwijzingen voorzien is en
in combinatie met de artikelen uit de productencatalogus van
NiceS.p.a. Het zou kunnen zijn dat er niet aan deze eisen vol-
daan wordt, als het product gebruikt wordt in een configuratie of
met andere producten die niet voorzien zijn; het is verboden het
product in deze situaties te gebruiken zolang degene die de instal-
latie verricht niet heeft gecontroleerd of het aan de in de Richtlijn
gestelde eisen voldoet.
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2) Beschrijving van het product

Met deze besturingseenheid voor het automatiseren van automatische poorten en deuren is het mogelijk 2 monofase wisselstroomreduc-
tiemotoren aan te sturen.
De besturingseenheid beschikt over een aantal dipschakelaars (minikeuzeschakelaars) waarmee

u de verschillende functies kunt activeren, en trimmers waarmee het mogelijk is een aantal afstellingen uit te voeren.

De staat van de ingangen wordt door speciale leds bij de ingangen aangegeven; een ander Led bij de microprocessor geeft aan of de interna
logica correct werkt.
Om de delen gemakkelijk te herkennen ziin op afb.1 de belangrijkste onderdelen afgebeeld.
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Transformator

Laagspanningzekering (500 mA F)

Trimmer voor afstelling van de kracht (F)

Trimmer voor afstelling van de Pauzeduur (TP)

Trimmer voor afstelling Vertragingsduur bij Opening (TRA)
Trimmer voor afstelling Werkingsduur motor 1 (TL1)
Trimmer voor afstelling Werkingsduur motor 2 (TL2)
Trimmer voor afstelling Vertragingsduur bij Sluiting (TRC)
Trimmer voor het balanceren van de manoeuvre (BAL)
Klemmenstrip voor antenne

Led OK

Insteekcontact Radio

Knop Stap-voor-stap

Dipschakelaar voor het selecteren van de functies
Microprocessor

13

10

Klemmenstrip uitgangen knipperlicht en Gebruikerslicht

o\ojojojo|ojo|ojo|ojo|olo
24
16 Relais Elektrische slot
17  Relais gemeenschappelijk motoren
18 Relais Gebruikerslicht
19  Relais richting manoeuvre Open/Sluit
20 Relais Fototest
21 Triac motor 2
22 Triac motor 1
23  Snelzekering (5A bij 230 Vac) of (6,3A bij 120 Vac)
24 Klemmenstrip ingangen / uitgangen voor instructie
25 Klemmenstrips uitgangen motor
26
27 Klemmenstrip voor stroomvoorziening
28 Led signalering werking motoren
29

Bruggetje voor het selecteren van het type vertraging (M-RAL)
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2.1) Gebruikslimieten
De gegevens met betrekking tot de prestaties van de producties kunt u in hoofdstuk “9 Technische gegevens” vinden en dat zijn de enige
waarden waarmee het mogelijk is correct te beoordelen of het product voor een bepaalde toepassing geschikt is.

~
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2.2) Installatievoorbeeld
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1. Besturingseenheid A60 5. Stel fotocellen FOTO
2. Knipperlicht met ingebouwde antenne 6. Stel fotocellen FOTO 1
3. Sleutelschakelaar 7. Contactlijst
4. Reductiemotoren 8. Radiozender
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/2.3) Lijst kabels

Op het installatievoorbeeld op afbeelding 2 worden ook de kabels aangegeven die noodzakelijk zijn voor het aansluiten van de verschillende
inrichtingen; in tabel 1 worden de kenmerken van de kabels aangegeven.

ADe gebruikte kabels moeten geschikt zijn voor het type installatie; zo bevelen we bijvoorbeeld een kabel van het type
HO3VVF aan, wanneer die binnenshuis gebruikt wordt of van het type HO7RN-F wanneer ze buitenshuis gebruikt wordt!

Tabel: Lijst kabels

Aansluiting Type kabel Maximaal toegestane lengte
A: Leiding elektrische stroomvoorziening| N°1 kabel 3x1,5mm? 30m (opmerking 1)
B: Knipperlicht met antenne N°1 kabel 2x0,5mm? 20m
N°1 afgeschermde kabel type RG58 20m (aanbevolen lengte minder dan 5m)
C: Elekrtisch slot N°1 kabel 2x1mm? 20m
D: Fotocellen N°1 kabel 2x0,25mm? (Tx) 30m
N°1 kabel 4x0,25mm? (Rx) 30m
E: Sleutelschakelaar N°1 kabel 4x0,25mm? 30m
F: Aansluiting motoren N°1 kabel 4x1,5mm? 3m
G: Aansluiting contactlijst N°1 kabel 2x0,25mm? 30m

Opmerking 1: als de voedingskabel een lengte van meer dan 30 m heeft, is er een kabel met een grotere doorsnede nodig, bijvoorbeeld
3x2,5mm? en dient er aarding in de nabijheid van de automatisering plaats te vinden.

.
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3)

Installatie

N

A De installatie dient door gekwalificeerd personeel uitgevoerd te worden waarbij de wetten, voorschriften en regels en wat

in deze aanwijzingen staat, in acht dienen te worden genomen.

/

N

3.1) Controles vooraf

Voordat u met de installatie begint, dient u onderstaande controles

uit te voeren:

e Vergewis u ervan dat al het te gebruiken materiaal in een optimale
staat is en geschikt is voor gebruik alsook conform de voorschrif-
tenis.

e Controleer of de structuur van de poort ervoor geschikt is geauto-
matiseerd te worden.

e Controleer of de punten van bevestiging van de diverse inrichtin-
gen zo gekozen zijn dat er niet tegen aan gestoten kan worden en
of de bevestigingsvlakken stevig genoeg zijn.

e Breng alleen in de onderkant van de besturingseenheid speci-
ale kabelklemmen of doorvoerbuizen aan; om geen enkele reden
mogen er in de zijwanden of bovenwand boringen gemaakt wor-
den.

De kabels mogen de besturingseenheid alleen van beneden af
binnenkomen!

* Breng adequate mechanische stops die aan de grond verankerd
zijn, zowel voor de openings- als voor de sluitmanoeuvre.

e Zorg ervoor dat er geen enkel deel van het automatisme in water
of een andere vloeistof terecht kan komen.

* Houd AB0 uit de buurt van relevante warmtebronnen en open vuur.
Breng ze ook niet in ruimten waar ontploffingsgevaar bestaat of
waar de omgeving bijzonder zuur of zout is.

Anders zouden A60 schade kunnen oplopen of zouden er storin-
gen of gevaarlijke situaties kunnen ontstaan.

Indien er in de vleugel een kleinere toegangsdeur is of een deur in
het manoeuvregebied van de deur, dient u zich ervan te vergewis-
sen dat deze de normale loop niet belemmert, en indien dit wel het
geval is, voor een adequate blokkering te zorgen.

Sluit de besturingseenheid aan op een toevoerleiding voorzien van
aarding.

De leiding van de elektrische stroomvoorziening dient door een
adequate thermomagnetische en differentiaalschakelaar beveiligd
te zijn

Op de toevoerleiding van het elektriciteitsnet dient er een schei-
dingsschakelaar te worden aangebracht (met overspanningsca-
tegorie lll, d.w.z. een afstand van tenminste 3,5 mm tussen de
contacten) of een gelijkwaardig systeem, bijvoorbeeld een con-
tactdoos met bijoehorende stekker. Als de scheidingsschakelaar
niet in de buurt van de automatisering is, moet er een blokkerings-
systeem voorzien worden, zodat het onmogelijk is per ongeluk of
onbevoegd de aansluiting tot stand te brengen.

/
~

3.2) Bevestiging

Steek de twee schroeven in de speciale boringen bovenaan en laat ze in de geleider glijden, zoals u dat kunt zien op afb. 3A waarbij u ze
gedeeltelijk aandraait. Draai de besturingseenheid 180° om en doe hetzelfde met de twee andere schroeven. Bevestig de besturingseenheid

aan de wand.

Breng de dekplaat op de gewenste zijde aan (met opening rechts of links), druk krachtig in de richting van de pijlen.

Druk, om de dekplaat te verwijderen, met een schroevendraaier op het punt waar hij vastzit, en duw daarbij tegelijkertijd naar boven.

/
~
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3.3) Elektrische aansluitingen

A Om de veiligheid van de technicus te garanderen en schade aan de componenten te voorkomen, moet de besturingseenheid

bij het uitvoeren van aansluitingswerkzaamheden of bij het insteken van de verschillende kaarten, absoluut uitgeschakeld zijn.

e Sluit de besturingseenheid met een kabel van 3 x 1,5 mm? op het elektriciteitsnet aan; als de afstand tussen de besturingseenheid en de
aansluiting op de installatie meer dan 30 m bedraagt, dient u in de buurt van de besturingseenheid voor aarding te zorgen.

e Bij de aansluitingen van dat deel dat op laagstroom werkt dient u kabeltjes te gebruiken met een minimumdoorsnede van 0,25mm?

e Gebruik afgeschermde kabeltjes als de lengte meer dan 30 m bedraagt en sluit de mantel alleen aan de kant van de besturingseenheid
op de aarde aan.

e Maak absoluut geen aansluitingen op kabels in boxen onder de grond ook al zijn die helemaal waterdicht.

¢ De ingangen van de contacten van het type NC (normaal gesloten), indien niet gebruikt, dienen via een brug met “Gemeenschappelijk 24
Vce” verbonden te worden met uitzondering van de ingangen van de fotocellen indien de functie fototest is ingeschakeld. Zie voor verdere
informatie paragraaf “Opmerkingen bij de aansluitingen” in het deel “Fototest”

e Als er voor dezelfde ingang meerdere contacten van het type Normaal Gesloten (NC) zijn, dienen deze onderling SERIEEL te worden
geschakeld.

¢ De ingangen van de contacten van het type Normaal Open (NO) dienen, indien niet gebruikt, vrij te worden gelaten

e Als er voor dezelfde ingang meerdere NO-contacten zijn, dienen deze onderling PARALLEL te worden geschakeld.

® De contacten moeten mechanische contacten zijn en geen enkel potentiaal hebben; aansluitingen in fasen zoals die welke “PNP”, “NPN”,
“Open Collector” etc. genoemd worden, zijn niet toegelaten.

Voer de nodige aansluitingen uit volgens het schema van afb. 4 en de daaropvolgende beschrijving van de aansluitingen.
Wij herinneren u er aan dat er precieze regelgeving is die nauwgezet opgevolgd dient te worden zowel voor wat betreft de veiligheid van
elektrische installaties als voor wat betreft de automatische poorten!
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3.4) Beschrijving van elektrische aansluitingen

We geven hieronder een beknopte beschrijving van mogelijke externe aansluitingen van de besturingseenheid.

Klemmetjes Functie Beschrijving
1-2-3: Stroomvoorziening = Lijn van stroomvoorziening van elektriciteitsnet
4-5: Knipperlicht = Uitgang voor aansluiting van knipperlicht op netspanning (Max. 40W)
6--7: Gebruikerslicht = Spanningvrije uitgang voor aansluiting gebruikerslicht (Max. 5A)
8-9-10: Motor1 = Uitgang voor instructie motor 1
11-12-13 : Motor2 = Uitgang voor instructie motor 2
15-16 : Elektrische slot = Uitgang 12 Vcc voor activering elektrische slot, maximumvermogen 25W
17-18: 24 Vac = Stroomvoorziening neveninrichtingen 24 Vac ( Max. 200 mA)
19: Fototest = Uitgang fototest - Stroomvoorziening “TX” van de fotocellen - (Max . 75 mA)
20 : Gemeenschappelik = Gemeenschappelijk voor alle ingangen
21 : Lichtie C.A. = Uitgang voor Lichtje Poort Open 24 Vac ( Max. 2W)
22 Stop = Ingang met functie “Stop” (Stop en korte terugloop)
23: Foto = Ingang voor veiligheidsinrichtingen
24 . Fotol = Ingang voor andere veiligheidsinrichting
25 : Stap-voor-Stap (PP) = Ingang voor cyclische manoeuvres (“Open” — “Stop” — “Sluit” — “Stop”)
26 : Open = Ingang voor opening
27 . Sluit = Ingang voor sluiting
k Antenne = Ingang voor antenne radio-ontvanger j
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3.5) Opmerkingen over de aansluitingen

Het merendeel van de aansluitingen is uitermate eenvoudig, voor een groot deel betreft het rechtstreekse aansluitingen op één enkel contact,

andere daarentegen hebben een wat complexere aansluiting:

Alle éénfase-asynchroonmotoren hebben om correct te kunnen werken een condensator; bij sommige reductiemotoren is deze condensator
reeds binnenin aangesloten, andere daarentegen vereisen een externe aansluiting van de condensator. In dat geval dient de condensator
tussen de fasen OPEN en SLUIT van de motor aangesloten te worden. Om praktische redenen is het raadzaam de condensator rechtstreeks
in de besturingseenheid in de daarvoor bestemde ruimte aan te brengen.
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De “Fototest” vergroot de betrouwbaarheid van de veiligheidsinrich-
tingen vergroot; hierdoor is het mogelijk de “categorie 2” volgens de
norm EN 954-1 (uitgave 12/19961998) te behalen voor wat betreft
het geheel van besturingseenheid en veiligheidsfotocellen.

Telkens wanneer er een manoeuvre van start gaat, worden de
desbetreffende veiligheidsinrichtingen gecontroleerd; alleen als alles
in orde is, gaat de manoeuvre ook daadwerkelijk van start. Als de
test daarentegen geen gunstig resultaat heeft (fotocel door de zon
verblind, kabels in kortsluiting etc.), wordt de storing geconstateerd
en wordt de manoeuvre niet uitgevoerd.

Dit alles is mogelijk:

e door de dipschakelaar 10 op ON te zetten

® door de veiligheidsinrichtingen aan te sluiten zoals op afb.5 te zien is
als uitsluitende de uitgang FOTO wordt gebruikt, of zoals op afb.5a
te zien is als ook FOTO1 wordt gebruikt.
Bij deze aansluiting worden de zenders van de fotocellen niet recht-
streeks via de uitgang van de neveninrichtingen van stroom voorzien,
maar via de specifieke uitgang FOTOTEST. De maximaal bruikbare
stroom op de uitgang FOTOTEST bedraagt 75mA (3 stel fotocellen).

® De ontvangers worden rechtstreeks via de uitgang neveninrichtingen
van de besturingseenheid (Klemmetjes 17-18) van stroom voorzien.

De test van de fotocellen vindt als volgt plaats: wanneer er een instruc-
tie voor een manoeuvre binnenkomt, wordt er in de eerste plaats
gecontroleerd of alle ontvangers die bij de manoeuvre betrokken zijn,
hun toestemming geven; daarna wordt de stroomvoorziening naar de
zenders onderbroken en vervolgens geverifieerd dat alle ontvangers
dit feit signaleren door hun toestemming in te trekken; daarna worden
de zenders weer van stroom voorzien en vervolgens zal er opnieuw
worden nagegaan of er toestemming van alle ontvangers is. Pas als
deze reeks tot een goed einde is gekomen, zal de manoeuvre van
start gaan. Het verdient aanbeveling bovendien het synchronisme te
activeren; u doet dit door de daarvoor bestemde bruggetjes op de zen-
ders te onderbreken; dit is de enige methode om te garanderen dat er
tussen de twee stellen fotocellen onderling geen interferentie optreedt.
Verifieer in de handleiding voor de fotocellen de aanwijzingen voor de
“GESYNCHRONISEERDE” werking.

Indien een ingang voor FOTOTEST niet wordt gebruikt (voorbeeld
FOTO1) en u toch de functie fototest wilt, dient er een brug te
worden aangebracht tussen de ongebruikte ingang en de uitgang
FOTOTEST (klemmetjes 19-24 ) zie afb. 5a. Als u later de functie
Fototest niet meer wilt gebruiken, behoeft u alleen maar de dipscha-
kelaar 10 naar omlaag te halen.
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3.6) Controle van de aansluitingen

A Bij onderstaande handelingen werkt u rechtstreeks op
onder spanning staande circuits; het merendeel hiervan heeft
een veiligheidslaagspanning en vormt dus geen gevaar, maar
sommige delen hebben dezelfde spanning als die van het
elektriciteitsnet en zijn dus UITERST GEVAARLIJK! Let heel
goed op wat u doet en WERK NOOIT ALLEEN!

e Voorzie de besturingseenheid van stroom en controleer onmiddel-
lijk of er tussen de klemmetjes 17- 18 ongeveer 24 Vac is.

e Controleer of de led “OK” nadat hij eventjes snel heeft geknipperd,
met een regelmatig ritme knippert.

e Controleer nu of de leds met betrekking tot ingangen met NC-
contacten aan zijn (alle veiligheidsinrichtingen actief) en of de leds
met betrekking tot ingangen met NO-contacten uit staat (er is
geen enkele instructie aanwezig); indien dit niet het geval is, dient u
te controleren of de verschillende inrichtingen goed zijn aangeslo-
ten en goed werken. Als de ingang STOP in werking treedt, gaan
zowel FCA als FCC uit.

e Ontgrendel de vleugels, zet ze halverwege en zet ze daarna vast;
op deze manier kunnen de vleugels zowel in de openings- als
sluitrichting lopen.

* Nu dient u te controleren of de vleugels in de juiste richting bewe-
gen, dat wil zeggen dient u te controleren of de door de bestu-
ringseenheid voorziene manoeuvre overeenkomt met de door de
vleugels daadwerkelijk uitgevoerde manoeuvre. Deze controle is
van fundamenteel belang, want als de richting niet de juiste is,
zou de automatisering in sommige gevallen (bijvoorbeeld in de
semi-automatische modus) in schijn goed kunnen werken, maar
in werkelijkheid niet. De cyclus OPEN lijkt op de cyclus SLUIT met
het wezenlijke verschil echter dat de veiligheidsinrichtingen niet in
aanmerking worden genomen bij de sluitmanoeuvre die normaal
gesproken de gevaarlijkste is, terwijl ze bij opening in werking
zullen treden en zo de vleugels opnieuw zullen laten sluiten, juist
tegen het obstakel aan met rampzalige gevolgen!

Om te controleren of de draairichting in orde is, behoeft u alleen

maar een korte impuls op de ingang Open te geven en na te

gaan of de automatisering in de openingsrichting gaat; indien de
manoeuvre de verkeerde kant is opgedraaid, dient u als volgt te
werk te gaan:

— Onderbreek de stroomtoevoer

— Draai de stroomdraden van de verkeerde motor(en) om. (Draai
in geval van M1 de aansluiting van de klemmetjes 8 —10 om en
in geval van M2 de aansluiting van de klemmetjes 11 — 13).

— Nadat u dit hebt gedaan, is het raadzaam opnieuw te contro-
leren of de draairichting nu wel correct is en het laatste punt
opnieuw uit te voeren.

De led “OK” in het midden van de kaart bij de microprocessor heeft
tot taak de status van de interne logica te signaleren: wanneer de led
met een regelmatig ritme van 1 seconde knippert, wil dat zeggen dat
de interne microprocessor actief is en op instructies wacht. Wanneer
die microprocessor daarentegen een wijziging in de status van een
ingang (zowel een instructie-ingang als dipschakelaar van de func-
ties) constateert, gaat de led 2 maal snel knipperen, ook al heeft deze
wijziging geen enkel onmiddellijk gevolg. Wanneer de led 3 seconden
heel snel knippert, geeft dit aan dat de besturingseenheid net onder
spanning is gezet en een test van de interne delen uitvoert; wanneer
tenslotte de led niet constant knippert, wil dat zeggen dat de test niet
tot een goed einde is gekomen en dat er dus een defect is.
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4) Afstellingen

Deze afstellingen kunnen plaatsvinden via trimmers die de hieronder
volgende parameters wijzigen:

( )

@
F

e WERKINGSDUUR (TL1 TL2):
Hiermee wordt de maximumduur van de openings- of sluitmanoeu-
vre van de motor 1 (TL1) en van de motor 2 (TL2) afgesteld.

Het afstellen van de trimmers (TL1 TL2) gaat in met de eerste ope-
ningsmanoeuvre van de dichte poort (werkingsduur van de 2 vleu-
gels ten einde), stel de trimmers dus altijd af terwijl de poort dicht is.
Als er reductiemotors worden gebruikt met een elektrische eind-
schakelaar of mechanische stops is het raadzaam de eindschake-
laars of de stops voor de grootste mogelijke gewenste openings- of
sluitstand van de vleugels af te stellen. Voor het afstellen van de
werkingsduur TL dient u de werkingsmodus “Semi-automatisch” te
selecteren waarvoor u de dipschakelaar 1 op ON zet en de trimmers
TL halverwege af te stellen. Bij deze afstellingen verricht u een ope-
nings- en een sluitcyclus en stelt u de trimmers TL eventueel zo af
dat de tijd voldoende is om de gehele manoeuvre uit te voeren en er
nog een marge van 2 of 3 seconden voor het stoppen als gevolg van
de elektrische eindschakelaars (op motoren met eindschakelaars) of
van de mechanische stops overblijft .

Om te controleren wanneer de werkingsduur van de twee motoren
ten einde is, controleert u of de leds voor signalering werking moto-
ren op de besturingseenheid uit staan (het moment waarop de led
uitgaat komt overeen met het einde van de werkingsduur van de
motor in kwestie).

Voor het geval, dat de tijdsduur toch niet voldoende is om de vol-
ledige manoeuvre uit te voeren, ook al zet u de trimmer TL op het
maximum, kunt u het bruggetje TLM1 verbreken en zo een langere
werkingsduur van motor1 en het bruggetje TLM2 voor een langere
werkingsduur van motor2.

Deze bruggetjes bevinden zich aan de zijkant van de daarbij beho-
rende trimmer.

Indien de functie VERTRAGING (dipschakelaar 8 On) wordt gebruikt,
zal het nodig zijn de trimmers voor de werkingsduur zo af te stellen
dat de motoren op ongeveer 50 — 70 cm snelheid beginnen te min-
deren voor zij op de mechanische stops in openings- of sluitstand
komen.

e VERTRAGINGSDUUR BIJ OPENING (TRA) EN BIJ SLUI-
TING (TRC):
Als de poort uit 2 vleugels bestaat die op elkaar kunnen vastlopen
als ze tegelijkertijd in beweging komen of als bij sluiting de een op
de ander komt, dient u dit probleem op te heffen door de trimmers
Vertragingsduur Opening (TRA) of Vertragingsduur Sluiting (TRC) af
te stellen.
Dus wordt (TRA) zo afgesteld dat de door de 2de motor aangedre-
ven vleugel al buiten de bewegingszone van de andere vleugel is
wanneer de door de 1ste motor aangedreven vleugel van start gaat.
De trimmer (TRC) moet zo worden afgesteld dat bij sluiting de
vleugel van de 2de motor pas het sluitpunt bereikt wanneer de 1ste
motor de sluitmanoeuvre reeds heeft beéindigd.

* PAUZEDUUR (TP):

Bij de “automatische” werking stelt u hier de tijldsduur af tussen het
einde van de openingsmanoeuvre en het begin van de sluitmanoeu-
vre.

e KRACHT (F):

Speciale aandacht dient u aan de afstelling van de trimmer KRACHT
(F) te schenken; deze afstelling kan van invioed zijn op de graad van
veiligheid van de automatisering. Voor het afstellen hiervan dient u
proefondervindelijk te werk te gaan door meerdere malen achter
elkaar de door de vieugel toegepaste kracht te meten en deze te
vergelijken met wat de voorschriften

e BALANCERING manoeuvretijden (BAL):

De trimmer voor BALANCERING in deze besturingseenheid biedt de
mogelijkheid van een verschillende bedrijfstijd van de openings- en
sluitmanoeuvre van de vleugels. Dit is nuttig wanneer de motor in de
twee richtingen een andere snelheid heeft zoals dat bijvoorbeeld bij
hydraulische motoren het geval is, of wanneer de poortvleugels niet
gebalanceerd zijn bij opening of sluiting wat verschillende belasting
ten gevolge heeft en dus een verschillende tijd vereist is om dezelfde
afstand te overbruggen.

Als de poort dus niet gebalanceerd is in de sluiting kan de openings-
manoeuvre vOor de mechanische stops eindigen; in dit geval dient u
dan de trimmer BAL met de wijzers van de klok (AP) mee te draaien
waardoor de bedrijfstijd tijdens de opening toeneemt, tot wanneer
de vertraging begint op het daarvoor vastgestelde punt (50 cm voor
de mechanische stops) en de manoeuvre nog eens 3 - 5 seconden
duurt nadat de vleugels op de mechanische stops zijn aangekomen.
Als de poort daarentegen niet gebalanceerd is in de opening, dan
zult u hem moeten balanceren door de trimmer BAL tegen de wij-
zers van de klok in (CH) te draaien waarmee u meer tijd geeft aan
de sluitmanoeuvre.

Als de trimmer precies in het midden staat zullen de openings-en
sluitmanoeuvre dezelfde bedrijfstijd hebben.

~
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4.1) Werkingsmodi

Bij handbediende werking zorgt de ingang OPEN voor de openings-
manoeuvre, de ingang SLUIT voor de sluitmanoeuvre. De STAP-
VOOR-STAP zorgt beurtelings voor de openings- en sluitmanoeuvre.
Zodra de instructie op de ingang komt te vervallen, wordt de
manoeuvre onderbroken. Bij opening en sluiting stopt de manoeuvre
wanneer de instructie-ingang of de toestemming van de veiligheids-
inrichtingen komt te vervallen. Zowel bij opening als bij sluiting zal
een handeling op STOP altijd ten gevolge hebben dat de beweging
onmiddellijk wordt onderbroken. Wanneer de beweging gestopt
is, is het noodzakelijk de instructie op de ingang te beeindigen
voordat een nieuwe instructie een nieuwe manoeuvre van start kan
doen gaan. Bij werking in één van de automatische modi (semi-
automatisch, automatisch of automatisch + Sluit altijd) heeft een
instructie-impuls op de ingang OPEN een openingsmanoeuvre ten
gevolge. Een impuls op STAP-VOOR-STAP heeft beurteling opening
of sluiting ten gevolge. Een tweede impuls op Stap-voor-Stap of op
dezelfde ingang die de manoeuvre in gang heeft gezet, heeft een
Stop ten gevolge.

Zowel bij opening als bij sluiting heeft een handeling op STOP een
onmiddellijke onderbreking van de beweging met korte terugloop

k ten gevolge.

Als er op een instructie-ingang in plaats van een impuls een voort-
durend signaal wordt afgegeven heeft dit een “voorkeurs” status ten
gevolge waarbij de andere instructie-ingangen uitgeschakeld blijven
(nuttig voor het aansluiten van een timer of een Dag-Nacht
keuzeschakelaar).

Indien de automatische werking is geselecteerd, vindt er na een
openingsmanoeuvre een pauze plaats en na deze pauze volgt de
sluitmanoeuvre. Als tijdens de pauze FOTO in werking is getreden,
zal de timer met een nieuwe pauzeduur worden teruggesteld; als
er tijdens de pauze een handeling op STOP wordt verricht wordt
de functie van hersluiting gewist en gaat men over tot de staat van
STOP.

Bij opening heeft inwerkingtreding van FOTO geen enkel effect, ter-
wijl bij sluiting inwerkingtreding van FOTO een terugloop, een pauze
en vervolgens een hersluiting ten gevolge heeft.

5) Programmering

De besturingseenheid beschikt over een reeks microschakelaars
waarmee u de verschillende functies kunt activeren teneinde de
installatie zo goed mogelijk op de eisen van de gebruiker af te stem-
men en deze bij de verschillende gebruikswijzen zo veilig mogelijk
te maken. Alle functies worden geactiveerd door de desbetreffende
dipschakelaar op de stand “On” te zetten, terwijl ze niet ingescha-
keld zijn, wanneer de desbetreffende dipschakelaar op “Off” staat;
sommige functies hebben geen onmiddellijke doelmatigheid en heb-
ben alleen onder bepaalde omstandigheden zin.

A LET OP! sommige programmeerbare functies hebben
gevolgen voor de veiligheidsaspecten; beoordeel zorgvuldig
de gevolgen van een bepaalde functie en controleer welke
functie de grootst mogelijke veiligheid biedt.

Bij het onderhoud van een installatie dient u, voordat u een pro-
kgrammeerbare functie gaat wijzigen, eerst te beoordelen waarom

T
1 12

er tijdens de installeringsfase bepaalde keuzes zijn gemaakt, en
vervolgens na te gaan of de veiligheid bij een nieuwe programmering
afneemt.

5.1) Programmeerbare functies

tabel invoeren:

Met de dipschakelaar FUNCTIES kunt u de verschillende werkingsmodi selecteren en de door u gewenste functies volgens onderstaande

Schakelaar 1-2 Off-Off = Manoeuvre “Handbediening” d.w.z. er is iemand aanwezig
On -Off = “Semi-Automatische Manoeuvre”
Off-On = “Automatische Manoeuvre” d.w.z. Automatische Sluiting

On-On = “Automatische Manoeuvre + Sluit altijd”

Schakelaar 3 On = Werking Woonblok < Niet beschikbaar bij handbediende modus >

Schakelaar 4 On = Voorwaarschuwing

Schakelaar 5 On = Terugloop 5” na Foto < bij automatische modus > of Sluit na Foto < bij semi-automatische modus
Schakelaar 6 On = Veiligheid “Foto1” ook bij opening

Schakelaar 7 On = Drukstoot

Schakelaar 8 On = Vertraging

Schakelaar 9 On = Handhaving druk

Schakelaar 10 On = Fototest

Schakelaar 11 On = Impulsmodus Gebruikerslicht

Schakelaar 12 On = Sluit wordt Open Voetgangersopening

N

N.B.: Sommige functies zijn alleen in bepaalde situaties voorhanden; zij worden aangegeven met de opmerkingen tussen de tekens “<...>".

/
~
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5.2) Beschrijving van de functies
Hieronder geven wij een beknopte beschrijving van de functies die
ingeschakeld kunnen worden door de desbetreffende dipschakelaar
op “On” te zetten
Schakelaar 1-2: Off-Of = “Handbediende” manoeuvre
(er is iemand aanwezig)
On-Off = “Semi-automatische Manoeuvre”
Off On = “Automatische Manoeuvre”
(Automatisch sluiting)
On On = “Automatische Manoeuvre +
Sluit altijd”

Bij de “Handbediende” modus wordt de manoeuvre alleen uitge-
voerd zolang de instructie aanwezig is (toets ingedrukt).

Bij “Semi-automatisch” is een instructie-impuls voldoende en wordt
de gehele manoeuvre uitgevoerd totdat de Werkingsduur verlopen
is of de eindschakelaar bereikt is. Bij “Automatische” werking is er
na een openingsmanoeuvre een pauze waarna de sluiting automa-
tisch uitgevoerd wordt. De functie “Sluit altijd” treedt in werking na
een storing in de stroomvoorziening, waarbij automatisch een slui-
tingsmanoeuvre uitgevoerd wordt na een voorwaarschuwing van 5
seconden, indien de poort open gevonden wordt.

Schakelaar 3: On = Werking Woonblok (niet beschikbaar bij wer-
kingsmodus Handbediening)

Bij de functie Woningblok kan de manoeuvre, zodra de openingsma-
noeuvre van start gegaan is, niet door andere bedieningsimpulsen
op STAP-VOOR-STAP of OPEN onderbroken worden zolang de
openingsmanoeuvre nog niet beéindigd is. Tijdens een sluitingsma-
noeuvre zal een nieuwe bedieningsimpuls de poort laten stoppen en
zal de poort weer open gaan.

Schakelaar 4: On = Voorwaarschuwing

Bij het ontvangen van een bedieningsimpuls wordt eerst het waar-
schuwingslicht geactiveerd en gaat vervolgens na 5 seconden (2
sec. bij handbediening) de manoeuvre van start.

Schakelaar 5: On = Terugloop 5” na Foto (bij de automatische
modus) of Sluit na Foto (bij semi-automatische modus)

Met behulp van deze functie kunt u, indien in Automatische modus,
de poort zolang openhouden als nodig is om te passeren, omdat er
nadat FOTO in werking is gekomen, de manoeuvre wordt beéindigd.
Na 5 seconden zal er automatisch een sluitmanoeuvre plaatsvinden:
Bij semi-automatische modus zal inwerkingtreding van FOTO in de
sluitmanoeuvre de een automatische sluiting tengevolge hebben met
de afgestelde pauzeduur

Schakelaar 6: On = Veiligheidsinrichting (Foto 1) ook bij opening
Normaal gesproken is de veiligheidsinrichting “Foto 1” alleen tijdens
de sluitingsmanoeuvre geactiveerd; als de schakelaar 6 op “On”
wordt gezet, zal de veiligheidsinrichting ook bij opening de manoeu-
vre onderbreken.

Bij de Semi-automatische of Automatische modus zal de manoeu-
vre, zodra de veiligheidsinrichting vrijkomt, weer hervat worden.

Schakelaar 7: On = Drukstoot

Wanneer er omkeerbare aandrijvingen gebruikt worden, en de poort
door de duwkracht van de motoren dus niet in gesloten stand blijft
staan, wordt het absoluut noodzakelijk een elektroslot te installeren
(zie de aanwijzingen van de aandrijvingen voor de manieren van
gebruik).

Op het elektrische slot zou zo die natuurlijke duwkracht uitgeoefend
kunnen worden welke ertoe neigt de vleugels enigszins geopend te
houden; soms is deze duwkracht zo groot dat het springmechanis-
me van het elektrische slot geblokkeerd raakt. Wanneer de functie
Drukstoot geactiveerd is, wordt er voordat een openingsmanoeuvre
van start gaat, een korte sluitcyclus geactiveerd, die tot geen enkele

beweging zal leiden, daar de vleugels zich al op de mechanische
sluitaanslag bevinden.

Op deze manier is er geen enkele kracht op het elektroslot aanwe-
zig, wanneer dat geactiveerd wordt, en kan dat dus opengaan.

Schakelaar 8: On = Vertraging

Deze vertraging bestaat uit een vermindering van de snelheid tot op
30% van de nominale snelheid en dient ertoe de stootkracht in het
openings- en sluitgebied van de poort te verminderen.

De vertragingsfunctie verlaagt niet alleen de snelheid van de automa-
tisering maar vermindert ook het koppel van de motoren met 70%.
Bij automatiseringen die een hoog koppel vereisen, zou deze ver-
mindering van het koppel tot gevolg kunnen hebben dat de motoren
stoppen. Hierom kan deze functie niet worden geactiveerd op zware
poorten of poorten met hoge wrijving. Wanneer de vertragingsfunctie
is geactiveerd zal het nodig zijn de trimmer Bedrijfstijd (TL) bij te stel-
len daar het begin van de vertraging verbonden is aan de ingestelde
Bedrijfstijd. Stel de Bedrijfstijd dan zo af dat de vertraging 50 cm voor
de mechanische stops begint zodat de manoeuvre na de mechani-
sche stop nog 3-5 seconden voortduurt. Op de besturingseenheid
bevindt zich een bruggetie ( M-RAL ) waarmee het mogelik is te
kiezen uit twee soorten VERTRAGING, één met een koppelvermin-
dering van 70% en een andere met een koppelvermindering van
60% die kan worden gebruikt op poorten met een hoger gewicht.

W Vermindering met 70% van het koppel

M Vermindering met 60% van het koppel

Let op: bij de vertraging neemt het door de motoren afgegeven
geluid enigszins toe. Voordat u de vertragingen gaat afstellen gelieve
u paragraaf “4 Afstellingen” goed door te lezen, vooral met betrek-
king tot de werking van de balanceertrimmer (BAL).

Schakelaar 9: On = Handhaving druk

Bij hydraulische aandrijvingen wordt de kracht om de poort gesloten
te houden in een hydraulisch circuit ontwikkeld dat altijd onder druk
blijft. Wanneer tijd en slijtage de afdichting van dat hydraulische
circuit minder efficiént hebben gemaakt, kan het voorkomen dat na
enkele uren de druk binnenin zakt met het daaruit volgend risico dat
de vleugels van de poort enigszins open blijven staan. Als de functie
“Handhaving van de Druk “ geactiveerd is, wordt er elke 4 uur dat de
poort dicht is, een korte sluitmanoeuvre geactiveerd, enkel en alleen
met het doel de druk in het hydraulische circuit weer te stabiliseren.

Schakelaar 10: On = Fototest
Hiermee kunt u voor het begin van een manoeuvre een testfase van
de fotocellen laten uitvoeren. Zie het hoofdstuk FOTOTEST.

Schakelaar 11: On = Impuls Gebruikerslicht

Hier zal aan het begin van elke openings-of sluitmanoeuvre het
spanningsvrije contact van de uitgang Gebruikerslicht 1sec. dicht
blijven zodat het mogelijk is een impuls aan een eventuele externe
timer te geven.

Schakelaar 12: On = SLUIT wordt OPEN Voetgangersdoorgang
Bij deze modus verliest de ingang SLUIT haar oorspronkelijke functie
en wordt een ingang Stap-voor-Stap Voetgangersdoorgang waar-
mee het mogelijk is alleen de met de 2de motor verbonden vieugel
te openen, terwijl de andere vleugel dicht blijft, zodat een voetganger
de poort kan passeren.

Er dient op gewezen te worden dat de cyclus voetgangersdoorgang
alleen geactiveerd wordt, als de poort dicht is; als de poort daar-
entegen open gaat of open staat, heeft de impuls van deze ingang
geen enkel gevolg.
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6)

Eindtest

Na afloop van de controles en afstellingen kunt u tot de eindtest van
de installatie overgaan.

A De eindtest van de automatisering dient altijd door daartoe
bevoegd en ervaren personeel uitgevoerd te worden dat ook
bepalen moet welke tests in functie van de bestaande risico’s
noodzakelijk zijn.

De eindtest is verreweg het belangrijkste onderdeel van de aanleg
van een automatisering. Elk afzonderlijk onderdeel, bijvoorbeeld
motor, noodstop, fotocellen e.d. kan een specifieke eindtestfase vra-
gen; het is daarom raadzaam de procedures uit de desbetreffende
handleiding zorgvuldig uit te voeren.

Voor de eindtest van de besturingseenheid dient u onder-
staande handelingen te verrichten:

1. Selectie functies:
e Zet de dipschakelaar 1 op ON (Semi-automatische werking) en
de andere op OFF
2. Druk op de toets Open en verifieer dat:
* het knipperlicht in werking treedt
® er een openingsmanoeuvre van start gaat
e de manoeuvre bij het bereiken van de mechanische stop in
openingsstand stopt .
3. Druk op de toets Sluit en verifieer dat:
¢ het knipperlicht in werking treedt
e er een sluitmanoeuvre van start gaat
e de manoeuvre bij het bereiken van de mechanische stop in
sluitstand stopt .
4. Laat een openingsmanoeuvre van start gaan en controleer dat
tijldens de manoeuvre inwerkingtreding van een inrichting:
e Gekoppeld aan de ingang Stop, een onmiddellijke onderbreking
van de manoeuvre met een korte terugloop ten gevolge heeft
¢ Gekoppeld aan de ingang Foto, geen enkel gevolg heeft

5. Laat een sluitmanoeuvre van start gaan en controleer dat tijdens
de manoeuvre inwerkingtreding van een inrichting:
¢ Gekoppeld aan de ingang Stop, een onmiddellijke onderbreking
van de manoeuvre met een korte terugloop ten gevolge heeft
e Gekoppeld aan de ingang Foto, onderbreking en terugloop van
de manoeuvre ten gevolge heeft
e Gekoppeld aan de ingang Foto1, onderbreking en terugloop
van de manoeuvre ten gevolge heeft
6. Verifieer op de aangesloten ingangen dat activering van de
ingang een stap ten gevolge heeft in de reeks:
¢ Ingang Stap-voor-Stap: Reeks = Open — Stop — Sluit ~Stop
¢ Ingang Open: Reeks = Open — Stop — Open — Stop
¢ Ingang Sluit: Reeks = Sluit — Stop - Sluit — Stop
7. Als de functie fototest wordt gebruikt, dient u na te gaan of de
test goed werkt:
e Onderbreek de fotocel Foto, laat vervolgens een manoeuvre
van start gaan en controleer dat die niet wordt uitgevoerd
e Onderbreek de fotocel Foto1, laat vervolgens een manoeuvre
van start gaan en controleer dat die niet wordt uitgevoerd
® Breng het contact van fotocel Foto in kortsluiting, laat vervol-
gens een manoeuvre van start gaan en controleer dat die niet
wordt uitgevoerd
® Breng het contact van fotocel Foto1 in kortsluiting, laat vervol-
gens een manoeuvre van start gaan en controleer dat die niet
wordt uitgevoerd
8. Verricht de tests voor het vaststellen van de Stootkrachten zoals
voorzien in de norm EN 12445

Als er na afloop van de eindtest verdere functies worden geactiveerd
die de veiligheid van de installatie nadelig kunnen beinvioeden, dient
u een specifieke eindtest voor die functies uit te voeren.

N
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6.1) Inbedrijfstelling

Inbedrijfstelling kan alleen plaatsvinden nadat alle fasen van de eind-

test van de besturingseenheid en de andere aanwezige inrichtingen

met succes zijn afgesloten. Gedeeltelijke inbedrijfstelling of inbedrijf-
stelling in “tijdelijke” situaties is niet toegestaan.

1. Maak een technisch dossier van de automatisering en bewaar
dat tenminste 10 jaar, dat tenminste bestaat uit: de overzichts-
tekening van de automatisering, het elektrische bedradings-
schema, een analyse van de risico’s en de toegepaste oplossing
daarvoor, de conformiteitsverklaringen van alle fabrikanten voor
alle gebruikte inrichtingen (gebruik voor A60 de bijgevoegde EG-
Verklaring van overeenstemming); kopie van de gebruiksaanwij-
zingen en het onderhoudsplan van de automatisering.

2. Breng op de poort een plaatie aan met daarop tenminste de
volgende gegevens: type automatisering, naam en adres van de
fabricant (verantwoordelijk voor de “inbedrijfstelling”), serienum-
mer, bouwjaar en “CE”-keurmerk.

3. Breng in de nabijheid van de poort een niet te verwijderen etiket
of plaatje aan waarop de handelingen zijn aangegeven voor het
ontgrendelen en handmatig bewegen van de deur

4. Stel de verklaring van overeenstemming voor de automatisering
op en geef ze aan de eigenaar van de automatisering.

5. Maak de handleiding “Aanwijzingen en aanbevelingen voor het
gebruik van de automatisering” en geef die aan de eigenaar van
de automatisering.

6. Stel een onderhoudsplan (met daarin de voorschriften voor het
onderhoud van alle inrichtingen van de automatisering) op en
geef dit aan de eigenaar van de automatisering.

7. Informeer vooér de inbedrijfstelling van de automatisering de eige-
naar uitvoerig en schriftelijk (bijvoorbeeld in de handleiding met
aanwijzingen en aanbevelingen voor het gebruik van de automa-
tisering) over de nog aanwezige gevaren en risico’s.

/
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Onderhoud en afvalverwerking

( A In dit hoofdstuk vindt u de benodigde informatie voor uitvoering van het onderhoudsplan en de afvalverwerking van A60. )

/

N

7.1) Onderhoud

Om de veiligheid op een constant niveau te houden en een zo lang

mogelijke levensduur van de gehele automatisering te waarborgen

is regelmatig onderhoud vereist.

Het onderhoud moet uitgevoerd worden met volledige inacht-

neming van de veiligheidsvoorschriften van deze handleiding

en volgens de van kracht zijnde wettelijke voorschriften en

regelgeving.

Volg voor de inrichtingen die niet tot A60 behoren de aanwijzingen

van het desbetreffende onderhoudsplan daarvoor op.

1. Eris een geprogrammeerde onderhoudsbeurt vereist die op zijn
minst binnen 6 maanden of 10.000 manoeuvres na de vorige

onderhoudsbeurt uitgevoerd moet worden.

2. Koppel alle bronnen van elektrische stroomvoorziening los.

3. Controleer alle materialen waaruit de automatisering bestaat
op kwaliteitsvermindering en let daarbij vooral op aantasting of
roestvorming van de structurele delen; vervang die delen welke
onvoldoende garantie bieden.

4. Controleer de staat van slijtage van alle bewegende delen: teles-
cooparmen, kabels van de tegengewichten en alle delen van de
vleugel; vervang de versleten onderdelen. Sluit de elektrische
stroomvoorziening weer aan en voer alle test en controles uit
zoals die in paragraaf “6 Eindtest” voorzien zijn.

~
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7.2) Afvalverwerking

Wanneer de levensduur van dit product ten einde is, dienen de
ontmantelingswerkzaamheden, zoals dit ook bij de installatiewerk-
zaamheden het geval is, door gekwalificeerd personeel uitgevoerd
te worden. Dit product bestaat uit verschillende soorten materialen,
waarvan sommige gerecycleerd kunnen worden. Win inlichtingen
over de methoden van hergebruik of afvalverwerking in en houd u
aan de plaatselijk van kracht zijnde voorschriften.

ASommige delen van het product kunnen vervuilende of
gevaarlijke stoffen bevatten; als die in het milieu terecht zou-
den komen, zouden ze schadelijke gevolgen voor het milieu
en de menselijke gezondheid kunnen veroorzaken.

Zoals u kunt zien aan het symbool op
afbeelding is het verboden dit product
met het gewone huisvuil weg te gooien.
Scheid uw afval voor verwerking op een
manier zoals die in de plaatselijke regel-
geving voorzien is; of lever het product bij
uw leverancier in wanneer u een nieuw
gelijksoortig product koopt.

De plaatselijke regelgeving kan in zware straffen voorzien in geval
van illegale dumping van dit product.

AN
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Accessoires

RADIOKAART

In de besturingseenheid bevindt zich een insteekcontact voor het
insteken van een stekker voor het insteken van een radiokaar met
een SM-contact, waardoor het mogelik is de ingangen van de
besturingseenheid op afstand via een zender aan te sturen.

uitgang 1 P.P.

uitgang 2 Open Voetgangersopening
uitgang 3 Open

uitgang 4 Sluit

9)

Technische gegevens

Teneinde haar producten steeds meer te vervolmaken behoudt NICE S.p.a. zich het recht voor op elk gewenst moment en zonder voorbe-
richt wijzigingen in haar producten aan te brengen, waarbij functionaliteit en gebruiksbestemming echter gehandhaafd blijven.
Alle technische gegevens hebben betrekking op een omgevingstemperatuur van 20°C (5°C).

Model: A60 A60/V1
Stroomvoorziening 230 Vac + 10%, 50 - 60 Hz 120 Vac + 10%, 50 - 60 Hz
Maximumvermogen aandrijvingen 300 W [1,3 A] 300 W [2,5 A]
Maximumvermogen knipperlicht 100W

Max. aantal cycli per uur onbeperkt

Max. aantal opeenvolgende cycli onbeperkt

Max.stroom neveninrichtingen (24 Vac) 200 mA

Maximale stroom uitgang fototest (24 Vac) 75 mA

Maximumvermogen lampje SCA (24Vac) 2W

Maximumvermogen elektrisch slot (12 Vac) 15 VA

Bedrijfstijd

van 2,5 tot 40 sec. (van 40 tot 80 sec. met TLM)

Pauzetijd

van 5 tot 80 sec.

Duur van vertraging opening TRA

0 of van 2.5 tot 12 sec.

Duur van vertraging sluiting TRC

0 of van 2.5 tot 12 sec.

Duur van balancering BAL

van 0 tot 8 sec.

Afstelling van de kracht

van 0 tot 100 %

Bedrijfstemperatuur -20 + 50 °C
Afmetingen 280 x 220 x 110 mm
Gewicht 1,9 kg

Beschermingsklasse

IP 55 (box intact)

.
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Aanwijzingen en aanbevelingen bestemd voor de gebruiker van A60

eVoordat u de automatisering voor de eerste maal gaat
gebruiken, is het raadzaam u door de installateur te laten uitleg-
gen waar de restrisico’s ontstaan, en enkele minuten van uw tiid te
besteden aan het lezen van deze handleiding met aanwijzingen
en aanbevelingen voor de gebruiker die de installateur u over-
handigd heeft. Bewaar deze handleiding voor eventuele toekomstige
twiffels en geef haar aan een eventuele nieuwe eigenaar van de
automatisering.

e Uw automatisering is een machine die getrouwelijk uw
instructies opvolgt; onverantwoordelijk en oneigenlijk gebruik kan
maken dat het een gevaarlijke machine wordt: laat de automatise-
ring niet werken als er zich mensen, dieren of zaken binnen haar
bereik bevinden.

¢ Kinderen: een automatiseringsinstallatie biedt een hoge graad van
veiligheid, doordat ze met haar beveiligingssystemen de manoeuvre
bij aanwezigheid van mensen of zaken onderbreekt en altijd een
voorspelbare en veilige activering garandeert. Het is in ieder geval
verstandig kinderen te verbieden in de buurt van de installatie te
spelen en de afstandsbedieningen buiten hun bereik te houden om
te voorkomen dat de installatie per ongeluk in werking komt: het is
geen speelgoed!

*De fotocellen zijn geen veiligheidsinrichting maar vormen
slechts een hulpinrichting voor de veiligheid. Zij zijn vervaardigd op
basis van de meest betrouwbare technologie, maar kunnen onder
extreme omstandigheden storingen vertonen of zelfs defect raken
en het zou zelfs kunnen voorkomen dat het defect niet onmiddellijk
zichtbaar is.

Daarom, en als goed gebruik:

- is doorgang alleen toegestaan als de poort of de deur helemaal
open staat en de vleugels tot stilstand zijn gekomen.

- ISHET TEN STRENGSTE VERBODEN door de poort of deur te gaan
terwijl de poort of deur dicht gaat!

Controleer geregeld of de fotocellen correct werken en laat tenminste

elk half jaar de voorziene onderhoudscontroles verrichten.

¢ Storingen: Zodra u constateert dat de automatiseringsinstallatie
niet werkt zoals ze dat zou moeten doen, dient u de stroomtoevoer
naar de installatie te onderbreken en haar handmatig te ontgren-
delen. Probeer niet zelf te repareren, maar roep de hulp van uw
vertrouwensinstallateur in: intussen kan de installatie werken als een
niet geautomatiseerde toegang.

e Onderhoud: Zoals elke machine heeft uw installatie periodiek onder-
houd nodig om haar zo lang mogelijk en geheel veilig te laten werken.
Stel met uw installateur een onderhoudsplan met periodieke frequentie
op; Nice raadt bij normaal gebruik bij een woning een onderhoudsbe-
zoek om het half jaar aan, maar dit tijdsbestek kan variéren in functie
van een meer of minder intensief gebruik. Alle controle-, onderhouds-
of reparatiewerkzaamheden mogen uitsluitend door gekwalificeerd
personeel worden uitgevoerd.

¢ Ook al bent u van mening dit te kunnen doen, breng geen wijzi-
gingen aan de installatie en de programmerings- en afstellingspa-
rameters van uw automatiseringsinstallatie aan: uw installateur is
aansprakelijk.

¢ De eindtest, de periodieke onderhoudswerkzaamheden en de even-
tuele reparatiewerkzaamheden dienen gedocumenteerd te worden
door wie die uitvoert en de documenten dienen door de eigenaar
van de installatie bewaard te worden.

De enige werkzaamheden die de gebruiker regelmatig kan en
moet uitvoeren zijn het reinigen van de glaasjes van de fotocellen
en het verwijderen van bladeren en stenen die het automatisme in
diens werking kunnen belemmeren. Om te voorkomen dat iemand
de deur in beweging kan brengen dient u eraan te denken voordat
u dit gaat doen het automatisme te ontgrendelen en voor het

schoonmaken alleen een enigszins vochtige in water gedrenkte doek
te gebruiken.

¢ Afvalverwerking: Als de automatisering niet meer gebruikt kan
worden, dient u zich ervan te vergewissen dat de sloop daarvan
door gekwalificeerd personeel wordt uitgevoerd en dat het materiaal
volgens de plaatselijk geldende voorschriften wordt hergebruikt of
naar de afvalverwerking wordt gezonden.

*In geval van defecten of stroomuitval: In afwachting van het
bezoek van uw installateur, (of het terugkeren van de elektrische
stroom als de installatie niet van bufferbatterijen voorzien is), mag
de installatie gebruikt worden als elke andere niet-geautomatiseerde
toegang. Hiertoe dient u de automatisering handmatig te ontgren-
delen: aan deze handeling, die de enige is die de gebruiker van de
automatisering mag uitvoeren, heeft Nice bijzonder veel aandacht
besteed om u altijd een maximum aan gebruiksvriendelijkheid te
garanderen, zonder dat u gereedschap moet gebruiken of fysieke
kracht moet aanwenden.

e Vervanging van de batterij van de afstandsbediening: als uw
afstandsbediening na enige tijd minder lijkt te werken, of helemaal
niet te werken, zou dit eenvoudigweg kunnen komen omdat de
batterij leeg is (afhankelijk van het type daarvan kan dat na verschil-
lende maanden of na twee/drie jaar zijn). U kunt dit zien doordat het
waarschuwingslampje dat de doorzending bevestigt, zwak brandt,
of helemaal niet brandt, of slechts eventjes brandt. Voordat u zich
tot de installateur wendt kunt u proberen de batterij van een andere
zender die wel werkt, in te zetten: als dit de oorzaak van de storing
is, behoeft u alleen maar een nieuwe batterij van hetzelfde type in
te zetten. De batterijen bevatten vervuilende stoffen: gooi ze niet
met het gewone huisvuil weg, maar gebruik de methoden die in de
plaatselijke voorschriften voorzien zijn.

~
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1) MpeaynpexaeHuA

B naHHOM pyKOBOACTBE COAEPXKATCA BaXkKHble CBEAEHMA MO Tex-
HMKe 6e3onacHocTu. lMepen Ha4yanoM YCTaHOBKU KOMMOHEHTOB
Heob6X0AMMO BHUMATENbHO O3HAaKOMUTLCA C MHApopMaumen, npu-
BE/[IEHHON B JaHHOM pyKoBoACTBe. Heo6x0,AMMO Tak>Ke COXPaHUTb
[aHHOe PYKOBOACTBO [NA WUCMONb30BaHNA ero B AallbHeLeM.
MockonbKy B X0Ae YCTaHOBKM M dKCnyaTauum CUCTEeMbl MOTyT
BO3HUKHYTb OnacHble CuUTyauun, AnA obecneyeHna Makcumarb-
HOro YpoBHA 6€30MacHOCTW YCTaHOBKa [OMMKHA BbIMOMHATLCA
B MOJIHOM COOTBETCTBUM C [AEWCTBYIOLMMM 3aKOHOAATENbHBIMM
NONOXEHUAMU U NpaBuNamu.

B paHHOM pasgene noAapobHO W3MoXeHbl npeaynpexaeHnsa
obuwero xapakTtepa. [lpegynpexxaeHnA 4acTHOro xapakrepa
noapo6Ho n3noxeHsl B pasgenax 3.1 «[pegBaputenbHble npo-
BEPKU» N 6 «l/IcnbITaHUA 1 NYCKO-Hanaao4yHble paboTbl».

AB cootsetctBM ¢ AEWCTBYIOLWUM 3aKoHOAaTeNIbCTBOM
EC, aBTOMaTtusauuMa BOPOT perynupyercA MOJSI0XXEeHUAMMU
AvpekTtusbl 98/37/CE (Yka3aHuA no paboTte ¢ o6opyanosaHu-
eM), B YaCTHOCTH, cTaHaapTamu EN 13241-1 (cornacoBaHHbIN
ctaHpapT); EN 12445; EN 12453 n EN 12635. CooTBeTcTBME
obopyanoBaHUA AaHHbIM cTaHAapTam no3sonfeTr oopMUTb
AeKnapauuio cooTBETCTBMA 060pyaoBaHuMA YKa3aHUAM MO
paboTe c o6opyaoBaHuem.

Ha cante www.niceforyou.com npeacrtasneHa noapobHaa nHgop-

MauuA U peKoMeHAauuuM No aHanmusy PUCKOB U MO Bonpocam

COCTaBIEHUA TEXHUYECKOMN AOKyMeHTauuwn. ,EI,aHHoe pyKoBOACTBO

npefHasHayeHo AnA KBanMMUUMPOBAaHHbIX CMeuvanucToB Mo

YyCTaHOBKE. 3a WCKMIOYEHVEM NpUNaralownxXcA peKomMeHJauun

«/IHCTPYKUMM 1 BaxkHaA MHGOpMaumA AnA KOHEYHbIX MOMb30-

BaTenei», KOTopaA He npegHasHaveHa AnAa Cneuvannctos Mo

YyCTaHOBKe, OCTanbHaA cojepXXaljanacA B AaHHOM PyKOBOACTBE

MHpopMaumMA He paccumTaHa Ha KOHeYHbIX nonb3oBaTenei!

e 3anpellaeTcA OCYLIECTBNAATbL UCMONb30BaHNE UMK JKCnnyaTta-
unto yCTpOIZCTBa He B COOTBETCTBUM C onnucaHuem, npneeneH-
HbIM B HacToALWeM pykoBoacTBe. Henogobatolee ncnonb3osa-
HVE MOXET NPUBECTMN K BO3HUKHOBEHMIO yliepba unm TpaBmam.

¢ [lepen Havanom yCTaHOBKM Heob6xoAMMO MPOBECTU aHanus
PUCKOB C Y4eTOM NepeyHA OCHOBHbIX TpebosaHuii Besonac-
HOCTU, N3NOXXEHHbIX B NMPUNO>XXeHUn | K YKasaHnam no pa60Te
¢ obopyAoBaHWeM, BKIOYMB B aHanvM3 COOTBETCTBYOLIME
NCMONb30BaHHbIE PELLEHMA.

MpumeyaHve. AHanu3 pUCKOB npeacTaBnAeT cobon oAuH U3
AOKYMEHTOB, BKJ/THOYEHHbIX B TEXHUYECKYIO OOKYMEeHTauuto no
[aHHbIM cpeAcTBaM aBToMaTM3auum.

® YuutbiBasa KOHKPETHYIO cchepy NMPUMEHEHUA CUCTEMbI U CyLle-

CTBYIOLWME OnacHble haKTopbl, BblACHUTE, TpebyTcA nu B

aononHeHne K AaHHbIM cpeacTtBaM aBToMaTu3auumu gpyrue

ycTponcTa. lMpy 3TOM HeobXxoAMMO yyuTbIBaTb criefyolme
pVCKM: PUCK yAdapa, pUCK ApobreHuA, pUCK Mnopesa, pucK
3allemMneHunna, a Takxxe Apyrme TUnoBsble ONacHOCTW.

3anpeu4aeTCH BHOCUTb U3AMEHEHNA B KOMMOHEHTbI, 3a UCKIIIO-

YEHVEeM W3MEHEHWUI KOMMOHEHTOB, KOTOPble OMUCaHbl B AaH-

HOM pykoBoacTBe. [logobHoro popa onepaumn ¢ 60MbLION

,EI,OJ'IGVI BEPOATHOCTU NMPUBOAAT K BO3HMKHOBEHUIO Heucnpas-

HocTen. Komnanua NICE He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a yLuepb,

BO3HUKLUWIA B pe3yrbTaTe moavdmkauum nagenvin.

B npouecce ycTaHOBKM W 3KcnnyatauMu cnepute 3a TeM,

4YTOObI XMAKOCTM U TBepAble NpeaMeTbl He nonagany B 6rok

yNpaBneHnA unn Apyrue OTKpbITbie ycTponcTaa. [Mpn Heobxo-
ammocTun, obpatuTeck B otaen NICE no o6cny>XuBaHuio Knnew-

TOB, TaK Kak 3Kcrnsyatauma B NOAO6HbIX YyCNOBUAX MOXET OblTb

OMNacHoM.

K JKcnnyaTaunun CUCTeMbl aBToOMaTU3aUnMn MO>XKHO MPUCTYNUTb

TOJNBKO MOCIE BbINOMHEHWA MyCKO-HanaaoyHbIx paboT B COOT-

BETCTBUW C OMMCaHWeM, NpMBeAeHHOM B pa3gene 6 «Mcnbita-

HWA 1 NyCKO-HanagoyHble paboTbl».

YTunusauma ynakoBku A0mkHA 6biTb BbINOSIHEHA B COOTBET-
CTBUN C ,D,eI7ICTByIOLLlI/IMI/I HOpMaTUBHbLIMW aKTaMu.

B cnyyae BO3HMKHOBEHMA HEMCMPaBHOCTW, KOTOPYKO He yaa-
eTcA YCTPaHWTb, UCMOb3yA NPUBEAEHHYIO B JAHHOM PYKOBOA-
cTBe nHpopmaumio, obpatutecs B otaen NICE no obcnyxwusa-
HUKO KJTMEHTOB.

B cnyyae cpabaTbiBaHUMA aBTOMAaTM4ECKOro BbIK/OYATENA
UM NeperopaHnA NpeaoxpaHuTenen NnocTapanTech BbIABUTL U
YCTPaHWUTb NPOM30LELUYIO0 HEUCNPABHOCTb.

Mepen paboTon ¢ KNemmamn BHYTPU Koprnyca OTKYNTE BCe
uenu nogayu nutaHuA. Ecnv He ypaaeTcAa onpeaenvuTb yCTPOK-
CTBO OTKJIIOYEHUA, NpuUKpenuTe cnegyowmi 3Hak: «BHUMA-
HUE! BEOAYTCA PABOTbI NO TEXHWYECKOMY OBCIYXWU-
BAHUIO».

Ocobble NpefynpexneHusa 0 Haafexauled akcnsyartauum naH-

HOro u3genuA B COOTBETCTBMU C YKasaHuAmu no paboTte ¢ obo-

pynoBaHuem 98/37CE (paHee «paHee [dupekTtunsa 89/392/CEE):

e [laHHOE M3Aenve NMoCTaBnAETCA Ha PbIHOK KaK «KOMMOHEHT
MexaHu3Ma», W, CrefoBaTeSibHO, MPOU3BOAWUTCA Kak KOMMO-
HEHT, KOTOPbIN A0MKEH 6blTb YCTAHOBNEH B KAKOW-MB0 Mexa-
HU3M UM UCNOMb30BaTbLCA ANA COOPKU MexaHu3ma HapAgy C
APYrMMy KOMMOHeHTaMu. B cooTBeTCTBUM C AMpekTuBon 98/37/
EC, naHHOe n3genvie AOMKHO MCMONb30BaTLCA UCKIIOHYUTENb-
HO B COYETaHWU C APYrMMU KOMMOHEHTaMU B COOTBETCTBUU C
onucaHvem, npmeegeHHOM B OAaHHOM PyKOBOACTBeE. Kak yKa-
3aHo B aupekTuBe 98/37CE, akcnnyataumAa gaHHOro uspenuva
LONycTMMa, TOSIbKO €CN MPOU3BOANTENb MEXaHU3Ma, B KOTO-
pblii ycTaHaBnMBaeTCcA JaHHOe u3fenve, caenan 3asaBfieHue
O TOM, YTO TakOW MexaHW3M COOTBETCTBYeT TpeboBaHUAM
nonoxenwun 98/37/CE.

Ocobble npegynpeXxaeHnA O Hagnexxaien akcnayataumn naH-

HOro M34enuA B COOTBETCTBUU C [IMPEKTUBOW O HU3KOM Hanps-

XeHun 73/23/EEC n nocnepyowmMn AONOMHEHUAMN U U3MEHe-

HUAMK K gaHHou aupekTuse (93/68/CEE):

e [laHHOE wu3genue COOTBETCTBYET MOJSIOXKEHUAM, MpeayCcmo-
TPeHHbIM [IMPEKTUBOM O HU3KOM HanpsXEeHWU MNpu YyCrnosuu,
4YTO U3QEenMe UCMONb3yeTCA B COCTaBe KOHMurypauun, pac-
CMOTPEHHbIX B AAHHOM PYKOBOACTBE, U B COMETaHWUU C APYrMU
n3genvAmK, ykasaHHbiMu B KaTtanore komnaHum Nice S.p.a.
B cnyyae ecnv paHHoe M3genue He UCMonb3yeTcA B COCTaBe
TakKux KOHMrypaumi nnm ucrnonb3yeTcA B COMETaHUN C n3ge-
NAMK, HE YKa3aHHbIMM B COOTBETCTBYIOLIMX KaTanorax, Takoe
COOTBETCTBME HE MOXET 6bITb rapaHTUpoBaHo. B aTom cnyyae
3anpeLiaeTcA WCNOnb3oBaTb AaHHOe u3aenue Ao Tex nop,
noka cneuwanucTbl NO YCTAHOBKE He MOATBEPAAT COOTBET-
cTBMeE BblbpaHHOW KOH(Mrypauumn TpebosaHmAm OUpeKkTuBhbl.

Ocobble npeaynpexaeHWA O Haanexxawen akcnnyaTauum aaH-

HOro M3genuAa B COOTBETCTBUM C [MPEKTUBOW MO 3neKTpomar-

HUTHOW coBmMecTumocTn 89/336/EEC u nocnepyowmmmn [onon-

HEHUAMU N U3MEHeHNAMW K AaHHom aupekTuse (92/31/EEC wn

93/68/EEC):

¢ [laHHOe n3genue, B cocTaBe KOHUIrypaumn, pacCMOTPEHHBIX
B A@HHOM PYKOBOACTBE WM B COYETaHUN C APYTMMU U3LENUAMN,
yKasaHHbIMK B KaTanore komnaHum Nice S.p.a, npoLwsio ucnbl-
TaHNA Ha 3N1EKTPOMarHUTHYO COBMECTMMOCTb B Havbonee
KPUTUYECKNX YCMOBUAX 3JKCMyaTauum. ONeKTpoMarHuTHas
COBMECTUMOCTb U34enuA He MOXeT 6biTb rapaHTupoBaHa B
cny4ae, ecnv u3genue UCcronb3yeTcA B APYrMX KOHUrypaumax
NN C U3enMAMK, C KOTOPbIMM €ro UCMosb3oBaHue He 6bi1o
npegycMoTpeHo. B aTom cnyyae 3anpeliaeTcA MCNonb3oBatb
JaHHoe n3aenue Ao Tex Mop, Noka cneumanucTbl No yCTaHOBKe
He NoATBepAAT ero cooTBeTcTBUe TpeboBaHMAM [MPEKTUBbI.
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[aHHbI 6NOK ynpaBneHna AnA asToMaTu3auum BOpoT, MOAAEPXKMBAET ynpasfieHnA ABYMA PedyKTOPHbIMU ABUraTenAMn ogHodas-
HOro NepeMeHHoro Toka.
Brnok ocHalleH pAAOM MUKpOMEepeKnoyaTene, NCnosb3yembiX ANnA Bblbopa pasnuyHbiX PYHKUMIA, U TPUMMepamu AnA HACTPONKK
paboTbl 65n0Ka.
O cocToAHMN BXOA0B CUrHANU3NPYIOT CBETOBbIE MHAMKATOPbI, PACMNOMOXEHHble PAAOM C BXoAamu. [IoNnonHUTENbHbIA CBETOBON MHAW-
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MnaBknin NpefoxpaHuTenb HU3KOro HanpaXkeHua (500MA F).
Tpummep perynuposku ycunua (F).

Tpummep perynupoBku «Bpema naysbi» (TP).

Tpummep perynupoBku «BpemA 3agep>Xkn OTKPbITUA»
(TRA).

Tpummep perynupoBku «Bpema paboTbl gsuratensa 1»
(TL1).

Tpummep perynupoBku «Bpema paboTbl gsuratena 2»
(TL2).

TpvmMmmep perynupoBku «BpemA 3agep>Xku 3akpbliTuA»
(TRC).

Tpummep 6anaHcMpoBku maHespa (BAL).

KoHTakTHaA Konoaka AnA aHTEeHHbI.

CseToBoW nHagnkatop «OK».

Pa3bem anA noaknoYeHnA pagnmonpuemMmHuKa.

KHonka «owaroBbivi pexxmm».
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Pene anekTpomexaHn4eckoro 3amka.

Ob6uee pene 31eKTPONpMBOAOB.

Pene noacseTku.

Pene HanpaBneHuna aBmxeHnA «OTKPbITL/3aKpbITb».

Pene coToTecTa.

CumucTop anekTponpueoaa 2.

CumuncTop anekTponpusoaa 1.

YyecTBUTENbHLIN NpegoxpaHuTens (5A, 230B nep. Toka)
unm (6,3A, 120B nep. Toka).

KoHTakTHaA konoaka ynpasneHua Bxoa/Beixoa.
KoHTakTHaA Konogka C Bbixogamu AfA MOAKMOYEHUA
3MEeKTPONPUBOAOB.

KoHTakTHaA Konoaka ¢ BbIxo4amu AnA NOAKOYEHMA Npo-
611eCKOBOW CUrHaNbLHOW Nnamnbl / NOACBETKW.

KoHTakTHaA Konogka NoaKHYeHUA NUTaHuA.

CBeTOoBOW MHANKATOP «3NEeKTPONPUBOAbI BKIOYEHbI».
Mepemblyka anA Boibopa pexxuma Topmoxerua (M-RAL).
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2.1) OrpaHuyeHMA nNpm aKcnyaTauum
B pasgene 9 «TexHn4yeckme XapaKTepucTnukn» coaep>XatcA AaHHble, MO3BOJIAOWME onpeaennTb, NoAXoaAuT N nsgenue anAa npen-
K nonaraemMoro npuMeHeHuA.

AN

2.2) TunoBaA cuctema

1. Bnok ynpasnexna A60 5. MMapa cdoToanemeHToB « OTO »

2. [lpobneckoBas curHanbHas namna 6. [lapa oToanemeHToB «®OTO 1»
CO BCTPOEHHOW aHTEHHOMN 7. YyBCTBUTENbHbIA Kpan

3. [lMepekntoyaTenb C KNKOYOM 8. MynbT Y

4. OneKTponpueoa

N

J
2.3) Nepe4eHb kKabenen )

TunosaA cuctema, NpuBeAeHHanA Ha PUCYHKe 2, TakXXe BKNoYaeT HeobxoauMble AfA NOAKMOYEHNA PasnnyHbIX YCTPOMUCTB kabenu,
cneundmrKaummn KoTopbix NpuBeaeHbl B Tabnuue 1.

AMcnonbsyeMble Kabenu AoJKHbI NOoAX0AUTb ANA BbIGpaHHOro TUNa ycTaHOBKW; Hanpumep, Kabenb tuna HO3VV-F peko-
MeHAyeTCA UCNoNb30BaTb AJ1A YCTAaHOBKM B NOMelLeHuAX, a Kabenb Tuna HO7RN-F — anAa yctaHOBKM BHe nomMelleHuUN.

Ta6nuua 1. NepeyeHb kabenewn

CoepuHeHue Tun kabenAa MakcumanbHaa gonyctuman aAnvHa
A: JInHua snekTponuTaHuA N°1 Kabenb 3x1,5mMm? 30 M (npumeydaHue 1)
B: MpobneckoBana curHanbHaA N°1 Kabenb 2x0,5mMm? 20 m
namna ¢ aHTeHHOMN N°1 OkpaHnpoBaHHbIN kabenb RG58 | 20 M (pekomeHayemasa anvHa He 6onee 5m)
C: OnekTpomexaHn4yeckKuii 3aMok N°1 Kabenb 2x1mm? 20m
D: doToanemeHThI N°1 Kabenb 2x0,25mMm? (Tx) 30 m
N°1 Kabenb 4x0,25mm? (Rx) 30 M
E: Mepekntoyatesnb ¢ KMOYOM N°1 Kabenb 4x0,25mm? 30 m
F: Mopkniovenve asuratenen N°1 Kabenb 4x1,5mMm? 3m
G: MoaknoyeHune yyBcTBUTENBHOTO KpaA | N°1 Kabenb 2x0,25Mm? 30m

MpumeuaHue 1: [lonyckaeTcA NCNonb3oBaTb CUMOBOW Kabenb AfMHON cBbiwe 30M, Npu yCrnoBuM YTO Takon Kabenb nmeeT 6onblue
ceveHve (Hanpumep, 3 X 2,5MM?), 1 MpK HanM4nM 6€30MacHON CUCTEMbI 3a3eMITEHNA PAAOM C 6110KOM aBToMaTU3aUmMN.

N /
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3)

YcTaHOBKa

N

A MoHTa) fOoJHKEeH NPon3BOAUTLCA KBanuhuuMpoBaHHbIM NepcCoHasiom B COOTBETCTBUMU C 3aKOHOAATeIbCTBOM, CTaHAapTa-

MU U NOCTAHOBJIEHUAMMU, a TaKXXe NOJI0OXKeHUAMU HacToALlero pykosoacTsa.

/

/

N

3.1) NpeasapuTenbHbie NPOBEPKU

lMepen Havanom ycTaHOBKM HEOHXOAMMO:

* YVbeanTbCA, 4TO BCe MaTepuanbl HaxofATCA B OT/IMYHOM
COCTOAHUW, NMPUrOAHbI ANA UCMONb30BaHWA, U COOTBETCTBYIOT
[OeiCcTByOWMUM CTaHaapTam.

Y6eanTbCcA, YTO KOHCTPYKUMA BOPOT NOAXOAMUT ANA YCTaHOBKMU
CUCTEeMbl aBTOMaTU3aLunn.

Y6eauTbCcA, YTO MECTO ANA YCTAHOBKM PasfnnyHbIX YCTPOWCTB
3almLeHo OT BO3MOXHbBIX yAApoB, a MOBEPXHOCTU, HA KOTO-
pble NnaHMpyeTcA NPOM3BECTN YCTAaHOBKY, ABMAKOTCA AOCTa-
TOYHO YCTONYMBBLIMU.

MpoknaapiBaTh Kabefb TOMbKO B HWXKHEN YacTu 651oka; Hu
B KOEM Cny4ae He MpocBepnuBaviTe oTBEPCTUA B GOKOBbIX U
BEpXHUX CcTeHkax. Kabenb OomkeH BXoAUTb B 610K TOSIbKO C
HVKHEW CTOPOHbI!

YCTaHOBNTb COOTBETCTBYIOLUME MEXaHWYecKne Yyropsbl, npu-
KpenneHHble 3eMne, Kak ANnA OTKPbITUA, Tak U ANA 3aKpbiTuA
BOPOT.

Hu B kKOem cnyyae He paspeluaeTca norpyxatb KOMMOHEHTbI B
BOAY WNMKN ApYyrue XunaKocTu.

Brnok He pomkeH HaxoauTbCA PAAOM C UCTOYHMKamu Tenna
WM OTKPLITOrO MAaMeHuW; B KUCIION, CONEHOW MW NoTeHUMasb-
HO B3pbIBOOMNACHOM aTMocdepe, Tak Kak 3TO MOXET NPUBECTU
K noBpexaeHnto 6nokos moaenu A60, BOSHUKHOBEHUIO HEWC-
NPaBHOCTEWN 1 OMACHbIX CUTyauUun.

¢ [1py HanMyMM B CTBOPKE WK B AMana3oHe Xoha BOpPOT KanuT-
KW, ybeamTech, YTO OHa He NPenATCTBYET HOpManbHOMYy XoAay
BOpOT. MNMpn HEO6XOAUMOCTM CreayeT YCTaHOBUTb NOAXOAALLYIO
cuctemy 6110KMPOBKU.

Brok ynpaBneHus cnegyeT noakno4aTh TOMbKO K IMHAK NuTa-
HWUA C HAOE>XXHOW CUCTEMOW 3a3eMeHNA.

JIMHMA nuTaHna gomkHa 6biTh 3almiLleHa COOTBETCTBYOLWMMMA
TEPMOMarHUTHbIMK 1 andbdepeHUmanbHbIMK pene.

JIMHMA NUTaHuA OT ceTu JomKHa 6bITb OCHaLLEeHa YCTPOUCTBOM
OTKJIIOYEHMA UM aHANOMM4YHON CUCTEMON (PacCTOAHME MeXay
KOHTaKTamu LOJIKHO COCTaBNATb He MeHee 3,5 MM npu KaTte-
ropun nepeHanpaxenua lll), Hanpumep, Po3eTKOW MMTaHMA U
WwTencenbHOM BUIKON. Ecnn yCcTpoOMCTBO OTKMKOYEHMA NNHUK
nUTaHWA He ycTaHaBNMBaETCA PALOM C CUCTEMON aBToMaTu3a-
UMK, Heo6X0AMMO YCTaHOBUTbL CUCTEMY HTOKMPOBKK, NO3BONA-
IOLLYI0 NPefoTBPaTUTL ClyYaHOe UM HeCaHKUMOHMPOBaHHOE
coevHeHue.

3.2) YctaHoBKa 6510Ka yrpaBfieHuA
BctaBbTe gBa BMHTa B MMetoWwmecn BepxHue OTBepCTuA, yCTaHOBUTE UX NO HanpasieHuo, yKka3aHHOMY Ha pucC. 3a, N 3aBUHTUTE NX
He A0 KOoHua. I'IosepHMTe 6noK nuTaHMa Ha 180° 1 BbINOMHUTE Te Xe ,El,eVICTBMH C Apyrmmun ABymMA BUHTaMW. |_|pI/IerI'II/ITe 6nok ynpaB-
NeHnA K CTeHe.
HapeHbTe KpbIWKY Ha COOTBETCTBYIOLYIO AeTarnb (C OTBEPCTMEM CnpaBa Ui crnesa) U NAOTHO NPMXKMUTE B HanpaBneHWAX, YKa3aH-
HbIX Ha PUCYHKE CTpenkKamMu.
Y106kl CHATb KPbIWKY, HY>XHO HaaaBUTb OTBepTKOI7I Ha CTbIK, TOJIKHYB KPbILWWKY BBEPX.

AN
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3.3) Cxema aneKTpu4ecKux coeguHeHum

A B uenAx obecnevyeHna 6esonacHOCTK onepaTtopa 1 Bo usbexxaHme noBpexxaeHUA KOMMNOHEHTOB Npu npoBeAeHUn paboTt no

MOHTaXXy 3J/IeKTPONPOBOAKU U NP NOAKIIOYEHUU Pa3NIUYHbIX NnaT 6510K ynpaBneHNA A0NKeH 6bITb OTKITIOHEH.

¢ [MoagkniodnTe 6NOK ynpaeneHua, ncnonb3ya Kabenb 3x1,5Mm2; ecnun paccTtoAHMe Mexay 6510KOM yrnpaBneHuAa u 3asemneHnem npe-
BbiwaeT 30M, ycTaHOBUTE PAAOM C 65IOKOM MNACTUHY 3a3eMNeHuA.

e [1nA NOAKIOYEHUA CXeM 6e30NacHOCTU CBEPXHU3KOMO HamnpAXEHNA UCMonb3ynTe NpoBoaa cedeHneM He MeHee 0,25MMmz,

e [pu paccToAaHUn 6onee 30M MCNONb3YNTEe SKPaHMPOBAHHbIE NPOBOAA; NOAKMIOHANTE NPOBOA, 3a3eMEHNA TONMbKO CO CTOPOHbLI 6110-
Ka ynpasneHuA.

¢ He nopknioyanTe NPoBOAA B CKPbITOM KOpryce, AaXe eCnu OHW abCoMOTHO repMeTUYHbI.

e Ecnun BbIXxoAbl HOpPManbHO 3aKpbiTbiX KOHTAkToB (NC) He MCnonb3yloTcA, ANA HUX AOMKHA ObiTb YCTAHOBMEHA MepemMblyka Ha
Knemmy «24B, o6wuii», 3a UCKMIOYEHNeM BXOA0B AnA (POTOINEMEHTOB, Ha KOTOpPble He CNeayloT yCTaHaBNuBaTb NepeMbIYKy, ecnm
ucnonbadyetcA yHKUnA oTtoTecTa. MNMoapobHaa uHdopmauna coaepxutca B naparpade 3.5 «/Hdopmauma o coeanHeHnAx» B
pasgene «®oOTOTECT».

e Ecnn HopmanbHO 3akpbITbiX KOHTAKTOB (NC) HECKONbKO, OHWM AOMMKHbI 6bITh NoacoeanHenbl apyr K apyry NMOCTEOOBATEJIbHO.

e Ecnun BbIXxOAbl HOPMAasibHO OTKPbITbIX KOHTakToB (NO) He ncnonb3ytTeA, UX crnegyeT OCTaBUTb OTKPLITHIMU.

* Ecnn HopManbHO OTKPbITbIX KOHTAkToB (NO) HECKONMBKO, OHW AOSMKHbI 6bITb NoacoeAnHeHbl apyr K apyry NMAPAJNENBHO.

e KOHTaKTbl AOMKHbI 6bITb MEXAHNYECKUMM U HE OOIDKHbI HAXOAMTBCA MOJ HanpAXeHueM. 3anpeliaeTcA NoAKioYaTb pasbemMbl C
mapkumpoBkon «PNP», «NPN», «Open Collector» u T.n.

BbINOSHNTE MOHTaX 3/IEKTPOMNPOBOAKU B COOTBETCTBUM CO CXEMOM, NPEACTABIIEHHOW Ha PUC. 4, 1 ONUCAHVEM COEANHEHWN.

[MOMHUTE, YTO MOHTaX AOJIKEH BbIMNONHATLCA B COOTBETCTBUM C onpegenieHHbIMM cTaHaapTamMun B obnacTtu 6e3onacHoCTH ANeKTpu4ye-
CKUX CUCTEM U aKcnnyaTaunn aBTOMaTuU3NpPoOBaHHbIX rapa><HbiX BOPOT.
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3.4) OnucaHune aNeKTpUYeCKnUX pa3sbLemMmoB

B Tabnuue HMXXe NPUBOAUTCA KpaTKoe onucaHue pa3beMoB AJIA NOAKIo4YeHUA 610Ka ynpaBneHus.

AN

Knemmbl PyHKUMA OnucaHue
1-2-3: MuTaHune = [MuTaHue ot ceTn
4-5: Mpobneckosan Bbixoa AnA noakntoyeHnA NpobreckoBOi CUTHANBLHON NamMmbl K CETU 3MEKTPONUTaHUA
curHanbHaa namna = (MakcumanbHaa MowHocTb 40BT)
6-7 : MoaceeTka = Bbixog (YMCTbIV KOHTAKT) A1A NOAKIYEHMA NOACBETKM (Make. 5A)
8-9-10: [puratens 1 = Bbixog AnA noaKNio4eHnA cpeacTB ynpaBfieHnsa NepBoro asurartena
11-12-13: [puratens 2 = Bbixog AnA noaKNtoYeHnA cpeacTB ynpaBfieHnsa BTOPOro agsurartensa
15-16 : OnekTpomexaHudeckuin  Bbixoa 12B nep. Toka AnA BKNIOYEHUA 3NEKTPOMEXAHNYECKOro 3aMKa
3aMOK = (MakcumanbHaa MoLHoOCTb 25BT)
17-18: 24B nep. Toka = Bbixoa AnA NoAKNoYeHnA yCTPoncTB Ha 24B nep. Toka (makc. 200mA)
19: PoTOoTECT = Bbixoa AnA ycTpoicTe dhoToTecTa (mogaya nuTaHvA Ha poToanemMeHTbl («TX»)), makc. 75MA
20: Obwwmn = O6wwii TepMUHanN AnA BCeX BXOA0B
21: Jlamna nep. Toka = Bbixog Ha 24B nep.Toka anA nHamkatopa «BopoTa oTKpbIThbI» (MakcuManbHaa MOLHOCTb 2BT)
22: Cton = Bxoga ¢ pyHkumen «Cton» (OCTaHOBKA U KOPOTKWUIA X04 B 06paTHOM HanpasneHum)
23: doTo = BxoA Aana noaknyYeHns yCTpoUCcTB 6e30nacHoCcTm
24: PoT1o 1 = BxoA Ana noaknYeHns JONONHUTENBbHOMO yCTponcTea 6e30nacHocTym
25: Mowarosb pexxum (PP) =  Bxopa anA nepekntioyeHna B UMKNNYECKUA pexxum paboThbl
(«OTKpbITb» — «CTON» — «3aKpbITb» — «CTON»)
26 : OTKpbITb = Bxoa AnA BbINOMHEHNA OTKPbLITUA
27: 3akpbITb = Bxog4 AnA BbINOMHEHUA 3aKpbITUA
AHTEeHHa = BxoA ANnA aHTeHHbl pagvonpueMHuKa
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3.5) UHdhopmauma o coeanHeHUAX

B 6onblUMHCTBE CryyaeB MOAKIIIOYEHNE HEOOXOAMMBIX YCTPOMCTB NoapasyMeBaeT NPOCTOe MOAKIIOYEHNe K OOHOMY KOHTaKTy Wi
pa3bemy, HO B pAAe ClyYaeB NOAK/IOHEHNE OKa3bIBAETCA HECKONbKO 60/1ee CMOXHbIM.

[nA KOppeKTHOM paboTbl BCEX 0AHOMA3HbIX aCMHXPOHHBIX ABUraTenien TpebyeTcA KOHAEHCATOP; Y HEKOTOPbIX PeAYKTOPHbIX ABUra-
Tenen nveeTcA BCTpOGHHbIVI KOHAEeHCaTop, B TO BpeMA KaK K ApyriuMm gsuratenam Tpe6yeTcs| noAKNKYNTb BHELUHWUNA KOHAeHcaTop.
B aTom cnyyae, koHaeHcaTop HeobxoamMmo noakniodnTe Mexay dasamu asuratena «OTKPbITb» n «3AKPbITb». C npakTuyeckoi
TOYKM 3pEHUA, KOHAEHCATOP HEOBXOAMMO YCTaHOBUTbL HEMOCPEACTBEHHO BHYTPU 6510Ka B crieumanbHO OTBEAEHHOE [/ Hero MecTo.
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DyHKUMA «POTOTECT» MNO3BOMAET NOBLICUTL YPOBEHb HAAEXKHO-
CcTn ycTponcTs 6e3onacHocTu. Bnoku ynpasnexua, noanepxmsa-
loWmMe JaHHY0 PYHKUMIO, OTHOCATCA K KaTeropum 2 B COOTBET-
cTBumM co ctaHgaptom EN 954-1 (pepakuma 12/1996).

BcAakuii pas nepen Hayanom nepemMeLleHnsa BOpOT BbIMOSIHAETCA
npoBepKa COOTBETCTBYHOLMX YCTPOUCTB 6€30MacHOCTU; TOJbKO,
€cnu Bce yCcTpoicTBa paboTaloT HOpManbHO, BOPOTa HaYMHaOT
nsuratbcA. Ecnu npu npoxoxpeHun TecTa 0bHapyXuBatoTcA
Hernonagaku (Ha poToanemMeHT nonan APKWUA COMHEYHbIA CBET, B
kabenAx Npom3oLWwio KOPOTKOe 3amblKaHue 1 T.M.), nepemeLle-
HWe BOPOT He BbINONHAETCA.

OnAa BknoYeHna yHKUnnM «DOTOTECT» HEOOXOANMO BbINOMHUTL

cnegylowme oencTeuma:

e YcTaHOBUTL MuKponepekntoyatens 10 B nonoxexue «BKJ1.».

e [logknio4nTb ycTponcTBa 6€30MacHOCTU Kak MoKasaHo Ha pUc.
5 (npu ncnonb3oBaHum ogHoro Bbixoaa «®@OTO», nMbo Ha puUc.
5a (npv ncnonb3oBaHun Takxe Bbixoga «POTO 1».
Mutanne Ha nynbTbl Y ¢OTO3NEMEHTOB nocTynaet 4vepes
cneunanebHbin Bbixog «POTOTECT», a He HenocpeacTBEHHO
Cc pabouyero Bbixoga. MakcumanbHas cuna TOKa Ha BbIxoAe
«@OTOTECT» coctaBnaeT 75MA (Tpu napbl OTOSINEMEHTOB).

¢ [1oaKNIo4YMTb MPUEMHUKN HEMOCPEACTBEHHO K paboyemMy BbIXO-
oy 6noka ynpasnenua (knemmvbl 17 — 18).

MpoBepka OTO3NEMEHTOB MPOU3BOAUTCA Chneaylowmm obpa-
30M: ec/niv MOCTyNaeT KOMaHaa HayaTb ABVMXKEHMWE, B MEPBYIO OYe-
penb nNpoBepAeTcA, NoAAEeP>KMBAETCA N BbINOTHEHWE KOMaHAbI
BCEMW NMPeeMHMKaMM, y4acTBYIOWMUMN B BbIMOSIHEHUWN ABUXEHMWA.
Mocne aTOro OTKMNKOYAETCA NUTaHWe AaTYMKOB, NOCMe Yero npo-
BepAETCA, CUrHANMU3NPYIOT N NMPUEMHUKM 06 3TOM hakTe, OTMe-
HMB NOAAEPXKKY BbIMOSIHEHUA KOMaHAbl. HakoHew, NOBTOPHO noa-
KNto4aeTcA NUTaHne [aT4MKOB, M MOBTOPAETCA NpoBepKa roTos-
HOCTW NPUEMHUNKOB K paboTte. [BuM>KEeHNe BbINOMHAETCA TONbKO
nocne yCnewHoro BbINOMHEHNA NEPEYNCNEHHbIX AEUCTBUN.
MMeeT cMbIiCi BKJIOUYUTb CUHXPOHHYK paboTy AaTYMKOB, CHAB
NepemMbI4KN Ha NynbTax. ATO eANHCTBEHHbIN cnocob, No3BonA-
IOLWMIA rapaHTUPOBaTb OTCYTCTBME B3aUMHbIX NMOMEX npu paboTe
AByXx nap hoToaneMeHToB. CM. MHCTPYKLMM O CUHXPOHU3NPOBaH-
HoM paboTe B pyKOBOACTBE MO hOTOINEMEHTaM.

Ecnn Bxog «®OTOTECT» He ncnonbsyetca (cM. «®OTO 1»), HO
BaM Heobxoauma (pyHKUMA poToTecTa, NOAKNOYMTE HENCMONb-
3yemblin BxoA K Bbixogy «POTOTECT» (knemmbl 19 — 24) npu
NOMOLLM NMepemMbivKKn (CM. puc. 5a).

Ecnn yepes HekoTOpoe BpeMA HEO6XOANMOCTb B MCMOSIb30BaHUN
PyHKUMM «GOTOTECT» Uc4e3HeT, NepeBeanTe MUKPONEpPEKIo-
yaTenb 10 B nonoxexue «Bbikn.».

~
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3.6) NMpoBepka NnoaKIlO4YEHUN

AOnucaHHble OEACTBUA BbINOJIHAIOTCA C YCTPOMCTBOM,
CXeMbl KOTOPOro HaxoAATCA nopj, HanpsxeHuem. Bonbluan
YacTb Takux cxem paboTtaeT Ha 6e3onacHOM CBEPXHU3KOM
HanpAXXeHUU M He npeacTaBfIAeT ONacHOCTU ANA >XU3HU
yenoseka. OAHaKoO HeKOTOpPble CXeMbl 3anuTbiBalOTCA OT
cetu u YPE3BLIYAWHO OMACHbI.

Mpu BbINONHeHUU paboT Heo6xoaumMo GbiTb KpalHe BHUMa-
TtensHbim. HU B KOEM CNYYAE HE CNEAYET BbINOJIHATL
PABOTbI B OOANHOYKY.

e [lopganTe nuTaHMe Ha 6NOK ynpaBfieHna K ybeauTecb, YTO
HanpAXeHne mexay knemmamm 17 — 18 coctasnAeT npmbnu-
3uTenbHO 24B nep. Toka.

Y6eautecb, 4TO cBeToBOM uHankatop «OK» 6biIcTpo muraet
B TEYEHUE HECKOJIbKUX CEKYHZA, MOCMe Yero HauMHaeT muraTb
perynApHo.

Tenepb ybeautecb, 4TO CBETOBblE WHAMKATOPbI HOPMAasnbHO
3aKpbITbix KOHTakToB (NC) ropAaT (Bce ycTponcTsa 6e3onacHo-
CTV BKJIOYEHbI), @ CBETOBbIE UHAMKATOPbLI BXOA0B HOPManbHO
OTKPbITbIX KOHTAKTOB BbIKMIOYEHbI (KOMaHAa He mnocTtynana).
Ecnn 310 He Tak, MpoBepbTe MPaBUILHOCTb MOAKMHOYEHUA
pasnu4HbIX YCTPOWCTB M ybeamTecb, YTO OHW HaxoQATCA B
ucnpasHoMm cocToAaHun. Bxog «CTOIlM» oTknioyaet FCA n FCC.
Pasbnokupyiite CTBOpPKM BOPOT, MEPEMECTUTE UX OO cepeau-
Hbl TPAEKTOPUWN ABUMXEHMA N 3abNOKUpPynUTe; Tenepb CTBOPKa
BOPOT MOXET NepeMEeCTUTLCA Kak B HanpaBfeHUn OTKPbITUA,
TakK 1 B HanpaBfieHUN 3aKpbITHA.

Y6eamTtecb, YTO BOpOTa ABUraldTCA B MPaBUIbHOM Hanpas-
neHuu, T.e., ybeamTecb B TOM, YTO ABWXKEHWEe, 3adaHHOe Ha
6noKe ynpaBneHua, COOTBETCTBYET (PaKTUHECKOMY ABUXKEHUIO
CTBOPOK. OTO Ypes3BblHaHO BaXKHaA MpoBepKa: eCcnn Hanpas-
NleHVe OBUXEHNA OKaXXeTCA HEBEPHbIM, B HEKOTOPbIX Cly4anAx
(Hanpumep, B NonyaBTOMaTU4ECKOM pexkume paboTbl) MOXKET
KasaTbCA, YTO aBTOMaTu3MpoBaHHaA cucTema paboTaeT HOp-
ManbHO; (haKTUYECKUN, LMKN OTKPbITUA BO MHOIOM CXOX C
LMKNOM 3akpblTuA. Knoyesoe pasnuyne 3aknoyaeTcA B TOM,
4YTO MPU 3aKPbITUM BOPOT YCTpoWcTBa 6€30MacHOCTN UrHOPK-
pytoTcA (06bIYHO MMEHHO 3TOT MOMEHT ABMAEeTCA Haubonee
onacHbIM), a BO BpPeMA OTKPbITUA yCTponcTea H6e3onacHocTu

cpabaTtbiBaloT, B pe3ynbTaTe 4Yero BOpOTa 3aKpblBAKOTCA,
HEeCMOTpA Ha NPenATCTBMA Ha TPaeKTopuu ABWXeHuA. JTo
MOXET NPUBECTU K Y>KaCHbIM NOCNEeACTBUAM.

Y6eomTtecb B NpaBWNbLHOCTW HanpaeneHunsa Bpawenua. Mopa-
NTe KOPOTKYID MMMYNbCHYIO KOMaHAy Ha Bxop «OTKpbITb» U
npoBepbTe, ABUraeTcA N aBTOMAaTM3WPOBaHHaA cucTema B
HanpaBneHun oTKpbITMA. Ecnn 3To He Tak, BbINONHWUTE creay-
owme aencTena.

— OTKNOYNTE NUTaHNKE;

— MomeHANTe NpoBoAa NUTaHWA HEMPaBWUBbHO NMOAKITIOYEHHbIX
nsuratenen (ana nepsoro asuratena (M1) Heo6xoaMmMo name-
HWUTb NOAKMIOYEHNE Ha Knemmax 8 — 10; anA BToporo asurate-
nAa (M2) — Ha knemmax 11 - 13).

— BbInonHuB 3T AENCTBUA, MOBTOPHO MPOBEPLTE MPaBuWIlb-
HOCTb HanpaBneHua BpalLEHNA, Kak 3TO OMNMcaHo B npeablay-
LeM NyHKTe.

CseTtoBon nHgnkatop «OK», pacnonoXXeHHbI B LEeHTpe nnaThbl
pAOOM C MMKPOMPOLIECCOPOM, CUrHANU3npyeT O COCTOAHUM BHY-
TPEHHEN JIOTUKX: MUraHue ¢ 4acToTon 1 pa3 B CeKyHOy O3Hava-
€T, YTO BCTPOEHHbIA MWKPOMPOLECCOP HaxoAMTCA B aKTUBHOM
COCTOAHUN N OXuAaeT MOCTYyNneHnA KomaHg. Korga Mukpo-
npoueccop o6Hapy>MBaeT U3MEHEHNE COCTOAHMA Kakoro-nmbo
BXoAa (Npv MOCTYNMeHUn KoMaHAbl unu Bbibope hyHKUMM Mpu
NMOMOLLM MUKPOMEpPEKIoYaTenaA), CBETOBOW MHAMKATOP ABaXKAbl
6bLICTPO MWraeT, fgaXe ecnu [aHHoe W3MEeHeHVWe He noapas-
ymMeBaeT HeMeAJSIEHHOro BbIMOMIHEHNA Kakoro-nMbo AencTBuA.
OyeHb 6bICTPOE MUraHume B TeyeHWe 3 CeKyHA O3HavaeT, yTo
6n0K ynpasneHna TONbKO, YTO Oblil BKNIOYEH MO0 BbIMNOMHAET
BHYTPEHHIOKO MPOBEpKy. HeperynApHoe MuraHwe B TeyeHue
NPOAOIMKMUTENbHOrO BPEMEHU O3HA4aeT, YTO MpoBepka pAana
oTpuuaTtenbHble pesynbTaTbl U B paboTe 650Kka ynpasneHuA
npousoLuen cbon.
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4) Hactpoiku

[nA HacTponkn 6110Ka MOXHO MCNONb30BaTh TPMMMEPDI, NO3BO-
nAlLwWme U3MEHATL ceayome napameTpsbl:
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e BPEMA PABOTbI (TL1 TL2):
[aHHbIA TPMMMEp NO3BONAET OTPerynvMpoBaTb MPOAOIIKUTENb-
HOCTb OTKPbITUA WM 3aKPbITUA, BbINONHAEMble ABuratenem 1
(TL1) unn gBuratenem 2 (TL2).

HacTponku Tpummepos (TL1, TL2) BcTynatoT B cuiy npu nepsomM
OTKPbITUW, BbINOSIHAEMOM NOCNEe 3aBepLUEeHNA HACTPOWKK (BpemA
paboThbl paccuMTaHo Ha nepemelleHne obenx cTBopok). Cneno-
BaTeNIbHO, PEryiMpoBKYy TPUMMMEPOB HEO6XOAMMO BbINOMHAT,
Korga BopoTa 3aKpbIThbl.

Ecnn umcnonbsyloTcA nNpuBoAbl C 3MEKTPUHECKMMU KOHLIEBbI-
MW BbIK/OYATENAMU AN OrPaHNYMTENAMKU, OTPErynnpynte atu
BbIK/IOYATENN UMW OrPaHNYMTENN, MaKCUMasTbHO YBENNYNB Ana-
nasoH nepemMeLleHna CTBOPKN MPU OTKPbITUM MW 3aKPbITUN.
YT10b6bl OTperynupoBaTb BpemA paboTbl (TL), BbibepuTte nony-
aBTOMaTUYECKU pexxnMm paboThbl, yCTAaHOBMB MUKPONEpekKnoya-
Tenb 1 B nonoxeHune «Bkn». 3aTem ycTtaHOBUTE 3HAYEHME TPUM-
mepoB TL, cooTBeTCTBylOWEE NPUMEPHO MONOBMHE PACCTOAHMA
xoAa BoOpoOT. [locne 3Toro BbINOAHUTE MOMHBIA UMK OTKPbITUA
N 3aKpbiTUA; NpUM HEo6XOOMMOCTW, OTPErynupymte 3HadveHue
TpummepoB TL Tak, 4TO6bl YCTAHOBIIEHHOrO BPEMEHW 6blino
A0CTaTO4HO ANA BbINOSIHEHUA MaHeBpa C 3anacom 2 — 3 ceKyHabl
[0 cpabaTbiBaHUA 3NEKTPUYECKMX KOHLEBbIX BbIKOYaTenen
(ecnu gBuratenu ocHaleHbl KOHLEBbIMU BbIKMOYATENAMU) UNn
00 OOCTMXKEHUA OrpaHu4uTenen xoaa.

YT06bI Y3HATb, KOrAa UCTEKAET BpeMA paboThl ABYX ABUraTenen,
npoBepbTe, BbIKMOYEHbI M CBETOBLIE UHAMKATOPLI «[Buratenu
BK/IOY€HbI», pacnonoXeHHble Ha 611oke ynpasneHus. (CeeTosom
MHOMKATOP OOJMKEH BbIKMOYAaTLCA, Korga BpemA paboTbl COOT-
BETCTBYIOLLEro ABUraTesNia UCTEKAET).

Ecnu anAa Tpummepos TL ycTaHOBNEHO MakcuMmasribHOe 3Hade-
HWe, HO BPEMEHU ANA NepeMeLLeHnA BOPOT BCE eLle HeJocTaTou-
HO, CHUMWTE nepembluky TLM1 anA ysBenuueHua BpemeHn pabo-
Tbl AsuratenA 1 n nepembldky TLM2 ana ysenuyeHnA BpemMeHu
paboTbl AsuratenA 2. 3T NepemMbldKU PacnonoXeHbl PAAOM C
COOTBETCTBYIOWMMU TPUMMEPAMM.

YT06bI Ucnonb3oBaTtb GyHkuno TOPMOXXEHWME (mukponepe-
kmoyatens 8 B nonoxeHun «BKJ1.»), oTperynupyite TpummMepbl
BpemMeHn paboTbl Tak, YTO6bl ABUraTeny nepexoavnn K artany
TOPMOXEHMA NpubnnanTensHo 3a 50 — 70 cM 40 orpaHuymTenen
X0Ja BOPOT MpU OTKPbLITUW UNWN 3aKPbITUN.

e BPEMA 3AAEP>XKN OTKPbITUA (TRA) U BPEMA
SAOEP>XKU 3AKPbITUA (TRC)

Ecnu cTBOpKU ABycTBOpYaTbIX BOPOT yAapAOTCA APYr O Apyra,
KOrAa OHW OTKPbIBAOTCA OAHOBPEMEHHO, WM OAHa CTBOPKa
3axo4uT Ha Apyrylo, Korga OHM 3akpblBaloTcA, Heobxoanmo
HacTpouTb Tpummep «BpemAa 3agep>xku oTkpbiTua» (TRA) wunn
Tpummep «Bpema 3agepxxku 3akpbiTua» (TRC).

Tpummep TRA cnepyeT HacTpouTb Tak, YTOObI CTBOPKA, NPUBO-
Avmas B OBWXEHWe BTOPbIM ABuratenem, Npoxoauna paccTos-
HMe, Ha KOTOPOM CTBOPKM BOPOT yAApPAIOTCA Apyr o Apyra, Ao

Hayana ABWXXEHWA CTBOPKW, NPUBOAMMOW B ABUXEHME BTOPbLIM
apuratenem.

Tpummep TRC cnepyeT HacTpouTb Tak, YTO6bl CTBOPKA, Mpu-
BOAMMAanA B ABMXXEHWEe BTOpPbIM ABUratenem, Bcerga npoxoauna
paccToAHWe [0 MOJSIHOrO 3aKpblTUA TOMbKO MOCMe TOro, Kak
nepBblil ABUraTenb Y>Ke BbINOMHWUM 3aKpbITUE APYrON CTBOPKMU.

* BPEMA NMAY3bl (TP):

B aBTOMaTM4eCKOM pexume 3TOT TPUMMeEp NO3BONAET OTpery-
MpoBaTh NPOMEXYTOK BPEMEHWN MeXAYy OKOHYaHWEM OTKPbITUA
1 Ha4anoM 3akpbITuA.

* YCUIUE (F):

Perynupoeky Tpummepa «YCUIME» (F) cnepyeT BbINOMHATb
C MakCvMManbHOW OCTOPOXXHOCTbIO, TaK Kak HaCTPOWKW 3TOro
TpYMMepa MOryT MOBMATL Ha ypoBeHb 6e30MacHOCTM aBToMa-
TU3MPOBaHHOW cucTeMbl. PerynnpoBka gaHHoro napameTpa npo-
M3BOAMTCA OMbITHLIM NyTEM MOCPEACTBOM M3MEPEHMA YCUNIUA,
NMPUNOXXEHHOTO K CTBOPKE BOPOT, W CPaBHEHMA MONYy4YEHHOro
3HayeHnA C HOPMAaTUBHbLIMU.

e BAJIAHCUPOBKA BpemeHu maHeBpoB (BAL):

Tpummep «BAJIAHC» aToro 6noka ynpasneHuA MO3BONAET
Nno-pa3HOMy HacTpouUTb BpeMA paboTbl MPU OTKPbITUM N 3aKpbl-
T™u.

OTa byHKUMA nonesHa, Korga npu pabote B pasHbIX Hanpasne-
HWAX ABUraTenb BpalwaeTcA C PasHON CKOPOCTbIO, Kak, Hanpu-
mMep, ANA TMAPaBANYECKNX ABUraTesie unm ecnu CTBOPKN BOpPOT
CMeLleHbl NPY OTKPbITUM M 3aKPbITUK, U3-3a Yero K CTBOpKam
npunaraloTcA pasHbie YCUMA U AnA NPOXOXAEHNA OAHOMo U TO
e paccToAHnA TpebyeTcA pasHoe BpeMA.

CnepoBaTenbHO, €CnvM BOpOTa CMEeLAalTCA NpU 3aKpbiTuK,
OTKpbITUE MOXET 3aBepluMTbCA ele [0 TOro, Kak CTBOPKMU
[ONAYT [0 MEeXaHU4YecKWx yrnopos; B 9TOM Ciy4ae MoBepHUTe
Tpummep BAL no vacosow ctpenke (Op), 4To6bl yBENUYUTL Bpe-
MA OTKPbITUA JO Havana TOPMOXEHVA B 3a4aHHON Touke (3a 50
CM OO0 MexaHu4ecKoro ynopa). [locne HOCTMXEHUA CTBOpKamu
MeXaHU4eCKuX ynopoB MaHeBp npoJoskaeTca ewe 3 — 5 cekyHa.
C [pyrovi CTOpOHbI, €CM BOPOTa CMELLAOTCA MPU OTKPbITUK,
yBenuybTe BpemA 3aKpbiTuA, NOBEpHYB Tpummep BAL npotus
yacosom ctpenku (Cl).

Ecnun ycTaHOBUTb TPMMMEpP CTPOro no LEHTPY, BpeMA OTKPbITUA
6yaeT paBHO BPEMEHM 3aKpPbITUA.
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4.1) Pe>xkumbl pa6oTbl

Mpn pabote B py4yHom pexkmme Bxon «OTKPbITb» paet pas-
pelueHne Ha BbinofiHeHWe oTkpbITuA; Bxogd «3AKPbITb» paet
paspeLleHrie Ha BbINosHEeHMe 3akpbiTuda; Bxog «MOLIAFOBbIN
PEXXUM»  paeT paspelleHuMe Ha BbIMNOMHEHWE OTKPbITMA U
3aKpbITUA B NocneaosaTenbHOCTU. Kak Tonbko KomaHaa nepe-
cTaeT nocTynaTb, NepemMelleHne BOpOT npekpawaeTcA. Ecnu
npu OTKPLITUM WNW 3aKPpbITUM MpeKpalaeTcA NoCTynneHne
KOMaHAbl U curHana ycTporucTs 6€30nacHOCTH, NepemMeLleHne
BOPOT Takxe npekpawaeTca. MNMocTynneHne komangbl «CTOIM»
NPMBOAUT K HEMeAIeHHOMY MpeKpalleHUio nepemMeLleHns, Kak
npu OTKPLITUM, Tak 1 Npu 3akpbITuK. MNpn ocTaHoBKe nepemelle-
HVA He0BX0AMMO MPEKPaTUTbL NOCTYNSIEHWE KOMaHabl Ha BXo4 A0
TOro, Kak MocTynfeHne HOBOW KOMaHAbl BbI30BET BbIMOSIHEHNE
HOBOroO MaHeBpa.

Mpn paboTe B OAHOM W3 aBTOMATUYECKMX PEXMMOB (nony-
aBTOMaTUYECKUA, aBToMaTuyeckuin unn pexmm «BCEMJA
3AKPbIBATb») uUMNynbCHBIA CUrHam, MOCTynaloWuii Ha BXOn4
«OTKPbITb», npuBOAUT K BbIMNOSIHEHUIO OTKPbITMA. [loCTy-
naeHne UMMyNbCHOrO curHana komaHabl Ha BxoA «[MOLLUArO-
BbI1 PEXXMM» npuBoamnT K NocrnenoBaTenbHOMY BbINOHEHMIO
3aKpbITUA 1 OTKPbITUA. BTOPOW MMMYNbCHBIA CUrHANM KOMaHAbl,
nocTynalowWwmn Ha 3TOT BXOA WAM Ha BXOA, KOTOPbIA Bbi3Bas
nepemelleHune, NpueseaeT K 0OCTaHOBKE BOPOT.

MocTtynneHne komaHgbl «CTOlM» NpuMBOAMT K HeMeAneHHOMY
NPEeKpPaLEHNo NepemMeLleHA 1 KOPOTKOMY ob6paTHOMY Xoay
BOPOT KaK Mpu OTKPbITUW, Tak 1 Npu 3akpbiTui. Ecnn Ha Bxoa
NnocTynaeT He MMMNYNbCHbIA, @ HENMPEPbIBHbIA CUrHan KOMaHAabl,
BO3HMKAaET COCTOAHNE «MpuopuTeTa», Mpyu KOTOPOM OTKIIIOHatoT-
€A BXOAbl ApYrux KoMaHz (AaHHaA pyHKLUMOHaNnbHaA BO3MOX-
HOCTb MoOJIe3Ha NpPY UCNOJIb30BaHUU TalkiMepa UJu NepeK’o-
yatena «[eHb/Houb»).

B aBTOMaTnyeckom pexxvme paboTbl 3a BbINOSIHEHNMEM MaHeBpa
OTKpbITUA cnefyeT naysa, nocfie KOTOPOW HauyMHaeTcA MaHeBp
3aKpblTnA. Ecnn Bo BpemA naysbl cpabatbiBaeT (DOTOSEMEHT
(POTO), HacTpomnkK TanmMepa cHbpacbiBalOTCA, U ycTaHaBNMBa-
eTCA HOBaA MPOAOMKUTENbHOCTb nay3bl. C Apyro CTOPOHHI,
€ecnv BO BpeMA nay3bl nocTynaeTt komaHaa «CTOl», noBTopHOE
3aKpbITUE OTMEHAETCA M CUCTEeMa MEepeKsIloYaeTCA B PEXMM
«CTOM».

[Mpy BbINONMHEHWM MaHeBpa OTKpPbITUA cpabaTbiBaHue ¢oTo-
anementa (POTO) He nNpPMBOAMT K BbIMOSIHEHUIO KaKMX-NN6Oo
OencTBuin, ogHako cpabatbiBaHme doToanemeHTa (POTO) npu
BbINOSIHEHUN MaHeBpa 3aKPbITUA HAYMHAET ABUXEHME BOPOT B
o6paTHOM HanpaBneHuu, 3a KOTOPbIM CeayiloT naysa u Bbinos-
HeHVe MaHeBpa NOBTOPHOrO 3aKPbITHA.

5)

MporpammupoBaHue

/
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Ha 6noke ynpaBneHus vmeeTcA pAA MUKpoOMepekmiovaTenen,
MCronb3yeMblX AnA Bbibopa pasnuyHbiX OYHKLUMIA, MO3BONAIOLLMX
ONTUMAanbHO HacTPOUTb CUCTEMY B COOTBETCTBUM C Tpebosa-
HUAMK nonb3oBaTtensa u obecneynTb 6e30MacHOCTb paboTbl B
pasnuyHbIX yCnoBmAxX akcnnyaTauum. Bee dyHkUmmn BkntoyatoTeA
npy nepeBode MUKporepeknoyartena B nonoxexue «BKJL.» n
BbIKMOYAIOTCA NPW NepeBoe MUKponepeKntoyaTena B Nonoxe-
Hne «BblKJl.». B pAage cny4aeB OencTBMA, COOTBETCTBYIOLIME
onpeaeneHHblM (YHKUMAM, BbIMNOSMIHAIOTCA He cpasdy, a npu
HacTynneHun onpeaeneHHbIX YCIoBuUiA.

A BHUMAHUE: HekoTopble nporpammupyemblie ¢yHKLUM
onpenenAlT ypoBeHb 6e3onacHoOcTU cucTtembl. Cneayert
KpaiHe TwaTesibHO OueHuBaTb BblIOGOP PYHKUMM M UX BNuA-
HUe Ha ypoBeHb 6e30nacHOCTU.

T
1 12

Mepen BHeCEHWEM W3MEHEHWI B Mporpammvpyemble yHKLMH,
YTOYHUTE, MO KaKOW NPUYMHE (DYHKLMM BbINM HACTPOEHBI UMEHHO
Tak, U NpoBepbTE, HE NPUBEAYT N BHOCUMbIE U3MEHEHUA K CHU-
XEHWIO YPOBHA 6e30MacHOCTH.

/

/

5.1) NMporpammupyemblie pyHKLMU

Vcnonb3yinte nHdopmaumio B Tabnuue Huxe, 4Tobbl ¢ nomoLbio Mukponepekntoyatenen «®YHKLUNW» BbibrpaTb pasnnyHble pexxu-

Mbl paboTbl M 406aBNATL HEO6XOANMbIE (HYHKLMK:

Mepeknitoyatenu 1 — 2: Bbikn. Boikn.

[lBUXXKeH1e BOPOT B pyYHOM pexxume (MPUCYTCTBME onepaTtopa)

Bkn. - Bbikn.

[BwxeHne BOPOT B MOJlyaBTOMaTU4eCKOM peXxume

Bbikn. - Bkn. = [IBM>XeHne BOPOT B aBTOMAaTUYECKOM pexxnme (aBTOMaTU4eCcKoe 3aKpbiTue)
Bkn. - Bkn. = [IBMXeHWe BOPOT B aBTOMAaTUYECKOM pPexXMMe € NocneayowmmM 3akpbiTuem
Mepeknioyatenb 3 Bkn. = Pa6ota B KOHOOMUHUYME <HegocTynHa B py4HOM pexumes
Mepekniyartenb 4 Bkn. = [lpeaBapuTtenbHoe MUraHue
Mepeknioyartenb 5 Bkn. = 3akpblTe Yepes 5 cekyHa nocne cpabaTbiBaHMA POTOINEMEHTA
<B aBTOMaTM4YECKOM pexKMme> UNn 3akpbiTue nocne cpabatbiBaHNA (DOTOINEMEHTA
<B MNOfyaBTOMaTUYECKOM pexxmume>
Mepeknioyatenb 6 Bkn. = CpabatbiBaHue poToanemeHTa 1 npn OTKpbITUK
Mepeknioyatenb 7 Bkn. = [wngpasnuyeckuin yoap
Mepeknioyatenb 8 Bkn. = 3ameanexue
Mepeknioyatenb 9 Bkn. = [loppep>xaHne ypoBHA AaBneHuA
Mepeknioyatenb 10 Bkn. = ®oToTECT
MNMepekniovarens 11 Bkn. = [loacseTKa B UMMyNbCHOM pexume
Mepeknioyarenb 12 Bkn. = [peobpasosanne komaHapl SAKPbITb B komaHay OTKPbITb KAJIMTKY

MpumevaHue 1: HekoTopble (yHKLMM AOCTYMHbI TOMBKO MPU ONpeAeneHHbIX YCOBUAX, YKa3aHHbIX B TPEYrofbHbIX CKOBKax “<...>”.

~
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5.2) OnucaHue pyHKUMUA

Hwxe npeacTaBneHo KpaTkoe onucaHue yHKUMA, KOTopble
MOXHO BKIIOYUTbL, MepeBeas COOTBETCTBYIOWMIA MUKponepe-
KnoyaTens B nonoxeHune «BKJ1».

Mepekntoyatenu 1-2:

BbIKJ1. BbIK/. = [IBuxeHne BOPOT B PyYHOM pexkume
(npucyTcTBME onepaTopa)

BKIJ1. - BblK/l. = [BuXeHne BOPOT B MOfyaBTOMATUYECKOM
pexxume

BbIKIJ. - BKJl. = [Bu>XeHue BOPOT B aBTOMATUYECKOM pexXunve
(aBTOMaTUYECKOE 3aKpbITUE)

BKJL. - BK/l. = [lBM>XeHue BOpOT B aBTOMATUYECKOM pexnve

€ nocneayowmM 3aKpbiTuem

Mpw paboTe B py4HOM pexxnme BOpOTa OTKPbIBAIOTCA TOMBKO Mpu
HaXaTun Ha COOTBETCTBYIOLLYIO KHOMKY yrpaBieHuA.

Mpn paboTe B NoNyaBTOMaTUHECKOM PEXUME UMMYNbCHBIA CUr-
Han KOMaHAbl BbINOMHAET MOJIHOE MepemMelleHne, noka He
3aKOH4YNTCA BpemA paboTbl Mnn He cpaboTaeT KOHLIEBON BbIKIIIO-
YyaTenb. Mpn paboTe B aBTOMATUHECKOM peXxXMme nocne BbIMnon-
HeHVA MaHeBpa OTKPbITUA cnefyeT nays3a, nocne KOTOpoW
aBTOMaTUYECKN BbIMOMHAETCA 3aKpbiTe. PYHKUMA «3aKkpbiBaTb
BCerja» BKIIOYAeTCA MpW BPEMEHHOM OTKITIOYEHWN HanpaAXe-
HWA; eCN BOPOTA OTKPbITbI, UHANKATOP CUCTEMbI MATAET B Teye-
Hve 5 ceKkyHf, a 3aTeM aBTOMaTUYECKMN BbIMOMHAETCA 3aKpbiTne

Mepeknioyatenb 3: Bkn. = Pabota B KOHAOMUHWYME (HEAOCTYI-
Ha B Py4HOM pekume)

Mpn paboTe B pexume KOHAOMWHWYMA HayaBLUMINCA MaHeBp
OTKPbITUA Henb3A OCTaHOBWUTb APYrMMU KOMaHAamu, Hanpuvep
«MOLWArOBbIA PEXWM>» unu «OTKPbITb», noka BOpOTa He
OTKPOIOTCA MOMHOCTHIO. BO BpemAa 3akpbiTMA CUrHan HOBOM
KOMaHAbl NPMBOANT K OCTAHOBKE NepeMeLLeHnA BOPOT 1 ABUXKE-
HUIO BOPOT B 06paTHOM HarnpasfeHun, T.e. K OTKPbITUIO.

Nepekntoyatens 4: Bkn. = MpeaBaputenbHoe MuraHve

Mpy BbIMOMHEHUM KOMaHAb! BKIOYAETCA NpobrieckoBas curHasibHas
namna; nepemMeLLeH1e Ha4MHaETCA Yepes NATb CEKYHA, MOCTe BKIoYe-
HWA (Ha ABe CeKyHAabl No3Xe Npu paboTe CUCTEMbI B PyHHOM peXume).

Mepeknioyatenb 5: Bkn. = 3akpbiTe Yepe3 5 cekyHA nocne
cpabaTbiBaHMA (POTO3MEMEHTA <B aBTOMaTUHECKOM pexumes>
N 3akpbiTve nocne cpabaTbiBaHMA QOTO3NEMEHTa <B MNOMy-
aBTOMaTUYECKOM pexunme>

Ecnu ata dyHKUMA BKNIOYEHa B aBTOMATMYECKOM peXxume,
BOPOTa OCTAKTCA OTKPbITbIMM TOMIbKO Ha BpemA, Heobxoanmoe
AnA Toro 4Tobbl BbEXaTb B rapaxk unu BblexaTb U3 Hero. Koraga
atan «®OTO» 3aBepLUeH, BbINOIHEHWE MaHeBpa NpeKpalLaeTcs.
Yepes 5 ceKkyHA aBTOMaTuMyeCcKuM HadmHaeTcA 3akpbiTve. Ecnn
doToanemeHT «POTO» cpabaTbiBaeT B MONyaBTOMaTUHECKOM
pexxkume BO BPEMA 3aKpbITWUA, aBTOMaTU4eCKOoe 3aKpbiThe aKTu-
BMPYETCA MO UCTEYEHNM 3a4aHHOrO BPEMEHU Nay3bl.

MNepeknioyarensb 6: Bkn. = CpabaTtbiBaHne doToanemeHTta 1 npu
OTKpPbITUM

YctponctBo 6esonacHocTn «®OTO 1» 06bIMHO BKOYaeTcA
TOMbKO MPU 32KPbITUK; €CNN MUKPONEpeKoYaTeNb 6 BKIOYEH,
JaHHOe YCTPOMCTBO 6€30MacHOCTN TakXe MOXET OCTaHOBUTb
nepemMeLleHe npu OTKpbITUW. B nonyaBTOMaTM4eCcKoM unu
aBTOMATUYECKOM pPEXMMax OTKpbITUE BO30OHOBMAETCA cpasy
e nocne oTKoYeHA (OToINeMeHTa.

MNepekntoyarenb 7: On = Colpo d’ariete

Mpwv ncnonb3oBaHUM peBepPCUBHbIX MPUBOAOB, KOrAa TonKaroLlle-
ro ycunuma ,u,eraTeneﬁ HeaoCTaTo4HO AnA TOoro, 4YTOObI BOpoOTa
ocTaBa/iMCb 3aKpPbITbIMU, H906XO,D,I/IMO YCTaHOBUTb 3JIeKTpOMe-
XaHUYECKUA 3aMOK (CM. NOAPOBHYO MHPOPMAaUNIO B MHCTPYKLN-
AX N0 3KCNyaTaumum NpuBOLOB).

COOTBeTCTBeHHO, Npn UCXOAHOM TOJmKaroLleM ycunun, npunaraeMmom
3MEKTPOMEXAHUYECKMM 3aMKOM, CTBOPKWM BOPOT MOryT OCTaBaTbCA
NPUOTKPLITEIMU. IHOrAa TonKatoLee ycunmne HacToNbKO BESIMKO, HTO
610KMpyeT MexaHn3M cpabaTbiBaHWA AMEKTPOMEXAHNYECKOrO 3aMKa.
Ecnun BKNoUMTb hyHKUMIO rMApaBnMyeckni yaap, nepes oTKpbl-
TMEM NMPOUCXOANT KPaTKUMA UMK 3aKpbITWUA, B X04e KOTOPOro,
TEM He MeHee, BOPOTa He NepemMeLLatoTcs, Tak Kak OHU 3aduk-
CUpPOBaHbl KOHLEBbIM BbIKlOYaTENEeM Ha 3akpbiThe. Takum
06pa3om, Korga BKIIHOYAETCA INEKTPOMEXAHUYECKUIA 3aMOK,
HEHY>XHblE YCUIMA K HEMY He mpuaratoTcsa, U OH cpabaTbiBaeT.

MepeknioyaTtens 8: Bkn. = 3ameanexve

Mpw 3ameaneHMm CKOpPOCTb ABVXXEHNA BOPOT CoKpaLlaeTca npubnmsu-
TenbHO Ha 30% MO CPaBHEHUHO C HOMUHAITBLHON CKOPOCTBED, TEM CambIM
yMeHbLLaA cuny Bo3OENCTBUA B 0651aCTV OTKPbLITUA U 3aKPbITUA BOPOT.
DyHKUMA 3aMeaneHnA No3BOoSAET YMEHbLMTb CKOPOCTb paboThl
aBTOMaTU3MPOBAHHOW CUCTEMbI U KPYTALMIA MOMEHT ABuratena
Ha BenuuunHy 0o 70%.

Ecnn cuctema aBTomatnsaumm gonxHa pabotaTb nNpu 60MbLLOM
KPYTALEM MOMEHTE, Takoe YMEHblUEHME MOXET MPUBECTU K
MOMEHTanbHON OCTAHOBKE ABUraTenen.

Mo aToi npnurHe AaHHaA OYHKUMA He UCTONb3yeTCA ANA TAXENbIX
BOPOT W BOPOT, NOABEPXXEHHbIX BO3AENCTBUIO 60SILLION CUMbI TPEHUA.
Mpu BKMOYEHNN DYHKUMM 3ameaneHMA HeobXxoaMmo oTperynu-
posaTb Tpummep «BPEMA PABOTbI» (WT), nockonbKy Havyano
3ameaJieHVA 3aBUCUT OT 3a4aHHOro BpemeHu paboTtbl. CooTBeT-
CTBEHHO, HeobXO0AUMO YCTaHOBWUTb BpemA paboTbl Tak, 4ToObl
3amepsieHne HaunHanocb NpuénM3nTensHo 3a 50 cM A0 MexaHu-
YeCKUX YNnopoB, 3a CHeT Yero MaHeBp ANUTCA ele 3 — 5 CeKyH,
nocne Toro, Kak BopoTa AOCTUIHYT MeXaHW4ecKoro yrnopa.

[nAa Bbibopa ogHoro 13 asyx pexxumos SAMEJIEHNA 6nok ynpas-
neHua ocHaweH nepembliykon (M-RAL); oauH pexxum no3sonAeT
YMEHBLUNTb KPYTALLMIA MOMEHT Ha 70%; BTOPOWA PEXXUM YMEHbLUAET
KPYTALLWMIA MOMEHT Ha 60% W npeaHa3HadeH AnAa TAXENbIX BOPOT.

YMeHblUeHVe KpyTALLero MoMeHTa Ha
70%

M YMeHbLUeHUe KpyTALLEero MoMeHTa Ha
60%

Mpn 3ameaneHn ypoBeHb LIyma, U30aBaeMoro ABurateniem, HesHa-
YMTenbHO MnoBbiwaeTcA. MNepes U3MEHEHMEM HACTPOEK 3ameneHna
n3ydmTe HacTporku Tpummepa «bAJTAHC» B pasaene 4 - Hactpoiku.

Mepeknioyarenb 9: Bkn. = NoaaepXaHne ypoBHA AaBreHnA

B ruppaBnuueckvx npvBofax TonKatolee ycunve, Heobxoaummoe
ONA yaep>XaHnA BOPOT B 3aKPbITOM COCTOAHWN, BO3HUKAET B rmapas-
JINYECKOM KOHTYpPE, KOTOPbI NOCTOAHHO HAXOAWTCA No4 AaBeHNEM.
OpHako BCnefcTBMe eCTECTBEHHOrO M3HOCa FepMeTUYHOCTb
rMAPaBNNYECKOrO0 KOHTypa YMeHbluaeTcA, MNO3TOMY 4epes
HECKOJIbKO 4acoB 3KchiyaTauum nocne 3akpbiTUA BOPOT BHY-
TpeHHee AaBfieHMe MOXEeT ynacTb, B pesyfnbTaTe 4ero sopoTta
MOryT cfierka npuoTKpbITbCA.

Ecnn BknioveHa dyHkuna «MNOOOEP>XAHUE YPOBHA [AB-
JIEHWNA», yepes Kaxable YeTblpe 4aca nocne 3akpbiTuA BOPOT
BbINOMHAETCA KpaTKUM MaHeBp 3aKpbiTuA, obecrnedvBaromnin
Heob6X0AMMbIN YPOBEHb AaB/IEHNA B rTMAPABIMYECKOM KOHTYpE.

Mepeknioyatenb 10: Bkn. = doToTect
Mpu BKtOYeHMM 3aTa OYHKLMA NPOBEPAT COCTOAHME HOTOINEMEHTOB
nepen BbIMONHEHMEM Kaxkaoro MaHespa. Cm. pasgen «®OTOTECT».

MepeknioyaTtenb 11: Bkn. = MNoaceseTka B UMMYyNIbCHOM pexxuve
B aTom pexxume B Hayane Kaxporo OTKPbITUA UM 3aKpbITUA
BbIXO[, (YNCTbIN KOHTaKT) ANnA NOAKMIOYEHNA NOACBETKM OCTaeT-
CA 3aKpbITbIM B Te4eHne 1 CeKyHApl, 3a CYET Yero MMMyNbCHbIN
CUrHan KomaHApl NocTynaeT Ha BHELHUA Taumep.
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Mepeknioyatenb 12: Bkn. = [lpeobpas3oBaHne KoOMaHAbl
«3AKPbITb» B komanay «OTKPbITb KAIUTKY »

B aTom pexume Bxog «3AKPbITb» yTpaunsaeTt cBoe usHavanb-
HOE HasHa4yeHue 1 NUCnosb3yeTcA ANA OTKPbITUA OOHON CTBOPKMU,
kak Bxof «MOLLUATOBbIN PEXXUM» anA neluexomos, 3a cyeT

Yero CTBOPKM BOPOT NPUBOAATCA B ABMXXEHME 3N1EKTPONPUBOAOM
2 1 OTKPbIBAIOTCA Kak KanuTka AnA newexonos.

LInkn oTKpbITMA KanMTKN MOXET Ha4aTbCA, TONbKO, eCnn BopoTa
3aKpbITbl; €CNY BOPOTA NepemMeLLaroTcA UM OTKPbIThI, 3Ta PYHK-
umMA He cpabaTtbiBaeT.

6)

UcnbiTaHuAa

/
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Mocne BbINOMHEHUA NPOBEPOK M HACTPOEK MOXHO NPUCTYNUTb K
UCTIbITAHWIO CUCTEMBI.

A Heo6xoauMmble MCMbITaHUA CUCTEMbl aBTOMAaTU3aLMUM
AOJDKHbI MPOBOAUTLCA KBaNUUUUPOBaHHbIM U OMbITHbLIM
nepcoHasiom C y4eTOM COOTBETCTBYHOLUX PUCKOB.

MpoBeaeHWe ucnbiTaHU — 3TO Hanbosiee BaXkHbIV 3Tan npoueay-
pbl YCTAaHOBKM CUCTEMbI aBTOMaTU3auum, nossonamowmin obecne-
YATb MakcumanbHylo 6e30MacHOCTb YCTPOWCTBa. [nA Kaxkaoro
KOMMOHEHTa, Hanpumep, ABuUraTend, aBapUMHOro OCTaHOBA,
(POTO3NEMEHTOB U T.N.

Mpu ucnbiTaHMu 650Ka ynpassieHUA HeobxoaumO BbINON-
HUTb criegyiolme AeWCTBUA:
1. Bbibop doyHKLMM:
¢ [NepeBeauTe MKponepekstodaTens 1 B nonoxexne «BKJT» (Mony-
ABTOMATUHECKU PEXXMM paboThl); ybeamTech, YTO BCE OCTaSIbHbIE
MVIKpOMepeKstodaTeny HaxoaAaTcA B NonoXeHun «BbIKJT».

2. HaxxwvuTte kHonky «OTKPbITb» 1 npoBepbTe cneayioLlee:
e curHanbHanA npobneckoBas fnamna BKIOYEHa;
® HayMHaeTCcA BbINOMHEHNE MaHEBPa OTKPbITUSA;
°Mpu OOCTMXKEHUN KOHLEBOrO OrpaHWYUTENA Ha OTKpbITUE
nepemMelLeHne npexkpaLlaeTcs.
3. Haxwmute kHonky «3AKPbITb» 1 npoBepbTe crneayiollee:
® cyrHasibHasA NpobneckoBan namna BKKYEHa;
® Ha4yMHaeTCA BbINOMHEHNE MaHEeBpa 3aKpbITUA;
®Npn AOOCTUXKEHUN KOHLEeBOro orpaHu4uTenAa Ha 3akKpbiThe
nepemMelLeHne npexkpaLlaeTcs.
4. [laiiTe KOMaHAy Ha4yaTb MaHeBp OTKPbLITUA U ybeanuTecb, YTo
BO BpPeMA MaHeBpa:
ecpabaTbiBaHME YCTPOMCTBA, MNOAKJIIOYEHHOrO K BXO4y
«CTOIMM», npuBOAUT K HEMEAJIEHHON OCTAHOBKE MNepemMeLle-
HWA N KOPOTKOMY 06paTHOMY XOAy.
e cpabaTbiBaHWe YCTPONCTBA, NOAKIIOHEHHOrO K Bxogy «POTO»,
He NPUBOAUT K BbINOTHEHNIO KaKUX-TMOO OEeACTBUNA.
5. [laTe KOMaHAy HayaTb MaHeBp 3aKpbiTUA 1 ybeanTech, 4TO

BO BpemMA MaHeBpa:

ecpabaTbiBaHWe YCTPOWCTBA, MNOAKIIOYEHHOTO K BXOA4Y
«CTon», NpuBOAMT K HEMeAJIEHHOW OCTaHOBKE Mnepemelle-
HMA N KOPOTKOMY 06paTHOMY XOAy.

e cpabaTbiBaHME YCTPOMCTBA, MOAKIIIOYEHHOrO K BX0Ay
«®OTO» npuMBOANT K OCTAHOBKE, MOC/ie KOTOPON crneayeT
0bpaTHbIN MaHeBp.

e cpabaTbiBaHMe YCTPOMCTBA, MOAKJIIOYEHHOrO K BX0O4y
«®OTO 1» NpuBOANT K OCTaHOBKE, NOCNe KOTOpPOW cneayeT
obpaTHbIN MaHeBp.

MpoBepbTe NOAKMNOYEHHbIE BXOAbI; y6eanTech, YTO Npu akTu-

BaUMM KaXKAoro BXoAa BbIMOMHAETCA o4yepeaHoe AencTeue

cneayoLwen NocneaoBaTeslbHOCTH:

eBxoa «[MowaroBblin pexum»: MNOCNeAOBaTENbHOCTb =
OTkpbITb — CTON — 3akpbITe — CTON

eBxog «OTKPbITb»: nocnepoBaTenbHOCTb =
Crton — OTkpbITb — CTON

¢ Bxoa «3AKPbITb»: nocnegoBatensHOCTb = 3akpbiTe — CTon
— 3akpbITb — CTON

7. Ecnn wncnonbsyetca gyHkumAa «OOTOTECT», npoBepbTe

paboTocnocobHOCTb TecTa:

¢ [pepeute paboty doTtoanemeHta «POTO» , 3aTemM HayHuTe
BbIMOSHEHVE MaHeBpa 1 y6eanTech, HTO MaHEBP HE BbINONHAETCA.

¢ [pepuTe paboty doTtoanemeHta «dOTO 1», 3aTeM Hay-
HUTEe BbINOJIHEHNE MaHeBpa U y6e,qv|Ter, 4YTO MaHeBp He
BbIMONTHAETCA.

® 3amMKHMUTE KOHTaKT poToanemeHta «®OTO», 3atem pante
KOMaHZy BbINOMHEHUA MaHeBpa U ybeauTechb, YTO MaHeBp
He BbINONHAETCA.

® 3aMKHUTE KOHTaKT hoToanemeHTa «POTO 1», 3aTem panTte
KOMaHAy BbIMOSIHEHNA MaHeBpa M y6eauTecb, YTO MaHeBp
He BbINOJSIHAETCA.

8. NpoBeguTe ncnbiTaHWA, NO3BONAIOWME ONpeaenuTb Cuny yaa-
pa B COOTBETCTBUM C TpeboBaHmAMM cTaHaapTa EN 12445,

OTKpbITL —

Ecnn nocne nposefeHnA ucnbiTaHWA AnA paboTbl CUCTEMBI
BKJIIO4AIOTCA [AOMOMHUTESNbHbIE (DYHKLMKU, KOTOpble MOryT Mpu-
BECTM K yXyAweHuto 6e30nacHoOCT CUCTEMbI, HEO6X0AMMO Mpo-
BECTW UCTIbITAHNA AaHHBIX (DYHKLNIA.

/

/

6.1) MNycko-Hanago4Hble paboTbl

Mycko-Hanaao4Hble paboTbl cregyeT MNpou3BOAUTb TOMbKO

nocne ycrnewHoro nposeaeHnA Bcex ncnbitaHni 6noka ynpasne-

HWA 1 Apyrux ycTpoucTs. He aonyckaeTcA 4acTU4HOE BbIMOMHe-

HMe MYyCKO-HanaAoyHbIX paboT unu aKcnnyaTauusa CUCTEMbI, He

npoweaLen ncnbiTaHnA.

1. MoaroToBbTE TEXHUYECKYIO AOKYMEHTauuio fno cucteme
aBTOMaTU3aUUW, BKIIOHAIOLWYIO, KakK MUHUMYM, cnegytolme
[OKYMEHTbI: MOHTa>XKHbIA YepTeX CMUCTEMbl aBToMaTu3aumm,
CXeMy 9NEeKTPONpOBOAKW, aHannM3 pUCKOB U peann3oBaHHble
pelleHnA No UX yCTpaHeHUo U NpeaoTBpalleHnio, AeKnapa-
umn o cooTeeTcTBUIO HOpMam EC (AnA Bcex yCTaHOBNEHHbIX
yCTPOMCTB; ANA Moaenu A60 CoXpaHUTe NPUBEAEHHYIO HUXEe
Jeknapauuio), KOnuio pyKoBoACTBa Mo aKcnayaTauum u rpa-
MK TexHNYecKoro obcnyxxmeaHmA. TexHnyeckan JOKYMeHTa-
LUMA JOMKHA XpaHUTbCcA He meHee 10 nerT.

2. MNpukpenute Ha BopoTa TabnuuKy, codepykallylo cneaytoLwme
JaHHble: TUM CUCTEMbI aBTOMaTV3aLmMW, Ha3BaHwe 1 agpec npo-
n3soauTenA (NMua, oTBevaroLero 3a Mycko-Hanano4Hble pabo-

Tbl), CEPUNHBIA HOMEP, FOA NPOM3BOACTBA Y MapKUPoBKY «CE».
Papnom c BopoTamu ycTaHOBUTE TabnnMyKy WK 3HaK, Ha KOTO-
pbiX cogepXxutcA noapobHas wuHdopmauma o6 onepaumAx
pa3bnoKMPOBKY U MEPEeMELLEHNN BOPOT BPYYHYIO.
4. MNoparoToBbTe AeKnapauuio 0 COOTBETCTBUM CUCTEMbI aBTOMA-
Tn3aumm Hopmam EC v nepepavite ee BnagenbLy CUCTEMBI.
5. MNoarotoBbTe AOKYMEHT «MHCTpyKumMu 1 BaxkHasa uHdopma-
LMA No 3Kcnnyataumm CMCTeMbl aBTomMaTusaummn» 1 nepegan-
Te JOKYMEHT BnafenbLy CUCTEMbI.
MoaroToBbTe rpadmk TEXHUYECKOro 06CNy>XMBAHUA CUCTEMBI
aBToMaTu3auum 1 nepeganTe ero Bnagenbly CUCTEMbI. Takon
rpacpuk OOMKeH BKAYaTb BCE YKa3aHMA MO TEXHUYECKOMY
06CNY>XMBaHUIO KaXXA0ro YCTPOMCTBA aBTOMaTM3aumnmn.
Mepen BbINONMHEHMEM MYyCKO-HanaAoYHbiX paboT MUCbMEHHO
npovHhopMUpynTe Bnazenbla 06 ocTaTOYHbIX pUcKax (Hanpu-
Mep, BKJIOUMB TaKyto MHGOpMaLMO B JOKYMEHT «HCTpyKumm
1 Ba>kHaA nHchopmauma no sKcnnyatauum CUCTeMbl aBToMaTn-
3aumn»).

~
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7) TexHuyeckoe obcnyXXxmBaHue v yTunusauusa

A B paHHOM pa3sgene coaepXXutcA nHopmaLlmaA 0 TOM, KaK COCTaBUTb rpamkK TeXHMYEeCcKoro obcny)xmuBaHus, a Takxke uHdgop-
mMauma 06 yTunusauum 6nokoB ynpasneHua mopenein A60.

4 )

7.1) TexHnyeckoe ob6cny)xuBaHue XnBaHVA 6NoKoB ynpasneHua moaenu A60.

YT106bI MakcumanbHO MPOANUTb CPOK Cny>X6bl obopyposaHuA, 1. MNMnaHoBoe TexHu4eckoe o6CnyXunBaHue AOMKHO NPOBOAUTL-
HeobXxo0AMMO perynApHO NPOBOANTL TEXHUYECKOE 06CNyXnBaHme €A OAMH pas B WeCTb MecAUEB Un Npu HapaboTke MakcuMym
CUCTeMbl aBTOMaTU3aunun. 10000 MaHeBpPOB C MOMEHTa NpoBeAeHUA nNpeablayLwero Tex-
Onepauunm no TeXHU4ECKOMY O6CNYy)XMBAHMIO [AOJKHbI HNYECKOro 06Cny>XXMBaHNA.

BbIMNOJTHATLCA B CTPOromMm COOTBeTCTBMU C UHCTPYKUUNAMMU NO 2. OTknounTe ANeKTponnTaHne CUCTeMbl.
TexXHuKe 6e3onacHocTy, cogepxawymmmcA B AaHHOM PYyKoO- 3. lpoBepbTe yxyaweHne COCTOAHUA KOMMOHEHTOB CUCTEeMbl

BO/ACTBE, a TaK)Xe B COOTBETCTBUU C AENCTBYIOLUMU HOpMa- aBTOMaTu3aumn, obpatms 0CO60e BHMMaHWe Ha Hanuyune
TUBHbIMM aKTamM1 U NPUMEHUMbIMU CTaHAapTaMu. KOPpO3UM UM OKWUCNEHNA ee Hecywmx aetanei. 3ameHute
Ecnu cuctema aBTomatusaumu BKOYaeT Apyrue yCTPOWCTBa, HeJoCTaTOYHO HaAeXHble geTanu.
TeXHM4eckoe O6Cny>XXmBaHWe YCTPOMNCTB AOMKHO nposBoauthcA 4. [oaknoumTe YCTPOMCTBO K UCTOYHWUKY MUTAHWA U NpoBeanTe
Mo COOTBETCTBYIOLWEMY rpadky TEXHUYECKOro 06Cny>KMBaHuA, MCnbITaHUA, onucaHHble B Pasaene 6 «/cnbitaHna».
\ KOTOPbIA MOXET OTNMYaTbCA OT rpadmka TeXHUYecKoro obcny- /
/7.2) YTunusauua Kak ykasaHo creuvanbHbiM CYMBOSIOM Ha \
YTunusauma AaHHOro nsgenua AoMMKHA BbIMOMHATLCA KBanuu-  PUCYHKe, 3anpeluaeTcA BbibpacbiBaTb AaH-
LMpOBaHHbIM MNEPCOHaNoM, Kak 1 ero yctaHoBKa. Hoe u3fgenve Kak 6biToBble oTxoAbl. Cne-

[laHHoe un3aenue M3roTOBMIEHO M3 MaTepuanioB PasfUYHbIX  [yATe MHCTPYKUMAM MO COPTMPOBKE U YTU-
TUMOB, YacTb KOTOPbIX MOXET ObITb NepepaboTaHa. BbiAcHUTe,  Nu3aumMyM Mycopa B COOTBETCTBUW C METO-
Kakve npouenypbl nepepaboTku U yTUnM3auum MOoryT WUCMOMb-  AaMu, NPedyCMOTPEHHbIMU MEeCTHbIMU HOp-
30BaTbCA ANIA AaHHOW KaTeropuu ToBapa B BalleM PerMoHe B MaTMBHLIMU akTamu, WK BEepHUTE AaHHOe
COOTBETCTBUW C MECTHBIMU HOPMATUBHBLIMU aKTamu. usgenvie PO3HWYHOMY NpoAaBLy Mpu Mpu-
HekoTopble geTanu AaHHOro U3fgenuA MOryT copepykaTb  OBpeTEeHMM HOBOrO aHanorMyHoOro U3aenus.
onacHble UK 3arpA3HALLIME OKPYXXaloLlylo cpeay matepua-  [oN0XKEHUAMU MECTHOMO 3aKOHOAATENbCTBA 3@ HEHaAIeXallyio
Nnbl, KOTOpble NMPU MonaAaHUM B OKPYXXaKLyl cpedy MOTyT  NIMKBUAALMIO AAHHOTO M3AenuA MoryT 6blTb MpesycMOTPEHbI
\ NMPUYUHUTBL Cepbe3Hblil Bpes NPUPOAE U 340POBbI0 YeNIoBeKa.  KapaTesibHble CaHKLMK. )

8) Akceccyapbl

PAOUOMNATA

Ha 6noke ynpaBsneHua npeaycMOTPeH pasbem AnA noakniode-  Bbixod 1 «MOLLIATOBbIA PEXXUM»
HUA paguonnatbl SM, KoTopaAa ucnonb3dyetcA AnAa aktmBaumm  Bbixof 2 «OTKPbITb KAJIUTKY»
BXOA0B M paboThbl ¢ 6/10KOM yrnpaBneHvA B yaaneHHoMm pexkume  Bbixod 3 «OTKPbITb»

Yyepes nynbT Y. BbIxo4 4 «3AKPbITb»

9) TexHU4YeCKUe xapaKTepUCTUKHU

/ Komnanusa Nice S.p.a. octaBnaeT 3a coboi NpaBo BHOCUTL U3BMEHEHWA B TEXHUYECKUE XapaKTEPUCTUKM AaHHOMO U3Aenusa B LENAX ero yco- \

BEpLLEHCTBOBAHMA B NO60E BPpeEMA Ha CBOE YCMOTPEHMWE, MPU YCIIOBUM COXPaHEHUA TeX Xe (DYHKLUMOHAIBHbBIX XapaKTePUCTUK U Ha3HaYeHnA
n3genua. TexHM4ecKne xapakTepucTku, NpUBoauMbIe B AaHHOM pasgene, akTyasbHbl Npu TemnepaTtype okpyxatowen cpeapl 20°C (+ 5°C).
Mopenb: A60 A60/V1

MuTaHwe 230B nep. Toka + 10%, 50 — 60"y | 120B nep. Toka + 10%, 50 - 60y
MakcmmanbHasa MOLWHOCTb NpuBoaa 300BrT [1,3A] 300BrT [2,5A]

MakcumanbHaA MOLWHOCTb NPO61eCKOBON CUrHASIbHON laMnbl 100BT

MakcrmarnbHaAa YacToTa pabo4unx LMKIoB He orpaHuyeHa

MakcrmanbHOe BpeMA HENpPEepbIBHOW aKCnyaTaumm He orpaHuyeHo

MakcumanbHana cuna Toka (akceccyapsbl, 24B nep. Toka) 200mA

MakcumanbHana cuna Toka Ha Bbixoae otoTecta 75MA

MakcrmanbHaA MOLWHOCTbL MHAMKaTopa «BopoTa OTKpbIThbI» 2BT

(SCA, 24B nep. ToKa)

Makc. MOLHOCTb 3neKTpomexaHmyeckoro 3amka 12B nep. Toka 15BA

Bpema paboThl oT 2,5 8o 40 cekyHp, (o1 40 oo 80 cekyHAa ¢ TLM)

Bpema nayabl ot 5 go 80 cekyHf

Bpemsa 3agep>xku oTkpbiTua (TRA) 0 vnu oT 2,5 go 12 cekyHA

Bpewma 3aaepxku 3akpbitua (TRC) 0 unn oT 2,5 80 12 ceKkyHa

Bpema maHeBpa «banaHcupoBka» ot 0 0o 8 cekyHp,

PerynupoBka ycunma ot 0 go 100 %

Paboyas Temnepatypa -20 x + 50°C

Paswvep 280 x 220 x 110 mm

Bec 1,9kr

Knacc 3awuTbl IP55 (HenoBpe>xaeHHaA ynakoBKa)
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MHCTpyKuuM 1 BaXkHaA MHGopmauma AnA KOHeYHbIX nosib3oBartesien 6/10koB ynpasneHua mogenu A60

N

¢ [lo ucnosb3oBaHWA CUCTEMbl aBTOMaTU3aLMM B NepBbiA
pa3 nonpocuTe TEXHWYEeCKOro cneuuanncta pasbACHUTb
BaM, Npu Kakmx o6CTOATENbCTBAX MOrYT BO3HWKHYTb OCTa-
TOYHbIE PUCKW, U MOTPATbTE HECKONIbKO MUHYT Ha YTEHue
WHCTPYKUWUIA 1 NpeaynpeauTenbHbiX PEKOMeHAaumn B cripa-
BOYHOM PYKOBOACTBE MOJIb30BaTeNA, MPeAoCTaBNEeHHOM BaM
TEXHUYECKMM cneumanuctom. CoxpaHuTe 3TO CrnpaBoO4YHOE
PYKOBOACTBO [AN1A [AallbHEMWEro WCNonb30BaHUA W, ecnu
Bbl KOrAa-nmbo pewnTe npogaTb CMCTEMY aBToMaTM3aumu,
nepefante AaHHOE PyKOBOACTBO HOBOMY Bnagernblly.

eCuctema aBTOMaTuU3auMM — 3TO YCTPOWCTBO, obecne-
YyuBaloulee MaKCMMasibHO TOYHOE BbINOJIHEHUE BalIUX
KOMaHA,; 6e30TBEeTCTBEHHAA Unun HenpaBuibHaA aKcniyaTa-
LUMA CUCTEMbl MOXET MPUBECTU K MHOMOYUCNEHHBIM OMNacHo-
CTAM: He BKIOYaTe CUCTEMY aBTOMaTU3aumu, ecnv noau,
>KMBOTHbIE UM Kakne-nnbo NnpeameTbl HAXO4ATCA B paavyce
paboTbl CUCTEMBI.

e [leTn: cnuctema aBTomaTmsaumm obecneynBaeT BbICOKMIA ypo-
BeHb 6e3onacHoCcTU. YCTporucTBa obHapy>XeHuA 6oKUpyoT
OBWXEHNE CUCTeMbl, ecnnm BOMM3N HaxogATCA oA umm
npeameTbl, YTO rapaHTMpyeT 6e30MacHOCTb U HAAEXHOCTb
paboTtbl cuctembl. OgHaKo AETW He AOMXKHbI UrpaTtb PALOM
C cuctemon. He ponyckanTe cnydanHOe MWCMosib30BaHue
CUCTeMbl OeTbMU, OCTaBMB B UX pacrnopA>XeHwe nynbT Aguc-
TaHUMOHHOrO yrnpaBneHnaA: 3TO He UrpyLukal

e ®OTOINEMEHTbI ABJIAIOTCA HE CTONIbKO YCTpoOUCTBaMu
6e30nacHOCTH, CKOJIbKO BCMOMOraTesibHbIMW YCTPOW-
cTBamun. POTO3MEMEHTbI pa3paboTaHbl HA OCHOBE WCKIIO-
YUTEeNbHO HaAe>XHbIX TeXHOHOFI/II7I, HO B 3KCTpeMalibHbIX
ycnoBuAax B nx pa60Te MOTyT NOABUTbCA HENCNPaBHOCTU UK
cbou, KoTopble He Bceraa o4eBUHbI.

Mo 3TOM MpuYMHE PEKOMEHAYETCA y4UTbiBaTb creayolme

CoBeThlI:

—3ae3xante B rapax v Bble3XanWTe U3 Hero, TOMbKO, Koraa
CTBOPKM BOPOT MOSIHOCTBIO OTKPbIThlI M HAXOAATCA B HEMnoa-
BUXKHOM COCTORHUMN.

-KATEFOPUYECKW 3ANPELWAETCA 3ae3xaTb B rapax u
Bble3XKaTb 13 HEro, Korga BopoTa 3aKpbiBaloTCH.

PerynapHo npoBepAiTe UCnNpaBHOCTb (DOTO3IEMEHTOB M MPO-
BOAMTE MNAHOBOE TEXHNYECKOE O6CMY>XXMBaHWE He pexe, Yem
OAMH pa3 B nonroga.

¢ HeucnpasHocTtu. [py obHapy>XeHUN Kakux-nmbo OTKIOHe-
HUA B (PYHKLMOHWPOBAHWN CUCTEMbl HEMEANEHHO OTKIIo-
YynTe ee OT CeTW W BbINOMHWUTE onepaumio pPas3brnoKNPOBKK
BPY4YHYl0. He nbiTanTecb MPOM3BECTU PEMOHTHbIE PaboThbl
CaMOCTOATESNIbHO, 06paTUTECh K CBOEMY TEXHUYECKOMY cne-
LupManucTy: B OXXnaaHue peMoHTa cuctema MoxeT paboTaTb
Kak 0bbl4Hble MexaHW4yeckue BopoTa (4nA 9Toro Heobxoam-
MO BbINOMIHUTL Pa3bnoKMPOBKY NPUBOAA, Kak 9TO ONUCaHO
HUXe).

* TexHuyeckoe obcnyxumBaHue. Kak 1 anAa Bcex OCTalbHbIX
YCTPOWCTB, ANA CUCTEMbl aBTomaTtu3auum TpebyeTca pery-
NAPHOE TexHu4Yeckoe o06Cny>XxuBaHWe, Mpoanesawollee ee
CpoK cnyx6bl 1 obecnedmBatowee abconoTHyo 6esonac-
HOCTb aKcnnyatauun. Cornacymte € TEeXHUYECKUM cneuu-
anncToOM NNaH TeXHMYeckoro obenyxxmsanna. Komnanusa Nice
pekoMeHayeT MNpoOBOAUTL TEXHUYECKUA OCMOTP CUCTEMBI
Kaxkable nonroga npu HopmasibHON 6bITOBOW 3KcnyaTaumu,
HO 3TOT Nepuo MOXeT 6blTb U3MEHEH B 3aBUCMMOCTMN UHTEH-
CMBHOCTM 3KCniyaTauum cuctembl. KOHTPOMb COCTOAHMA
cucTeMbl, paboTbl MO €e TEXHUYECKOMY OOCMYy>XMBAHUIO U
PEMOHTHbIE PaboTbl AOMKHbI MPOU3BOANTLCA UCKMIOYUTENb-
HO KBanuMUUMPOBaHHLIM NEPCOHANOM.

* He BHOCMTE N3MEHEHMA B paboTy CUCTEMbI, HE OCYLLIECTBNAN-
Te ee nepenporpaMMMpoBaHNE N He BHOCUTE N3MEHEHWA B €€

napameTpbl, AaXe ecnu Bbl AyMaeTe, YTO y Bac Mony4uTcA
3TO cAenatb: OTBETCTBEHHOCTb 3a NOA06HbIE paboThl NEXNUT
Ha BawleM TeXxHU4eCKOM crneunanucTe.

® Pe3ynbTaTbl UTOrOBbIX UCMbITAHWIA, NIIAHOBOr0 TEXHNYECKOro
obcnyXusaHma u mobblX PEMOHTHBIX paboT AOMXKHbI OTpa-
XaTbCA TEXHWYECKUM CMeumanncToM B COOTBETCTBYHOLLEN
DOKyMeHTauunM, KoTopaAa [O/MKHA XPaHWTbCA Yy Bragenbua
CUCTEMbI.

EpvHcTBeHHaA paboTa, KOTOpylo Mnonb3oBaTeslb MOXET OCy-

WeCTBNATb CaMOCTOATENbHO, M KOTOPYD PEeKOMeHAyeTCA

perynApHO BbINOMHATb, 3TO NPOTUPKA CTEKON (hOTOINEMEHTOB

W yaaneHue nNUCTbEB Y KaMHEWN, KOTOpble MOryT MPEenATCTBO-

BaTb paboTe cucTeMbl aBTomaTm3auun. Bo nsbexaHue sany-

CKa cucTeMbl aBTomaTusaumy BOpoT nepes Havanom paboThbl

pa3bnokupynTe cucTemy aBTOMaTU3auuW; NpPoTUpanTe ee

TONbKO BNAXXHOW ry6Ko.

e YTunusauma. o oKoH4YaHUM cpoka cryXo6bl cMcTema aBTo-
MaTu3auun OormKHa 6bITb AeMOHTUpoBaHa KBaJ'IVId)VILl,I/IpO-
BaHHbIMM cneunannuctamu; NOBTOPHOE WCNoJSib30BaHME U
yTUM3aumMA MaTepuanoB AOMKHbl OCYLEeCTBMNATLCA B COOT-
BETCTBUM C TPeBOBAHNAMM MECTHBIX HOPMATUBHBIX aKTOB.

* B cny4yae HeucnpaBHOCTU CUCTEMbI MU NPU OTKNIOYEHUU
nuTaHuA. B oxungaHum npubbiTA TEXHWYECKOro creumnanu-
cTa (UM BO306GHOBNEHMA NOAAYMN INEKTPOIHEPruun, ecnu B
cucTemMe He npeayCMOTPeHbl aKKyMynATOpHble 6atapewn),
cucTemMa MOXET MCMoMb30BaThCA Kak nobaa gpyraa cucTe-
Ma noAobHOro Tuna, KoTopaA OTKpbIBAeTCA BPy4Hylo. [nA
3TOro HeobxoAMMO MPOU3BECTM Onepaunto pPasbroKMPOBKY
npvBoAa BPY4YHYIO (3TO eAUHCTBEHHaA onepauus, Kotopasa
MOXeT ObITb BbINOMIHEHA camum nonb3osartenem). Nspenua
komnaHum Nice cnpoeKTMpoBaHbl Tak, YTOObl JaHHYKO orne-
paumio MOXHO ObINO NErko BbIMOMHUTL 6€3 NHCTPYMEHTOB U
3HAYUTENbHBIX (U3NYECKNX YCUIUN.

e 3ameHa akkymynAatopa nynbta OY. Ecnu yepe3 HekoTO-
poe BpemA npu paboTte 6noka pagnoynpasfeHna HaunHaoT
BO3HMKATb OWWOKKW, WAM €Cnn AaHHbin 610K nepectaeT
paboTaTb, 3TO MOXET 03Ha4yaTb, YTO AKKyMyNATOpP pasps-
auncA. (B 3aBMCMMOCTM OT TMNa akKymynATopa ero 3apaja
MOXET XBaTaTb Ha NepunoA OT HECKOSIbKNX MeCcALeB 4O nepu-
on 6onee roga). Ecnn akkymynATop paspsXeH, CBETOBON
MHAMKaTOp Ha nynbTe cnabo mepuaeT, He roput BoobLue,
Wnn 3aropaeTcA TOJMIbKO Ha KopoTkoe BpemA. [Nepepn Tem
Kak 0bpaTuTbCA K TEXHUYECKOMY crieumanqcTy, nonpobymTe
3aMeHUTb Ball akKyMyNATOpP Ha akKyMynATOP MCMpaBHOro
nynbTa: €Cnv NpuyMHa HeMcnpPaBHOCTUN B PA3PAXEHHOM aKKy-
MYNIATOPe, MPOCTO 3aMeHUTE €ro Ha [ApYroi akkymymnATop
TOro e Tuna. AKKyMynAaTOpHble 6aTapen coaepxxar 3arpAs-
HAIOWME BeLEeCcTBa; UX yTUNM3auma OOSKHA NpoBOAMTLCA
OTAENbHO OT APYrMx OTXOA4OB B COOTBETCTBWM C MeTodamu,
NpeayCcMOTPEHHbIMU MECTHBIMA HOPMATUBHBIMU aKTamm.
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CE Declaration of Conformity
and declaration of incorporation of partly completed machinery
Declaration in accordance with the following Directives: 2004/108/EC (EMC); 2006/42/EC (MD) annex I, part B

Note - The content of this declaration corresponds to that specified in the official document deposited at the Nice S.p.A. headquarters
and, in particular, to the latest revised edition available prior to the publishing of this manual. The text herein has been re-edited for
editorial purposes. A copy of the original declaration can be requested from Nice S.p.A. (prov. of Treviso) Italy.

Number: 152/A60 Revision: 5 Language: EN
Manufacturer’s name: Nice s.p.a.

Address: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly
Person authorized to compile

the technical documentation: Nice s.p.a.

Address: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly
Type of product: Control unit for 2 230V AC motor

Models: AB0

Accessories: Radio receiver model SMXI

The undersigned, Mauro Sordini, in the role of Chief Executive Officer, declares under his sole responsibility, that the product specified
above conforms to the provisions of the following directives:

¢ DIRECTIVE 2004/108/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND COUNCIL of 15 December 2004 regarding the approximation of
member state legislation related to electromagnetic compatibility, repealing directive 89/336/EEC, according to the following stand-
ards: EN 61000-6-2:2005, EN 61000-6-3:2007+A1:2011

The product also complies with the following directives according to the requirements envisaged for “quasi machinery”:

Directive 2006/42/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND COUNCIL of 17 May 2006 related to machinery, and which amends
the directive 95/16/EC (recast).
e |t is hereby declared that the pertinent technical documentation has been compiled in compliance with appendix VII B of directive 2006/42/EC and
that the following essential requirements have been observed: 1.1- 1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2- 1.5.5- 1.5.6- 1.5.7- 1.5.8- 1.5.10- 1.5.11
* The manufacturer undertakes to transmit to the national authorities, in response to a motivated request, all information regarding the “quasi-machine”,
while maintaining full rights to the related intellectual property.

¢ Should the “quasi machine” be put into service in a European country with an official language other than that used in this declaration, the importer
is obliged to arrange for the relative translation to accompany this declaration.

® The “quasi-machine” must not be used until the final machine in which it is incorporated is in turn declared as compliant, if applicable, with the provi-
sions of directive 2006/42/EC.

The product also complies with the following standards:
EN 60335-1:2012 EN 60335-2-103:2003+A11:2009

The product complies, within the constraints of applicable parts, with the following standards:
EN 13241-1:2003+A1:2011, EN 12445:2002, EN 12453:2002, EN 12978:2003+A1:2009
Oderzo, 3 July 2014

Ing. Mauro $ordini
(Chi cutiye Officer)
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Dichiarazione CE di conformita
e dichiarazione di incorporazione di “quasi macchina”
Dichiarazione in accordo alle Direttive: 2004/108/CE (EMC); 2006/42/CE (MD) allegato I, parte B

Nota - Il contenuto di questa dichiarazione corrisponde a quanto dichiarato nel documento ufficiale depositato presso la sede di Nice
S.p.a., e in particolare, alla sua ultima revisione disponibile prima della stampa di questo manuale. Il testo qui presente € stato riadattato
per motivi editoriali. Copia della dichiarazione originale puo essere richiesta a Nice S.p.a. (TV) I.

Numero: 152/A60 Revisione: 7 Lingua: IT

Nome produttore: Nice s.p.a.

Indirizzo: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly
Persona autorizzata a costituire

la documentazione tecnica: Nice s.p.a.

Indirizzo: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly
Tipo di prodotto: Centrale di comando a 2 motori 230Va.c.

Modello: AB0

Accessori: Ricevente radio mod. SMXI

Il sottoscritto Mauro Sordini in qualita di Amministratore Delegato, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto sopra indicato
risulta conforme alle disposizioni imposte dalle seguenti direttive:

e DIRETTIVA 2004/108/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 15 dicembre 2004 concermente il ravvicinamento
delle legislazioni degli Stati membri relative alla compatibilita elettromagnetica e che abroga la direttiva 89/336/CEE, secondo le
seguenti norme armonizzate: EN 61000-6-2:2005, EN 61000-6-3:2007+A1:2011

Inoltre il prodotto risulta essere conforme alla seguente direttiva secondo i requisiti previsti per le “quasi macchine”:

Direttiva 2006/42/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 17 maggio 2006 relativa alle macchine e che modifica
la direttiva 95/16/CE (rifusione)

e Si dichiara che la documentazione tecnica pertinente & stata compilata in conformita all’allegato VII B della direttiva 2006/42/CE e che sono stati
rispettati i seguenti requisiti essenziali: 1.1-1.1.2- 1.1.3- 1.2.1-1.2.6- 1.5.1-1.5.2- 1.5.5- 1.56.6- 1.5.7- 1.5.8- 1.5.10- 1.5.11

e || produttore si impegna a trasmettere alle autorita nazionali, in risposta ad una motivata richiesta, le informazioni pertinenti sulla “quasi macchina”,
mantenendo impregiudicati i propri diritti di proprieta intellettuale.

¢ Qualora la “quasi macchina” sia messa in servizio in un paese europeo con lingua ufficiale diversa da quella usata nella presente dichiarazione, I'im-
portatore ha I'obbligo di associare alla presente dichiarazione la relativa traduzione.

e Si avverte che la “quasi macchina” non dovra essere messa in servizio finché la macchina finale in cui sara incorporata non sara a sua volta dichiarata
conforme, se del caso, alle disposizioni della direttiva 2006/42/CE.

Inoltre il prodotto risulta conforme alle seguenti norme:
EN 60335-1:2012 EN 60335-2-103:2003+A11:2009

Il prodotto risulta conforme, limitatamente alle parti applicabili, alle seguenti norme:
EN 13241-1:2003+A1:2011, EN 12445:2002, EN 12453:2002, EN 12978:2003+A1:2009

Oderzo, 3 luglio 2014

Ing. Mauro Sordini
(Amministyatore’ Delegato)
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